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Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering vans 

ae JL december 1970; de 23 april 1971; 
ie 10 december 19703 ee. 28 april 1971le 

e 31 maart 19715 

Ingekomen stukken: 
&e Vijfde Wetenschappelijke Balans van het Werklieden Pensioenfonds naar 

de toestand op 31 december 1968, 

be Verslag van de toestand van het Eilandgebied Aruba over 1968. 

VHet personeelsbeleid van het Bestuurscollege in het algemeen! aL) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 5 oktober 1971 betreffende de 
beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de uitzetting 
van percelen ín Oranjestad tussen de Boerhaavestraat en de IeGeoini the 
boulevard 

(Agenoe 27015 bijlage 1971 noe 58) 

Brief van het Bestuurscollege dde 23 augustus 1971 betreffende de beschike 
baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van type=lessen aan 
EeTeÂeOemleerlingene 
(Agenoe 13863 bijlage 1971 noe 19) 

Brief van het Bestuurscollege dde 21 september 1971 betreffende de beschik= 
baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de verstrekking van een 
visserijvoorschote 

(Agenoe 73433 bijlage 1971 noe 53) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 21 september 1971 betreffende de beschike 
baarstelling van aarvullend krediet ten behoeve van de bestelling van ver= 
keerskaartene 
(Agenoe 78033 bijlage 1971 noe 5l) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 27 september 1971 betreffende de beschike 
baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van een IeBeMe survey van 
de financiële administratie, 
(Agenoe 92165 bijlage 1971 noe 55) 

Brief van het Bestuurscollege dde 23 september 1971 betreffende de uitgifte 
van grond in erfpacht aan de Stichting "Organisacion pa stimula Centronan di 
Bario na Aruba", 

(Agenoe 70913 bijlage 1971 noe 56) 
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10, Brief van het Bestuurscollege dde 6 oktober 1971 betreffende de be= 
schikbaarstelling van aanvuìlend krediet ten behoeve van spoedvoorm 
zieningen deveme ce komst van de jumboejet Be7li7e 
(Agenoe 12021$ bijlage 1971 noe 60) 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling Nee 
derlandse Antillen aangevraagd door do raadsleden: GeFeCroes, DeleLeo 
en FeFigaroae 

VOORZITTER: O,SeHenriquez, Gezaghebbere 

SEKRETARIS:s A.JeBooi, Sekretaris van het Eilandgebiede 

Aanwezig zijn de leden: JeAeCeAldors, HeAngela, AeMeArondo, GeFeCrooos Me 
Croes, OeCroes,s PeCroes, AcFalconi, FeDeFigaroa, Velock, EeMede Kort, 
JeMeLaclé, Deieleos DeC eMathew;, GedeCdubers CeFietersg GePelrinidad, Bede 

Vos, AeWerleman, CeXarzagaray en alsmede gedeputeerde JeRheFranke 

Afwezig is het lid JeSebman, wegens ziekte ín het buitenlande 

DE VOORZITTER: Ik open hierbij de openbare vergadering van de Eilandsraad 
en heet U alien van harte welkome Aan de orde is agendapunt le 

Agendapunt l: Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van: 

Ge ecemoer 19/0 de 23 april 197) 
be 10 december 1970 ee 25 aprid 197 
Ze 1 maart 1971 

Zonder hoofdelijke stemming worden de notulen ongewijzigd goedgekeurde 

Agendapunt 2: Ingekomen stukken: 

ae Vijfde Wetenschappelijke Balans van het Werklieden Pene 

sioenfends naar de toestand op 31 december 1960, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt het stuk voor kennisgeving aangenomen 

be Verslag van de toestand van het Eilandgebied van Aruba 
over 1955 « 

DE HEER F.D,FIGAROA: Mijnheer de Voorzitter, een kleine opmerkinge Cp blze 
ls hoofdstek 1 Bestuur onder "a Eilandenregeling Nederlandse Antillen 
De EeReNeAe onderging geen wijziging", Dit is een verslag van 1968, PeBe 
1966 en 1968 houden in wijziging van de E.ReNeAe Dat zijn dus een verkeers= 
wetgeving en de Verkiezingsreglemente 

DE VOORZITTER: Wij zijn zeer erkentelijk voor deze aanwijzing, We zullen 
het nog even controleren en eventueel corrigerene Dan neem ik verder aan dat 
de Raad ermee akkoord gaat dat dit stuk voor kennisgeving wordt aangenomene 

DE HEER G,F,CROES: Wordt de Raad op de hoogte gesteld van deze wijziging, 
Mijnheer de Voorzitter? 

DE VOORZITTER: Ik zal aan de Sekretaris verzoeken dat als deze wijziging 

wordt aangebracht om een errata door te sturen aan de Raadsleden, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk verder voor kennisgeving aan= 
genomen. 
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Agendapunt 3: Het personeelsbeleid van het Bestuurscollege in het algen 
Meene 

DE VOORZITTERs Dit agendapunt is aangevraagd door de raadsleden GeF Croes s 
Deleleo en FeDeFigaroa, bij verzoek van 5 oktober 1971, daarbij gebruik 
makende van artikel 28 van de E‚R.N.A, De sprekerslijst is geopend eeesce 

DE HEER C.F .CROESt Mijnheer de Voorzitter, het is toch de gewoonte dat de 
aanvragers van de vergadering als 1ste sprekers optreden? 

DE VOORZITTER: Ik heb geen bezwaren, Bij de moties deden we dat altijde 
WIE U dat ook bij de vergaderingen doen die aangevraagd worden? Heeft 
U bezwaren om even als spreker te tekenen? Ik geloof dat het beter is als 
wij ons daaraan houden, Het woord is aan de heer Croese 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, mi kier a cuminza pa trece na haltue 
ra e Raa s cu e reunion aki tambe a worde yamá pa MEP y cu Bee 
stuurscollege a bolbe haya ta bon pa yena e agenda cu ras punto, loke nos 
no tin nada contrae Gustosamente nos lo sigui yama reunion pe Bestuurscole 
dege por traha, pasobra te awe, desde 1 di juli 1971 cu e Bestuurscollege 
nobo aki a worde instalé, te awe e Bestuurscollege eká no a yama nángun 
reundone 

Sefior Presidente, fin di afia ta acercando y manera cu den pasado un náembro | 
di. Raad a trece padilanti, ya caba nos por tende eguineldonaen ta toca na 
radioe Kiko ta aguinaldose Kerstgeschenken, Regelcnan di Pascoe Y awor nos 
a bin trata aki den, cu net na e momento di fin di afia, na e momento cu 
hopi hende ta preparando nan mes eriba e fiesta di Navidad, unda cu ta 
worde sperÂ cu nos tur lo ta mescos cu ruman y biba den paz cu otro, nos 
por tende poco notictanan menos agradabel, pasonan menos agradabel cu e 
Bestuurscollege alki te tumandoe 
Awe nos lo papia no solamente ariba e personal en generale Sefior Presidene 
te, nos lo papia tambe di e pobernan chikito cu ultimsmente a worde kitÂ 
for di Werkverschaffing, Nos por a tende, Selor Presidente, y nos ta cose 
tumbrá cu e megun partido cu awe ta na mando, es ta e partido PPA cu ta 
worde yudá pa e partido AVP, ta tumando e pasonen tristo akde Pero nos por 
recorda terpo dá e Bestuurscollege AVP/UNA/PIA/FPRO, con e lider di PPA dí 
e tempo ey kende ta Ministro di Finanzas, a manda un telegram dia 11 di 
december 1967 pa cobra Eilandgebied fe 2e78068h,n2 pa paga den 2l ora. 
Nos sabi cu e intencion tabata pa hinca Bestuurscollege den un situscion 
precario, cu lo e mester a tuma pasoe Sefior Presidente, te hasta tabata 
perá den e telegram cu si Bestuurscollege no por a cumpií, cu Bo persona 
como Presidente di Raad por a haci uso di artikel 68, lid 2 di E‚R.N.Ae 
Nos ta costumbrâ y esaki di parti dl cierto hendenan, integrantenan di 
PPA, pero nos no a spera tambe cue partido cu recientemente ta sosteniene 
do e Bestuurscollege,aki tambe a tuma tal rwiboe 
Mas ainda pasobra e partido aki tin gu diputado como diputado di Werkverschaf: 
finge Scfior Presidente, nos por refresca memoria un ratoe Kiko ta e pasoe 
nan cu Bestuurscollege ta intencioná pa cu Waters en Energiebedrijf? 
Nos ta mira con ta pera cue rechtszekerheid di e ambtenarennane For di 
fuentenan digno di credito, Sefior Presidente, nos a haya informacion cu Be= 
stuurscollege ta continuando cu e asunto di WEBe Kiko ta para di e ambte= 
narennen? Pero nos sabi cu e Bestuurscollege aki ta traha sin escrupulo, pas 
sobra recientemente nos por a mira con nan a dicidi di hef=op un dienst, 
Nan a dicidi dá hef=op Voorlichtingsdienste E ambtenaarnan, tin di nan cu 
nos ta contento y satisfecho cu nan por a haya un otro trabaos pero, Sefor 
Presidente, e opheffing di e dienst aki a worde hacf pa razonnan politicoe 
Pa razonnan politico, pasobra e unico intencion ta, pasobra MEP ta hibando 
su oposicion manera pueblo ta desea, un oposicion fuerte y awor Bestuurscolle- 
ge ta kere cu metodonan di intimidacion, nan por trata di debilita e posie 

„eion di MEP den oposicione Nos ta garantiza e Bestuurscollege aká y garantie 
za e pueblo di Aruba en general, cu nos lo no worde intimidÂ door di ningun 
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persona, door di ningun partido, door dd ningun decisionnan di Bestuurs= 

college, mas aînda e ta encurasha nos pa ros hiba un oposicion mas fuers= 

te y mas preciso pa demostra e mal gobernacion e mal rumbo cu e Bee 

stuurscollege aki ta tumandoe Nos lo tabata kier sabi, Sefior Presidente, 

Kiko tabata e motibonan cu Bestuurscollege a dicidi di bay over na likie 

da e departamento akde Mi no sabi, Sefor Presidente, si e diputado con= 

cerní ta presente, es ta diputado dâ Voorlichtingsdienst, pero nos kier 

sabi kiko tambe ta Bestuurscollege su intencion cue ambtenarennan cu ta 

trahando den Voorlichtingsdienst? Y nos kier sabí dá ambtenaar pa ambte= 

naar, sin menciona nomber, sino rang só kiko ta intencion di Bestuurscol= 

legee Nos kier sabi tambe, Sefior Presidente, si Bestuurscollege a tene 

na cuenta, no solamente e materieel aspekt, pero tambe e materieel aspekt 

di cada ambtenaar, Es ta un trabao pa purba trata tocante personalidad 

di un persona si acaso ta worde ofrecí, no solamente nan ta bay den e 

mosun eucldoy pero tambe cue ta cuadra cu su personalidade No ta berdad, 

Sefior Presidente, cu poco tempo ey e dienst aki a worde reorganisá, te 

hasta pa amplia e trebaonan a bay over na vota aki den Raad extension dà 

e dienst ey, es ta e edificio, kiko ta e motibo cu escy no & bay door? 

Cu Bestuurscollege a duna un ambtenaar studiesopdracht pa bay studia como 

cineast solamente cue mras pa trecé pa desaroyá e dienst aki y haci e 

dienst aki traha mihore Sefior Presidente, nos ta tendiendo den e ultimo 

lunanen cu ambtenarennen desgusta ta bandonando servicio di gobiernoe Di 

otro banda nos ta tende Bestuurscollege ta mandando e hefe di e dienst 

aki, e hefe di dienst aya, Europa pa busca mas ambtenaar y nos lo kier 

sabií awor con ta pará cu e asunto akie 
Lo mi cuminsa cu Accountantsdienst, Sefor Presidente, con ultimamente un 

yiu di tera cu ya tin S,PeDe I cu recientemente a pasa examen pa SePeDe 

II, Ora ela bin Bestuurscollege ro por a ofrece mas cu commies be Nos lo 

kier sabi kiko ta e motibo cu e persona aki no por, mientras cu e tin 

opleiding SePeDe II, recientemente ela bay op, kiko ta e motibonan cu e 

no por a haya un bevordering of un schaal mas halto, pa Bestuurscollege 

por a mantene e persona aki den dienst? Cu esaki, Sefior Presidente, mú 

kier trece padilanti tambe kiko Bestuurscollege ta haci pa e krachtennan 

lokaal cu ta caba di studia y pa dunenan e lugarnan necesario, e lugarnan 

adecuado, e lugernan unda cu nan por worde entrená pa tuma puestonan di 

responssbilidad, Pasobra, y esakd. generalmente ta conoef. cu e Bestuurscol= 

lege aki pa e hobennan cu ta caba di studia, e hobennan cu ta Antillano, 

nan ta mira cu un cierto menosprecio aríba nan y nos kier sabi si esey ta 

berdad, Un otro persona na Accontantsdienst, of e mesun persona alá. cu mi 

a caba di menciona, cu ta commies b, a bandona servicio di gobiemno insular 

awe ta trahando pa un empresa particular, y a worde pombrá como administra= 

teur, kende ta worde considerá e segundo persona den e empresa particular 

ekie Awor mi ta puntra mi mes pakiko Bestuurscollege, si un empresa partie 

cular sí por, y e mesun empresa particular cu Bestuurscollege ta negociane= 

do cunê‚ si acaso cu e empresa aki si por a tumé, pakáko Bestuurscollege 

no por a haci tur su esfuerzo pa trata di mantene e kracht alde Nos ta 

bay pa un otro persona den e mesun dienst, Sefior Presidente, cu a bandoná 

of lo bandonÂ e dienst Accountantsdienst den e dianan aki, un persona cu 

un diploma mericano; cu ta equivalente cu Bachelor of Sciencee Kiko ta e 

motibo cu Bestuurscollege ta laga e persona aki tambe bay? Sin trata di 

mantené, Tin otro Europeo cu Bestuurscollege a laga baye Awor ta bin e 
pregunta general, duna nos pues con e personeelsbezetting ta actualmente 

na Accountantsdienst? Pasobra, Sefior Presidente, nos tin entendí cu Be= 

stuurscollege ta pasando y tin pensÂ dá pasa mas trabao pa bureaunan par= 

ticular, mientras cu e bureaunan particularnan personeelsbezetting ta ca= 

si mescos cu Accountantsdienste Y nos lo kier a tende kiko ta e motibos= 

nan pues cu e Accountantsdienst dí Aruba no por traha efectivamentee Si 

ta desorganisá e dienst aki ta, si e hefe no ta siribi, of e hefe ta 
ocupa cu trabaonan cu no ta di Accountantdienst? Te hasta ta worde mone 

eiona cu tin un persona, uitgezonden kracht cu a bin, no ta haya trabao 

pa haci y un afia largo a sinta cu marman eruzé na e dienst ey sin cu por 
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& haya trabao pa traha pa nos gobiernoe Mas informaciones cu nos kier a 
haya, Seflor Presidente, ta si ta berdad cu durante ausencia di e hefe, 
tambe al. mismo tiempo e hefe interino, di Accountantsdienst, un persona 
cu solamente praktijkdiploma a neem=é waare Ta con bin e yiu di tera ey 
cu SFD-I opleiding y SPD=II no por a haya e posicion ey? Selor Presidente, 
rm coleganan lo bin cu mas detayes ariba cada departamentoe 
lo mi bay over, Sefior Presidente, y puntra cu si acaso ta berdad cu na 
DOW, tin varios HISmers cu ta bandonando servicio dá gobierno of a bane= 
doná servicio di gobierno caba? Gustosamente nos lo kier sabì e motiboe 
nane Mientras cu gobierno ta tratando actualmente di haya mas o menos 
1 HIS=ers di otro banda e ta lagando nan baye Sefior Presidente, segun 
nos informacionnan ta pa motibo di e mal personeelsbeleid di e Bestuurs- 
college akie Cierto personanan cu no tin opleiding, solamonte pa motie 
bonan poláticota worde promové ariba otro personanaen cu opdeidinge Door 
dá esey hopi persona ta worde disgusté, no solamente yiunan di tera, hase 
ta Europeonan ta worde disgustá pa motibo di e mal personeelsbeleid aki. 
Sefor Presidente, ya ta basta tempo caba cue leiding na DOW ta den man 
di. un persona fntegro, mú ta pone accento ariba Íntegros Sefior Presiden- 
te, pasobra y manera mi a menciona den e vltimo reunion tocante forzanan 
obscuro of podernan obscuro, mi ta pone accento ariba Íntegro pasobra 
vale la pena di tin personanan di integridad den servicio di gobierno y 
awendla hopi di esnan cu ta aspira pa e posicion ey, palabra integridad 
podiser nan conoce dá bista pero e no ta di nane 
Nos lo kier sabì, Seflor Presidente, y awor aki categoricamente, pasobra 
ta un raneamento di siboyo tin pa bira hefe di DOW, otro personanan pa 
motibonan polático, otronan cu käzas tin ruman den politáca, nos lo 
kier sabi kiko ta e motibo di Bestuurscollege cu e no kier nombra e hefe 
interino actual como hefe di Departamento di Obras Publicase Nis informas 
eionnan for di fuentenan digno dâ credito a bisa nos, Selor Prosidente, 
cu den un reunion, miniepartijraad di PPA a worde dicidf cu e persona aki 
no ta bay bira, sino un otro personae Nos lo kier sabi, Selor Presidente, 
paldko e dia cu un persona a draag e mesun persona cu awe ta hefe intee 
rino, un ingenieur, manera nos ta gritando cu ta un ingenieur mester ta 
hefe, e mesun ingenieur a draag e persona ak voor, pasobra ela hayê 
mas capaz di esun cu partijraad di RPA kier nonbrae Te hasta cu däputede 
kier baha pa por ser nombrá, pero, Sefor Presidente, nos ta alerta for 
di awor y nos ta elerta e pueblo, cu e cuestion cu diputado ta nombra 
su mes den puestonan, solamente pasobra e ta den cierto posicion, nos 
lo yama tur esekinan den pa duna cuenta pasobrae falta di responsabie 
lädad y falta di integridad di cierto personanan aki mester cabae 
Sefior Presidente, nos kier haya un contestacion pesobra awe hopi ambtee 
naar ta puntra nan mes ta con ta pará cu nan rechtszekerheide Nos a 
tende dâ Voorlichtingsdienst con ela worde opgeheven, akd. poco dia Bee 
stuurscollege ta negociando, esun cu no kier kere, e ta laga di kere, 
ora cu e worde ponf dilanti e fait accomplí, anto e ora nos ta bay mie 
ra ta cone lo bay votae Sefior Presidente, con ta par, sí berdaderae 
mente e Garage di DOW tambe ta, ta worde pas den man perticuler? Y 
papiando di rechtszekerheid di ambtenaren, kiko ta pará dâ e pober 
obreronan cu ta trahando na cierto departamento? Nos tin hopi mas ine 
formacion, Sefior Presidente, psro nos lo kier weita si Bestuurscollege 
ta purba di hunga atrobe, di duna maleAnformacion te ora cu nos presene 
ta e informacionnan corectoe Nos lo kier sabi, Sefor Presidente, si e 
posicion di e MIS=ers y HIS=ernan cu Bestuurscollege ta pensando di mee 
hora nan? Aki mi tin tres peticion, Sefior Presidente, unda cu MTS=ers 
den un peticion ta pidá un mehorscion di nan posicion, y mi tin otro 
dos peticion unda cu HIS=ers ta pidi mehoracione Y e peticdonnen akd e 
diputado actval, sefior Virgilio Kock tambe a firmanan, y den e overwe= 
gingseis e mesun diputado tabata un di e promer firmantenan cu a bisa: 
"dat de laatste ontwerp=salaris=regeling tot gevolg heeft dat de res= 
terende hogere technici overwegen uit de Overheidsdienst te treden, ten 
einde elders een carriere op te bouwen", Nos lo kier sabi kiko e dipue 
tado ey, kende no desde awor, sino desde 2 di september 1970 ta diputado 
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a logra pa e HTS=ernan den e bezoldigingsregeläng nobo? Y no solamente nos 

do kier sabi e mehoracion di e posicion financiero di e gruponan aki, pero 

ora cu e MIS=ors y HIS=ers caba di studia, si berdaderamente nan ta worde 

opgevangen debidamente den e dienstennan eu nan ta worde entrená, pa ocupa 

puestonan di responsabilidad? Kiko Bestuurscollege ta haciendo den tal die 

reccion? Seffor Presidente, nos ta mira cu den Lago con personânan local (y 

nan no ta ingenieur) ta ocwpando pvestonan di responsabilidad, aki na WEB 

e top ta consistá di nada menos cu h ingenieur, pero awor, Sefior Presidene 

te, nos lo kier sabi tambe aki den dienst unda cu hopá. Antillano HIS=ers 

ta trahando, cu sí nan ta haya e guia pa nan por ocupa puestonan di respon= 

sabilädad? 
Pasobra, Seffor Presidente, y esaki mi kier un contesta ariba djé, cu e he= 

fe di tal departamento, naturalmente no ta e hefe ta responsabel, sino ta 

Bestuurscollege ta responsabel, un machinist nobo a worde atreê, a resul= 

ta cu e machinist nobo aki no tin e papelnan necesario, y awor nan ta pen= 

sando, of e desicion a cay caba, pa haci e persona akd. magazi jnbeheerdere 

Magazijnbeheerder, kitando trabao di cuaìkier hoben locale Nos tin entendf , 

Seftor Presidente, cu tin un ingenieur cu ta trahando ariba e zouteproject 

nos lo kier sabi con Iew ta pará cu e zouteprojecù? 

Esaki ta trata di Luchthavendienst, Seftor Presidente, a sali un advertencja 

na Corsow, na unda ta worde pidf pa personanan solicita pa heya un opleie= 

ding como luchtverkeersleider, despues pa tewerkstelling na Aruba, Kiko ta 

informacion di Bestuurscollege eriba esaká? Y si ta berdad cu Eilandgebied 

cu Land ta den corruespondencia pa pasa atrobe luchtverkeersleidersnan aki 

bao di Tand, cual a worde pasá pa Eiland na 1961? 

Selor Presidente, asina nog por sigui pasa tur departamento, pero, Sefior 

Presidente, den otro departamentonan nd coleganan lo trece informacionnan 

padilenti, pero loke mi kier trece y enfatisá awe nochi, ta, Sefior Presi= 

dente, pe@e na Havens en Loodsdienst, con un persona, kizas pascbra e tebam 

ta un fuerte apoyador di MEP, Bestuurscollege a dicidi di retiré for di tra= 

beo. Ariba e retiro aki mi colega Watty Vos lo trece mas padilanti, Sefior 

Prosidente, kiko ta berdad y nos lo kier sabi awe tambe, y esaki ta concer= 

nf e posicion di e trahadornan na Eilandsontvanger, si actualmente tin delie 

beracion. pa haci, pa trece Eilandsontvanger, combiné cu Landsontvanger. 

Nos no por yuda cu nos ta haya e informacionnan aki; Sefior Presidente, ta 

fuentenan digno di eredito a trece no solamente informacion, nos tin rapport 

di e asunto aki, Sefior Presidente, Tin hopi hende cu a yuda traha e statuto 

di e partido di PPA, cu tin como articulo noe 2 tdecontralisacion segun e 

plan van Poelje', Nos a mira na 1968 con nan a centralisa, loke sefior Figa= 

roa a caba di trece padilanti, cu no a worde trecf den e jaarverslag di 

1968, nos a mira, Seftor Presidente, con poco dia ey Minister di Verkeer en 

Vervoer a heya aprobacion dí finanzas, tur dos di PPÂ a haya aprobacion dá 

Staten pa pasa e kabel pa Corsow y actualmente nos Radiostelefonie ta biran= 

do un filiaaltje di Corsow, cu cierto arbtenaernan ta birando overbodig den 

e dienst aki. Cu Statenlederman di Aruba a puntra cu si berdaderamente Aru= 

ba tambe lo bin den consiteracion y a haya como contesta "cu vn kluitje in 

het riet nan a worde gestuurd", cu Aruba tambe lo hayé na debido tempoe 

Pero, Sefor Presidente, esalá ta exactamente pa @ chambonnan di Aruba pa 

tene nan contentoe Pone conditio sine qua non sì Aruba no ta participa, nine 

gun ta participae Pero, Sefior Presidente, lastimamente nos no tin e perso= 

nanan ey pa bringa pa interesnan di Aruba, Y asina nos ta mira nan a hef= 

op Voorlichtingsdienst, awor akà nan ta tratando pa trece Eilandsontvanger 

bao di ley di Landsontvengere Sefior Presidente, esakd.nan ta trata di e amb= 

tenaarnane 

Ora mi ta papia di garage di DOW, ora mi ta papia di WEB, e ta concerni ho= 

pi arbeiders y werklieden, Y awor, Sefior Presidente, mi kier a trece padilan= 

ti poco pober hende cu ta haya un ayudo social na Werkverschaffing, Ultima= 

mente 5 tewerkgestelden na Werkverschaffing a worde mandá case Sefior Presie= 

dente, un di nan ta sordoemudoe Nos sabî kizas, Sefior Presidente, cu AVP den 

e gobierno aki lo kier tuma represallas contra cáerto personanan, pero per= 

sonanan cu a lucha hopi afia pa e partidoe 
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Awe sin escrupulo, dilanti fiesta di Pascu ora cu nan mester mas e ayudo 
financiero pa nan por pasa un bon fín di afia, un bon fiesta dí Navidad, 
personanan sin escrupulos sin necesidad di nada ta tuma desicion pa core 
ta nan, kita pan for di boca di nan eriaturanane Y, Sefor Presidente, mi 
no ta culpa AVP só, Mi ta culpa PPA cu ta tumando e dêsícionnan akí tame= 
be hunto cu AVP, Sefior Presidente, mi a mencíona un persona cu ta sordoe 
mudoe Mi por menciona personanan dá edad caba cu ta dificil pa nan por 
haya un trabao na un otro lugar, tatanan di famiya, a worde mandá case 
Un otro hobens tata di lj criatura, un di 8 afa, un di 6 affa, un di 2 afta 
y un di 1 efie, a worde mandÂ cas, Y awor nù ker a puntra e diputado si 
e lo tin un mihor trabao of e no tin ningun otro trabao pa yuda e tata 
di famia ekie 

Lo mi kier a puntra e diputado si e ta dispuesto pa corta mitar di su 
sueldo pa duna e famîia aki pa nan por prepara tambe pa e dia di Pascu 
di Nacementoe Sefior Presidente, pakiko? Naturalmente diputado, ministere 
nan tin nan sueldo grandie ' 
Nan lo ta sinta den union di nan esposa y nan yiunan, Pascu di Nacemene 
to, kizas cu kalslama nan dilantí, pero e mesun pobernan cu e persona y 
e personanan cu a kita e pan for di nan boca, kázas ná un paar di zapato 
nan lo no tine 
Corda pa nos paepia di kalakunae 
Nos ta tuma un otro uitvoerder na Werkverschaffing, Sefior Presidente, un 
homber cu a worde castigá door di politiek door di partido di PPA afias 
largo, un homber cu a sufri y e tabata biba den un cas cu nos por bisa 
eu no tabata adecuado pa un famiya asina grandi biba adene Biba afias sin 
corriente y sin awae Pa e mesun persona, cu awe tambe ta den PPA, ela 
yuda tanto tempo, pa su via ela worde castigá y awor e mesun persona cu 
ta den PPA, awe nan ta bolbe corta su nek, Sefior Presidente, mi ta pusta 
eu akd den tin hopi hende ta gana sueldonan barbá, laga nos cuminsa bisa: 
e diputadonan cu ta pidí aumento di sueldo di fe 1e900o== te fe 2060Oeve, 
un aumento di fe 70Oewe pa luna anto nan por tin e brioy e corahe pa manda 
cas un pober cu ta sisti e ta sisti ariba e sociale uitkering aki, pa die 
lanti di Pascu di Nacementoe Mi kier puntra md mes si e criaturanan cu ta 
sufri por yuda cu siecaso nan tata ta miembro di MEP? Seflor Presidente, mi 
a menciona y mi por menciona nomber-di nan. Ora cu un persona, mi no sabi 
cu ta ignorante e ta, pasobra hopi bez si un hende tin diploma no ta nifie 
ca cu e sabi algo, pero ora cu e personanan ta bay serca e diputado concer- 
nf, e diputado ta bisanans"wol boso sabi ta pa motibonan finenciero mester 
economisâ'", Sefior Presidente, economisá? Mi tabata tin e corant awor ey 
mi dilantí, Sefor Presidente, "Amigoe di Aruba" di awe, unda ta pará cu 
den e begroting nobo e aumento dá e raming ta fe 1000000e==, pa Werkvere 
schaffing s6e Si berdaderamente Bestuurscollege ta economisâ, ta con bin 
nan ta bin cue armento di fe 100,000 pa Werkverschaffing? Y awors Sefior 
Presidente, despues cu e dáputado ta bisa nan (mí no ta bisa cue perso= 
nanan cu a worde kitá barbaramente, sin escrupulo for di Werkverschaffing 
tin un opleiding financiero pero nan conmon sence ta yuda nan) nan a dee 
bat cu e diputadoe #eon bin boso ta economisá si berdaderamente boso ta 
cumpra auto asina grandi, aumento dá sueido", Tur hende ta weita esaki, 
anto poco pober tata di famia ta worde kdtá, Sefior Presidente, Bo sabi kie 
ko ta e contestacion di e diputado, sin escrupulo:t bay bo cas, hisa banden 
ra di AVP, mi ta garantizabo cu bo ta mantene bo sueldo y vast. 
Yi kier weita si e diputado ta tribi nenga esaki, pasobra e no a bisé 
contra uno, ela bisé contra mas, Sefior Presidente, mi no tin nodo di men= 
eiona nombere Tin di e personanan sintá akî den tribuna, pero, Sefior Pres 
sidente, manera nos a bisa Bo den e reunion pasá cu nos lo no tin miedó di 
trece berdad padilantie 
Reapportnen secreto nos ta saca nane Nos sabi unda nos ta haya nan, y nos 
no tin miedo di trece nan aki den, Sefior Presidente, pero awor cu e Bee 
stuurscollege ta woita e forza di MEP, e ta weita cu e personanan sintá 
aká. no por worde hacf nada cu nan; purba si, Sefior Presidente, pero nan 
no pore Áwor nan ta tumando pasonaen drastico ariba poco pober tata di fa= 
nae 
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Sefior Presidente,nos kier sabi motibonan pa motibonan di cada di e persona- 

nan aki cu a haya nan ontslage Kiko ta e motibonan? Y nos ta spera cu e dipu= 

tado por ta mas huicioso awe nochie Y nos kier sabi categoricamente awe nochi 

si Bestuurscollege ta bay tuma e personanan aki back inmediatamente, pasobra 

no ta placa di Rudi Frank, no ta placa di Cobi Alders, no ta placa di Max 

Croes, ni Virgilio Kock, no ta plàca dl Bo persona, Seffor Presidente, no ta 

placa di nos aki, sino ta placa dá pueblo en general, cu ta yedando e pober 

tata di famianan aká pa sistie Awor nos 10 kier sabi cu si Bestuurscollege 

tatuma nan ánmediatemente den dienst, sf of noe Sefior Presidente, tin un 

proverbio ta bisa: #Es cu senbra odio lo cosecha venganza, Corda tur e tam 

ta di famianaen aki tin nan propio caracter, tin nan propio sentimento y ora 

nan ta weita nan yiunan sufriendo, nan por bira desesperfe Seftor Presidente, 

nos ta spera contestanan concreto ariba e preguntanen hacf aki pa nos por pres 

para e segundo rondee Nos tin hopú mas pa trece padilanti, pero eseynan lo mi 

laga nan pa mi coleganane Masha danke 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Figaroâe 

DE HEER F.D.FICAROA: Seffior Presidente, nos a bin akí den awe nochi pa trata 

e asunto di e personal di gobierno en genereì, pa nos por haya algun infore 

macionnan eu nos ta haya ta di importancia pa buena marcha di nos comunidad 

aki. na Arubae Manera nos por a ripara ultimamente tin e tendencia cu Bee 

stuurscollege ta bay reorganisando diferente servicionan di goblerno insular 

aki na Aruba, pero na e@ mesvn momento nos ta ripara tambe e tendencia di Go= 

bierno Central pa limita su servicionan aki na Aruba, kitando trabaonan cu 

por worde hacf door di empleadonan aki na Aruba, centralis e trabaonan aki 

na Corsow, na unda mes hende por haya trabao a costo dá nos pueblo di Arubae 

Seflor Presidente, mi ta trece esakd padilanti, kizas aki un rato nan ta bisa= 

mi eu esakd no ta competencia dî Bestuurscollege, peros Sefior Presidente, mi 

ta considera cu tanto Bestuurscollege como nos dá Raad tin e obligacion di 

mira y percurá pa interesnan di Awvuba ta bay promers Eilandsraad di Aruba, Bee 

stuurscollege di Aruba tin e obligacion di percurá cu e interesnan di Aruba 

ta worde cuidá promere Seflor Presidente, diferente casonan e worde trecí pa= 

dilenti cabae 
Nos a tende pece e asunto di e kebelproject cu probablemente varios hendenan 

cu ta traha awe na Landradio dienst, mayen nan no tin trabeo mas y gobiemo 

incular kizas tampoco no tin vacatura na unda pone e hendenan akie Nos tin 

entendf cu a yega of ta yegando un experto di Hulanda, pa bin tira un bista 

na e kantoornan di Ontvanger cu nos tin aki nan, pa mira si tin e posibilie 

ded sä por vnificanan, y ponenan beo di Departamento di Belasting di Gorsows 

eu ta cay directarente bao di Departamento dí Financiën dâ Corsow of Gobier= 

no Central, manera nos ta yamé formalmente, 
Sefior Presidente, esakinan ta e risiconan cu nos ta corriendo cu si nos no 

pone tino nos ta worde perjudicá grandemente den e asunto aki cu ta kita posi= 

bilidadnan di trabao for di integrantenan dâ comunidad di Aruba y e ta bay na 

un otro isla, mientras nos tarbe ta paga nos parti grandi di belasting den 

esaki. En coneccion cu esaki y mirando e begroting cu nos 

a ricibi, tambe mi tabata kier a gabi, comokiera cu oficialmente di terito= 

rio insular di Corsow e noticia a worde duná cu Gobierno Central, pa medio 

di nos Ministro Arubiano di Finansas, a haya l miyon florin pa drecha nan 

situacion den begroting, mi ta supone cu Aruba tambe lo toca parti den esaki, 

comokiera cu nos tambe tin mester di masha cen. Laga nos no ta haya l miyon, 

eu 3 miyon ya nos por yuda otro, Seflor Presidente, nos ta mira tambe cu ultde 

mamente ki ora cu bin un vacature mas o menos den un posícion halto, na unda 

posiblemente un local por ocupa esaki, nan ta bin cu exigencianan cu ta corta 

caminda di nos hendenan aki, pa otro hende di afor bin haya trabaoe Un tempo 

nos tabata mire pa cierto puestonan mester praktijkediplcmae Ora expertonan 

Cuminsa traha rapport ariba esald ta mira unda tin trabso, y nan a mira rond 

y nan a rdira cu tán diferente localnan cu e haya e praktijkediploma, nan dis 

Pné, eworsnos ta bay huzga cu nan mester tin M.BeAs''e MeBehe pa hopi tempo 

a keda, esaká tabata un exclusividad di un cierto grupo, poco=poco e local= 
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nan a bira trimintá, nan tarbe a alcanza e rango ey, sefor expertonan a 
bolbe sinta: “meyan nos mester un SPD" 
Asina ta ki ora cu nos hendenan di aki yega na un cierto punto ariba e 
trappíi, pa alcanza un puesto, shonnan ta lanta e exigencianan mas, cu e@ 
miras segun mi pa tene e hendenan ey na un distanciae Y en coneccion cu 
esaki mi. kier a haci e pregunta ya cu ultimamente tabata tin solicitude 
nan pa e puesto di administrador na Telefoondienst, pa cusl, si mi no ta 
ekibocas e exigencia tabata cu ta MBA mester tin den man dd esun cu ta 
solicita, y tambe pa Waterleiding nan a hisa esey di MBA, ewor aldi mi 
kier sabi e ta SPD y pa Openbare Werken lo mismoe Awor nos kier eabi ei 
tin personanan cu a solicita pa e posicion aki na Telefoondienst y si nen 
tur a curmpli cu e exigencienan aki? Sefor Presidente, poco tempo pasá nos 
tabata tin un discucion basta grandi eriba e asunto di dokternan aki na 
Arovba en vista di e Salubridad Publicoe Segun e informacdonnan cu nos a 
ricibi for di Bogotá, esoe nos a haya tende cu tebata tin un specialiste 
di corazon a solicita pa bin traha aki na Arubae E informacionnan cu nos 
a heya ta sigui bisa, mú no sabi cu ta berdad, cu nos Departamento dí Sa= 
Lubridad aki cu ta worde actualmente mendÂ pa vn expleado, cu no tin 
mucho tempo aki na Aruba, ta manda bisa e hendenan eki cu “por usa su 
conocemonto, pero kizas ta prudente of aconschabel ps e specialiste di 
corazon aki, cu ta bin traha eki na Aruba, ta mihor e bay traha na Corsow, 
anto ora e hendenan di Arvbe mester di d5ê, nan por acudi serca djé na 
Corgon, Ta rumores, pero algo cu tin na e informacion cu nos a ricibi di 
afóe Sefior Presidente, tambe nos ta tende di e problemanan cu tin na 
Openbare Werken pa haya personeel capacité, y tambe nos ta tende di e salie 
da grandi di e empleadonan capacitá for di Openbare Werken cu ta bandona 
@ Ìugare Algun caminda mester tin un fout of un orgenisacion cu no ta tra= 
ha debidementee Casuelmente den e carta cu nos a haye awe, Bestuurscolle= 
ge ta bay pidi vn suma di mas o menos fe lOe00Oem- pa hendenan bay traha 
plannan pa gobierno, pa Bestuurscollege, mientras no mucho tempo pasá un 
experto den e trebao aki, nan a encargó pa haci cierto trabaonen, ela pie 
di un promoeion, Bestuurscollege no por accepta su proposicion, e emplea= 
do akì a tuma su retiro, ela bay traha na Corsow, na unda siguramente 
nen ta dun$ mihor gueldoe Y akd mi ta bin back aertba locual varios bez a 
worde trecf padijtanti door Bestuurscollege, cu Aruba bao di ningun cone 
dielon lo kier competí den dunamento cá sueldo, comckiera. cu aparentemene 
te ta existi un convenio cu Land y territorio insular di Aruba pa mantene 
e susldonan eki na vn nivel iguale Awor mi no sabi, como cu na Aruba nog | 
ta pasa pa esina bon nrucha, cu ta Aruba só tän di atené na e regla aki y 
otro lugarnan no, Seflor Presidente, esaki ta worde bisá pasobra mas cu un 
bez nos ta haya tende y nos ta lesa cu na Corsow nan ta ofrece ermleadonan 
sueldonen mas halto cu na Ârvba, cu dá es forma ey nan ta bay cu nan Cor= 
sow y nan ta perhudica Aruba den e sentido eye Nog a tende tambe e posivilie 
dad eu ta existí cue tal yamsdo luchtverkeersleidersnen cu to einda ta 
personansn cu ta traha den servicio di territorio insular di Aruba, cu nen 
ta considerando e posibilidad cue personanan aki bey traha den servicio 
di Lande Tocante e asunto di Landsradiodienst nos a tende caba te un kebele 
project, e ta costa basta miyon florin, na ultimo momento ainda e suma aki 
a subi comokdera cu nan mester pasa e kabel aki via SteMaarten tambe y su 
Excelencia Minister Chance, cu ta un homber di pueblo, no por nenga esey 
y debidamente ela percura pa o kabel ey ta bay via SteMaarten tambe, pero 
ora algun representantenan di Aruba a murmura algo: "que hubo di e kabel 
aki na Aruba tambe", esey sf & worde lubidf, cu mayan cu nos oficina aki 
nan di Landsradiodienst, e oficina di haci respöndá di Corsows y cu tur 
e avisonan, of telegramnan of noticianan cu tin di sali for di Aruba, mes= 
ter worde censurá na Corsow promer cu e sigui mas lew y aki nos ta haya 
e peliger pa nos comerciantenan tambe cu ta haciendo negoshi, cu tur cos 
mester pasa via Corsow y cu na Corsow nan ta haya conocemento debidamente 
di locual aki na Aruba ta worde planeáe Mi no ta bisa cu nan no ta haya 
tur eseynan caba, pero esaki ta un moda mas abierta pa nan ta na haltura 
di e cosnan akie Seflor Presidente, te aki mi ta kedae 
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DE HEER D.I.LEOs Seflor Presidente, promer cu mi ya caba seflor Betico Croes - 

y scior Frans Figaroa a delibera hopi ariba e punto akie Mi tambe lo kier 

pone enfasis ariba e hobennan local, hobennan Antillano, hobennan Aruvbiano 

cu ta trahando den servicio di territorlo dnsular, techniconan, otronan 

ariba tereno administrativog cu no ta haya locual nan a studia p'elee Mane 

ra sefior Betico Croes a papia di e SPD'er cu a bay for di Accountants= 

dienst, un hoben di Aruba, un di e poconan cu tin e diploms akì nan y manera 

sefor Figaroa a bisa, cu e exigencianan di ultimo affanan ta pidi cu nos tin 

mester di e krachtennan alá, awe nos a haya un di nan, y awor ela bay laga 

servicio di territorio insulare Parce cue tebata tán contacto cu un diputae 

do, ye diputado a bisele cu si e por haya afor mikors ento e baye Ua hoben 

cu a bay studia cu beca, pueblo a paga p'elo, awe e ta bin back y e tin di 

kita for óí gobierno, rasobra nan no kier dunele locual. ola studia p'elee 

Of podiser e no ta pertenece nae Pgrupo", pa casualidad e.pober aki ta di 

mi districto dd Paredera, podiser e no ta afilia na cierto clubnan na unda 

cu nan tin cierto previlegio ariba e otro ciudadanonane Beflor Presidente, e 

cosnan akd mester caba, Pasobra no ta promer biaha cu muchenan cu no ta per= 

tenece na cierto clubnen, ta haya bon estudio y nan mester bay for di servie 

cio, hasta un di nan cu mester a bay for di Aruba, hasta tebata tin cu taba= 

ta dokter, cu mester a bay for di akd y no ta bolbe mase Otronan cu a haya 

estudionen di academia, tambe a bay di aki y ewe no ta den servicio di goe 

bierno tammoco, ta traha na otro islanane Ásina nos ta haya cu nos muchanan - 

cu ta pertenece na e grupo dá e femienan humilde, famianan dá clase mediano 

y cu nan meyornan trehaedornan, eseynan ta worde tirá un bendae Otronan ta 

haya e chensnene Y awvor eu e hobennen akd a kita for di trebeo, ekd poco dia 

nos tán di lesa cu tin advertencianen ta sali, eká nan y ns Kulende, cu mese 

‘ter di SFDler na Arubae Y escy nen sí. ta bin y haya uitrustingskosten, nan 

sf ta bin cu gelarionen helto ye pober, esunnan di Aruba, nan mes no ta ha= 

yolee Bo ta heya, poco dia pasá nos mester a vota aki den pa uno cu & studia 

vnd.co, esaki tabata un dema, eu tin estudio eki na Aruba ci bibliotheek, e 

tambe gu galamte no tebata macho cos dâ gritae Y mi tabata na Corsow poco 

siman pasá, esun cu ta trahando na Cersow tembe, un deme, esey sf tin un sam 

lario hopi haltoe Y ela bisaml cu ta esakd. nan ta duna e mucha aya na Arubae 

Y tin uno, e hefe mes di e departamento eynan, ta un honbor bieuw ceba cu 

ta traha di un sistema antácuÁ, y e mucha aki nen a studia den e tempo aki 

nan, ye lo haci un trabao mihor, casi sìgure li no ta eritica e persona, 

esun cu ta hefe awor akd, pero mú tán dá bisa cv ou edad ta hopá halto y mi 

ta kere du nos tán mester awor di hobennan cu & studia den e tempo moderno 

akde 
Papiando di techniconan, Selor Presidente, ultâmo tempo na DOW ecantidad di 

techniconean a baye Simsn pasá mes nos a tuma despedida di umoe Y esakí taba= 

ta uno, Sefior Presidente, cu tabata tin hopä trabaonan bao dâ djele, trabao= 

nan cu ta worde yudá cu financia dâ Hulanda y E‚E.Ge, e hoben akì a baye 

Ela bay disgustáe Tin rumor cu tin mas cu ta baye Pero ewor nos ta tende tame 

be cu parce ta bay busca 7 HeT,S,'ers mas pa bin y nos ta yen di muchanan, 

cu ta MIS'ers den bouwkunde y otronan, e otro departamentonan cu‚ sd nan hae 

ya un yudanza un training manera LAGO ta dunando pa su empleadonan y casi si= 

gur na gobierno nan por cuminsa cu algo asina aki, cu ayudo di HIS'ers nan 

cu nos tin, pa duna nan e chens pa nan por bay halto tambe den nan trabaos 

pasobra sí mi no ta ekiboca e hoben cu a keda na lugar dá e HIS!er cu a bay 

siman pasê, ta un MISter e tae E tin di controle huishoudschool na Noord, 

overdekte speelplaats, na DeOeWe mes, na John FeKennedyschool, Emma B.LeOe 

na Mon Plaisir, Bestuurskantoor su uitbreiding y e scool na Tankd Leendert, 

ta un MIS'er e ta y e hoben akd ta haciendo su trabao bone Pakdko no ta du= 

na e MISters nan akí e chens, pa nan por haya training den ora di trabao 

door di e HIStersnan cu nos tin aînda, cu a keda, pa e hobennan aká mayan 

por ocupa e puestonan halto, manera nan ta yamanan? Dunanan un chens manera 

mi a bisa caba mescos cu Lago, e sistema cu awe nos tin den LÂGO, hobennan 

local cu a bay for di scool, podiser cu 7 klas, aprentice, awe ta ocupa 

puestonan grandi den LAGO, Pakiko nos hobennan den servicio di gobierno no 
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por haya e chens aki nan? Dwmenan e chens aki tambe y mayan nan ta demos= 
tra cu nan por hacielee Sefior Presidente, sí cosnan sigui asina akd cu e 
HIStersnan siguí bey uno tres di otro, akd poco dia hopi trabao lo stagna 
aki nane Si e hospital nobo lo bin y lo tin mas trabao cu lo bin, ken lo 
bay controla nan eáú nos no tin e krachtnan aká? Of si e muchanan, manera 
md a bisa e MIStersnan no haya e chens di haya un opleiding mas pa tambe 
por haci algo den e däreccion aki nan? Pero manera mi a bisa, Selor Pre= 
sidente, den ultimo tempo ta hopi cos ta pagandoe Poco dia pasá nos a 
bin cu ta WEB nan kier a pasa pa OGEM y o berekening a mustra caba, Seffor 
Presidente, sá OGEM mester haya WEB e awa lo bay bira ariba tres florin 
pa tone Awor pueblo ta hayé na fe lelO pa tone Mescos cu corriente e ta 
hayé na dos cen kilowatt, e ta bende cinco biaha mas hopie Asina ta e 
awa nos por bay conta cu e lo bay bira mas cu fe Jeee pa tone 
Ariba Gezondheidsdienst, Selor Presidente, sclior Figaroa a papia algo arie 
ba djele, mi tambe lo kier delibera, nú kier ssbi y nos klier mira tambe 
ter inzage tocante e@ corantnan na unda e advertenetenen a sali na Colome 
biae Nos kier seb. cuanto dokter di Coloxbia a solicita y pakiko e waare 
nemend hoofd dá Gezondheidsdienst no a bay Bogotá? E mester a bay Hulenda, 
y tanto bes nos ta tende aki den cu na Hulanda ta imposibel pa nos haya 
dokter, Pakiko no a mandé Bogotá of Medellin of un otro pais tambe, mi no 
ta pone enfasis ariba Colombia sé, Venezuela tambe, pakiko no a bay na un 
dt e paisnan akd weita cu por haya specialiste? Aki nan nos no tin specian 
lästa di mucha, despues cu dokter Bahl a bay; casi ros no por a haya mas. 
Psychiater ta dos afia y pico caba cu no tine, Falta di specialista, no tin 
orthopedico, falta di mas dokter aki, dokternan di cas, manera nos ta 
yama nane Asina nos ta weita cu ta Hulenda e mester bave Mi no tin nada 
contra e dokternan di Hulandanane Nen a haya nen estudio, nan a studia pa 
dokter, nan mester por ta bons pero un cos sf, cu nan ta biga cu nan no 
por bin, pasobra nan no por accepta e sueldoe Pakiko no ta busca di paise 
nan latino? No, mester paga un pasashi pa bay te Europa, cu costa mil y 
pico florin, si ta esun di 4O dia ta menos, pero na Colombia aki nan cu 
100 y pico florin di pasashi, hotelnan mas barate, cu estadia di 2 siman 
aya bao cast sigur e por haya algun dokter bin Aruba cu nane Pero, parce 
cos cu e dokterman latino no ta sárbie 
Âsina nos ta sdgult bay, Seflor Presidentee Nos pueblo mester hende awendias 
Sefior Presidente, cu nos por tán confianza den nane 
Y mescos cu bo ta pone un gobierno, bo kier tin confianza den djele, bo 
kier tín personanan tambe pa bin traha den nos comwmidad eu nos por tin 
confianza den nane Plesey, Seîtor Presidente, locual cu mí a bisa awor ey, 
e techniconan, esey si mí kier pa Bestuurscollege tuma bon nota di dé, 
pa e MISters nan heva echens pa nan por demostra magen; mescos cu na LAGO, 
cu nan por ocupa puestonan haltoe Te esaki pa awenochie 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Croese 

DE HEER P,CROES: Selor Presidente, cu masha atencdon mì a sinta acucha awe 
nochi Toke @ mierdronan dâ oposicton a trece padilantá, respecto e reunion, 
cu nan a yeama awe nochi, Naturalmente cada mierzbro dá. Eilandsraad tin e 
pleno derecho di yama reunion pa trata cuelkier punto cu segun su concepto 
ta necesario pa trece naebencion dá publicoe, Esaki ta un derecho demoeree 
tico cu nos tur ta respeta y apreciae Pero como un pertido cu ta goberna 
y tin e responsabilidad di dirigi e destino di e isla aki, cada biaha di 
nobo nos no por tolera, ni permitá pa trece aká den tur loke, segun nan 
mes criterio ta, rumores, loke nan a tende for di fuentenan fide-digno, 
cu esaki nos no ta logra e intencion pa cual nos ta akd dene Cu si frac= 
eíon di MEP no yama reunion, segun nan, Bestuurscollege no ta yama, esey 
nos tin e mesun derecho igual, Ora nos tambe ta huzga necesario pa yama 
reunion, di yama cualkier reunion cu nos ta sintí necesidad di djê, Pero 
nos ta di opinion cu ora bo tin responsebilidad y bo tin un gobierno bo 
mester duna tembe e gobiermo ey suficiente tempo pa e por traha na biene= 
star general di henter nos comunidad, Como nos no ta akd den unicamente 
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pa defende interes di un grupo, interes dá un partido, of interes di un 

persona, sino nos ta akd den pa defende interes general dá e pueblo di 

Arubao Y poco=poco nos ta bay yega na e conclusion cu pa partì dá MEP nan 

no tin pasenshi, cu nan pleno derecho, y cada bez cu nan sintá of tende 

algo, nan ta yama reunion y nos ta bin aki den y tur biaha di nobo nos ta 

epera sikiera ecu nan por bin cu algo concreto di cual nos tur lo por saca 

‚ biones general for di nan argumentonane Pero, Seflor Presidente, Bo master ta 

di acuerdo cu mi y tambe tur e otro componentenan di e Raad aki, cu Bee 

stuurscollege, of mihor bisÂ, gobierno insular dá Aruba no por continua su 

trabaog gu labor, ora cada bieha, cada siman, cada luna bo ta tende aki den 

e mesun sonido, “rumores cu ta circula', Fe informaciones nan cu nos a ricie 

bit, rapportran cu nos tin, etce, otce, etce”e 
Sefior Presidente, and no ta sintí nada, pero ebsolutamente nada, pa hunga 

eu pan di ningun yiu di mauae Pero esakd ta algo cu nos ningun, ni MEP, ni 

a-nog cu ta apoya e gobierno aki, no por deduci solamente for di e palebra 

kiko ta bay tuma lugar reelmente y ta despues cu nos & haya tende for di 

boca dí e diputadonan conceraf cu na nan debido tempo lo coutesta cada un 

di esnan cu a trece nan punto adilanti, detayadamente, nos lo por forms nos 

opinion kiko ta e motibo cu ta sintÂ, of mihor biasá, ta rondoná di tur e 
ramoresnan di ultimo temmoe Áwe atrobe nos a bolbe tende dá nobo e tan conom 

eido asunto dj bendemento dî WEBe Esaká den e ultimo reunion e tabata tree 

ef padilaenti como si feera ta algo cu ya caba a ser dicidf, ora cu tanto 

miembronaen di oposieion como e miembronan di gobierno of mihor bisá tur e 

mierbronan di Raad, tur e 21 miembronan dj Raad sabi masha bon cu tin Leye 

nan cu ta goberna e isla aïd y cu tin dey presesibf eu gobierno no por tue 

ma ningun medida na bay over na bende nada ariba ua sume, sia promer e tin 

_aprobacion dl Pilandsraede Cu otro pelebra si un dia mester yega na bande 

WEB, of mester yega na bende cualkier otro departamento, of cualkder otro 

afdeling dâ gobierno cu por tiny e no por sosode via wumores, e no por 0e 

sode via relatos cu ta tuma lugar den corant, sino e mester tuma lugar akd. 

‚ den unda cu pueblo lo huzga su representantenan y e desicion cu e ropresône 

tante ey ta tumae 
Mi ta kere cu nos akí den PPA, cu tin e responsabilidad grandí ariba nos 
schouder pa dirigi e destino di eo pueblo ald pa h aïia largo, nos sabi exac= 

tamente e momento eu nos do tin cu actua y manera costumber y manera e prin= 

cipio di e partido aldi ta, semper cu ela actua, ela actua na bienestar goe 
neral di henter e poblacton dd Arubae Y awors Seflor Presidente, má ta tende 
den e reunion di awe di diputado sin escrupulo,s y cu Bestuurscollege ta bay 

tuma medidanan dd kita hendenan for di trabao, pero awor mi ta tende tambe 

e sonido cu si acaso esaki por tuma lugar ta algo inhumano, ta algo contra 

yiunan di puebloe Y lo md kier remarca, pasobra nan ta bisa cu historia 

semper ta ripiti, na 1967 ora gobierno di combinacion AVP/UNA/PIA/FRO a tue 
ma over, nan a heya for di e gobierno, cu tabata PPA e tempo ey, den Werke 
verschaffing mas di 500 trahadore Y di un dia pa otro nan a kita tur, sin 
laga nada y mi no a tende e sonádo cu awe mi ta tende cu ta algo inhumano 
a tuua lugare Y naturalmente cada ken cu su derechog cada partido ta hiba 
gu politica manera e ta kore cu ta combinié, y alá den ta caminda exactae 
mente cu politica den ultimo dienen, ta worde culpâe Y den e gobierno ante= 
rior, cu ri a caba di mencioná, di 1967, sefior Betico Croes awe lider di 
MEP, tabata un componente di e Bestuurscollege ey, ye tempo ey tambe e hen= 

denan aki a bay cas, no na ly no na 5, no na 6, pero na cientos nan a wor= 
de mandá case Y e tempo ey nos no ta tende e cancion cu awe ta worde eantá 
eká den, pero manera mi a bisa caba, laga e diputadonan concernf, ora nan 
caba di defende nan departamento, nan caba di contesta e personanan cu a 
trece padilanti nan motábonan dá a yama e reunion aki, nos partido lo ta 
den mihor posicion pa por continua mas alewe 
Tambe mi a tende palabra masha=inasha bunita mencioná di un persona fntegro, 
masha-masha na su lugar y expresa tambe na e momento oportunoe Pero aki 
ta hacimi recorda, den campafia dá 1967, Sefior Presidente, den tur skina di 
Aruba mi por a tende y te awe mi orea ta borrá ainda, cu e sonido ta den mi 
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cabez cu Pasina pronto nos lo bin na poder of si un dia nos bin na poder 
nos ta rectifica tur inhusticianan cu pa 15 affa Jargo PPA a comete cone 
tra e pueblo di Arubae Nos lo percura, ora cu nos tuma gobierno over, na 
tur caminda pa nos pone e yiunan di tera na cabes'… Pariba di mi cas, ey 
mes cerca den e lugar costumbrá tabata tin un reunion y cada un di e can= 
didatonan cu a subi e anochi ey ariba podium tabata mustra riba e scool 
un tiki banda di panord ey cu a worde trahá door di e pueblo di Santa 
Cruz, y nan ta bisas "boso ta weita, ey nos ta duna boso e prueba con yiu 
dd e pueblo aki su capacidad a contribui pa traha e scool ey y ain embare 
go PPA nunca por a duna e hoben aki un oportunidad"’, Mi tambe, sintá cara 
pariba ta scucha e reunion, mi tambe tebata aplaudi tur e oradornan akd 
y mi ta spera, berdad, cu si nan por a yega un dia na poder nan lo por a 
eumplâ cu loke nan a primintie Y káko a sosde, Selor Presidente? Nan á 

yega na podere Y nan tabata tin bon oportumidad, nen à haya e oportunidad 
den nan man, pa e mesun persona cu awe nan ta yama fntegro, pa nan por 
no solo nombr& como waarnemend hoofd di DOW, pero nan por a nombré hef'e 
di DOW, Pero kiko e tempo ey e cancion tabata? 
Nan a laga e persona fntegro ald. un banda, lubide cu e tabata existi, lu= 
bida cu ela traha scool, y nan a manda busca un ingenieur for di Hulanda 
y ora un di nan colega, cu pa nan suerte y pa mi mala suerte ta den e 
Raad alkd, hunto eu nan ewe y cu no por nenga, tebata sapatia, tabata yama 
diputado na telefoon tur ora ye tabata reclama cu tur su razon, mi mes 
tabata apoyé, mi ta bisés PSeflor, bo tin razony pasobra en berdad esakd 
tabata ua yiu di tera, e tin capacidad, e por ocupa e posicione Si mi tas 
bata den condicdon y posicion cu por yudabo, mú tawbe lo a epoyabo ‚ Pero 
Sikiera moralmente mi ta epoyabo", Ye ta cohe telefoon ye ta yamae Y 
e ta yama md mes amigo, kende cu ld ore mi papia e ta rabia, mi no ta gus= 
ta pa hende rabia, pasobra ora hende rebia nan sanger ta bira awa, y den 
politica un bon politico no mester permíti pa su senger nunca bíra awae 
Sefior Betico Croes, e ta hayé na telefoon ye ta reclemê, mi ta tendé ta 
reclamé, Pakiko e meneer fntegro ey no por bira hefe di Openbare Werken? 
Ye contesta cu e ta haya (e no por nenga, e ta sint ey, mi amigo, pa 
aki un rato bo no zundremi atrobe) ta responde ye ta bisas fsi, pero bo 
mester comprende cu e persona Íntegro ey no por bira hefe di Openbare 
Werken, pasobra e no ta bisti dashi ni bachie Y awe mi ta contento cu 
kisiera essscse 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi ta protesta sees 

DE HEER P,CROES: Seflor Presidente, mi ta na palebra esssece« 

DE VOORZITIER: Seflor Croes mi por a haya un chens di bisa algo? Laga nos 
no interrmple Sefores laga nos sigvd o reunion aki calma y decente, ná 
ta pidi cooperacion di publíco tambe, mú kier pidi scfor Croes pa no in= 
terrumpie Si sefior Croes tin un punto personel, lo md duna sefior Croes 
oportunidad asina, cu e otro sefior Croes caba,s pa pspia maske cu e no ta na 
beurte 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, nos a keda pelebrá aki den cu ora ta 
trata di un persoonlijk feit, instantaneamente nos por interrunpi cu un 
punt van ordoe 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, nos a discutd e punto aki asina hopi biaha 
aki den caba cu mi no ta weita pakiko nos tin cu bolbe discutí e mesun 
cos, Si tabata un asunto di belediging mi por a comprende, pero si ta un 
persoonlijk feit nd no ta weita pakiko mester interrumpi ‚ trouwens tin 
un articulo ta bisa cu no ta interrumpi un oradore 

DE HEER G,F,CROES: Seflor Presidente, si un persona ta ganya ariba mi per= 
sona, e no ta un persoonlijk feit? Mi no sabi si Seflor Presidente no ta 
sinti eseye Ami si ta sinti eseye 
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DE VOORZITTER: P'esey mes mi ta duna seflor Croes, manera costumber, asina 

cu sefor PeCroes caba, si tin persoonlijk feit, maske cu sefior GeCroes no 

ta na beurt, e oportunidad mescos cu biaha pasáe 

DE HEER G,F.CROES: Pero e ta un belediging, Sefior Presidentee 

DE VOORZITTER: Wel, mi ta duna sefior Croes e tempoe Laga nos no sigui discu= 

Ti ariba e cos aki, sino nog no ta caba nuncae Sefior PeCroes ta na palabrae 

DE HEER P.CROES: Sefior Presidente, mî no ta haye aki den nada di ofensa, pa= 

sobra mi no a ofende ningun hende y e persona ey tampoco no a papia ningun 

palabra di ofensa na persona dl ningun hende, sino kizas ela expresé na e 

forma cu na € momento ey e ta pensa ndhore Pero mi ta continua y mi ta bása 

cu tabata tin oportumidad pa no solo nombra e psrsone Íntegro aki waarnemend 

hoofd di Operbare Werken sino hoofd mes y ora cu nos a tuma over na efia 1970 

y cu mester a tuma un desicion, mú ta eltamente agradecido cu nos toch a yee 

ga na e caminda, unda cu nos sf por a probe cu berdaderamente nos no ta cone 

tra di ningun yiu di tera y e mesun persona Íntegro aki a heya un nombramene 

to dt e Bestuurscollege aki como waarnemend hoofd y te ave e ta waarnemend 

hoofde Y sí ta rumores atrobe ta circula of ta fuentenan fide-digno cu ta 

otro desieionnan ta bay tune lugar, esey ta completamonte na competencia dà 

e diputado concernf pa e por duna nos e contesta berdaderamente manera e 

re ta pa nos por forma nos opinion si algo por estilo ta bay tuma lugar 

sí of noe 

Seflor Presidente, cu esaki ri ta termina e promer ronde y mi ta declara y 

bolbe pone ciarificacion den e asunto eld. cu ad inteneion ningen momento ta 

pa ofende ningun miembxo dá Eilanderaade 1d ta completamente di acuerdo cu 
esey bo no ta logra nada, pero nada pa bienestar di e isla di Artbae , 
Si nos ta weita berdad cu eïgo ta tua lugar cu no ta bay bons ta nos pleno 

derecho ki ora cu nos haya ta necesario dí yama reunion y trece nos punto dá 

bistanan padilanti, pero no kere sf cu e wega ta continua, cada reunion ta 

bin descualifica, of ta bin den e reunion aki pa trata pa caba cu e politáca 

Öl nos partidoe Esey sf nos tur sabi mihor, nos tur por huzga mihors cu nos 

tur aki den ta politico, nos a worde elief door di pueblo pa defende interes 

Gi pueblo y nog mester haciele na e forma cu nos ta kere cu ta hustificá pa 

nos hacié, pero no pa cada bieha, cada siman tin vn reunion, e cos aki ya 
nos por bisa a bira un fandanga caba pa siman tras di siman reunion ta worde 

yaná y ora cu nos ta bin ekd den.cu nos ta spera algo concreto por worde 
trecf padilanti, nos te del, contra muraya y no ta loke nos a kere, p'esey 
te akd. mi ta keda y mi ta pidi e diputadonan concernf pa contesta sin miedo 
alguno, sin reserva elgunog si cualkier cos cu por ta existi bisa, pa nos 

seabi. kiko ta tumando lugare Sefior Presidente, masha=masha dankd.e 

DE VOORZITTER: Wenst de heer Croes nog een persoonlijk feit naar voren te 
rengen? 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, ml a pidiBo palebra na e momento ey; 
pasobra nos a palabra aki den, ora di un persoonlijk feit, si ta un beledie 
ging lo nos por rescciona mesora cu un punt van orde, pa exigá rectdficacione 
Sefior Presidente, tin persona cu pór ofende otro persona, si acaso nan ta 
ariba e mesun nivel, pero mú a refleha back y mi a pensa den mi mes cu no ta 
tur persona pór ofende otro personae Tin hopi porco sushi ta busca muraya 
limpi pa frega nan curpa contra djêe Masha dankje 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer de Korte 

DE HEER E‚M,DE KORT: Sefior Presidente, scuchando e discurso di md colega di 
Raad, selor PeCroes, ela pone ri corda dia cue colega di su fraccion, sefor 

Mathew, a bisa akí den Raad: "Whenever she open she mouth, nothing comes out. 
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Exactamente aplicabel pa e contenido total dí e discurso di seflor Pe 
Croes, Mas alew, Sefior Presidente, si seflor PeCroos kier remarca cu e 
gobierno di AVP y combinacion a kita hende for dá trabao, ata e repre= 
sentantenan dí AVP/corbinacion sintÂ ey nan, por cierto e diputado di 
Werkverschaffing, sint ey nan, actualmente hefe di sefior P,Croes den 
PPAe Sefior Presidente, discurso mi no tin pero si un paar di preguntas 
cu mi ta desea di haya contesta eriba nane Na promer lugar, poco tempo 
pasá, un paer di siman pas, Bestuurscollege cu hopi tametam ea anuncia 
un personeelsstop den gobierno pa reduci gastonan did personale Awor md 
kier a puntra, cuanto persona a worde tumÂ den dienst, desde cu e persoe 
neelestop aki a ser anunciá, es ta di personanan cu no tin un educacion 
mes avanzé, es ta personanan, cual. Gobierno no tín necesidad directo di 
nane Mi ta referf ekí na rangnan, manera schrijvers klerk, hoofdklerk; 
etce? 
Mss alew, Seflor Presidente, tocante e Servicio Informatävo dd Gobierno 
(Voorlichtingsdienst) ri kier haci algun pregunta oppervlakkig ‚ pasobre 
sì mi bay detaya nan no por contestá, pasobra nan no sabi e contestae 
Na proner lugar Bestuurscollege a stipula den e carta, dirigí na e ambe 
tenarennan cu e motíbo numero un cu a hefeop e dienst cue no ta voldoet 
aan de verwachtingene Mi kier a puntra kiko tabata e verwachtingennen? 
Un paar di dia despues, por cierto no den e mesun carta e ta bisa cu Bee 
stuurscollege lo studia e posibilided pa ofrece tur e ambtenarernan un 
otro trabao den gobierno cu ta komt overeen cu nan opleiding y ervaringe 
Sefior Presidente, esalkd. ta locual rd ta haya e ironía di e asuntoe 
Solamente pa mustra kiko ta e ironfa, laga nos bisa un ratáco Eilandsraad 
aplica e punto aki pa Bestuurscollege, Anto meyan nos ta heya cu Raad ta 
ofraca pete diputado Max Croes un posicáon di supervisor na Smal, locual 
tabata su ervaring den Lagoe Esakí ta solamente pa ilustra e Âronfae 
Mas alew, Secfior Presidente, un paar di preguntas tocante e fotografo=cie 
neast den servicio dî gobierno insulare, Manera ta cogocí ela caba di ree 
gresa for di Estados Unidos, na unda ela studia na un scocl eumamente 
cara na Hollywood pa filmae Cu otro palabra Bestuurscollege tabata tin 
cierto bista pa den futuroe Mi kier a puntra cuanto ela costa gobierno 
pa duna e ambtenaar aki studieopdracht pa studia den exterlore Mas alen 
si e ambtonaarsfotograafecineast no accepta e oferta cu Bestuurscoliege 
a ofrece anto kiko ta su verplichtingennan pa cu Eilandgebjed despues di 
e studiez=opdracht, pa motibo cu ta bien conoef cu ora un persona haya un 
studie=opdracht ora cue bín back e tin cierto deberesnan pa traha den 
servicio di gobierno pa un cierto cantidad di eflas, si gobierno tin nece= 
sidad dá su estudioe Laga nos asuiú cu e no acceptae Iocual e no a dicidi 
ainda kiko e ta haci, kiko ta pasa? Lo e mester paga e placa back of nó? 
Mas alew mi kier a puntra pakiko despues cue embtenaar aki a caba di stu= 
dia, e no a haya e bevordering normal cu mester a tuma lugar pa adjuncte 
commies? Mas alew nd kier a puntra pa ki motibo Bestuurscollege ni sikiera 
tabata tin e decencia di a hoor e concierge di e dienst aki promer cu e 
overplaatsinge li ta espscifica e concierge pa motibo cu ta trata di un 
&nbtenaar cu tin 23 aa di servicioe Tarbe mi kier a puntra con a para cu 
© commies A cu ta benoemd na Voorlichtingsdienst y tijdelijk tewerkgesteld 
na Haven= en loodsdienst, si e tambe a haya ontslagbrief, Sd e no a hayés 
pakiko e no a hayê? Mi kier a menciona acerca cu e persona aki ta sekree 
taris=general di AVP, Tambe, Sefior Presidente, a worde trecf na mi atene 
eion door di miembronan di prensa cu recimtemente e siman aki un conferene 
cia dá prensa a tuma lugar den cual Bo persona a presidi, y den cual Bo 
persona a bisa cue fotografoecineast no ta producie Esald ta locual miem= 
bronan di prensa presente na e reunion a bisa cu Bo persona a bisa asina, 
Pa motibo cu Bo no ta mira portret di djé den corante 
Mi kier a puntra ariba kiko Bo a basa Bo uitlating? Si ta solamente ariba 
e hecho cu Bo no a mira e portret den corante Mas alew mi kier a puntra 
Bo persona den ki calidad Bo a dirigi e persconferentie aki, defendiendo 
politiek beleid di un gobierno? Cu esaki mi kier meenden calidad dí mieme 
bro di e driemanschap cu ta dirigí PPA of como representante di Su Mahestad? 

» 
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Tanbe mi kier a puntra e diputado di Voorlichtingsdienst, si ta asina tane 

to interes gobierno tabata tin, cuanto biaha e diputado a bishita Voor= 

lichtingsdienst desde cu ela bira diputado? Mi kier a puntré acerca si ta 

berdad cu e hefe di departamento no a invité vardos biaha pa bin bishita 
e dienst y cu nunca ela bin? 

Mi kier a puntró si ta berdad si e hefe interino tambe a invité y nunca ela 

bin? Awor, Sefior Presidente, manera ta conocf. pa nos tur, pronto, denter un 
of dos afia mi ta asumi, ta bay bin un Algemene Ziekte Regeling den cual full 

e pueblo tin aseguro contra onfermedad y aseguro di hospital, Mi kier a pun= 

tra e Bestuurscollege e ora kiko lo pasa cu e ambtenaren=artsennan cu ta 

den servicio di gobierno actualmentee Tambe kiko lo pasa cu esnan cu lo wore 

de atraé? Pasobra manera ta conocf, na e momento cu e Algemene Ziekte Rego= 

ling aki bay na vigor, no tin necesidad mas pa dokter di gobiernoe Mi kier 

a puntra ká medida Bestuurscollege ta pensa di tuma pa cu dokternan aká cu 

ta ambtenaar? Pasobra manera ta conocí na varios ocacion e diputado Max 

Croes mes ta bisa: goberna ta mira padilantie Mi kier sabi con adilantí e 

bista ta mirae 
Despues, Sefior Presidente, durante siman mi tambe a worde acercá pa persona= 

nan di Werkverschaffing cu a worde mandá cas. Gonseho mi no por a dunanan 

mucho, locual mi por a bisanan ta cu si nos oposicion den Raad no ta yuda 

anto ta bosonan mester percura pa un oposicion extras=parlamentarioe Y MEP 

no ta para responsabel pa locual sosode cue diputado dì Werkverschaffinge 
Esey ta pa nos cualifikê masha bone Sefior Presidente, un di e pobernan ald, 
manera nos lider di fraccion a menciona, ta un persona cu ta sordo y mudoe 
Sù nomber ta Mario Trompe Siman ey ela worde participá, of e no a worde 
participé, su famia a worde participf, pa motibo cu nan no por commicá 
cunê‚ cu e mester bay cas y aki dos siman, si tin trabao, anto nan lo buské 
back pa e traha dos siman sf dos siman nóe Pero si no tin trabao anto ald 

dos simsn e ta haya su carta dí retiro. Sefior Presidente, un persona sordoe 

mudo, cu amd personalmente a rondia trabao p'é, hopi caminda y ningun lu 
gar no ta dispuesto pa accepté, pasobra nan ta bisa ta peligroso, e no ta 

tende e peliger cu ta acerkê, Cu otro pslabra un auto por ta back bin den 
gu direccion mientras e ta traha, nan por pita, e no ta tende, E persona 
aká a worde mandá cas, Mas comentario mì no tin pa promer rondee 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, loke cu mi tin pa trece padilantí awe / 

nochí ta cierto cosnan cu tempo cu rd tabata presidente di e sindiecato dí 

empleadonan di gobierno, ya mi a trece nan na orea di tanto e diputadonan 

individualmente, e diputadonan concernf di e diferonte departamentonan, co= 

mo den algun biaha na e Bestuurscollege den su totalidade, Eseynan tabata 

casonan cu tabata socedê den e diferente departamentonan di gobierno y cu 

te awe no a bin un mehoracion pa nane lf ta contento cu awor aki cu mi no 

ta voorzitter mas di e sándicato y mi ta representante di e pueblo den Raad 
mi por a trece e asuntenan aki un biaha mas padilanti caminda mú por papia 
directamente cu e conseho legislativoe | 
Sefior Presidente, primeramente mi kier a trece padilanti e situacion cu tin 
actnalmante na Bibliotheek, Den pasado mi ta corda, como presidente di 
Anbvenarenbond, mi a yega di scirbi un carta manda pa Bestuurscollege tocan= 
te di un persona cu su periodieke verhoging a worde parâ, y despues nos no 
a tende nada mas di djêe E hefe concernf a manda un carta tocante su perso= 
na na Bestuurscollege y rrunca ni Bestuurscollege ni e hefe di departamento 
a usa locual e Materleel Ambtenarenrecht ta prescribf den articulo 78 pa 
laga pone e persona aki na conocemento di locual ta pasando y cu a worde 
scirbf tocante su personae Mi ta contento di tende cu toch aunke hopi teme 
po despues ela haya su periodieke verhoging alsnog met terugwerkende 
kracht, Pero, Sefior Presidente, te awor akd e 5 bodennan cu tin na Biblio= 
theek nan no tin un taakomschrijving, tampoco e concierge tinelee 
Pee, nos por weita actualmente cu e hefe ta bayendo y cu e kelder di e 
bibliotheek ta su opslagplaats, awor aki e personanan mester ruïm=é op p'é, 
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carga e bukinan akí híba su cas, Mayoria di e trabaonan cu ta worde 
hacf eynan door di e personanan aki ta trabaonan cu ta concernf e bie 
da particular di e hefe di e departamento eye Quiere decir ta trabaos= 
nen solamente pa su persona y no pa e departamentoe Tin cíerto cos 
chikito nan, tin biaha nos ta weité chikito, pero como nos ta hende 
nos semper mester pone nos den posicíion di e personanan concernf pa 
asina nos por imegina nos mes con nos ta sintí si nos ta na luger di 
e personanan eye Pe@ey Selor Presidente, e hefe en cuestion aki e ta 
haya dos corant cu ta worde pagá door di gobierno, es ta di tur e 
corantnen e ta haya dos, di cada uno, un ta worde mand na su cas 
y vn na kantoore Mainta tempran e persona ey ta bin kantoor anto e ta 
manda un bode bay buska e corant na su cas. Y e wega ald ta tur dia 
e ta tuma lugare E cos aki, Sefior Presidente, e ta chikito, pero un 
cos asina ey tin su efectonan psychologico ariba un persona asina cu 
e ta sintié gekleineerd door di eseye Pasobra e casonan aki, laga nos 
bisa den tempo kolonial nan por a pasa, pero mi no ta kere cu nos por 
permitá cierto casonan asina tuma lugar den nos mundo modemo, 
Tanbe mi kier a puntra, Sefior Presidente, pakiko nunca gobierno a pere 
cura pa bestel e bukinan dá bibliotheek eká na e Centraal Boekhuis na 
Amsterdam, unda cu nan ta prepara e bukinan eki especialmente pa bie 
bliotheeknane Awor eki nos tin e Centrale Dienstverlening dá biblioe 
theeknan caminda nan ta prepara tur buká cu boeklon cu tur cos pa nan 
por bende nan na un prijs moderá y especialmente pa e bibliotheeknane 
Mi ta spera cue diputado lo por dunami e motíbo pakiko esaki no ta 
worde hacfe 
Sefior Presidente, tambe tempo cu mí tabata presidente di e sindicate 
eu mi a menciona caba, nos tabata tin un reunion na Brandweer=garagse 
E reunion aki a worde dirigf door di sefior diputado Virgilio Kock, 
primeramente e no tabata di acuerdo pa imvitaml como presidente di e 
sindicato, pero despues cu e personanan concernf a haci un apelacion 
ariba djé ela accepta, pero ml no mag di hiba palabra, Awor den e 
reunion ey e personanan aki a trece nan keho padilanti, mstrando e 
sefior diputado akd e trabaonan cu nan ta hací y nan a pidiele si ta 
posíbel pa e por dunanan un taakomschrijving of percura Bestuurscole 
lege duna nan un taakomschrijving pa asina nan Sabi kiko nan tin de= 
ber di hect y kiko nóe 
Pasobra e personanan aki ta traha tur class dá trabao eynan y nan no 
sabi ká ora nan mester haciele y ká ora nan no mester hacdelee Un 

ehempel ta tempo cu tabata tin un bomalarm en cuanto e avion di TeCeAe 
e hendenan akd mester a bay pa buska unda e bom ta, Awor mi ta kere 
cu esey, si e trabaonan peligroso aki ta worde ponf den man di e pore 
sonanan ey, mi ta kere cu mester pone preto ariba blanco pa nan, pa= 
sobra ta yega un momento cu e hendenan aki por nenga tambe dá haci un 
trabao asina y esey lo tin su consecuencienane Asina ta cumi kier a 
puntra pakiko e hendenan aki te ainda no a haya un taakomschrijving? 
Tambe mi kier a puntra si sefior Kock a pensa caba ariba e posibilidad 
(e mesun pregunta aki nan a haciele tambe durante e reunion ey) pa 
crea e posibilidad pa e hoofdbrandwachtnen, pa nan por bira opsichter 
of manera nan ta yema e puesto aki, e puesto dá groepscommandante 
Tambe mi kier a puntra si Bestuurscollege a determina caba concreta= 
mente cual ta e autoridad of e sehor diputado aki a determina caba 
concretamente ta cual. ta e autoridad cu mester huzga promocion dá un 
brandwachter pa hoofdbrandwachter y cual ta e exigencianan rekeri pa 
ecierto promocion? Eeoe mi kier sabi e periodo cu nan mester warda pa 
nan bira hoofdbrandwacht, y e opleiding of diploma cu nan mester tine 
Segun informacion cu mi por a haya awe di un di e personanan ey; ela 
bisami cu ela bolbe acerca e sefior diputado aki y e seflor diputado a 
duné como contesta, cu‚ como cu nan tambe a tuma parti na e huelga cu 
tabata tin, e lo no steek un vinger uit pa nane Esey en cuanto e proe 
mesa, di Bestuurscollege cu lo no tin resailles contra e pergsonanan 

cu a welga, Tambe, Selor Presidente, mi kier a trece padilanti en 
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coneccdon cu articulo 78 di Materieel Ambtenarenrecht, cu tin 3 persona na 

Haven en loodsdienst cu no a haya e periodieke verhoging e afia aki y sien= 

do ya nan mester a bin den remarca pa esey caba, Si en caso por tin cuale 

kier carta of rapport trahâ contra e hendenan eli, e hendanan aki lo por a 
hayé welta, of nó? Tambe nd kier a haci e siguiente preguntae Tin un persoe 
na trahando na Havene en loodsdienst cu desds augustus 1970 ta trahando com 

mo stuurmanerotorist na wardae Promer cu esey e tabata invallorestuurmane 

motoriste Te ainda e persona aki ta peon Be Despues cu e tabata actua como 

stuurmanemotorist, a bin 3 persona cu a worde nombré como stuurmansmotorist, 
pero ela keda peon Be Mi kier a puntra kiko ta e motíbo cue persona eki 
no por haya e benoeming di stuurmaneuotorist aunke cue ta actuando como 

tal? Tin vn otro caso ta pasando tembe na Haven= en loodsdienst, nos sebi, 
Sefior Presidente, diferente miembro di nos fraccion a trecé padilanti caba 
ora cu un persona ta traha un cderto trabao pa hopi tempo caba, un perdodo 
basta largo e ta costurbra den e trebao ey y e trabao ey ta bira un partá 
di djele, awor den e kuststation na Havene en loodsdienst tin un persona 
ta treaha, tabata traha y den administratie tarbe tin un otros y amor e hee 
fe a switch nen dos cu otro, contra nan votunted, md no sabi kiko ta e moe 
tibo tres di djé, aunke cue personanan akd a duné di econoce cu nan ta pre= 

fera pa mantene nan trabao cu nan tabata tin, toch e no kier a tende nan y 

ela pone nan na e diferente puestonane Awory, Sefor Presidente, ná kier a 
bin na e caso di e persona cu a haya su carta di ontslag, cu sedor Betico 

Croes, lider di e fraccion NEP a mencdoná algun rato paaâe 1 kier a haci 
esaki. den un relato pa asina Bestuurscollege, Sefior Presidente, tambe por 
hiba cuenta kiko a pasa den e periodo cue persona akd tabata na trabaoe 
Dia 20 di april 1970 e hefe dá e departamento a manda un carta pa Be= 

stuurscolìege caminda e ta bisa cu ya ta un sia ceba cue solor ak, cf sore 

ry dia Jl dì. juni 1970 lo ta vn afa cue persona aki ta den dienste Dd dia 

11 di juni 1969 e tabata ausente pa motibo dl maiesa pa hó diae Sin previo 
concentimiento di e hefe ela keda cas lj dia, individual, quiere decir no 
tras di otro, despues dd varios perdodo, cual dianan ela tuma degpues como 

vrijstelling van dienst, For locuel ta menciona aki ariba bo por deducá, 
esey kler meen cu Bestuurscollege bo no por confia ariba su presenciae 
Su trabao ta consistí principslmente di cobramento, stortmento di placa, 
transportacdon di materiaal y trahadornan, dí y pa San Nicolas y Parcadera, | 

door dá su ausencia hopi biaha tin atraso den cobramento y e ta pidí pa 
retira e hoben aká for di traebaoe Loke cu mi a menciona aki md ta pensa \ 
den ná mes cu ta hopi lew for dâ un trabao di un bodee Bestuurscollege no 

a retira e hoben akde Fero Bestuurscollege a verleng su proeftijd cu un 
afia, Atrobe, Sefior Presidente, sin cu e persona ski por a lesa e carta cu 
a worde scirbf contra su persona, locual Materieel Ambtenarenrecht ta 
prescirbie Despues, Sefior Presidente, na juni dia ll di juná 1971 e perso= 
na aká a cumplí: dos afia den dienste Es decár einde di su proeftijd a yega 
dia 11 di juni 197le Tabata tin un welga di trahadornan di gobierno na ju= 
nie E persona aká a ricibi dia 29 di juni 1971 su carta di ontslag per 1 
oktober, es ta pa dia promer di oktober 1971, Mi kier a puntra, Sefior Pre= 
sidente, dia 11 di juni pa l di oktober 1971 e persona aki no por ta den | 
proeftijd mas, Ye articulo cu a worde citá den e carta, articulo 92, sub | 
2 di Materieel Ambtenarenrecht ta articulo cu ta solamente toepasselijk 
ariba personenan den tijdelijke dienste Awor, Sefior Prezidente, mi ta bol= 
be referi den md perido cu mi tabata presidente di Ambtenarenbond, mi tas 
bata tin un onderhoud cu e hefe dá e departamento ey; mi tin mi testigonan, 
otro miembronan di e directiva di e bond, caminda e persona aki, e hefe 
ta bisa nos: "wel e persona concernf ta haciendo su best y e siman aki mes 
do má scirbíi Bestuurscollege un carta caminda ná ta pidi nan pa e persona 
akí haya su periodieke verhoging alsnog", Pero esey no a sosodee Awor, Sefior 
Presidente, si un persona a worde nombrá den tijdelijke dienst, aunke cu e 
no haya oficialmente e nombracion for dî Bestuurscollege, pero for di artie= 
culo cu Bestuurscollege a cita di Materieel Ambtenarenrecht nos por dedue 
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ei cue persona aki ta den tijdelijke dienst, pasobra esaki ta van toee 
passing solamente ariba personanan den tijdelijke dienste Bestuurscolle= 
ge ta nombra un persona den tijdelijke dienste Quiere decir cu Bestuurse 
college ta bay di acuerdo cu e persona eld mester ta for di keho, paso= 
bra primeramente ningun keho a worde ponf na su conocemento y di dos e 
norbracion mes ta papia ra su mese Awor mi kier a puntra kiko ta e motie 
bo ento cu e persona aki a worde retirá? Pakiko ta despues di e welga 
ela worde retirá? Pasobra si Bestuurscollege no tabata di acuerdo cu su 
kedamento den dienst, anto Bestuurscoliege nunca no por a iag'ê pasa 
dia 11 di juni, Mester a ontslag=é ora cu su proeftijd a caba, pero alá 
nan nos por weita claramente cu ta un represaille cu a worde tumá contra 
djé, door cu ela tuma parti na e welga di a ambtenaarnane Y esey ätrobe 
ta contra e rechtszekerheid dá e ambtenaarnan, Seflor Presidentee 
Esey ta e cos cu nos ta bringando p'é, pasobra si Bestuurscollege ta 
priminti un cos md ta kere cu Bestuurscollege mester cumpli cuné tambee 
Y no prininti un cog y haci otroe Tanbe mi kier a puntra, Sefor Presie 
dente, dia 28 di jumi 1971 un carta a worde mandÂ pa Bestuurscollege en 
cvanto trabaonan cu e hefe di departamento ey ta laga haci, trebaonan 
cu no ta pertenece na e departamento ey‚ sino trabaonan privá, e ta laga 
haci na e departamento eye Awor mi kier a puntra ki pasonan Bestuurscole 
lege a tuma en cuanto esakie Awor, Sefior Presidente, mi kier a trece pan 
dilenti tambe un situacion cu tin awor aki na Bestuurskantoor mes „ Camine= 
da un magazijnmeester diefa 1963 e ta den e mesun posiecion, y consideran= 
do cu na otro departamento nan tin, peCe un dâ e dienstnan tin un magas 
aijnmeester, e tabata magazijnmeester na 1957, 1962 ela bira klerk, 1966 
ela bira klerk lste klas, 1970 ela bira hoofdklerkeAwor mi kier a puntra 
kiko ta e motibo cu esakd di afta 1963 ainda e ta magazijnmeester? Como 
ambtenaar, Seflor Presidente, mi kier a trece un otro punto dilanti, un 
punto eu hopi embtenaarnan lo tin gana dá sabi di dé, esaki. ta un circu= 
laire cu a worde mandá dia 23 dî juli 1971, numero P4/823lie Esaki tin 
como onderwerp: “Naleving dienstregeling", Di dos alinea ta bisa: “In 
verband hiermee verzoeken wij U" esald. ta dirigi na e afdelingshoofden, 
Yin verband hiermee verzoeken wij u er op toe te zien dat de onder u 
ressorterende ambtenaren en daarmee gelijkgestelden, zich stipt houden 
aan de voor hen voorgeschreven diensturen!, 
Mi kier a puntra, Sefior Prosidente, si esaki ta pa e hefe di departamene= 
tonan tambe of pa e ambtenaarnan só e ta, pasobra aká nan ta poní: "de 
onder U ressorterende ambtenaren", Asina ta, mù ta pensa, cu si e no por 
ta pa e hefenan, ta con nan por controla nan ambtenaarnan ki ora nan ta 
yega? Y tin tambe, Sefior Presidente, departamentonen caminda no tin pre= 
sentielijst y tin caminda tin presentiolijste Asina ta mi ta kere Óf mese 
ter kita presentielijst alá pa e hefenan por haci e trabao di controla 
nan ambtenaarnan, Óf mester duné pa tur hayao Tambe mi kier pa haci un 
averiguacjon si tur ambtenaarnan den un cierto departamento ta ponf ariba 
e lista aki. Y esey ta tur den promer rondes 

DE HEER DeC,MATHEW: Mijnheer de Voorzitter, in tegenstelling met de andere 
heren zal ik enkele vragen stellene Onlangs, Mijnheer de Voorzitter, heb 
ik uit de kranten vernomen dat er 2 Arubaanse ingenieurs afgestudeerd 
zijne Ik zou graag de vraag willen stellen of het Bestuurscollege contact 
heeft gezocht met deze afgestudeerden, en als dat nog niet is gebeurd, 
volgens mij is het dan zaak, dat dit dan zo gauw mogelijk gebeurt, voor= 
dat deze 2 bouwkundige ingenieurs door anderen ingepalmd worden. 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt nu voor een half uur geschorst om de 
gedeputeerden in de gelegenheid te stellen hun antwoorden te formuleren. 
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De vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt heropende Vóór de schorsing 

waren wij gekomen aan het einde van de betogen in de eerste ronde, Wij gaan. 

thans over tot beantwoording van de vragene 
Tin dos pregunta cu segun rd, tabata dirigí na mi persona, cu lo mi contes= 

ta promer cu mi duna palabra na e diputadonane Sefior de Kort a bisa cu den 

un persconferentie md a declara como presidente dá Bestuurscollege cu e 

fotografo di Voorlichtingsdienst no tabata producíe Mi kier contesta sefior 

de Kort cu mi no a bisa tal cose Loke mi a biga durante persconferenties 
y tur hende di prensa tabata presente pa confirma esey, cu hopi di e por= 
tretnan cu e fotografo ta saca no tabata worde publicâe Y mi a agrega acer= 
ca cu probablemente esey ta, pasobra cue diferente periodiconan tin nen 
mes fotografoe Ni no a bisa cue fotografo mes no ta producie Mi a bisa cu 
su portretnan no ta worde publicâ, Tambe sefior de Kort a puntra den ki ca= 
lidad mi a defende e politiek beleid di Bestuurscollege den e persconferen= 
tie eye Ni por contesta seïfor de Kort cu ml a hiba païabra den e porsconfes 
rentie ey como lidevoorzitter di Bestuurscollege y segun esunnan cu ta pres 
sente por confirra, ningun momento mi a bin cu puntonan, ni ergumentonan di 
politica, Puntonan cu mi a trece padilanti den e conferencia tabata sodamen= 
te e puntonan zakelijk, naturalmente den tur desicionnan y den tur beleid 
di Bestuurscollege por tin politica, pasobra Bestuurscollege ta un cuerpo 

políticos pero esey ta e cazo no solamente tocante, of concerniente e desie 

eionnan cu e Bestuurscollege actual ta tuma, pero escy ta valido tambe pa 

tur desicdonnan di tur Bestuurscollege nan den pasedo di cua. tambe mi ta 

bata lidevoorzitter, caminda tambe hopi biaha mi tebata tin e henor di hiba 
palsbra como vooruitter di Bestuurscollege, Pelabra ewor ta na diputado 
Frenke 

DE HEER GEDEPUTEERDE JeReFRANKe Sefior Fresidente, cu hopí atencion md a 
Scucha e palebranan di e miemoro di Raad, Betico Croes, con é, den un voz 
vibrante y sincero a hiba awe nochí su "dorpspolitiek", E ta papia di aguie 
naldos cu ta sonando awendia, di cu nos sin escrupulos a tuma redidanan 
den Werkverschaffing, asina kätando pan for di boca di poco pober criaturae 
Seffor Fresidente, Werkverschaffing, e íntencion tempo cu ela worde lantá 
tabata pa yuda esnan cu temporardamente no por worde coloecâ den sectornan 
privée Pero no tabata intencion dá haci Werkverschaffing manera algo na DOW 
of na e otro departamentonan cauinda un obrero por ta sigur di un puesto 
vast durante su afianan dí servicioe Werkverschaffing ta algo termmorarioe Y 
ta e intencion di Bestuurscollege un bez cu haya oportunidad di coloca ken 
cu ta di Werkverschaffing den sectornan privé, anto esnan cu ta trahando den 
Werkverschaffing mester haya nan ontslag na un manera of otro pa nan por ga= 
na un pida pan mas grandi pa nan hendenen, pa nan mena, pa nan casá y nan 
yiunane Tocante e 5 trahudorman cu a worde fgefired"', a worde mencdonÂ nome 
ber di un tal sefior Mario Tromps emd no sabig mi no a tende nada di Mario 

. Tromp cu ela worde kitÁ for di trabao, rú a tende cue ta un poco sordo y 
ami sin escrupulo a kit!é for di trabaoe Seftor Presidente, mi kier declará 
awe nochi cu no tabata nú intencion dá kita un hende of dá Bestuurscollege 
pa kita vn hende cu pa un motibo of otro no por haya trabao den e sectore 
nan privá, Y mi ta kere cue sefior Mario Tromp aki, md no a tende cu ela 
worde kitÁ y mayan mes, ora di trabao, lo mi trata di comunica nú mes cu 
e sefior aki y splikê tal y tale Tocante di un otro trahdor cu a haya su lay= 
off temporariamente, mi por bisa cu un ta un firsteclass pipeefitter, y cu 
varios vez a worde ofrecf un trabao pafor, pero cu serper a nenga, e kier 
traha den Werkverschaffing, Y manera mi a bisa caba Werkverschaffing ta un 
lugar caminda ta terporariamente e hendenan por worde yudÂe Seflor Presiden= 
te, por a tende e cantica di e aguinaldosnane Mi tambe a yega di tende e 
canticanan eye Mi tambe a yega di tende e canticanan eye Ìĳ ta corda na afia 
1967, tempo ni tabata trehando na John FeKennedyschools mí ta corda un main= 
ta den juli, solo tabata brilla bunita asina, tabata hacÂ hopi calor e dia 
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ey tambe y md a habri porta di school, mi a haya eynan un pober cria- 
tura cu lagrima na wowo y ta bisa mis "Rudy waak kiko boso diputado, 
defensor di pueblo, diputado Betico Croes a haci cu mi, Mi tin 12 afia 
di servicioe Semper má a traha segun mi hefenan a bisamïe Mi a haci md 
trabao manera debe ser, awe apensas cu diputado Betico Croes ta sintá 
ariba su stoel na Bestuurskantoor, ya awe caba e ta tuma su medida 
contra mi, Sefior Presidente, mi a trata di yuda e seflora akd como cu 
mi tabata conooómasha bons semper bay ela tratami masha bon y mi a 
mira e trabao cu ela haci na e scool ey tarbes semper e school tabata 
dinpie Mi a bay serca seflor diputado y mi dâs “Betico, kiko bo ta hae 
eiendo? E sefiora aki e tín tanto yiu y 12 afa di servicio, pakiko e ta 
worde kitá?" Y Betico a contestamì, Seflior Presidente, Fout ta keda 
out”, Mustra hombreza, ta awor ta manera di käta nane No worry cu esey”. 
Seflor Presidente, 3 siman despues otro tiroe Un otro aguinaldoe Un 
sefiora Geerman, nú tin nan nomber ald riba, Sefor Prasidente, tambe 
a worde kitá pa e mesun motiboe Atrobs mi a bay Bestuurskantoor Stor di 
atardi, rd. a bolbe papia cu mi compafiero di partida, esta oxediputado 
Betico Croes, defensor di pueblo, pero e mesun contestat: "Tiro y out 
ta oute Ta asina mi a sigute A bin 3 caso na e mesun scool eye Dama 
cu 15 afia di servicio, hopi yiu, ela ecuminsa yora, yora, yora te cu ala 
fin mi a pensa un siman largo con md por yuda e seflor aká y despues mi 
a papia cu sefior Dominico Guzman Croes, tambe um ex=diputado di nos 
gobierno insular, nos a traha un plan di campanya y Domdnico a bay gafia 
pa mi cue sefiora aki semper a para na e stembureau nan gritandos "Vota 
pa Dorú.níco Guzman Croes’, Eynan mi a logra pa e sefiora ey keda na John 
FeKennedyachool y te ainda como recuerdo, como aprecio di e seffora aici 
mi tin un botter dl whisky VAT 69 na mi cas wardâe Seflor Presidente, 
mi kier biss tambe cu mi tin testigonen di e casonan akie Awe nochi 
ta presente den e publico un cabayero cu a aparece ariba lista di MEP 
na eleceion dá mei di e afia aki, mi kier sabi tsbata candidato noo 12e 
Ela sagudi cabez caba, Sefior Presidente, Selior Presidente, mi tin hopi 
agulnaldos mas akì nan, Mi kier a lesa nan un rato, si ta permit mi di 
lesa nombernan tambe di e personanan cu a worde kit for di trabaoe 11 
di. december, promer cu bispo dâ Pascu, un selora Juana Giel, "out?, 
9 di oktober 1967 Reinilia Leon cu ta traha na Beatrixschool, “out!, 
Otro aguinaldoe 13 di september 1967: Maria Geerman, HBS, motibos reor= 
ganisatiee Otro tiro di aguinaldoe 28 di juni 1967 un trahador na Hulp= 
bestuurskantoor, Irena Croes, tanbe Fout", 16 di november 1967 reorga= 
nisatie: Milliscent Belorris na Bernhardschool, tout, Seflor Presidente, 
1 di november 1967: Robertine Conquet di Julienagchool, otro tiro di 
aguinaldo, Un pober criatura, 8 di augustus 1967 Cipriana Dania, Beatrixe 
school, "oute 26 di september 1960: Lorenza Angela, Beatrixschool, otro 
tiroe 1 di juli 1968 na Abraham de Veerschools Lucinda Euton, "outite 
1 dâ augustus 1968: Olivia Lioe=A=Tjam, Cormandeur Pieter Boerschool, 
“out, Sefior Presidente, mi ta kere ta necesario pa menciona tur e nomber= 
nan akie Esakd ta prueba di e politica cu a worde hibá door di e exedie 
putado cu ta yema su mes awendia defensor di pueblo cu a kita poco damas, 
hende muhé, y awe pa via cu den Werkverschaffing hopi cos ta pasando y 
tin bes nan no ta traha mes, pero tin biaha ta considera nan como nan 
tin defecto y nan no por busca trabao pafor y Bestuurscollege ta consie 
dera nan como hende cu mester ayudo y nan te awor ekd ta den Werkverschaf= 
finge Pero no ta intencáon dá Bestuurscollege pa cultiva parasietnan den 
nos comunidad, cu por traha afor, pero ta nenga di haci esakde Y mi kier 
& bisa tambe awor esnan cu worde transportá pa Werkverschaffing no ta nie 
fica cu e hendenan aki nunca mas por haya trabao den Werkverschaffing, 
si nan mester dí ayudoe Cu hopá amor nos por consideranan atrobe si bere 
daderamente nan no haya e oportunidad di worde colocá den sectornan pri= 
vée Mi a trata di splica 2 di e sefioresnan aki ta kiko ta e motäboe Mi 
a tende cuenta di bandera berde ta bula ariba punta di cas, ami no sabi 
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nada di bandera, Sefior Presidente, mi ta kere cuy of ta un fantasia di ken 
cu bisa esey, pero mi a duna e splicacion caba na un di esnan pa kliko tal 
medidanan mester a worde tumáe ML ta corda bon, con den campanya di afia 

1967 sefior Betico Croes tabata grita: “Ay e pober criaturanan, henter Su 

speech: “e pober criaturanan!, despues apenas un siman cu un puesto nobo 
ela manda poco "pober criaturas" cas, no poco, sino basta, mi no a conta 
mes precies ta cuanto tin ariba e lista aki: manda nan, nan Case 
Hendenan cu semper a cumpli cu nan trabao y cu hopi afia dá servicios 
Selor Presidente, nú kier pa Bo huzga pa Bo mes kendo ta esun sìn escrue 
pulo, te awondia tur e werksternan cu ta Lrahando na Bestuurskantoor, te 
ainda nan tá trahando eynan te aindae Y si nan cumpli cu nen trabao, Sefior 
Presidente, lo no tin níngun motibo pa straf nan, pa castiganet, pa un of 

otro motiboe Seflor Presidente, mi kier a bey over na contesta algun di e 

preguntanan cu awe nochi a worde hacf na md personae Hopi pregunta a worde 

lanzá y mi ta kere cu ta husto pa mi contesta loke ta regardf ud departae 
mentonan y e otro preguntansn mi ta kere cu mi coleganan Jo contesta pa 

nan mes, Un pregunta cu seftor Betico Croes a haci ta kiko ta e intencion 

di Bestuuracollege cu e ambtenaarman cu actualmente ta trahando na Voors 

lichtingsdienst, cual dienst ruy probablemente lo worde opgedoekt januari 
di otro ea, Mi por a bisa cu tur e 6 empleadonan akig cu excepcion di 2 
a worde ofreef un trabaoe ML kler a cuminsa mas abao y bisa e concierge cu 
tin 20 afia di servicio, lo worde ofree{ un trabao den e mesun vango na un 
di e departamentonen dá nos gobiernoe Tin un dama den rengo di schrijver y 
e dama aki probablemente lo worde ofrecf un colocacion den e mesun rango 
na e departamento dí Agenda y Registratuure Nos ta bimi na e fotografo cu 
na e momento aki ta haciendo un trabao magnificoe Un bon fotagrefoy pero 
cu lastimamente nos ta ripara cu tin bígha su portretnen no ta worde publl= 
ef den corant, pa via cu tur e diardonen eld. na Aruba tin nan mes fotogran 
fo y nan ta pone e retratonan, e portretnan cu nan mes a Satae Dero e 

sefior aká. lo worde ofrecf un job, vn colocacion na e departamento di turís= 

mo, caminda e por elabora ariba e ensefianza cu ela heya na Merca y caminda 
e por bin mear tot zijn recht y saca portretnan cu por worde uef pa diarioe 
nan na exterior, caminda nos por hacá mas propaganda pa nos isla Arubae Mi 
ta kere cu e puesto nobo cu e lo haya lo cvadra mas cu su opleiding, Tin un 
sefiora tambe cu nos no a ofrecé ningun puesto den gobiemo, como cu e 
sefiora aki, promer cu Bestuurscollege a dicidi di hef=op e dienst alkd, su 
mes a manda un carta di retiro adene Tambe, Sefior Presidente, tin un otro 
empleado cu segun nos ta comprende lo worde ofreef un Job na Landsdienst, 
den e mesun rango cu e mesun sueldoe Mi kier a bisa un biaha mas y pone en= 
fasis cu tur esnan cu a worde ofreef. un job, un trabao, ta haya un trabao 
cu ta cuadra cu nan opieiding y nan ervaringe Ta solamente na e actual hefe 
di e dienst nos no por a ofrece un puesto cu tabata e mesun cu e tin awor 
aki, pasobra pa su functie di hoofd van dienst no tin ningun vacature na e 
momento akie Toch nos a bay asina lew di ofrecele un job, un puesto cu tam= 
be ta cuadra cu su opleiding di sociólogo ye tambe a worde ofrecf un pues= 
to den gobierno insulare Y tambe si e nenga of no nenga,; un afia largo e por 
sigui cobra e sueldo cu actualmente e ta gozando di djé, Despues cu un afia 
pasa, anto sf e mester of bin gana menos den servicio dá gobierno of si e 
ta trahando den sectornan privé, esey ta su hefe futuro, si e tuma e puesto 
ey lo dicidi ta kiko e ta bay genae Tocante e pregunta cuanto e studieop= 
dracht cu a worde duná na e fotografo na Voorlichtingsdienst a costa, mi kder 
a bisa cue estudio a costa $ 2,000.=e y durante 8 luna largo e cabayero 

aki a haya su sueldo normale 
Tambe a worde lansá un pregunta ta con ultimamente un yiu dí tera no por a 
haya un bevordering na Accountantsdienste Y si mi no ta ekiboca ta trata 
aki di un cabayero cu tin diploma di MeBeAe Y SePeDe=I « E cabayero akd ta= 
bata tin e rango di cormies Iste klase Bestuurscollege a duné toezegging cu 
si é slaag pa S.P.D.-II anto e tambe por haya un bevordering cu lo cuadra 
cu e opleiding cue lo tine Pero, segun ml, e hoben cabayemvaki ya tabata 
tin intencion caba di bay traha pafor di gobierno como cu e puesto cu a 
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worde ofrecf na djé pafor di gobierno kizas lo a pag mas, pero nos 
tambe ta mará, Sefor Presidente, cu e bezoldigingsregeling 1968 y si 
duna fn bevordering anto lo tabata husto pa duna centenares otro ambte= 
naarnan tambe un bevorderinge Mi mes a papia personalmente cu e sefior 
aki, hasta mi bay asina lew, despues cu ruggespraak cu Bestuurscollege 
puntré si e lo bay na agrado cu un puesto cu lo por worde compará cu 
puesto dì Hoofdcommies Iste klas, E di masha dank, e di sf mi tumé, 
ento mi ta exigis siendo soltero, un salario pa un homber casâe Mi ta 
spera cu sefior Croes lo por comprende cu di es lew ey tanpoco nos no 
por a bye 
Tembe a worde lansá e pregunta ta kiko Bestuurscollege ta haciendo pa 
e krachtnan local pa nan por ocupa puestonan di responsabilidad den nos 
gobiernoe Esaki mi lo kier contesta como lo siguïentee Bestuurscollege 
ta tratando di coloca tur yiu di tera cu diploma na puestonan cu hopi 
responsabilidade Y ya a pasa cu na un di e bedrijfnan di nos gobierno 
di Aruba, algun HISters nan ya a worde cólocá, no pasobra tin mester di 
nan, pero pa despues pa den futuro nos bin cue Antillianisering di e 
bedrijf alie M kier a pone enfasis un biaha mas, Bestuurscollege ta 
trata di yuda y nombra tur yiu di tera cu nan opleiding den puestonan 
halto, segun nan experencia y capacidad, pa despues nan tuma overe Toe 
cante e pregunta di un otro empleado na Accountantdienst, pakiko Bee 
stuurscollege no a haci tur su esfuerzo pa tene e kracht aki den servie 
eio di gobierno, mi kier a contesta, e megun contesta di avor'ey caba, 
cu Bestuurscollege a haci tur su posibilidad, tur su esfuerzo pa tene 
e kracht aki den servicio di gobierno insgulare 
Paro tin biaha nen cu ta treha un plan, nan kier bay door cue plan 
aki, nan kier muda pa un otro lugar, ni maske kiko bo ofrece nan, nan 
ta nenga, despues nan ta bisas PWel nen a nenga mi", Esey no ta berdade 
Â worde hacf e pregunta door dâ seffor Daniel Loos sd mi no ta ekdboca, 
si e posicion di HISternan, MISternan lo worde mehorá, Pakiko e MISter= 
nen no ta haya un treiningson=thesjob pa nan por haci e trabao di un 
HISter, l ta kere, Sefior Presidente, no pa menosprecia e trabao di un 
MISter, cu rd mes ta un cua leid op hopi MISters aki na Aruba, pero mi 
ta kere cue diferencia entre vn MISter y un HTS'erta un diferencia ci 
5 efia dá egtudioe Mi no ta kere cu e hendenan akás door di un traininge 
on=the= obs por bin haci e trabao dí un HISter, Pero tur lo posibel ta 
worde hacf pa nan tembe, es ta e MISternan, pa nan haya sueldonen merecf 
y eu nan posicion lo worde mehoráe Y tur esaká ta stipula den e Bezoldie 
gingsregeling 1968, Tarbe Bestuurscollege ta asina lew cu a otorgá dos 
studieopdracht na dos MISters na DOW cu na e momento aki ya ta na Hulane 
da y ta siguiendo e cursonan pa specialisá den un of otro ramoe A worde 
puntrá en cuestion ta kiko nos lo logra den e Bezoldigingsregeläng nobo 
pa e HISternan akie Mi kier a bisa cue Bezoldigingsregeling 1971 ainda 
ta na estudio den Ge0e Tur esnan cu diploma y e opleiding ta worde tras 
tÁ na un manera serio y Joke nan lo haya lo cuadra cu nan responsabilidad 
y nan opleidinge 
Tambe a worde hacf un pregunta cu si Bestuurscollege eu Land ta negocian= 
do pa pasa e dienst Eilandsontvanger over pa Lande Seftor Presidente, ná 
no sab de que se trata y rú no ta na haltura di e rumornan alá y nú ta 
laga e rumomnan aki pa esnan cu awe nochi a trecé den Raad solamente pa 
bruha tera y pa laga pasa cu nos ta bendiendo Aruba dia pa dias 
Tambe nos no ta na haltura cu si Bestuurscollege ta negociando pa pasa 
e dienst Luchtverkeersafdeling pa Lande Tambe un otro mentira of kigas 
algo cu a worde chupá for dá dede di esun cu a haci e pregunta aki. 
Sefior Presidente, sefior Betico Croes a papia di e sueldonan di e diputae 
donan, mi kier a bisé cu é tambe a cobra e mesun gueldo, 3 afa y l luna 
largo, cu nunca ela kehae Cu e tambe tabata un di e promernan cu a bin 
cu e proposicion pa hisa e sueldo di diputado na afia 1970, cual no a wore 
de ehecutá, mi ta corda ta con e mes un biaha a bisa: "He, he, akd poco 
dia f‚ 15e000ew= na man, na backepay"« 
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Tarbe mi kier a papia tocante e f, 100,000se= mas na Werkverschaffing ariba bee 

groting ci e dienst aki, mi kier a bisa solemente cue fe 100e000ee= akd di 

aumento ta pa otro afia, no pa e afia akie Un biaha mas mi kier a bisa cu es= 
nan cu pa un motibo of otro na Werkverschaffing lo worde transportá pafors 

nan tur momento nan por acudi un biaha mas na mí persona y na e Dienst Are 

beidszorg si nan por haya un colocacione Tambe mi kier a bisa riba e palabra= 

nan cu “MEP no ta responsabel si e hendenan aki tuma vengenza como medáda", 

Wel, si esun cu a bisa cu @ lo matami, e mateml y lo mi murite Pero mi kler 

a bisa vn biaha mas cu e persona ey no mester sigui cu e amenazanen akde 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Het woord ás aan de gedeputeerde Alderse 

DE HEER J.AeCeAIDERS,GEDEPUIKERDE: Sefor Presidente, e preguntanan cu a ser 

Tanzk awe nochi concermiente na un of mas departamento cu ta cay bao di mi 
competencia, Seflor Presidente, cu mmcho gusto lo mi contesta nan y mi ta 

spera cu e contestanan lo favorece esnan cu a hacd e preguntanane Cuminsane 

do cu sefior Betico Croes, mi por menciona cu tin motibonan cual lo a guia 

Bestuurscollege pa tuma medida pa liguida Arubaanse Voorlichtingsdienste 
Sefior Presidente, ta bien conocis pa prensa tambe, cu Bestuurscoiiege a die 

eidí di 1iguida Arubeense Voorlichtingsdienst pa e simpel motábo cue dienst 

aki, mi ta kere cu mi por bisa desde di su principio, desde cu ela nace, e 

no a duna y e no ta duna locus. cu Bestuurscollege a verwacht dá djêe 
Esaká ml kier bisa, Sefior Presidente, no como critica na e personanen cu a 
traha aki den, en abscluto, pasobra cu probeblemente bo por tin personanan 

adecuado den vm dienst, pero na e momento cue dienst ey ta worde lantá, 

Sefior Presidente, kizes locual cu Bestuurscollege a spera di e dienst, es 

ta e fruta di e dienst ey, no ta osun cu Bestuurscollege a spera didiêe Y 

tambe, Sefior Presidente, Bestuurscollege a considera e posicion financiero 

di e territorio insuler ek y esey tambe ta un di e motibonan cu Bestuurscol= 

lege a dicidi di Jiquica Voorlichtingsdienst Arubae Tombe sefior Betico Croes 

a pontra tocante di e extension planeÂ, Seflor Presidente, Bestuurscollege a 
y ta sigui considere tur clase di bezuiniging en cuanto tur departamento di 

gobiernoe Torbe sefior Betico Croes a puntra tocente di un machinist nobo cu 
a worde atra y segun su concepto e persona aki. no tin e papelnan rekerf pa 
haci. e trabao dâ machinist aki y cu lo tin desicion en cuanto di e persona 

aki bira magazijnbeheerdere 
Selor Presidente, en cuanto di esey mi kier bisa cu mi no ta kere cue per- 
sona akd. a worde atraé, siendo cu su papelnan no ta na orden, manera nos ta 
bisae Mi ta duda den esey, Seftor Presidente, sinembargo meyan lo mi investie 

ga esaki siguramentee Cu lo tín un desicion en cuanto ci posieion zobo pa un 

masgazijnbeheerdere Sefior Presidente, un desicion como tal no tin, pa cu @ 

persona aki, siguramente noe Ye intencion, segun mi ta comprende, di e hefe 

di e bedrijf akd ta pa laga solicitaties entre e empleadonan drenta pa asina 

e por huzga e persona cu lo por bay haci e trabao di magazijnbeheerdere 
Fuera di esey lo mi conecta mi mes cu hefe ci e departamento aki, pa mira si 
acaso e intencion ttey cu ta un machinist lo bire magazijnbeheerdere 
Toeante di e zoutproject, Sefior Presidente, xm por bisa cu esaki te ainda no 
ta clá pa uitvoering, es decir einda nos no por pepia di un zoutproject den 
e sentido cu seor Croes ta referi na djée Sf ela puntra en coneccion cu e 
ingenieur cu tin ey nane E ingenieur aká, Sefior Presidente, na e momento aki 
ta controla e calidad di e awa y tambe e ta encargá cu eo vitbreidingsplannen 

cu tin y tambe di e uitbreidingen nan cu ta tuma lugar na e planta 7 y ôe 
Sefior de Kort a puntra kiko e verwachtingen nan tabata di Bestuurscollege 
concerniente e Arubaanse Voorláchtingsdienste Sefior Presidente, ariba esaki 
lo mi ta cortoe Io mi kier biga solamente cu un Voorlichtingsapparaat mester 
traha mucho mas amplio cu saca persbericht, Sefior Presidente, mi ta kere cu 
esey nos ta lagé completamente, no solamente den e caso di e hefe actual cu 
tin, sino tambe den man di e hefe di Voorlichting anteriore Nos ta lagé 
corpletamente den su man con e ta runeê, Y Bestuurscollege a yega na e cone 

clusion cu e verwachtingen nan no ta tal manera nos a sperae 
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Sefior de Kort a puntra di e verplichtingen nan di e fotografo, si en 
caso cu e ta nenga e ofertae Sefior Presidente, nos ta bay uit di e 
standpunt aki cu e fotografo aká lo accepta e oferta aki y si e nenga 
Bestuurscollege ta bzy studia e caso pa mira ki sorto di verplichtingen, 
si e verplichtingen nan cue tin, comokiera cu ela haya un studieop= 
dracht ta valido ainda, sf of noe Pakiko e fotografo, sefior de Kort ta 
puntra no a bin den remarca pa haya bevordering pa adjunctecormies, ine 
mediatemente despues di su estudio, Sefor Presidente, en realidad Bee 
zoldigingsregeling 1968 cu a bin na vigor na 1 di juni 1971, ta duna e 
oportundidad na e persona aká pa worde bevorderd pa adjunctecommiege 
En realidad, Sefior Presidente, mi por bisa cu tin un bevorderingsvoore 
stel na Bestuurscollege pa worde dicidf ariba djê aindae Sefior de Kort 
ta bolbe puntra, esaki ta bira e topico di sefior de Kort, Sefior Presie 
dente, cuanto biaha diputado lo a bishita Voorlichtingsdienst, Biaha 
pasá ela puntra cvanto biaha ela bishita WEB, cuanto biaha ela bishita 
Onderwijszeken, asina cada biaha e ta puntra cuanto biaha diputado a bie 
shita un dienste En coneceion cu Voorlichtingsdienst, Selor Presidente, 
como diputado dd Voorlichtingsdienst mì no a bishita Voorláchtingsdienst, 
pero ef como däputado den e periodo anterior mi a bishita Voortichtingse 
dienst un dia cu sefior, kizas e tabata malo, of e tabata ocupá. afore 
Ta asina cu tin diensten cu ta rekeri mas bieha un bishita cue otro 
dienst e Esey semper ta asínae Esaki no ta pa desbarata e calidad di e 
dienst ey, Sefior Presidente, pero tin dienst cu ta pidi, ta exigí mas 
biaha un bishita, no pa cana rond, sino mas bien pa bespreking cu e hee 
fe di e depertamentoe Y tambe e ta puntra, mú no sabi käko esaki tin di 
haber cu personeelsbeleid, pero toch mi ta contestele si e hefe interino 
ye hefe actual lo a invita mi personae En realidad, Sefor Presidente, esse 
ki a worde hací tanto pa e hefe actual, como pa e ex=hefe interinoe Y guse 
tosamente mi a accepta pa telefoon, mi a accepta e invitacion aki, psro 
sin ernbargo md no a haya e oportunidad pa bishita e dienst eye 
Sefior Vos a trece algun, manera e mes ta yama nan 'eosnen chikito', cu 
toch den cuerpo di ambtenaren nan por kázas bira hopä y bira grandí, y en 
realidad sefior Vos a trece aká nan un periodieke verhoging di un empleado 
di Openbere Leeszaal y Bibliotheek, Seffor Prosidente, mayan siguramente 
mi ta mira mda e stuk akí ta pa nos por mira si ta un ekibocacion tin, 
sf of noe Pasobra mi no por corda cu e persona akd a haya ni contesta arie 
ba e cosnan alde Mi no por corda, pero mi ta bay investiga e caso aki sie 
guramente, Teekomschrijving di e 5 bodenman, Selor Presidente, mi ta tuma 
esakÂ na consideracion, Mi ta kere cu sefior Vos a trecó mas bien padilanti 
en coneccjon cu cierto fabornan, segun nù por a comprende, cu e persona 
aki ta haci pa e hefe di e departamento y cu segun opinion di sefor Vos 
no ta tarea dì e bodennan akd, Ela mencioná peee buscamento di corant, 
cargamento di tas of Iämpiamento di kelder dâ propiedadrnan privé di e hee 
fee Sefior Presidente, en realidad mi a trece esaki padilantd cu entre e 
hefe di e departamento y nos, a yega na un acuerdo asina akd cu cada hende 
den e departamento ey tin un tareae Y por socede, esey no cabe duda, por 
socede cu un hefe di un departamento por pidi un que otro persona, cu un 
momento dado mester sali pa dienst, picié haci un fabore Pero sefior Vos 
a trece padilenti, “tur dia tin wega dá busca corant na cas, siendo cu ta 
na oficina tur dos mester ta, Sefior Presidente, nd. ta tuma esakd na serio 
consideracion y mi ta bay mira si ta berdad e cosnen aki ta pasa, En reali= 
dad mi por bisa esaki cu mi a haya un peticion di e bodennan aki diabierna 
pa un entrevista y má a primintd un di nan cu mi lo ricibi nan den corien= 

te di e siman aki, pa nos papia, scucha e protestnan cu nan tin en coneccion 
cu locual sefior Vos a trece padilantie Tocante di bestelling di boekinan, 
Sefior Presidente, gustosamente lo mi averigus e cam akd y mira ta con 
esakd a crece, si ta un cos nobo of ta un costumber cu tabata tin cu eigene 
lijk e cos ald lo tabata bay automattcamente asina y nos lo bay mira cua 
posibiládad por tin pa combini Bestuurscollege, Esakinan, Seffor Presidente, 
tabata e preguntanan concerniente na WEB, Openbare Leeszaal en Bibliotheek 
y tanbe na Voorlichtingsdienste Masha dankie 
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DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, promer cu mi cuminsa contes= 

tÁ e preguntanan cu e miembronan di Eilandsraad a haci den promé ronde, mi 

kier bisa, mi kier remarca esakde Si un persona ta papiando di un Bestuurs= 

college cu ta actua humano, e Bestuurscollege akd a duna un bon ehermpele | 

Pasobra, Sefior Presidente, pete ora departamento di Voorlichtingsdienst ta 

worde kitá tur e ambtenaarnan ta worde ofrecf un posicion den otro departa= 

mentonane Si mi memoria no ta faya mi, den pasado, e Bestuurscollege ante= 

rior a purva di kita hopi ambtenaar for di trabao, pero despues cu e ambte 

naarnan a bay cu e caso aki dilanti huez, y Sefior Presidente, e ambtenaare 

nan Á gana e caso dilanti huez, Bestuurscollege anterior tabata obligá di 
pone nan back den dienste 
E preguntanan tocante mi departamento, Sefor Presidente, ta bay en particu= 

lar ariba e HISters ye MIStersnane E prome pregunta cu a worde puntrá, 

Sefior Presidente, ta, cu si tin HISters cu a bay laga e departamento di 

DeOeWe of ta bayendo for di DeOeWes Sefior Presidente, mi por contesta cu des= 

de affa 1967/1968 a bay for di departamento di D.O.We diferente HISterse Â 

bay un ingenieur na afia 1968, a bey tambe, Sefior Presidente, un HIS'er 

Bouwkunde + Wege en Waterbouwkunde na principio dí afia 1970, a bay un HISter 

Weg= en Waterbouwkunde na principio dì afla 1970, tambe na afia 1968 un 

HISter Wege en Waterbouwkunde a laga e dienst y a bay treha na Hulanda, na 

afia 1969 un HISter a worde kitá for di D.O.We despues di un caso dilantá 
hueze E HTSter aki tabata e hefe di D.O.We, na affa 1969 un HIS!er cu tin die 

ploma di Zee/Land a bay laga e dienst di Openbare Werken, hefe di departa= 

mento dá Plantsoenendienst na afia 1969 a laga DeOeWe y a bay traha na Core 

Sowe Mas reciente un HiISter a bay laga De0e, y bira noneactief y e ultimo 

dos HISters cu a bay Jaga DeOeWe tabata na efia 197le Uno a bay treha na 

Corsow den un diferenta departamento cu no ta concernf technico at all, pe= 
ro despues di un psychotechnische test a ripara cue persona ta pas mas tane 

to den un otro ramo di trabao y e delaster HISter cu a bay laga DeOeWe a bay 

pa motibonen personal, Papiando di e krachtennen administratdvo, na afia 

1968 e administrateur di DeOeWe a laga DeQ.W, y a bay traha na Hulanda, dese 

pues un otro kracht administrative di D.O,W, a laga DeOeW. y a bey traha na 

Bonairee Na afia 1971 e administrateur di D.OeW, su contract a caba y ela 

laga D.O.W, y na afia 1971 otro administratieve kracht a worde poní na un 

otro departamento di gobiernoe Sefior Presidente, ta remarcabel cu den delas= 

ter 5 afia hopi ambtenarennan technico a bay laga Aruba, P'esey, Sefior Pro= 

sidente, na un dado momento e HIStersnan a pone cabez hunto y nan a soirbi BO 

anterior un carta na unda nan ta bisa cue Bezoldigingsregeling 1968 cu & 

worde proponf na Bestuurscollege no tabata adecuado pa e HIS'ersnan keda 

traha den gobiernoe E peticion ey a bay aden y awor pa boca di sefior Betico 

Croes a worde puntrá kiko a logra pa e HIStersnan den e bezoldigingsregelinge 

Seftor Presidente, promer cue bezoldigingsregeling a bini, dus h, 5 afia 
pasá un HTSter ora cu ela caba di studia, e ta keda mas o menos 5 afia como 

adjunctetechnisch ambtenaare E Bestuurscollege aki a bringa hopi ariba esey 

y awor un HTSter ora cue caba di studia, despues di un afia e ta worde bevor= 

derd tot technisch=anbtenaare Sefior Presidente, un MISter antes ora cu e câ= 

ba dî studia MIS e ta keda mas o mens Á 5 afia promer cu e worde bevorderd. 

den e rango di opzichter, Awor, Sefior Presidente, Bestuurscollege a bringa 

ariba esey, awor despues dì 2 afia e ta haya su bevordering caba pa technisch 

opzichter, Sefior Presidente, seftor Betico Croes a puntra ta di con diferente 
HISters a worde puntrá pa bin traha na DeOeWes es ta HISters di Europae 
Sefior Presidente, di afia 1967 no a bay AlSters pa bay studia pa bouwkundee 
E delaster HTSter cu a yega DeOeWe ta un HISter di affa 1966/1967 
Despues di esey, Sefior Presidente, e studiebeurzen cu a worde duná ningun 
HISter bouwkunde a haya un beurs, Esey ta un sefial masha tristo, Sefior Pre= 
sidente, como cu den e afianan ey hopi hende a haya beurs den cuenta di kel- 

ner of diferente departementonan cu eigenlijk pa Aruba no tin asina tanto 

necesidad, Un HTSter bouwkunde di afia 1967 no tin, cu a bay studiae 
Sefior Betico Croes a papia di e waarnemend hoofd akinan cu e ta un persona 
Întegro, pakiko nas no a nombré, tur esey, Sefior Presidente, manera sefior 
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PeCroes a mencioná awor eys‚ si sefior Betäco Croes, of si e Bestuurscole 
lege anterior a haya e persona asina tanto Íntegro, pakiko e Bestuurs= 
college no a nombrele? Ta e Bestuurscollege awor mester a nombrele, E 

Bestuurscollege aya, despues cu un tal miembro di Eilandsraad, sefior de 
Kort, a manda carta pa puntra pakiko un ingenieur ta worde nonbrá y 
asina kita pan for di e HIStersnans yiunan di tera, ela haya como con= 
testa di e Bestuurscollege anterior, Sefior Presidente, cu no tin ningun 
kracht Arubiano cu ta capaz pa e trabao ey, Sefior Presidente, pero e Be= 
stuurscollege aki, Sefior Presidente, a pensa ariba esey y a duna un 
HISter e chens, un oportunidad pa purba sá e por bira hefe di D,0,We 
Ptesey Bestuurscollege a nombré waarnemend hoofd di D,O,W, pa mustra con= 
trario di Bestuurscollege anterior cu e Bestuurscollege aki sj ta pensa 
ariba su krachtnen locale 
Tambe selor Betico Croes a mencionÁ cu ela tende un rumor cu e diputado 
ta bay beha pa tuma puesto dá hefe di D,O.Weg mü kier sabi, Sefior Pree 
sidente, cu delaster temponan informacionesnan ta bin di fuentenan com= 
pletamonte robeze B ta puntra si bin posibilidad pa nombra e HIStor di 
Europa si ta keda lugar pa hts-er Arubiano of Antiyeno cu ta caba di 
studia, Sefor Presidente, mi a contestá escy cabae Na e momento aki tin 
hts!ers Arubiano ta studiando na Hulandae Poros Sefior Presidente, tur 
e personanan, si nan worde tumá nan ta worde tumä riba un contract di 
tres afie, pa asina duna e posibilidad pa tur e Arvbianonan cu a caba 
di studie pa heteSe pa bin trakha back na Gobieraoe 
Seflor Betico Croes a papia tambe tocante di e Garage di DeQeWes cu ta 
bay pasa den man dá partáculiere ä por contesta riba esey, Selor Pree 
sidente, cu Bestuurscollege no a dicidi nada ariba esey ainda, Den nan 
esfverzo padrecha e situacion financiero di Aruba, Bestuurscollege akd. 
ts heya ta bon pa studia tur e posibilidad pa haci esey. Un di e pogie 
bilidadnan ta pa studia e departamento di Garage, studia si e ta sald 
economicamente bon, pa e worde kitá, pasâ. den man di particulier, Bee 
stuurscollege kier studia eseye. 51 no sali asinag e devartamento ta 
keda manera cue ta, Y un di e puntonan cu lo worde studiá siguramente 
manera a worde hací. na Voorlichtingsdienst, Sefor Presidente, cu ora 
cu un departamento worde pasá den man di particulier lo worde studiá 
tanbe e posibilidead kiko ta haci cu tur e ambtenaar y e obreronen cu 
ta traha den e departamento eye Selor Presidente, un miembro di Fílands= 
raad a puntra ariba e verkeersleidernan di Luchthaven, lo a sali un 
advertencia den corant cu ran mester poco luchtverkeorgleiders pa bay 
den opleidinge Sefior Presidents, den corant a sali di Meteorologische 
Dienst pa puntra si ta posibel, si tin hende ánteresá pa bira “weather- 
observers”, Tambe, Sefior Presidente, tin e posibilided si e luchtver= 
keersleidernan actual dî Eilendgebied Aruba, sl nan por haya un estudâo 
acerca pa nan practica mas ariba nan ramoe Na e momemto akd e luchtvere 
keersleidernan a haya estudio di “aerodromemrating“, E posibilidad a 
worde creÂ cu nan por haya "aervecontroleratinge Y door di esey pa nan 
futuro lo ta mas mihor sí nan por studia acercae Mi por bisa, Secfior 
Presidente, cu e caso aki ta den tratamonto ainda y un desiecion no a 
cay ariba esey ainda, Sefior Presidente, sefor Leo a papia tambe ariba 
e HTSternene Ela bisa cue HISternan mester train e MISternan pa asina 
e MISternan tambe por haci trabao responsabel pa por bin den un posi= 
eion heltoe Sefior Presidente, esey ta un asunto cu ta pasa efa aden;, 
afia afor, es ta cue MISternan mester haya un entrenamiento di e HISter= 
nane Tambe ela pepia ora cue delaster HISter cu kita un UIS!er mester 
a tuma su trabao, Bestuurscollege sabi di e asunto aki y Bestuurscollege 
sabi tambe cue trabao aki ta hopd pisÂ pa un MISter, p'esey mi por bisa 
cu e diputado di departamento a entama pa promove e MISter aki pasobra 
e ta haci su trabao eigenlijk ariba su capacidad. 
E promocion aki ta den tratamentoe Tambe ta worde puntra, Sefior Presiden- 
te, sí na e momento ald otro desicionnan a worde tumá en cuanto posicion 
di e hefe of e hefe interino di D,OeWes mi por bisa esaki, Sefior Presie 
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dente, cu Bestuurscollege no a dicidi nada y Bestuurscollege noa papia ariba 

e asunto aki tampocoe Setor Presidente, seffor de Kort a vuntra na cada die 

putado, na nan departamento, cuanto hende a worde tumÂ despues di e personeels= 

stop, mi por contesta cu di mi departamentonan ningune 

Sefior Presidente, tambe sefior Vos a puntra tocante di e taakomschrijving di 

brandwachtnane Ela bisa cu un dado momento ela bay un reunion unda cu e dipu= 

tado a papia dus cu e brandwachternan y e no mag bisa nada, Sefior Presidente, 

e caso ta asina aki cu tin biaha ora bo mustra e banda bon dá bo córazon, e 

ta sali maloe Sefior Presidente, e simpel motibo ta cu e diputado di brande 

weer kier papia cu su brandwachternane Ta parce cu den pasado nunca esey â 

pasae Awor un dado momento e ex=voorzitter di anbtenarenbond a tende esaki, 

ela heya esey masha interesantejela pidi e diputado cu e tambe por a bay 

acercae 

DE HEER E‚J,VOS: Mijnheer de Voorzitter, punt van orde, 

DE VOORZITTER: U kunt niet interrumperene U krijgt straks het woorde 

DE HEER E‚J.,VOS: No, Seflor Presidente, si e persona ta papia un cos cu no ta 

berdad mi. mester rectifikée 

DE VOORZITTER: Bo ta haya chens pa corrigié despues, pero no interrumpie 

DE HEER V,KOOK,GEDEPUIEERDE: Como cu esaki tabata concermi dus un converga= 

cion entre a brandwachternan y e dáputado, pasobra e diputado a bay na e dee 

partamento pa asina laga e brandwachternan papia pa nan mes eynan, cu nan ta 

aintí nan mes mas comodo na nan trabao, na nen mes lugar caminda nan ta tra- 

‚ ha, nan ta papia mas vlot, e diputado a papia cu e brandwachternan y eynan, 

Sefior Presidente, mil y vn preguntanan y proposictornan a worde trecí padie 

lantie Mi por contesta aki, Seffor Presidente, cu di algun di e proposicionnan 

aki algun ya a worde pasÂ caba, Un dado momento a worde proponí pa h brande 

wachter lste klas, pasobra parce cu hopi tempo esey mester ta na vigor cabag 

Selor Presidente, entretanto esey a pasa cabae Tabata tin hopi pregunta tam= 

be tocante di e edificio, pero como cu nos tur sabi pronto lo bin un edificio 

nobo, esey lo regla hopi di e preguntanan y proposicdonnan cu e brandwachtere 

nan a trece paditantie Tambe un di e preguntanan tabata e taakomschrijving 

di e brandwachtornane Softor Presidente, esey ta den tratamenbo awore Comane 

dante di polis ta tratando ariba djé hunto cue diputado, studiando e mihor 

taakomschrijving cu ting pa e brandwachternan, Un dado momento, Seïor Pre= 

sidente, sefior Vos a puntra pakiko e hoofdbrandwachternan no por bira op= 

zichters, pa asina dus nan ta haya un rang mas halto. Seor Presidente, si 

sefior Vos a tira un bista den e salarisschaalnan, e lo a ripara cu na schaal 

5 un hoofdbrandwachter ta igual cu un onderopzichter Iste klas, 5 ta den e 

mes schaal, Tambe ela puntra ta cual ta e exigencia pa blra hoofdbrandwacht. 

Sefior Presidente, e exigencia pa bira hoofdbrandwacht ta lo siguientes 

le mester tín un vacatures 2, keuze=bevorderings 3e e mester ta gelijk cu e 

exigencianan cu tin pa brandwacht Iste klas cu ta LIS-diploma, leeftijd van 

21 jaar, bezit van rijbewijs, het met gunstig gevolg voltooid hebben van 

volledige praktijkopleiding, Sefior Presidente, esey ta e exigencianan cu 

hoofdbrendwacht mestere Asina ta, Sefior Presidente, ora un dado momento 
sefior Vos a bisa cue diputado no a steek un vinger uit, esaki ta contesta 
eu e@ diputado a steek behoorlijk veel vingers uit, pa e departamento €Ye 
Sefior Presidente, sefior Mathew a puntra „ ela tende cu dos ingenieur Arubia- 

no a caba di studia na Delft, ingenieur dí bouwkunde, y si Bestuurscollege 

a contact e ingenieurnan aki, Sefior Presidente, mi por contesta esakde 
Un dado momento ora Bestuurscollege a tende cu e ingenieurnan a caba cu nan 

estudio, Bestuurscollege a manda nan un telegram di felicitacion y Bestuurs= 

college a pidi den e telegram pa si ta posibel cu nan por bín traha cu e 

departamentonan di gobierno insular ci Aruba, Siman pasá, Sefior Presidente, 

nos a haya un telegram dá Land puntrando si Bestuurscollege por usa e dos 

ingenieurnan aki den servicio di territorio insular di Aruba. 
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Y Bestuurscollege a contesta cu sf, Na departamento di DeO.We e 2 inge- 
níeurnan aki por worde ponf na un lugar cu ta pas cu nan opleidinge 
Sefior Presidente, mi ta spera cu asina mi a contesta tur e preguntanan 
cu a worde hací na mi departamento. 

DE VOORZITTER: Gedeputeerde Max Croese Sorry, wou de heer Vos nog iets 
opmerken? ° 

DE HEER E‚J.VOS: Sf, solamente mi kier a rectifica, Sefior Presidente, 
cu ningun momento mi a pidi pa asisti na e reunion ey sino mi a worde 
invitá door dâ e personanan cu a yama e reunion eye 
Mescos cu e diputado a worde invitá, mi a worde invitá, pero diputado 
a bisanan cu mi mag worde invitá, pero basta mi no haya palabrae 
Masha danki, 

DE HEER MAX CRORS GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, seftor Betico Croes a 
Cuminsa su remarcanan: un bez mas Bestuurscollege a haci uso dí e opor= 
tomidad pa yena agenda cu puntonan pa worde tratá, hunto cu e punto di 
agenda di un reunion cu nen a pidie Sefior Presidente, ta astna cu si 
MEP no a pidi e reunion aki, anto en todo caso lo tabata tin un reunion 
poblico di Eilandsraad pa trata e puntonaen dâ Bestuurscollege eu tin 
pa worde tratá, Cu e reunicn a worde tenf awe nochi ta pa cumpli solan 
mente cu e requisitonan di Eilendenregeling pa keda den e termino di 1 
Simane Pues, Sefior Presidente, ta un cortesia di Bestuurscollege cu e 
punto dá MEP a worde ponf mas adilanti, pasobra en vista di e realidad 
en efecto e punto mester a worde tratÂ mas despues, Ta asina cu pa Be= 
stuurscollege ta tuma mas trabao y plaveamento pa tene un reunion cu 
pa fraccion di MEP cu sinta tras di typewriter un rato type vn línea ta 
cle E reunion ta pidf, ela worde firmâ door dd 3 miembro, ta clâs 
Tur clase di pregunta por worde hacf aki den. Den caso di Bestuurscollee 
ge ta otro, Bestuurscollege su stukkennan mester worde prepará y mester 
worde bon documentáe Ademas, Seflor Presidente, no ta e cantidad di reu= 
nion cu bo ta pidi ta demostra e utilidad dì loke bo ta hacie 
Ta e resultadonan cu bo ta saca for di e reunionnane Laga nos tuma e 3 
ultimo reunionnan cu a worde pidí, Sefior Presidente. Tabata tin uno cu 
10 punto ariba agendae Un punto pidf door di MEP, pa trata Gezondheids. 
zorg, cual a tuma masha cantidad di ora y no a resulta den ningun desi= 
cion concreto pa MEP, Pero si den 9 desieion concreto pa Bestuurscolle= 
ge. 9 punto cu Bestuurscollege a trece padilanti a worde acceptá y che= 
cutá mientras tanto of ta den proceso di ehecucione B reunion promer 
cu esaki, Seffior Presidente, un punto pidf door dá MEP, ningun resultado 
concretoy @ desicion positivo y constructivo pa Bestuurscollege, Awoy 
Sefior Presidente, un otro punto pidf door dâ MEP, tin 7 desicion con= 
structivo cu na fin di e reunion aki Bestuurscollege lo haya pa asina 
e lo por sigui haci su trabaoe Y no ta importa nos kiko fraccion di MEP 
haci, pero mi kier a anuncia caba cu den ultimo siman di oktober Bee 
stuurscollege tin planeá pa yama un otro reunion publieo pa bolbe presen= 
ta h of 5 punto constructivo na interes y bienestar di pueblo di Arubae 
No pa papda pa loco, pa gasta tempo por nada sin realísa nada, pero pa 
tuma desicionnan concreto, Sefior Betico Croes y tambe sefior Figaroa y 
sefior Leo a papia tocante di e situacion di personal na Accountants= 
dienst, Aunke cu e diputado di Personeelszaken ya a contesta ariba dos 
caso especifico, mi kier bisa en general cue situacion di personal na 
Accountmtsdienst ta un situacton cu ta duna nos algun preocupacion en 
berdad, Pero no ta awor aki e situacion ta un motibo di preocupacion pa 
nose Accountantsdienst, Financiën y varios otro departamentonan ya pa 
hopi afia caba ta onderbezet, No ta un situacion cu a resulta awor aki, 
pero un situacion cu a resulta over di affanan, Y tin varios motibo pa 
esaki, No ta un secreto pee, cu nos bezoldigingsregeling ta keda tras 
cerca loke empresanan particular ta paga, Y esey ta un di e motibonane 
Y probablemente e motibo principale Di dos ta cu den ultimo tempo cu e 
studiee=zin principalmente entre nos localnan ta masha poco pa e 
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mas haltoe Di tres ta cu for di Europa unda eu nos tabata haya personal 

bon cualificá, nos ta haya cu e situacion economico a bira asina tanto 

bon cu ta dificil pa haya e hendenan akí pa bin traha na Aruba bao di 

un dienstverband, B pregunta a worde haecf en coneccion cu un di e caso= 

nan pakiko Bestuurscollege no por a ofrece un cierto persona, mescos cu 

un empresa particular ta ofrecele, Sefior Presidente, pa dos motiboe Pro= 

mer lugar ta cu e meta principal dí un empresa particular su obhetávo 

ta pa traha pa ganashie Di dos lugar ta cu un empresa particular no ta 

mará na e reglanan cu un gobierno ta mará na djêe Mi ta sigur cu si nos 

a ofrece mescos cu empresa particular a ofrecé, anto nos ta haya un revo= 

lucion entre e ambtenarennane Y podiser nos ta heya un reunion dd Bilands= 

raad pa puntra pakáko Bestuurscollege a ofrecê asina tantoe Pasobra awe 

nochi mi tin e Ampresion cu cuesta loke cuesta Bestuurscollege mester 

para malo den e caso aki, alomenos den bista dâ MEP y di algun di su sie 

guídornan cu no ta huzga bon pa nen mese Pasobra den ambos caso cu a 

worde mencioná di personanan di Accountantsdienst, ambos caso ta toca 

personanan cu a worde tratá sumamente bong mas bon cu de lo normal y di 

nan mes voluntad a dicidi di laga servicio dá gobiernoe Den un caso e@e pre= 

gunta ta worde hací si durante ausencia di hefe y hefe interino di 
Accountmtsdienst, un persona cu praktijk diploma a neem waare 

Awor e tono cu e pregunta aki a worde hací, ta un tono poco denigrantee 

Naturalmente podiser den su basis-opleiding e persona cu a neem waar por 

tabata tin solamente praktijk diploma, pero e persona aká tabata tin lo= 

ke no por a kita for dâ djê, un experencia largo di conocemento di tras 

bao, loke e otro cu ta pretende dî mester a neem waar no tabata tin, pa= 

sobra e tabata tán solamente algun luna den oficina y ainda a penas ela 

sifta e procodimtento corecto di oficina, Âwor si xd tambe kier ta denie 

grante, Ssfior Presidente, anto lo mi meneiona cu e persona anto cu @ 

kier meen cu mester a neem waar y cu podiser e otro hendenan den e sala 

aki ta eens cuné‚ kier meen cu e mester a neem waar, tambe lo tabata tin 

nada mas cu un praktijk diploma boekhouden, pasobra te ainda cu SPD=l no 

ta worde contá como diploma, Ta ora bo tin SPD-II ento e ora bo ta haya 

bo diploma uitgereikte 
Kier meen te ewe un SPD = I no por haci reclamo ariba un diploma y si ta 

asina aki ta bay midi, ento e persona aki tambe tabata tin solamente un 

praktijk diploma di boekhouden, 

Tabata tin un pregunta, Seïior Presidente, cu a worde trecf. padilanti 

door di dos miembro y cu ta concerna e pregunta si por ta existi inten= 

eion pa transferì trabaonan dá Eilandsontvanger pa Landsontvangere 

Sefior Presidente, e pregunta aki ta ponf na un manera masha simplistäcoe 

Mi no sabi cu ta e mesun rumornan cu a corre tocante loke a inspira @ 

partido pa pidi un reunion tocante e transferimento di WEB, pa un otro 

empresa particular, of pa convertimento di WEB den un otro struc tura, 

por a duna origen na e preguntanan aki tambee Sefor Presidente, loke ta 

socede mester worde mirá den un contexto mas grande 
Manera seïior diputado Kock ta bisa: Bestuurscollege ta mirê confrontá 

cu e idea pa sanea e financianan di Arubae . 

Esaki ta tarea di e Bestuurscollege akd, Otro Bestuurscollege nan ta 

miranan mes dilanti di e mesun tarea y Gobierno Central tambe ta mira 

su mes dilanti di e tareae Ta comprendibel cu no por siguí aumenta bee 

lastíngnan sìn fin, pasobra tin un limite na loke pueblo por carga tambee 

Pero mester busca e remedio tambe den economisacione Y den nos esfuerzo 

pa economisa, nos ta tira un bista na tur e departamentonan, na tur loke 

por ta posibel. pa por reducí e gastonane En berdad tabata tin un idea 

lansá, segun md a tende na isla di Corsow tocante un sorto dì consolida= 

cion di e trabaonan di e dos kantoornan di Ontvanger, Mas luego e idea 

a worde expresá door di un experto cu a worde pidf door di Gobierno di 
Antillas y cu ta revisando e sistema di inning dâ belastingen. 

Pero no tabata tin deliberacionnan ariba esaki y no ta cierto y den e 

punto aki ni hasta e proposicion aki lo worde tumÁ na tratamento, paso= 
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bra cu awor akd nos ta conciente di loke nos tine Nos no gabi kiko 
nos ta bay hayae Nos sabi cu‚ y e mierbronan di Raad tambe sabi cu 
e situacion di inning di belastingnan awor aki den nos man ta basta | 
bone Nos no tin e garantia con e lo por ta si acaso algun di e com= 
petencianan worde trasladá pa otro Órganonane Tambe mi kier clarifie 
ca cu e pensamentonan dá e experto Hulandes tabata solamente den tere 
münonan di belasting, belastingnan cu ta concerna Gobierno Central, 
cu ta worde hisá door di Gobierno Central, pero cu awor akì unicamene 
te ta worde cobrÁ door di e territorionan insular, Pues mi ta kere 
cu esaká ta contestá e pregunta cu si podiser e idea ey a worde lansá 
door dá hendenan pafor di e isla aki, pero cu den e isla aká e no a 
worde tumÁ na tratamtento bao di ningun circumstancia, 
Tocante e Gezondheidsdienst tambe tebata tin algun pregunta, Un pregun= 
ta masha comico mi ta haya esun lansÂ door di sefor de Kort, un pres 
gunta cu siguramente podiser na Smal Jo e tabata mas na su lugar cu 
aki den, ta e pregunta kíiko ta pasa cue dokternan si e Algemene Ziekene 
verzekering bin na vigore Sefor Presidente, maske Algemene Ziekenvere 
zekering bin na vigor, ta keda necesidad pa doktere Ta solamente ta 
bin en cambio entre e instancia cu ta paga e cuenta dì doktere Bao di 
e sistema cu nos tin actualmente, ta Eilandgebied ta paga pa e PePeke= 
patiëntennane Y bao di e sistema nobo, sí bin Algemene Ziekeamverzekes 
ring, ta e Ziekenfonds lo paga pa nane Pero e hendenan ta sigui tin 
mester di cuido medicoe Asina ta mi no por mira ta con seftor de Kort 
por lanza un pregunta asina na Bestuurscollege, 
Tambe, Sefior Presidente, setor Figaroa a puntra tocante un specialise 
ta di corazon Colombiano cu a solicita pa bin traha na Aruba y cu lo 
a worde bisá ot consehá pa establece su mes na Corsow, y seïor Figzroa 

ta tuma na corazon cu esaki, e conscho aki lo a worde duná door di un 
dokter Huleandes cu apenas tin vn affa ta traha akte 
En berdad, Seflor Presidente, mi gabi dl e caso di un specdalista di 
corazon cu a solicita pa un trabao aki na Arubae Aínda su solicítud no 
a worde dicidí ariba djé, pero lo worde dicidf ariba djê un di e diam | 
nan akie Loke a socede ta cue hefe di Gezondhoidsdienst tabata tin 
un combersacion cu e persona aká unda cu ela spliké y duné tur infore 
macion anto for di un punto dâ bista' profesional medico 
Y edokter aki tabata dá acuerdo cu pa e por tin vn existencia razoe 
nabel e mester biba den un comunidad unda mester tin & lo menos 
150.000 hendee Y e sugerencia a worde hacf cu henter Antillas por ta 
un tereno di trebao pa e persona aki s„ pero ningen momento e. persona 
aki a worde aconsehá pa establece su mes na Corsouy te pa hende mester 
saca e conclusion cu patientnan dá Aruba mester bey mira un dokter na 
Corsowe Esey henteramente no tabata e casoe 
Sefior Leo a informa tocante e avisonan cu lo a sali den corantnan na 
Colombia ye kier mira nan ter inzage, Selor Presidente, mi por a 
averigua y te awor akd e avisonan no a säÂ ainda na Colonbiae A pesar 
di. esey en contestacion ariba un otro pregunta, mi kier declara cu 
nos tin h solicátante for di Colombia cabae Tarbe sedor Leo ta puntra 
pakiko hoofd di Gezondheidsdienst no a bay Colombia, pero ela bay 
Hulenda sf, e contestacion ta pasobra ariba corto termino nos tabata 
tin e posibilidad di atree dokternan mas liher for dt Hulanda na e moe 
mento aki, eu nos tin for di Colorbia, Na Colombia naturalmente tin 
hopi interes, tin hopi papiamento, pero a resulta cu ora cue dokternan 
mira e situacion, mira e comunidad chikito den cual nan rester traha 
nan ta prefera di keda unda cu nan ta y pa e patientnan bay bishita 
nane En coneccion cue situacion dá dokter mi kier a declara un bíeha 
mas cu Bestuurscollege tin e confianza grandi cu denter di poco tempo 
tur e vacaturanan cu ta existi actuelmente lo worde yenáe Tin suficiene 
te aplicmte pa e vacaturanan aki y e siman aki ainda Bestuurscollege 
ta pensa di haci ofertanan concreto na e aplicantenane 
Sefior Vos, Sefior Presidente, a trece padilantí algun casonan cu ta to= 
ca Haven= en Loodsdienste 
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Promer caso ta tocante e 3 periodieke verhogingnan cu lo no a worde duná 

y ta puntra sì e personanan cu a worde afectá no por haya e carta of cono= 

cemento di e motibonan pa cuale | 

Seftor Presidente, sorto di casonan asina aki no ta casonan pa worde tratá 

na publico den Eilandsraad, Gustosamente lo mi investiga si ta existi caso= 

nan asina y si tin motibo pa tene e periodieke verhoging atrase Generalmene 

te si socede algo asina, si worde tenf un periodieke verhoging atras, anto 

tin motibonan valido pakiko esaki ta worde hacf. 

Tambe ela trece padilanti caso di un persona cu te ainda lo ta peon B y 

cu tin hopi terpo ta traha como stuurman=motoriste Mi kier bisa sefior Vos 

cu casualmente mi ta na haltura di e caso aki, pasobra cu e persona aki a 

papia cumi y xú a tuma interes di investiga su caso, personalmente mi a 

investiga su caso y ta un satisfaccion pa bisa cu @ persona aki tabata tán 

razon y mi ta completamente di acuerdo cu e persona aki a worde tekort ge= 

daan y mientras tanto ela worde promovfe, Tambe sefor Vos ta puntra tocante 

dá switehmento di persona entre administratie y kuststation na Havene En 

Loodsdienst, esaki ta un desicion interne E hefe di departamento tin e auto= 

ridad pa asigna su hendenan segun mihor beneficio di e trabao y den esaki 

e tin di weita e interes di e departamento y e interes di gobierno y no ta 

manera seflor Vos ta trece padilanti cu e mester tene cuenta cu deseo di e 

hendenan, En berdad unda cu ta necesario ta tene cuenta cu deseo di e hene= 

denan, pero e interes di e departamento y e interes dî gobierno ta e factor 

determinante den dunamento dî asignactonnen dî trebaoe Tambe ela puntra to= 

cante di un carta di reclamo dì 28 di juni 1971 cu lo a worde mandí pa Be- 

stuurscollege y eseld lo ta trata tocante cierto ectividadnan privá di e 

hefe di Havene en loodsdienste Sefior Vos ta puntra kiko a para cue carta 

ekie E carta âld. a worde contestá, Podiser no den e sentido cu e hende, cu 

e persona cu a reclama lo kier a tende, pero en todo case cu e carta a worde 

contestá y mi por bisa sefior Vos cu Bestuurscollege ta dj opinion cu e con= 

tenido di e carta ek ta di tal forma cu nos no a huzga ni prudente ni nece= 

sario pa bay mas hundo den e asunto akie Ï por ultimog Sefior Presidente, 

seffor Vos a trece padilenti un caso dì un persona cu a worde retirá na Haven= 

en loodsdienst dia 29 di juni 1971 y e ta puntra con esaki por ta posibel; 

e persona a worde retirf, e tabata ariba proeftijd y ela worde retirá como 

si fuera e tabata den tijdelijke dienste En berdad, Seior Presidente, e por= 

sona su proeftijd a caba dia 11 di juni 1971 y como cu no tabata tin ningun 

beslissing of besluit, stilzwijgend ela worde considerá den tijdelijke 

dienst y ela worde retiré ariba basis como si fuera e tabata den tijdelijke 

diend, y ela worde duná e opzeggingstermijn segun Materieel Ambtenarenrechte 

No ta manera sefor Vos ta concluf for di e carta cu ela lesa cu eseynan sé 

tabata e motibo pa retiroe Tabata falta algun documentacion mas, podiser 

sefior Vos no ta na haltura di djê, pero tabata tin mas motibonan, mas recla= 

monan di parti di e departamento y esey ta e motibo pakiko e desicion akd a 

Jo largo mester a worde tumf, Tocante e motibo, Sefior Presidente, e mesun 

artikel ariba base di cual e ontslag a worde dunf, no ta rekeri cu un mo tábo 

mester worde duná, pero e motibo ta existi, no obstante, y e motibo ey por 

worde discutf cu e persona concerna of hasta cu sefior Vos mes, en particular; 

asina ta no den publicoe Masha danki, Sefior Presidentee 

DE VOORZITTER; De gedeputeerde Frank krijgt nog even het woord, want er zijn 

enkele vrager van de heer Figaroa, die niet beantwoord zijne 

DE HEER J.ReFRANK,GEDEPUTEERDE: Selor Presidente, mi kier a duna mi excusa 

na sefor Figaroa, pa di dos biaha caba mi e lubida di contestê. Sefior Figaroa 

a haci pregunta tocante puesto dá administrateur na Telefoondienst y si tin 

persona cu MBA cu a solicita pa e puesto akie Sefior Presidente, mi káer a con= 

testa cu nos a manda un circulaîre pa tur e dienstennan y nos a haya basta 

golicitud aden, Den e interesadonan aki tin varios cu tin diploma di MBA, has= 

ta un cu diploma dí SPD-I y un cu Gemeente Financiëne Tambe a worde hací un 

pregunta door di sefior Figaroa si tin un corvenio cu Land pa mantene salario= 

nan di Aruba y Land na mes nivel, mi kier a bisa cu en berdad tin un afspraak 
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pa un uniforme regeling pa evita diferencianan den salarioe Es decir 

pa evita cu un adjunct=cormies aki nan pe@e ta gana mas cu un na Lande 

Esey ta contestá e preguntanan cu ta concerna ri departamento na sefior 

Figaroae Masha dankie | 

DE HEER E‚M,DE KORT: Sefior Presidentes algun pregunta di mi cu no a 
worde contestäe Ll preguntay e di promé mi a menciona e personeelsstop 
cu Bestuurscollege a aplicae Mi a puntra cuanto persona a worde tumá 
den dienst, laga nos bisa, cu no ta profesional, den rango di schrijver, 

klerk y eseynan, despues cu e personeelssstop a worde anunciâe Di dos 

lugar mi a puntra cu den e caso dí ontslag di ambtenarennan di AeVeDe 
pakiko e concierge cu tin 23 affa di servicio no a worde gehoord segun 

Materieel Ambtenarenrecht, sino zo maar a worde duná ontslag y despues 

worde ofrecf pa accepta un oferta na un otro dienste Cu otro palabra 
pakiko no a sìgui e procedure normal di hoor=é, promer cu ofrecé cual- 

kier posicion den cualkier dienst? Tambe mi a puntra con ta pará cu e 

commies A di Voorlichtingsdienst cu ta tijdelijk tewerkgesteld na Haven= 

en loodsdienst y cu a la vez ta sekretario di AVP, si e tambe a haya 

ontslag? Y tambe mi a puntra kiko ta pará di ambtenaren=artsennan den 

dienst di Eilandgebied? Eynan diputado Max Croes a bin cu remarca masha 

estupido, cu mi por a spera di djê, pero m ta referi na esakde Diputae 

do ta bisa cu mester di dokter, Ta berdad cu mester di dokter, Fero ora 

bo tin un dokter cu ta dokter pa gobierno y cu ta stort pa pensioens 

ore cue Algemene Ziekteverzekering bay na vigor e homber aki ta cobra 

su placa for di e mesun fonds cu diputado Max Croes a caba di mencionás 

Kiko ta pasa cu su salario cu e mester haya di gobierno como ambtenaars 

arts y kiko ta pasa cue placa cu ela stort pa pensioen den tur e efia= 

nan ey? 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefior Presidente, aparentemente locual mi a trece 

padilanti di e ontvangerskantoor ey a trece un poco bruhamento, pero mi 

ta contento di a haya tende toch cu tabata tin experto y kiko nan taba= 
ta pensa, pero mi a puntra kiko ta berdad cu si a yega caba of ta bay 
bin un experto pa bin investiga e posibilidad ey tambe na Aruba, pa un 
posíbel unificacion di e kantoormam di invorderingsbelasting Landskane 

toore 

. DE VOORZITTER: Nog andere Raadsleden? De heer Vose 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presádente, un pregunta tocante di e magazijn= 

meester na Bestuurskantoor, mi no a worde contestá ariba e pregunta ey 

y tambe e pregunta cu mi a haci tocante e presentielijst y e circulaire 

cu Bestuurscollege a manda pa e diferente dienstnane 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de gedeputeerde Frank, 

DE HEER J.ReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sefior de Kort a haci 
un pregunta cuanto ambtenaarnan bao di e ramo dî klerk a worde empleá 
desde cu Bestuurscollege a pone un personeelsstope Mi kier a splica 

sefior de Kort cu un personeelsstop ta nifica nada mas cu Bestuurscolle- 

ge no tin inteneion di un futuro extension di e cuerpo civil den e de= 

partamentonan. Kier meen si tin un vacature, of un luga habrí, krediet 
ariba begroting, anto sf mi ta kere cu nos por emplea hende den tal 

servicioe Pero no ta nifica cu den futuro lo bin uitbreiding di e total 

di e empleadonan akie Tambe, pa mi contesta e pregunta di sefior de 

Kort un poco mas extensamente mi kier a bisa desde e personeelsstop aki, 

dos rucha muher a worde emplef den servicio di gobierno, pero esaki nan 

tabata den lugar caminda tabata tin vacature, caminda tabata tin krediet 

ariba begrotinge 
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Tocante di e pregunta di sefior Vos pakiko e magazijnmeester, desde afia 
1963 te awor aki no a haya bevordering, mi kier a bisa cue trabao di 
e magazijnmeester aki no a worde ampliá, no a bira mas grandi y ta 
p'esey, segun bezoldigingsregeling cu ta na vigor awor aki y tambe nos 
por bisa cu tabata aplicable promer cu e bezoldigingsregeling a bin na 
vigor no tabata hustifica un bevordering pa e magazijnmeester akde Toe 
cante e presentielijsten, cu ta worde entregá na tur e dienstnan, ca- 
minda esnan cu ta laat of no ta laat por worde scirbf, mi kier a bisa 
eu ta intencion pa cada dienst tin un presentielijst y cu lo worde notá 
tur esnan cu ta bin trabao laat of cu ta keda case Y pa e hefenan mi kier 
a bisa tambe cue circulaire cu a sali pa e dienstennan ta papiando som 
lamente di e ondergeschikten di e hefe, sin excepcione 

DE HEER J,A,C,AIDERS,GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, mi ta pidi excuso 
cu mi a lubida dos rpreguntae Sefor de Kort na promer lugar ta puntra toe 
cante di e procedura concerniente na e concierge cu tabata traha na 
A.V.D, Segun mi concepto, Sefior Presidente, den caso di liquidacion, op= 
heffing di dienst, MAR. no ta prescirbi "het horen van een ambtenaar 
bij opheffing van een dienst”, En cuanto di e commies A, cu tabata traha 
na Â.V.D, pero cu temporaïmente a worde trasladá pa un otro dienst, es 
ta pa Haven= en Loodsdienst por cierto, ta asina cu promer cu Bestuurscol= 
lege a tuma desicion di liquida Voorlichtingsdienst, ya caba Bestuurs= 
college a considera un eventual vaste benoeming di e persona aki na Havene 
en Loodsdienst of na un otro dienste Masha danke 

DE HEER MX CROES,CEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, sefor de Kort ta recla= 
ma un pregunta ey, pero mi no por sigui su trend di redenering mucho bone 
Mi ta kere cu den e mesun sentìdo cu dia ela puntra ki uitzendingsvoorwaar= 
den tin pa dokter Colombiano, mientras cu na e momento ey te ainda ta die 
eidi nos a dicidáí di pone advertentie, Puss si e por tin un poco di pasen- 
shi anto e ta mira exactamente kiko ta socedé, Ela mira caba con e asun= 
to ta worde gehandeld ora nos sera un äienst manera Voorláchtingsdienst 
y mi ta siger cu nos lo por handle e sitvacion ey tambe na e mesun mane= 
ra adecuado, Sefior Figaroa, Seftor Presidente, a puntra tocante cu ta in- 
tencion pa e estudio tocante reorganisacion di.belastingsdienst por worde 
extendf na Aruba, Selor Presidente, ta asina cu nos ta abierto pa tur su= 
gerencia cu por yuda nos traha cu mas eficiencjia y economisa, Sinembargo 
e servicio di e experto Hulandes cu ta aki, ta disponíbel ariba un base 
voluntarioe Sí nos ta deseé, si nos kder=é, si nos kier a haci uso di djé, 
y di su ideanan, Pero si nos dicidi cu nos no ta haci uso di djê, cu nos 
ta usa nos mes recursonan, sea pa nos sigui e sistema cu nos ta actua ac= 
tualmente, of cu nos ta organisé den nos mes forma, esey ta completamente 
liber na nose 

DE HEER G.F,CROESs Sefior Presidente, mi persona a haci un pregunta tocan- 
te H e benoeming di e actual waarnemend hoofd, mi a haya contestanan poe 
litico, "pakiko Bestuurscollege anterior mes no a hacië'", pero nos taba= 
ta kier a sabi si e Bestuurscollege aki tin intencion pa nombra e actual 
hefe interino como hefe di DeOeWes sf of noe Esey ta e pregunta cu mi a 
haej ' 

DE HEER E‚M,DE KORT: Sefior Presidente, e contesta cu mi a haya di diputa= 
Alders en cuanto commies A di Voorlichtingsdienst, ela draai rond di 

e contesta y e no a contesté, Ela bisamì cu ta intencion cu nan ta poné 
na Haven= en Loodsdienst of na un otro dienste Pero mi a puntra si é taîn- 
be a haya ontslag ingaande 1 januari mescos cu tur e otro ambtenarennan 
y Bestuurscollege ta bay studia e posibilidad pa pone permanentemente 
na Haven= en loodsdienst of na un otro dienst, of por si acaso e ta un 
excepcion? 
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DE HEER J,A.C,ALDERS GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mi a bisa cu e sie 
guiente palabranan lo siguientee Promer cu Bestuurscollege a tuma e 
desicion pa liquida Voorlichtingsdienst, Bestuurscollege a considera e 
eventual vaste benoeming di e persona ey na Haven= en loodsdienst of na 
un otro departamento, es decir cu es persona aki no a haya ontslage 

DE HEER E‚M,DE KORT: Pero, Seïior Presidente, locual e ta bisa ta: Be= 
stuurscollege a considera un eventual benoeming, Kier meen te na e mo= 
mento aki e ta ambtenaar di Voorlichtingsdienste 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, eigenlijk e pregunta 
di Betico Croes mi a contesté caba, Mi a bisa lo siguientes: Bestuurs= 
college no a dicidi ariba esey y Bestuurscollege no a papia ariba esey 
aindae 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermee gekomen aan het einde van de eerste 
ronde, Gezien het middernachtelijk uur en een nog lange agenda, schors 
ik de vergadering tot morgenavond 8 uure 

De Voorzitter schorst de vergadering om 00e50 uur tot dinsdagavond 8 
uure 

De geschorste vergadering wordt voortgezet op dinsdag 12 oktober 1971, 
om 8 uur des avonds. 

DE VOORZITTER: De geschorste openbare vergadering van de Eilandsraad is 
hiermede heropende We gaan thans over tot de tweede ronde en het woord 

is aan het raadslid GeCroese 

DE HEER GeF,CROES: Punt van orde, Sefior Presidente, ayera e diputado con= 
cerni a priminti cu awe e lo informa tocante e machinist cu a bin y cu 
segun informacionnan no tin e papelnan necesario y cu a aplica pa bira 
magazijnbeheerder, Gustosamente, promer cu mi bay den 2de ronde mi kier 

tende e informacion ey di e diputado concornf pa mi por sigui elabora 
ariba esakie 

DE VOORZITTER: Het woord ás aan gedeputeerde Alders. 

DE HEER JAC .ALDERS,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, en coneceion cu e 
pregunta di seflor Betico Croes, concerniente na e papelnan, asina cu mi 

a worde informá, asina lew cu mì sabi ta na orden y loke ta concerní e 
asunto di bira magazijnbeheerder, esey mi a contesté ayera nochi, kizas 
sefior Betico Croes no tabata paden e ora ey, bisando cu e hefe di dee 
partamento ta pone na haltura tur e machinistennan cu lo por bin na 
consideracion pa haya e puesto di magazijnbeheerder, si acaso ta un 
machinist ta bira, anto esey; e ta wardando e solicitatie, e ta wacht 
af e solicitatie di e personeel cu lo por bin na remarcaes Kier meen cu 
ainda no tin designá un persona cu lo bira magazájnbeheerder, Masha 

dankje 

DE HEER E‚M,DE KORT: Punto dá orden, Seflor Presidente, promer cu nos cu= 
minsa cu 2de ronde mi kier a participa cu un pregunta a keda aden, na 

e momento cu Bo a schors e reunione 
Gustosamente lo mi kier a haya contesta promer cu nos cuminsa cu 2de ron= 
de, E pregunta tocante e ambtenaar di AeVeDe na Haven= en loodsdienst. 

DE VOORZITTER: Esey ta contestá cabae 
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DE HEER E‚M.DE KORT: Sefior Presidente, mi kier a pidi Bo schors e reunion 

un ratíco, anto toca e tape back, pasobra mi tin e contesta letterlijk 

scirbfe Ela bisa: “promer cu opheffing di AeVeDe Bestuurscollege a consie 

dera un eventual benoeming na Havene en loodsdienst, of na un otro dienst 

pa e ambtenaar concernf", Esey no a contesta mi pregunta, Mi pregunta 

tabata: "con ta pará cu e commies A di A,V‚De cu ta tijdelijk tewerkge= 

steld na Haven= en Loodsdienst, y si é tambe a haya carta di ontslag? 

DE HEER JAC .ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, en realidad mi a 

bisa Lambe cue persona aká no a haya carta di ontslage Esey mi a bisa 

den e segundo biaha cu sefior de Kort a lansa e pregunta eye En realidad 

e no a haya carta di ontslag y tan tempo cue ta benoemd als tijdelijke 

ambtenaar na Haven= en loodsdienst, ta nifica cue no ta haya e carta, 

Seftor Presidente, y e ta keda ey nane Ta solamente si bin hef=op Haven= 

en Loodsdienst anto e ora ey tambe e ta baye Pero tan tempo cue ta bee 

noemd eynan, als tijdelijke ambtenaar, Sefior Presidente, e no ta bin 
den remarca pa ontsìiage Esey mi a contesta ayera nochi caba, Masha dankje 

DE HEER E‚M.DE KORT: Sefor Presidente, si Bo ta permitimi un biaha mas, 
mi kier a informa Bo eeessece 

DE HEER GeA,ODUBERs Punt van orde, Sefior Presidente, mi kier a informa 

cuanto ronde tin caba? Ta asina akd ta keda bay keto bay? 

DE HEER E‚M.DE KORT: Sefior Presidente, manera mi a bisa Bo, manera mi a 

bisa e diputado tambe, cu e besluit di e ambtenaar concerní ta: ambtenaar 

di A.V.De tijdelijke tewerkgesteld na Haven= en Loodsdienste Mi kier a 

pone esey uitdrukkelijke 

DE VOORZITTER: We gaan over tot de 2de ronde, Het woord is aan de heer 

GeCroese 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, ayera nochi den contestacion den 

promer ronde, e diputado concernf a bin, infantilmente, cu su contesta= 

cion of cu su argumentacion pa defende su posicion, y su actitud den e 

desictonnan tumâe Cierto momento e diputado a trece padilanti cu mi pere 

sona a bedrijf "dorpopolitick" pa motibo cu mi a mencioná aguinaldos, 

aguïinaldos ta dorpspolitieke Ta poco pober di su parti, Sefior Presidene 

te, y solamente di bisa, door di mencioná aguinaldos mi ta bedrijf 

Pdorpspolitiek", Selor Presidente, mi ta ripitis kiko ta e significacion 

di aguinaldos? Kerstgeschenken, regalos di Pascu, Y mi ta corda y nunca 

mas lo mi lubidé, pasobra diputado Max Croes a yega di trece esaki bunie 

ta den un reunion unda cue ta tende den dianan di Pascu, den su imagi= 

nacion lewnan, e carillon ta toca y e ta bisas"Paz pa e@ hendsnan di bon 

voluntad", Awor, awe nochi den esfera di Pascu aká nos lo ripitis 
PPaz na hendenan di bon voluntad", Y nos lo mira berdaderamente si tin 

personanan akd dí bon voluntad cu ta dispuesto pa coopera cu MEP pa 

yega na cierto desicionnan cu ta beneficioso pa hopi persona den nos 

comunidade Seftor Presidente, principalmente e diputado concernf, 
sefior Frank, tambe diputado Virgilio Kock, y tambe miembro di Eilands= 
raad, sefor PeCroes, a bisa y ta trece keto bay, continuamente padilane 
ti cu mi persona tabata forma partá di Bestuurscollege y keto bay nan ta 
haci como si fuera ta e persona di Betico Croes ta carga responsabilidad 
pa desicionnan di e politica di e Bestuurscollege AVP/UNA/ Ee, 
PIA/PROo Seftor Presideute, nos mester ripiti cu den e Bestuurscollege di 
AVP/UNA/PIA/FRO tabata tuma parti presidente di AVP cu awe ta ministro, 
sefior Max Croes, cu awe ta diputado, a tuma parti un otro persona cu a 

bin ariba lista di FPA y un otro persona cu a declara publicamente cu 
e lo respalda PPA, Y por ultimo mi personae Awor tur hechos di AVP=come 
binacion parece cu henter e politica, henter e beleid ta cay ariba lome 

ba di Betico Croese 
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Sefior Presidente, ki ora cue diputado a defende su mes, ela defende 
su mes, principalmente ariba kitamento di werksternan na diferente 
scoolnan y keto bay ora cu ela mencionÂ te hasta nombernan, e taba= 
ta bisa Paguineldos!, Sefior Presidente, mi kier a pone dilenti, enfam 
ticamente, cu e beleid di e Bestuurscollege durante periodo di 1 di 
juli 1967 te dos dâ september 1970, ta cey pa AVP, e ta pa e responsae 
bilidad di AVP y combinacione Imposiblemente un persona por carga rese 
ponsabilidad pa tal beleid, Mescos awor pa e hechonan di e Bestuurse 
college alki mí ta pone responsabel e partádo AVP y e partido PPA, como 
cu nan dos ta formando e Bestuurscollege akie Y awor, Sefior Presidente, 
como cu sefior Frank nota bene, diputado di AVP, tabata tin tanto criti- 
ca ariba e Bestuurscollege dií AVP/combinacion, mi kier a refresca su mee 
moriae No ta mi intencion na e momento aki di bay defende e Bestuurs. 
college di AVP/corbinacion, pasobra awe, Sefior Presidente, nos ta repre= 
senta aki den e pueblo y nos ta forma parti di e fraccion di MEP, Nos 
ta duna cuenta y nos ta carga responsabididad dá partido di MEP, 
Sinembargo, Seffor Presidente, como cu den pasado pa mi hechonan nunca 
mi a hala atras semper mi a salá abiertamente pa hechonan, na e momento 
cu mi haci fout, mi a adrúti mi foutnan, lo mi bay vn rato refresca mee 
morla, Sefior Presidente, na princápio di e Bestuurscollege dâ AVP/combie 
nacion tur cos tabata anda bunita bao di e guia di e idealista y gran 
politico luchador incansabel pa un decentralisacion, pa un Status 
Aparte pa Aruba, difunto Cornelius Albert Eman, Despues di su morto a 
bini un revuelto den e partido AVP cu nunea nos tabata conocê, pero 
ánteres personal tabata prevalece, intriga tabata worde ehercê contie 
nuamentee Instigacion, envidia y awors Sefior Presidente, pa motibo di 
intriga y envidia aki, kiko a resulta di tal partido? 
Pusblo a bandonÂ tal partido y pueblo a funda MEP di cual mi tin e 
honor di ta e lider, Pero awe, Sefior Presidente, nos ta mira e mesun 
grupitos cu dirdgentenan cu interes personal di negoshinan di famia, 
interes personal. pa puesto, yen di envidia, intriga, a keda nan s6, cu 
algun asiento den Staten, cu no ta pertenece mas na nan, pero e periodo 
lo yega cu MEP lo termina cu nan existenclae Seflor Presidente, y avor 
como cu diputado Frank a mencioná nombernan di cierto personanen, mi ta 
bay back y lo mi menciona sefior Frank, si acaso cu sefior Frank no ta 
dispone di e papelnan, nos tin un dossier akinen, Sefior Presidente, une 
da cu nos por trece tur informacionnan padilantie Sefior Presidente, dia 
eu ekí den Raad varios miembro di PPA a trece e esumto di schoonmaaksters 
padilanti, mi a defende e punto di bista di Bestuurscollege di AVP/come 
binacione E tempo ey mi no a tende ningun reclamo di diputado Frank, 
ningun remarca di e otro miembronan dî Bestuurscollege, Mas ainda, Seïor 
Presidente, mi tin aki preguntas den e tempo ey dia 10 dá oktober 1967 
hacf. pa e mierbro di Raad Ernest Fincke Y ariba e pregunta tocante di e 
retironen di Werkverschaffing, ta par, pregunta 3: "Zo ja kan het Dee 
stuurscollege mededelen wat deze reorganisatie inhoudt en wat men met 
deze reorganisatie wil bereiken?" 
Bestuurscollege a aprobá den su totalidad e contestanan unda ta parÂ: 
bedoelde ontslagen maken het mogelijk dat meer behoeftige personen 
werk krijgen." Pa personanan den mas necesidade, Y awor como cu diputa= 
do Frank a menctona nomber, nos lo bay demostra sefor Frank cu no cono= 
ce kizas e personanan aki e mes, kiko tabata e motibonane Na promer Lue 
gars Sefior Presidente, varios di e personanan cu sefior Frank a mencioná 
a worde ontslagen pa motibo di incapacidad, Mi ta mencionÂ mevrouw Re 

Leon-Geerman eeeeee 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, ík zou een beroep op U willen doen, ák 
heb geen bezwaar dat U de motiveringen opnoemt, maar zoudt U dat mis= 

schien kunnen doen zonder de namen van de personen te noemen? Ik vind 

het een beetje pijnlijk om in een openbare vergadering over personen en 
hun kwalificatie te spreken, misschien kunt U spreken van A, B, C en 

De 
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DE HEER G.F.CROESs Sefior Presidente, mi ta sinti cu lo no ta bon pa mi bay 

papía publicamente di cierto incapacidad di un personae Lo mi laga esey un 

banda, pero e mesun persona aki, Sefior Presidente, mevrouw Leon-Geerman, 

su casá ta traha na D.O.W. Mevrouw Maria Geerman su casá ta traha na Vetee 

rinaîre Dienste Mevrouw Julen Conquet su casá ta commiese Mevrouw Cipriana 

Dania su casá tabata traha, segun mi na e momento aki aïnda, mi no ta sie 
gur, na vliegvelde Seflor Presidente, mi a primintá varios di e personanan 
akí, varioë otro persona mí. tin nan nomber aki riba, a worde ontslagen wee 
gens ongeschiktheid, mientras cu diputado Frank a meneioná nan nomber, pero 
na interes di e personanan aki lo mi no menciona nan nombere Pero, Sefior 
Presidente, avor mi ta bay splica kiko e reorganisacion tabata contenée Na 
promer lugar rapportnan tocante incapacidade Na di dos luger e reorgenisacion 
ora eu personanan fineancieramente ta mihor of basta bon pará den nan hogar, 

nan ta worde reemplazá pa otro personanan den mas necesidad, E otro persona= 

nan den mas necesìdad tin di nan tabata casá, Sefior Presidente, pero nan casá 
no tabata tin trabaoe Tin di nan, Sefior Presidente, cu ta ongehuwde moeders, 

mama di yiu, pero nan no ta casâ« Y tabata tin te hasta soltera cu a worde 

empleá, pa motibo cu nan ta huerfana, nan ta yuda contribui na entrada na case 

Cierto momento te hasta e diputado ta bay asina Jew, y hopí biaha cu bo mencio= 

ná nomber, ta parce ta berdad, Pero na e momento nomber di Angela, Sefior Pres 
sidente, ta un juffrouw cu su tata no tin trabao, nan tin necesidad grandi na 

nan case Mi persona mes a yudé cu e trabao, despues di dos luna di tempo, e 

ta traha na Beatrixschool, ela bisa cu e no ta gusta e trabaoe Ta bunita, 

Sefior Presidente, pa ora un hende papia correctoe Otro personanan, Sefior Pre= 

sidente, ta pa motibo. di verlof, nan no a bolbe na tempo, cu nos no tabata 

sabl. Seflor Presidente, mi. por menciona nomber,. mi por meneiona documento 

Pero, Sefor Presidente, awor lagami admitá atrobe, na e momento aki cu berda= 

deramente errornan a yega di worde hací den pasadoe 

Pasobra a resulta cu cierto rapportnan no tabata di acuerdo cu realidade Y 

entre nan, Selor Presidente, mi por menciona nomber, dos persona, un na John 

FeKennedyschool y € viv ua Frluoeo Chiisvinaschuol a häya nan travao backe 

Pero, Sefior Presidente, ami lo ta e ultimo cu lo para defende errornane Nos 

Sefor Presidente, errornan a ser cometí, mi ta admiti, pero hopi di e error= 

nan aki cu a duel mi despues, Sefior Presidente, te awe ainda mi ta sifiando di 

nane Y lo mi trata di haci nan un parti di loke mi sabi awe pa den futuro nan 

lo no ripiti mase Pero sf, Seftor Presidente, ta duele pa weita personanan cu 

kizas nan mes tebata forma parti y a contribui na e errornan, pasobra tur e El 

personanan. awe, Seflor Presidente, sefior Rudi Frark, ocfior Yarzgagaray,; seior 

Albertico Arends, cu ta miembro di Raad aki, tur a forma parti e tempo; sos ten 

niendo e Bestuurscollege di AVP y awe ran tá miembro di AVP ainda, asina ta pa 

6 mal politica di AVP, manera sefior P,Croes a trece padilenti, nan tanbe mes= 

ter duna cuenta di djê, Pero mi ta weita, Sefior Presidente, cu ningun persona 

a lanta pa defende nan propio partidoe Sefior PeCroes a lanta defende sefior 

Rudi Frank, diputado dl AVP, Seflor Presidente, y amor, mi ta puntra mi mess 

Seor Presidente, Setor Rudi Frank ta haci manera cu ta den Departamento di 

Onderwijszaken sé kizas cierto errornan a worde haef, níingun error of kizas 

barco no a worde pegÂ den Departamento di Obras Publicas? Y awor, Sefior Presie 

dente, den Departamento di Enseyanza mes, un ambtenaar cu a bay ambtenaren= 

rechter cu a gana su caso, pakiko sefior Frank no a papia ariba djê? Sefior Pre= | 

sidente, pasobra e sabi masha bon for di cua skina e instigacionnan a salie | 

Sefior Presidente, un miembro di e partido ta eherce e politica di su partidoe 

Y tabata tin hopi sentido di rencor pa cue persona aki tempo cu ela bandona 

partido AVP. 
Sefior Presidente, awor pa caracterizá, ya cu e persona di e diputado a bay na 

vn manera hopi sarcastico y a trece cierto cosnan padilanti cu ni berdad nan 

no ta, te hasta hopi Jew di berdad, Sefor Presidente, lo mi kier a puntré si 

ela lesa e buki "The Godfather", Sefior Presidente, pakiko? Mi tin aki cu mi, 

permitimi, Sefor Presidente, trece, busca den mi file un rato, Sefior Presiden= 

te, djies solamente pa caracteriza e grupito cu awe ta purba tira hopi responsas= 

bilidad ariba Jomba di mi persona, cu no tin suficiente corahe pa carga nan 
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responsabilidad durante nan Bestuurscollege pasá, mi kier a demostrá 
kiko ta e grupite cu a resta di e partido ey; Seflor Presidente, Esaki 
ta prueba di e mentalidad cu ta existie Sefior Presidente, con carta nan 
ta worde mandá pa hendenan door di e partido ey. Segun nos ta informá, 
Sefior Presidente, ta e unico trabao cu ta worde hacf actualmente na 
Hulpbestuurskantoor, es ta door di e leiding, Carta ta worde mandá, cu 
stampia limpi y worde adresá back pa presidente di AVP, door dá tur hen=- 
de cu ta desea di mandae 
“Esaki ta pa nos tin nomber di tur nos hendenan y pa ora di yuda nos 
sabi kende nos mester yuda promero Tur loke bo mester hací ta yena e 
formlario y mandé pa mi", Esaki, mandÁ pa e personanan cu a worde 
yudá den dienst, Sefor Presidente, 
WAbo tabata tin mas suerte cu otronane Awe mi ta contento pa tur esnan 
eu via di mi y mi partido ta trahando na gobierno y mì ta spera cu bo 
a keda satisfecho pa loke mi por a haci pa boe Cu e mesun peticion awor 
mú. ta pidi bo coöperacion', Sefior Presidente, esakánan ta sistema di 
lidernan di Mafiae 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, mag ik U verzoeken dat woord terug te 
nemene Ik beschouw dat als een grove belediging voor de persoone Ik 
verzoek U het woord Mafia terug te nemene 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, mm no a bisa esey ningun momento 
eu e persona ey sino en cuanto e sistema cu ta worde aplicá, Laga nos 
admit cu hopi otro persona mas ta aplica e sistema aki, Sefior Presiden= 
te, nos lo continuae 
Ora cu sefior Frank ta trece padilanti cu Werkverschaffing ta un ayudo 
social temporalmente, te ora cu e personanan haya un otro mihor em= 
pleoe Sefior Presidente, awor mi kier a puntra e diputado categoricamene 
te, kiko ta e empleo cu e sefforesnan Chen Croes, Victor Maduro, Angee 
1ico Flanegin y Ambrosio Geerman a haya? 
Kiko ta e mihor empleo cu nan a haya? Pasobra sefior Frank ta bisa 'un 
bez cu haya colocacíon, nan mester haya ontslag", E h personanan aki a 
haya ontslage Nos lo kier sabi kiko ta e mihor colocacion cu nan a 
haya? Y Sefior Presidente, lo m kier a puntra e díputado tambe cu e 
sabi masha bon y esaki ta pa contesta sefior PeOroes a la vez, dia cu 
e Bestuurscollege di AVP/conbinacion a drenta 1 di julá 1967, tabata 
tin mas o menos 200 persona ta traha op rouleerbasiss dos sf, dos nos 
na Werkverschaffing AVP/combinacion considerando e hopi. disgusto cu 
tabata tin den pueblo a aumenta esey te 800 personae Pa contesta sefior 
P,Croes cu ta bisa cu PPA a laga 500 hende y e Bestuurscollege aya, cri= 
ticando e mesun diputadog criticando e miembronan di Raad di AVP, un 
dia pa otro a kita 500 persona for dá Werkverschaffing, Esey ta loke 
sefior P,Croes a trece padilantie Lew di ta berdad, Seïor Presidentee 
Nos por mustra cifras káko ta e berdade Awor mi kier puntra seflor Frank 
cu despues (mi a lesa e telegram caba) na fin dá 1967, cu a bin un 
lider di PPA, pone nos paga 2 miyon y mei den 2 ora, cual a debilie 
ta e liquiditeits-positie di Aruba y despues Dios a yuda nos, gracias 
a Dios, cu trabaonan a habrie Holiday Inn Hotel a cuminsa cu nos por 
a vloei af hopi hende, Pero durente tur e temponan ey cu tabata tin 
hopi trabao, te hasta durante e planta di desulfurisacion, e l perso= 
nanan ald a keda traha den Werkverschaffinge Awor tin un desempleo gran= 
di, e planta di desulfurlisacion a tezrinÂ, no tin hotel por el romentoe 
Bestuurscollege ta bisa den su aanbiedingsbrief den begroting cue ta 
raam fo 100,000ee= mas pa e proxiro afia cu e deserpleo ta habri, awor 
ta manda e hl personanan aki case 
Nos lo kier haya un contesta eriba esakide Di con tempo tabata tin hopi 
trabao toch nan a worde mantenf, y awor cu no tin hopá. trabao nan ta 
worde kitÂ? Y tambe un pa un nos kier sabi e posicion cu nan a haya? 
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Gustosamente tambe nos lo kier sabi ta cua ta e first class pipefitter, y 
ta unda ela worde colocá? Sefor Presidente, ora cu sefior Frank tabata pa= 
pia di ontslag di werksternan, ela bisa cu tur ora e tabata bishita mi 
oficina y amd lo tabata bisé: Fout ta out, Sefior Presidente, awor como 
cu gefor Frank ta trece esaki berdaderamente padilanti y ta purba trata di 
convence cu esaká ta berdad lo mi bisa kiko ta e berdad di e bishitanan 
di seftior Franke Sá. bo ta permtind, Sefior Presidentee Manera cu mi a men= 
eiona cu ela keda un di e grupitonan, y no solamente e grupitonan intelie 
gente di AVP, mi ta partì nan den dos grupoe Un grupito cu ta worde usá, 
duna ran un puesto pa cierto cosnan, e otro grupito interes familiare 
Pero, Sefor Presidente, nos lo kier puntra sefior Frank, si no ta berdad, 
repetidas veces, cu su informacionnan tabata ultimamente pa haya un puesto 

den Onderwijszakene 
Selor Presidente, nos tin testigo cuanto biaha sefor Rudi Frank a bin pidi 
mi persona un studieopdracht, Sefior Presidente, mi ta puntra, si sefior 
Frank no ta un dá e personanen cu a vota hunto cu tur e personanan cu awe 
pueblo a eliginan como miembro dí Raad, den partijrsad, pa no drenta den 
gobierno central cu PPA, pero, Ssfior Presidente, pa puesto di minástro sf 
hende por cambia dî opinion, Y, Sefor Presidente, si tabata tin huelga di 
maestro awe; y sefior Rudi Frank tabata diputado di Onderwijs, lo mi kier 
a sabi con e huelga aki lo terminae Fasobra sefior Frank tabata tembla arie 

ba su pia, ta roga pa duna nan loke nan ta deseae 
Sefior Presidente, ora cue ta trece padilanti cu “esey no ta nifica cu 

nunca mas nen lo haya trabao na Werkverschaffing", esey ta loke sefior Frank 

a trece padilantí den lste ronde, pero, Sefior Presidente, berdaderamente 

ela otréce dos di e personanen aká cu nan lo por heya trabao, basta cu nan 

hisa bandera berde di AVP, Sefor Frank a trece padijanti cu no ta berdad, 

pero na e mesun momento un di e personanan ak den sala a grita cu ta bere 

dad, E persona en cuestiocno 
Kiko esaki ta nifica, Sefior Presidente? Pone e necesidad di un pueblo, poné 

cambia di opinicnerietd avuoo ai necesidaa di puevio pa pone nan cambia di 

opinion? Sefor Presidente, mi tin aki un persona di su propio partido, di 

eua]. naturalmente ami tambe tabata forma parti, unda cu partido AVP a saca 

con PPA ta tene un pida pan den su man anto e pober obrero ta sclama pa 

trabao, anto nan ta bisa: "Bo cas pa reumion publico of di contacte Tambe 

bo mester hisa bandera di PPA", E malesa ta contagiosoe Nos por mira con € 

lider dí AVP, ge@ePpodes hunto cu seftor presidente awe di AVP y mas miembro 

hunto cu un redactor di un semanario local, a bishita gouverneur, tompo cu 

PPA tabata kitando e empleadonan dá servicio di gobierno insutar dì Aruba 

cu tabata respalda AVPe Cos a cambia, Sefior Presidente, Ki ora cue ta men= 

eiona, Sefor Presidente, cu mi persona ta grita den publico y ta sclama: 

te pober criaturanan"', te awe lo mi hacië, pasobra cue “pober criaturanan! 

mi kier meen e generacion di despues, Pasobra, Sefior Presidente, ora cu 

nos ta papia dá generactonnan di despues, nos ta papia mas. ariba e tereno 

eonstitucionale Kiko ta worde hacf pa drecha ambiente aki na Aruba? Sefior 

Presidente, mi a tende di sefior Rudi Frank, ora cu mr a papia den promer 

ronde di centralisacion, loke partido PPA a haci, mi a trece padilanti 
e asunto di e kabelproject SteMaarten = Corsow, cu Aruba ta bay para bira 

vn filiaal di Corsow, ora cumi a trece padilanti e centralisacion di Land- 

y Eilandsontvanger cu nan ta bira uno cu ta bin un combinacion dâ djé, den 

un concentracion, sefior Frank a duna di conoce cu no ta berdad, Pero sf, 

Seflor Presidente; diputado dí Finanzas a trece padilanti cu tabata tin de= 

liberacionnan ariba e punto akúe Seftor Presidente, mú kier a bisa un rato 

loke a yega na nos conocementoe "Concentratie van kassiers= en invorderings= 

werkzaamheden bij Land en Eilandgebied, Feit is, dat een van de grote oor= 
zaken van het niet goed functioneren van de invorderingsapparaten, vooral 
op Curagao gelegen is in het niet kunnen beschikken over voldoende personeel 
met kennis van zaken om zelfs maar in de geringste mate kritisch te staan 
tengenover zichzelf en hun eigen werk, laat staan om voldoende bevattelijk 
te zijn voor nieuwe ideeën op het stuk van administratieve organisatie en 
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reorganisatie, Feit is, dat de kosten minder en het rendement hoger zou= 
den zijn indien er op Curagao één instantie was, die belast zou zijn tee 
genover het publiek met de kassierse en invorderingsfunctie!, Selor Pres 
sidente, esakf mas tanto lo tin su efecto na Corsow y no na Aruba, kizas 
un poco tambe, pero principieel, Sef%or Presidente, manera AVP tempo cu 
nos tabata mienmbro nos a trece aki den padilentd cu principieel nos a 
vota contra y manda un moedon pa Staten cu nos ta contra centralisacdone 
Y awor; Sefior Presidente, tocante autonondes “om degenen, die menon dat 
de concentratie van de invorderings- en kassjersfuncties een uitholling 
zou betekenen tot de autonomie van Land en Eilendgebieden, moge duidelijk 
worden gemsakt dat de concentratie op een betrekkelijk eenvoudige wijze 
tot stend kan worden gebracht en eventueel niet eerder kan worden gedaan 
Ändien deze ten nadeel van een betreffende Hilandeebied zou resulteren? , 
Peros Sefior Presidente, na e momento cue ta va hecho hamas e lo worde 
separá back, Te hasta e ta bay mas elew y e informaciones cu nos a haya, 
Sefior Presidente, ta biga nos cu esaki ta un hiaat den nos Eilandenregen 
ling, pesobra gemeentewet mes ta papia dî un gemeenteontvanger y Eilandene 
regeling no ta papia dí un Eilendsontvanger, Seflor Presidente, esey ta 
algun informacion pa demostra cu no solemente tabata tin discustonnen, nos 
Seor Presidente, gobierno central tin cierto rapport Feldman tanbe toe 
cante e asunto akie Pero den un stadium mas Jew, ora nos mira káko ta e 
pasonan dá Bestuurscollege, nos lo trece eseki completamente, deteyadan 
mente padilantie Esaki mí kier papia pues tocante e criaturanan di dese 
Puese Arboidsmarkt di Corsow dia pa dia ta mehorendo for dd e desáctons 
nen alá, y e arbeidsmarkt di Aruba ta empeorendo dia pa dia door di e 
desicionnan aki e 
Sefior Presidente, lo md sigui cu contestacionnan, Awe nos por a lesa den 
corant ye Amigoe” ta aki, unda ta pará: “Wijkie Maduros Ik weet niets 
van een baan’, Pero awor, Sefior Presidente, un diputado di e mesun partie 
do cu seffor Maduro ta bisa, Raad, segun artieulo 60 y 62 di Eilandenregen 
ling pa cual e ta responsabel na Raad, ta bisa cu Gobierno Central a ofree 
ce o empleado di Voorlichtingsdienst aki un trabeo den e mesun range Anto 
e persona, voorzitter, presidente di Staten di Antillas, Parlamento di 
Antilles, mes ta desrmintiêe Awor, Scfior Presidente, sefior Rudí Frank a 
trece awor ey padilanti bisendo cu mi: ta gefia, pero mi no a bisé cue ta 
gafia, pasobra e palabra "gafia® no ta parlamentarioe Pero sf. mi por bisê 
eu loke ela bisa ta leuw, pero meshaemasha leuw di ta berdad, Awor, Schor 
Presidente, duna nos e informacion corecto tocante e empleado aki, Ariba 
e resto di empleadonan cu ta traha na Voorláchtángsdiengst, lo mi laga nen 
pa nos coleganan, pero naturalmente loke sefior Efraim de Kort a troce pa= 
eilentá den esun punt van orde, diputado Alders a bisa ayera na final, cu 
e tempo ey dia cu Bestuurscollege e, tuma desicion pa hefeop Voorlichtings= 
dienst, cu nen tabata tin den overweging pa duna e persona akl un definde 
tieve overplaatsing, Te awe e persona ak no a haya su definitieve overe 
plaatsing, te cu e persona en cuestíon a manda vn carta pa Bestuurscollege 
pa puntra con ta para cu su posicione Lo mi laga esaki pa mi colega de 
Kort cu a spliké mas pròfundamentee 
Sefior Presidente, nos mester di diferente informaciones atrobee Diputado 
Max Croes tabata bisa, despues cu diputado Frank a biga cu e persona di 
Accountantsdienst ya caba tabata tin intencion dá bay trakmpafé dâ goe 
bierno y cu e persona eká tabata den posicion dá e diplomanan MBA, SPDel, 
a bisa despues anto, cu e persona aki ta solamente den posicáon di preke 
tijkdiploma, pasobra SFD=I no ta worde reconocf, sino ta ora bo tin die 
ploma SPD=II bo ta SFD'er, Pues e ta considera cue persona aki ta solae 
mente praktijk diploma e tine Nos ta mira vn contradictio, Seflor Prosiden= 
tes y gustosamente nos lo kier a heya vn elaboracion ariba e asunto akie 
Pero mas bunîita, Sefior Presidente, ora cu Bestuurscollege poco tempo pasá 
a organisá un opleiding pa SPD, e ta cumnsa cu SPD=-I, e exigencia tabata 
MBA, Ta níifica ento, mi ta kere cu vn di e diputadonan aki no ta corectoe 
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Gustosamente nos lo kier a haya un rectificacione Nos ta contento cu 
loke diputado a trece padilantis es ta cu Bestuurscollege ta tratando 
di coloca tur yiu di tera, Pero mas awor6 nos lo bin cu proposictonnan 
unda nos tin yiunan di tera tambe, tatanan di famia, unda nos kier weita 
nan back rehabilita back den nan trebao na Werkverschaffing, pa motibo= 
nan humano y a la vez nos lo bin cu voorstel tambe di henter e fraccion 
dí MEP pa duna yiu di tera reconociriento, cual ta e waarnemend hoofd 
actualmente na D.OeWe pa nos por mire hoofd mas pronto cu ta posibele 
Sefior Presidente, no ta mi intencion dá bay brutalmente den atake awor 
den segundo ronde, Un cos sf md kier a bisa y esaki princípalmente pa 
sefior PeCroes, cu loke ela trece padilanti no ta berdade Satisfaccion 
mä tin, Seftor Fresidente, pa e persona cu ela insinua cua yamami, ta 
seflor Daniel Leo, ta testigo pa esey y satisfaccion cu mi tin ta cu e 
actual hefe interino mes ta na haltura di un yamada cu ami cu sefior Do= 
mináco Guzman Croes tabata tin cunée Asina ta, Selor Presidente, pa mi 
esey ta basta, Pero, Sefor Presidente, un cos mi kier a trece sí p'e 
padilantie Fuera dí Joke ela trece padilanti di Werkverschaffing, mi ta 
trece amor Icke ela bisa tocante e persona cu por a worde norbrá dí 
DOW, mi kier a puntré cu e no ta haya remarcabel cu ni e lider di frace 
cion dá AVP, ná e jider di fraccion di PFrÀ no a bay den debate cu MEP? 
WM kier a alert!é pues, Seffor Presidente, pa e grupitonan, pa e poder= 
nan oscuro no usê como instrumentoe Mi ta ripiti, Sefior Presidente, po= 
dernan obscuros grupitonan di persona cu ta desea ariba destino di Aru= 
ba, cueste loke cueste, ta usé como instrumentoe 
Pasobra mescos cu nan no kier hacié diputado, pakiko e mester worde usÂá 
akí den? Seffor Presidente, ri ta ripiti loke e mes a trece padilanti, 
en cuanto WEB, hopi biaha hopi cos ta worde hacf, nos ta worde ponf di= 
Jentí di un fait eccomplií y nada mas por worde rectificá ariba djêe Gon. 
cu nos sclams, kizas e tambe ta yega na e punto cue ta sclama, pero e 

ora ya ta laate Ta p'esey MEP ta alertendo henter pueblo dá Aruba, ta 
alertando wáembrvnan di Eilandsraad, di otro pertbidonen, cu no sai mes 
kiko ta worde hací door dá cierto grupitoe 
Setor Presidente, despues sefior diputado Frank a trece padilantí tocan= 
te dí e sueldo di diputadoe Cra mi a bisa den promer ronde cu aumento 
di gueldo dá diputado te fe 2e600e==, Si por tin un aumerto di fe ledOOe=e 
pa fe 2e600,== pa luna, mientras e pobernan di Werkverschaffing, pan ta 
worde rancâ for di boca di nan criaturanane Sefior Presidente, kizas e 
diputado actual di Personeelszaken no ta na haïtura dí e storiae Scfor 
Presidente, ta tas grandi mi no tabata tin pa trece e historia di hen= 
ter e bezoldigingsregelinge Mi ta cuminsa cue principio di e salaris= 
herziening di ambtenaren, cra gobierno central a atrae un cierto ecmper= 
to van der Hof, pa cuminsa na Land y Eilandgebieden na yega na un 
salarisherzi ge Y pa e Onderwijzend personeel tanbe un experto for 
dí Hulanda, Broer, pa yega na e adecuate koppeling manera nan ta bisa, 
henter e vlechtwerk di e salarissen entre ambtenaren y onderwijzerse 
Ye promer concepto, Sefior Presidente, a trece e maximo sueldo pa hefe 
di dienst, f‚ 2,200e==s No ta manera a worde ánsinuá aki den cu sefior . 
Betico Croes ta frumun di e bezoldigingsregeling akie 
Ojala, Sefior Prosidente, cu nú tabata tin e capacidad di traha un sa= 
larisregeling asina complicáe Nos tin rapportnan pa stel voor cu 
Eilendssecretaris lo haya un sueldo di fe 2e300em=e Nos tin rapportnan 
unda ta sugeri pa diputado gana fe 2ei00e=ve Schor Presidente, barbara= 
mente nos a considera esald, pero ela worde trecf cu expertonan y prin= 
cipalmente expertonan cu a worde trecf for di Hulanda, tur influencia 
di gobierno central, tur ta para ariba cu e cosnan aki mester keda unie 
forme, cu por fin a worde doorgedrukt, despues dí eleccion, no promer 
cu elecciocn tampocos despues di eleccion, awor na juná 1971, door di e 
Bestuurscollege aki mes, e unico persona cu no tabata miembro di e Be= 
stuurscollege e tempo ey, tabata seïor Rudí Frank, Pero como cu sefior 
Rudi Frank a trece esald padilanti, lo mi kier a refresca su memoria, 
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Sefior Presidente, unda PPA a yama h di juni 1969, Btor, scftores Oduber, 
sefior Finck y seior Dennert, a yama un reunion: “Het beleid van het Be 
stuurscollege insake salarisherziening van ambtenaren en daarmee goe 
lijkgestelden"!, Mi ta kere cu pa sefïfor Osbaldo Croes lo ta fresco den 
su memoria con ami mester a para splica e salarisherziening aki den, 
mientras ya e tabata un feit caba den Gobierno Central, mientras cu 
nÁn ta respalda Gobierno Centrale Sefior Presidente, solamente pa demos= 
Tra ta pakiko Bestuurscollege a warda tanto cu e salarisherziening, ta 
pasobra nos no tabata di acuerdo cu ambtenaarnen halto y consecuencia 
cu ambtenaarnan helto ta gana asina tanto, Eilandssekretaris y diputado= 
nan mester bay gana asina tanto, nos a wanta e asunto akd, mi ta lesa 
notulen, Sefior Presidente, como diputado di Personeelszaken mi a defende 
e standpunt di AVP/corbinacione "Teacve de laagste ambtenaren moet ík 
ook wel naar voren brengen dat het Bestuurscollege nog geen overeenstem» 
ring heeft bereikt, want vandaag hebben wij van de heren van de opposie 
tie veel kritiek gehoord, maar ik geloof dat het kritiek tegen hen zelf 
gericht ise Dit getuigt ven een sociaals=economisch beleid, ook op landse 
niveau, dat deze heren bepaalde kleine ambtenaren geen verhoging in het 
vooruitzicht hebben gesteld, De laagste ambtenaren gaan op dit ogenblik 
wel fe 30e-= vooruit, maar in de toekomst zullen ze bevroren worden, en 
zullen ze niet vooruit gaan en zullen ze niet zoveel promotiekansen 
hebben, zoals zij mu hebben". 
Y sefior Osbaldo Croes a haya un contesta, esey ta locual nos partidonan 
di gobierno a duna nos di pensa pakiko e ambtenaar chikito alc. mester 
worde bevroren y e ambtenaar halto ta bay hopi padilanti, pero sf. nos 
kler pa e homber chikáto no worde perhudicâ, Mi ta Spera cu door di e 
dos splicacionnan ey, mi a duna ehempele Seftor Osbaldo Croes y seflor Be 
Werleman cu tabata raadslid a camprende Joke nan mes a haci na Lande 
Notulen 1969 # 6, h di junie Awor, Seflor Presidente, lo mi kier gabi si 
sefior Frank ainda por trece padilanti tocente di e sueldo di di putado 
cu ta nos mes a entemêe Y mi ta ripití, expertonan a pon na fo 20e 
na Corsow, aki Bestuurscollege a ponê na fe 20600e== pa lunae 
Pa loke sefor Virgilio Kock a trece padilantá tocante di e htsternan Yy 
mtsternans Sefior Presidente, cu ta ariba esfuerzo di e Bestuurscollege 
aki e posicion a worde mehorêe Mi ta'cohe, Sefior Presidente, e promer 
atrobes E aanstellings= en bevorderingsaïisen a keda mescose 
No bin trece padilantí cu Bestuurscollege a mehora o posicion di e 
htsternan y mtsterse Hopi biaha ta bon pa firma un documento y pidi mee 
horacione Pero tambe ta bon pa ora bo ta den posicion pa no lubida arie 
ba e personanan cu bo a laga atrase 
Sefior Presidente, ariba contesta di sefior Alders tocante di e machinist, 
m kier a puntra esaki, Cuanto tempo e machinist tin aki, y kiko ta e 
diplona eu esun machinist ek tin? Cuanto tempo esun machinist akd tin 
na Aruba? Y si acaso no tin trabao p'e cu ta pas cu loke e tán, con bin 
ela worde uitgezonden? Nos lo kier sabi sí no tin personanan local cu 
por worde aangesteld como magazijnbeheerder? Nos lo kier sabi cu si bere 
daderamente e persona aki cu su cualificacion mester bira magazi.jnbeheer= 
der? Kiko ta e experencia cu e persona alá tin? 
Sefior Presidente, sefior Virgilio Kock a trece padilantá tocante di bee 
zoldigingsregeling, ya nd a trece padilanti cu su informacionnan no taba= 
ta completamente berdade Ta berdad cu awor posicion di hts'ers despues 
di dos afia ora nan ta worde bevorderd antes tabata 5 afia, Pero no bisa 
cu ta un esfuerzo di e Bestuurscollege akie Sefior Presidente, sefior Kock 
a trece un lista grandi di technicá cu a bay for dí Aruba durante e 
periodo pasÂ, Mi no ta aki pa defende e Bestuurscollege ey, sino mi ta 
lagé pa e personanan cu ta miembro di AVP pa defende esey, pero sf; hopi 
cos, hopi informacion cu ta trata di personanan cu nan dienstverband a 
yega na su fin y cu normalmente a bay for di Aruba, E no ta trata di lo= 
cal, Nos lo kier di e personanan cu e diputado a mencioná, cuanto 
persona local tabata na Aruba, y cu a bandona servicio insular? Manera 
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mi a mencionÂ, Selor Presidente, tocante di e waarnemend hoofd local, te 
awe nos ta comvencf cue ta un persona fntegro y nog ta convencí cu ape= 

gar di e scarcedad na personalnan, techniconan haltos é como hefe interino 

ta hací un trabao excellente, p'esey nos lo bin cu un voorstel cu mi lo 

presenta den segundo ronde y tambe nos por anuncia for di awor caba cu na 

fin di segundo ronde nos tin algun voorstel y mocion pa trece padilantie 

Selor Presidente, seflor diputado Max Croes a trece padilanti, ya caba mi 

a trece un punto padilanti unda cu su persona y diputado Frank ta den 

contradiccion cu otro, a la vez ela trece padilanti na principio cu MEP a 

pidi e reunion, y sí MEP no a pidi mes mayan Jo tabata tin reunion y cu 

no mester bay pa e cantídad dí reunionnan cu ta worde yamÂ, sino e resule 

tadoe Peros Sefor Presidente, un cos sf nos ta convencí, mescos cu nos a 

tende un poco tempo pasá, ora cu nos a yama un reunion, Bestuurscollege a 

manda telegram, a manda carta pa busca meritonen, nos ta convencí door di 
e oposicion cu MEP ta hibendo, Bestuurscollege ta riba su "quisvive" y Be= 

stuurscollege ta trahando mas de lo normale Y od ta kere cu un smile ariba 

nos cara mester por accepta esald, Sefior Presidentee 

Tocante di su informacion eu ta deliberacionman tabata tin tocante concen= 

traction díî Eilandse y Landsontvanger, ya caba nos a duna informacion come 

pieto arlba esakig apesar tin un diputado cu aparentemente a nenga esaki; 

sefior Frank Óf kdzas no tabata na haltura, ata prueba concreto con nos ta 

spierta te hasta miembronan di Bestuurscollege ariba cierto negocaciones= 

nane Sefior Presidente, e contesta cu mi a haya den promer ronde tocante 

cierto bevorderingen, mal personeelsbeleid, mi por lesa part atrobe di in= 

formacionnan cu a yega na nos orea, unda over de gehele breedte e perso= 

neeïsbeleid dî ultimo 12 aftanan te worde neglishâ completamente, Naturals 
mente, Selor Presidente, mi tambe tabata mieubro di Bestuurscollege, sigur 

nan Jo bolbe bin ariba esey, pero awor nos ta mira padilanti, nos & sifa 

di errornman den pasado, nos ta trata di evitanan den futuro y nos ta mira 

cu ta MEP sé lo duna cuentae Y dá awor padilantt ta den nouber di MEP mi 

ta papia y no den mwouber di AVPe No ta berdaú cu ma DOW un persona cu ta 

hoofdopzichter a bandoná servicio di gobierno despues di 30 afia di servicio 

y ultimamente solamente pa politiek un persona cu a yuda kizas e diputado 

concernf, cu solamente 10 afia di servicio a worde promoví pa hoofdopzichtere 

Ta osey ta e motibo cu e hoofdopzichter a baye Nos lo kier sabi tambe, 

Selor Presidente, tocante di Telefoondienste Tabata tin sentencia di huez; 

si Bestuurscollege a actua segun e sentencia di huez, con ta para cu e asun= 

to ey? Kiko ta e posicion actual di e actual persona cu ta waarnemend hoofd 

of e ta hoofd, mi no a tende cu Bestuurscollege a nombré como hoofd? 

Berdaderamento e Bestuurscollege aki tin htsters cu ta siguiendo un PTTeope 

leiding pa na su debido tempo bin tuma over e leiding di e dienst aki? 

Awe, Sefior Presidente, mi ta tira un bista den e landsverordening MeAeRe, 

mi ta lesa cu ambtenaarnan, ora cu cierto huicio a worde hacf ariba nan 

tocante nan prestaties, cu nan mester worde ponf. na halturae En genera). 

mi kier a puntra Bestuurscollege cu ora, pe&e den un cierto funccion un 

advies ta worde trahá door di e hoofd tocante un ambtenaar, e advies por 
ta desastroso, vernietigend, sí Bestuurscollege no pone e ambtenaar ey na 

halture, pa motibo cu door dâ eierto adviezen tur Bestuurscollege cu sinta 

por keda bao di un mal opinion of huzga malo un cierto ambtenaare 

Nos lo kier sabi si Bestuurscollege ta actua di acuerdo cu MeAeRe Nos ta 

desea di sabì tmbe, Sefior Presidente, si ta berdad cu na Veterinaire 

Dienst koelkasten cu poco tempo ey Bestuurscollege a haci gasto ariba nan, 

awor ta pensando pa doek=nan=op; bendenan y laga e trabao worde haef door 

di un empresa particular? Nos lo kier sabi tanbe, Sefor Presidente, si ta 

berdad eu actualmente e consehonan cu ta worde duná na Bestuurscollege, to= 

cante personal, tocante diensten, bedrijven, ya no ta worde hacf mas door 

di e Departamento di Personeelszaken, sino door di e departamento di Alge= 

mene en Juridische Zaken, Kiko tabata e motíbo dí Bestuurscollege pa dese 

via di aki como cue por trece un revuelto, e por trece un chaos den e or= 

ganisacion gubernamental 
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Tambe, Sefor Presidente, nos lo kier sabi e experto, e persona cu a 
. haya studieopdracht y cu a specialisá su mes den e ramo ald, ta kid 
trabao e ta haciendo? Y si no ta stranyo cu net amor cu e departa= 
monto aki a worde reforsâÂ, trabao ta worde kdté for di djé, pesÂ pa 
Departamento di Algemene en Juridische Zakene Con Bestuurscollege por 
argumentá esaki? 
Seflior Presidente, por ultimo, antayera, esakí ta pa Bo mes personal, 
entayera na Vakopleiding un watchmen cu ta dá 3'or pa Altor, was o 
menos 5tor h5 a worde amenasá y insultá door di un grupo dá persona, 
ela yana polis, polis a priminti di bin mes ora, pero te anochi laat 
ela keda cu sustos ta otro hende mester a yudé, usando cierto medida= 
nan cu por a logra corre e personanan, pero medidanan cu por a costa 
su bidae Awor mi ta puntra pues si Bo persona por a laga haci un in= 
vestigacion ta kiko ta e motibo cu diadomingo atardì 5el5tor polis a 
primintd di acudi y no a acudie Te aki, Sefior Presidente, ta loke mi 
kier a trece den segundo ronde y mi kier.a anuncia atrobe cu na fin 
di e segundo ronde nos tin algun voorstel y moties pa presentae Masha 
dank ‚ 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, djies un preguntae Diadomingo atardì 
timo 

DE HEER GeF,CROES: Diadomingo atardá ultimoe 

DE VOORZITTER: Y na unda esey tabata ta? 

DE HEER G.F.CROES: Na vakopleiding di Werkverschaffing, na Eeglee 

DE VOORZITTER: Dank Ue Het woord is aan de heer F.D.Figaroae | 

DE HEER F.DeFIGAROAs Sefior Presidente, primeramente mi gradicimients 
nae öîputado concernf cu a contestá mayoria di locual mi a puntra, y 
ariba e preguntanan cu mí no a heya contesta debidamente, mí ta accep= 
ta cu Bestuurscollege ta admiti cue situacion ta menera mi a trecé 
padilantie Tocante e asunto di Ontvèngerskantoor, tur locual e diputas 
do, sefior Rudi Frank, a trece padilanti, kizas pa ekiboeacion, bons y 
a bisami cu mi ta trata dí bruha tera, nos por mira en realidad cu ale 
go tabata tin y mi ta contento cu Bestuurscollege a admiti esakie Y 
tambe locual un otro miembro di Raad a troce padilsati, cu nos ta bin 
aki den basando nos riba rumornan, Sefior Presidente, nos ta miembro di 
Raad, ora cu nos ta tende cosnan nos ta acerca Bestuurscollege aki den 
pa nos por haya contesta y aclareacion pa cierto puntonan, pascbra 
aunke cu nos por haci uso tambe di hacié por escrito, pero a veces 
preguntanan hacf por escrito ta dura hopi tempo promó cu ricibi contes= 
ta ariba nan, manera mi mes personalmente a experimentá, como mas cu 
3 luna pasá mi a manda pidi Sefior Presidente un aclareacion riba un 
punto dá Bilandenregeling y te awe mi no tabata tin e honor dí a ricie 
bi un contestae 
Tocante e asunto di administrateur di Telefoondienst, mi a tende di 
diferente diplomanan, entre cual tin cu dispone di diploma MBA, Gemeen= 
te Financiën, y te hasta SPD parce a solicita, Promer cu bin bruhamen= 
to den e asunto ald, Sefior Presidente, cu mucho gusto lo mì kier sabá 
con Bestuurscollege ta bay cualifica of ta cualifica e preparacionnan 
cu e personanan aki a haya, den e sentido aki cu mi kier sabí kd ba= 
lor Bestuurscollege ta duna na un preparacion di Gemeente Financiën, 
y ki balor Bestuurscollege ta procede na un preparacion cu MBÂ pa ocu= 

pa puesto den un empresae 
Tocaute e asunto di dokter, primeramente rú ta contento cu Bestuurs= 
college ta admit cu nan tin diferente solicitudnane 
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MM ta spera cu Bestuurscollege lo siguí haci su empefio cu en berdad nos lo 
por haya mas dokternan aki, y mi ta spera tambe cu Bestuurscollege a po= 
ne tino na e consehonan colegíial cu e coleganan di Aruba ta duna na e per= 
sonanan aki, Masha dankje 

DE HEER D.I,LEO:s Seflor Presidente, mi tambe ta satisfecho aríba algun con= 
Testa, pero toch lo mi kier a bin cu algun remarcâ, Sefior Presidente, toe 
cante di e SPD'er cu a bay for dá Accountentsdienste Seflior Max Croes a bie 
sa cue diploma SPD=I no ta mas halto cu praktijk of algo igual cu praktijk 
diploma boekhouden, Pero, Sefior Presidente, promer cu bo haya diploma SPDe 
I bo mester haal bo MBA promere Asina ta un persona cu ta den posicion, den 

e puesto aki nan di SFPD=I ta un persona cu a haal su diploma MBA cabao 
Ye persona ekinan no ta commies lste klas e tabata ta, pero commies be 
Sefior Presidente, tambe un diputado a contesta tocante diferencia di un hts 
y un mts, Ela papia di 5 effa di diferenciae Pero, Sefior Presidente, manera 
mi a bisa ayora caba cu na lago bo ta haya ingenieronan ta train, hobennan 
di Lago Vacation School, di tempo aya, y awe nan ta ocupa puestonan halto 
te cu nan ta haya titulo dí senior Engineer, otro ta haya titulonan di senior 
system analyst, sin un universitaire opleidinge Ásina ta si na gobierno 
tambe e hts'ersnan por yuda e hobennan, e mtstersnan, of esunnan cu no tin 
cierto diploma, U.T.S, of MeTeSes yudanan, mi ta kere cu mayan esakinan tam= 
be lo ocupa puestonan haltos pasobra ta cu yudanza, cu training e hobennan 
aki por bay dilantie Pero si laga nan solamente den nan trabao, nan ta kes 
da eynan, nen ta yega na un schaal cu ta keda hopi abao di locual nan ta 
haciendoe Tocante cu na 1966 tabata tin e ultimo becado pa studia bouwkune 
de, tampoco no ta berdade Na 1969 a bay na HIS Den Bosch un hoben pa bouwe 
kunde, E ta studlando aya nan actualmentee Lo mú kier bin back ariba e 
MIStersnan cu sefor Virgilio Kock a bisa cu ta haya begeleiding di e HIS! 
ersnane Pero den ultimo tempo, of luna casi nan no ta haya begeleiding mas. 
Si nos cohe pee, afdeling Bouwe en woningtoezicht, nos no tin un HISter 
eynan awor eki, actualmente, y e hobennan akí no ta haya e begeleiding cu 
nan mestere Nos ta haya cue MIS'ersnan aki ta den un rango hopi abao, Nan 
ta cuminsa mas o menos mesun salario cu un peone 
Y nan ta trahando ariba proyectonan di cientos dá miles y hasta di miyones, 
Cu e salarisregeling nobo, Sefior Presidente, e MIStersnan aki ta e grupo cu 

a keda atrase Nos por cohe pete nan studiee 
Despues di MAVO nan tin di bay Ll afia MIS of despues di LIS=diploma nan tin 
cu bay 5'affa, Y manera mi a bisa caba nan ta curinsa cu sueldo dá peone 
Tanbe, Seffor Presidente, lo ta bon pa nos tuma nota cu e hobennan aki, ald 
poco tempo nan tambe ta cuminsa disgusta y nos no ta haya nan mas pa traha 

den servicio dí gobiernoe Pero kiko Bestuurscollege lo haci? Ie bay busca 
HIS!ers na nan lugar, pasobra mi no ta kere cu nan lo manda MIS!ers te for 
di Hulanda, sino nan tin cu busca HIStersnan pa ocupa e puestonan aki cu 
galarionan hopi halto y e hobennan aká mes ta haciendo un trabao bon, mú ta 
kere cu Bestuurscollege no por desmenti esaki cu nan ta haciendo nan trabao 
bone Pasobra si nos weita cuanto cu ta bay ultimamente di e HISt'ersnan, nos 
ta ripara cu e hobernan aki ta sali for di Aruba bay otro caminda y ta 
ocupa puestonan haltoe Pakiko aká nan e HIStersnan no por yega asina halto, 
manera cu nan ta haya ofrecf na otro caminda, Fulanda, Suriname? Nan ta 
bira hefe di e afdelingnan, nan ta bira hefenan di departamentonan grandis, 
otro ta bira hefe di fabricanan y no ta solemente HISters, pero dokternan 
y otronen ariba tereno administrativoe Pakiko akinan, nan no por ocupa 
puestonan halto? Mescos cu nos ta haya na departamento di D,O.ll,, e afde= 
ling Civiel Ontwerpafdeling, antes tabata Planologische dienste Ey tambe, 
Sefior Presidente, nos ta haya cu tin hobennan cu ta trahando cu no tin e 
diploma MIS, Tin 5 hoben eynan cu ta haciendo trabaonan di meetkundige 
grondslag tracê, verticale uitlijning, esey ta trahamento ariba caminda, 
preparamento pa construccion di carindanan y nan no tin e diploma, pero 
nan ta haciendo e trabao cu yudanza di e HIStersnan cu nos tine Awor hasta 
nan ta asina lew cu nan ta preparando pa bay haci berekeningen di grond- 
verzete 
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Esakinan ta trabaonen cu ta worde hacf door di HISters y MISters, Pero 
e hobennan aki no ta den posicion dá e cierto diplomanan, lo ta bon pa 
Bestuurscollege duna e hobennan ekj e posibilidad, manera mi a bisa na 
e MIStersnen pa esakinan haya training door di HiSters y tambe door di 
MISters pa nan por yega na un schaal un poco mas haltoe nT 
Awor aki nan por yega na maximaal schaal 5e 
Esey ta e onderopzichter lste klase Asina ta cu nos ta haya, Seflor Pre= 

sidente, cue HISters y MISterg eu ta yudaendo e hobennan aká awor aki, 

cu nan por den ora dá trabaog rù no sabi cu Bestuurscollege lo accepta 
eseys pa yuda y cuminsa cu un training pa e hobennan aká por bay padilan= 
tie Asina ta cu den futuro nos lo no tin nodo di manda busca personanen 
for dî afor, ETSters of otro nan, pa bin ocupa e puestonan aki, ya cu e 
hobennan aki ta haciendo un bon trabaoe Y lo mi kier tende esaká for di 
diputado di D.0OeWeg @ conoce nan, mi no ta kere cu e ta bay desmentd, 
pero toch Jo ta bon sf pa e training por cuminsa mas pronto cu ta posie 
bel y cu e hobennan aki por bay den un schaal un poco mas haltoe Te akie 

DE HEER PeCROESe Seor Presidente, mi no kier cuminsa critica Bo perso= 
na como Presidente dá Eilandsraad, tampoco haci remarca, pero sf a 
stranyard masha tanto con e reunion aká a worde hábá, na unda cierto pres 
ferencia a worde dunÂ di mas, segun mi cue ley ta prescribí, na miem= 
bronan dá oposiciony miembronan di MEPs pa nan por a haci e Bestuurscole 
lege eki, of purba en kisiera, haci e Bestuurscollege akí ridiculo den 
bista di e puebloe Mi ta spera cu den e otro puntonan di agenda cu ta 
continug, lo Bo procede un poco mas severo pa asina e reunion aki por 
continua y termina den un esfera cu nos tur ta desea pa e terminae Pake 
ko ri ta haci esaki? Pasobra for di ora cu e reunion a cuminsa mi a tene 
de for dá varios di e representantenan di MEP con cada biaha cu nan tree 
ce padilanti nan argumentonan, nan ta critica y ataca Bo persona como sd 
fuera Abo ta esun cu ta duna nos como partido di gobierno tur privilegio 
di haci y deshaci, segun nan criterio, loke ta na nos convendencia den 
e reunion aki, Sefior Presidente, na principio md. a cuminsa na bisa cu ni 
no ta lanta psra pa defende e beleid di Bestuurscollege, pasobra mi pare 
tido ta e partido mayoritardo den e Eilandsraad aki, ta considera cu 
cada un di e diputadonan ariba nan mes, ta suficdente capacitáÂ pa nan por 
defende nan mes departamento y di tal manera aclarea y trece padilantá 
y clerifica tur e preguntanan cu a worde haef door dî diferente oradoxze 
nen di e reunion ekie Mi a agrega tambe cu despues di tende cada un di e 
diputadonan ariba nan mes, indivicvalmente, defende nan departamento y 
contestá e preguntanan cu lo ser lenzá, md. lo ta den opinion dî formmla 
si e reunion eld a worde yamá a base di necesidad, sf of noe Y mi mester 
bisa franco, despues di a tende cada un di e diputadonan riba nan mes, 
mi ta convencí cu atrobe, manera costumber e reunion aki a worde yamá 
ariba nada menos cu‚ manera mi a bisa antes caba, rumores cu ta circula 
fuentenan "fideedigno", brormen dâ informacion, mi ta kere cu ta 
anochi sé nan ta traha, den dia nen no ta existi, y asina nos no por 
continua, Selor Presidente, pasobra haciendo esaki pueblo di Aruba en 
general no ta heya mingen, pero ningun contribucion for dá clase di 
reundonnen ekde Y prueba di esaki ta cu bo ta weita ora tin representane 
tenen ta drenta aki den elihf door dâ voto di pueblo y ta pretende die 
danti di nan votadornan eu nan ta digno luchador, defensor incansable di 
nan votadornen, ewor cu nan mester ta parÊ aki den pa tende, pa confrone 
ta e berdadnan, nan ta mustra ua biaha mas cu prueba y cu hechos cu nan 
ta un set di mwucha chikito, ora cu ta bandona e sala akì en vez di sine 
ta na nan lugar na unda pueblo a eligì nan pa defende asunto di puebloe 
Sefior Presidente, pa nos partido ta masha facál si nos tanbekier contie 
mua cu haci circo den e Eilandsraad akie Sá nos kier tuma e Bestuurscole 
lege aki y uvsele pa hací comedia, anto nos por, mas cu tur otro partido 
aki na Aruba, yena e sala of e tribuna ey yen=yen di hende promer cu e 

otronan heya oportunidade 
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Pero manera tín un dicho ta bisa: "Pa bo cohe un pisca, bo no por cohé cu 
cu lifla s6, sino bo mester dos cos, bo mester anzuela na promer lugar y 
na segundo lugar bo mester has bo por cohe e pisca"', Y nos a duna e parti= 
do akí recientemente, no manera nan ta bisa, e oportunidad pa nan por come 
proba dilanti dí nan votadornan si nan intencion y si nan ideal realmente 
ta crusa y ta cuadra cu e boluntad y deseo di nan votadormane Y ri ta sie 
guresigur awes mescos cu tur e otro reumdornnman, nan siguidornan mester ta 
convencf cu e rmmchanan ak no kier meen nada, pero nada=nada serio cu ántee 
res general di e pueblo di Aruba, Durante discucion di henter anochi mú 
por a tende cada biaha dí nobo insinuaciornane Mi por a tende preguntanan 
ser lansá sin ningun clase di base, níngun fundeshie Unicamente pa por 
trata na brvha pueblo pa dí tal forma nan no ta den condicion y menos posie 
eion di por defende interes di e pueblo aki, ban weita pa defende interes 
di nan propio votadornane Mi ta comvencí, Sefior Presidente, cu en vez di 
MEP yana clase dí reunionnan aki, nan lo hacá mucho mas bien, pa nan votam 
dornan, ora casonan similar ta tuma lugar, manera a worde trecí aki den, 
nan mustra berdaderamente cu nan ta tal y tal defensore Como representante 
di pueblo, como lider di partido, nan tin tur derecho y tur e libertad di 
yega serca cualkder diputado, yega serca Bo persona como Gezaghebber dá 
Aruba, como Presidente di Etlandsraad, como Presidente dl Bestuurscollege; 
trece nan reclamo Bo dilanti y dilanti di e diputado concerní y mi ta sie 
gur=sigur di e forma ey nan hendenan ta worde mucho, pero mucho mas mihor 
yudá, Y nos kier pa nan votadornan tambe comprends dî nan banda eu nos 
partido tin un responsabilidad enorme grandi cunée Cu nos partido tin res= 
ponsabilîdad di goberna e isla aká pa e h aflanan cu ta nos dilantie X si 
acaso por ta pasa algo cu nan ta kere cu nos ta hustificâ, cu si nan ta 
kere cu un inhusticia ta worde cometí contra nan, anto nan vambe como ciu= 
dadano di e lugar aki tín'e pleno derscho dá busca nan derecho y reclama 
na unda nan ta kere nan por ser ricibfe Y den e caso aki nan persona mes, 
sin tin mester ningun clase dá representante, por yega serca e díputado 
concernf, of serca Bo persona, nan por trece nan reclamo padilentí y mi 
ta siguresigur cu den e caso ey nan ta worde mucho, pero mucho mas mihor 
yudÂ cu tene un reunion asina y purba na critica e Bestuurscollege, na 
eritica gobierno insular di Aruba, como si fuera e ta tuma medidanan ine 
husto, medídanan inhumano contra yienan di puebloe 
Sefior Presidente, durante henter e reunion dá ayera nochi, hasta llor di 
mainta, y wescos awe nochí di 8tor te awor un rato pasá ey, mi no a tende 
nada, pero nada concreto cu a worde trecí padilantie Mi no a mira di ki 
forma di e hendenan cu ta pretende di a worde perhudicâ, a ser defendí of 
a worde yudÂ, Al contrario sf mi mester bisa cu tur Joke mil a tende, ane 
to loke MEP ta haci e ta dafa mas pa su partido, e ta dafia mas pa su vota= 
dornan, e ta daffa mas pa pueblo di Aruba na e forma con e ta procede aki 
dene Y mi kier termina na bísa cu e hendenan cu nan ta pretende di defende 
aká den e reunion akd, si acaso na un dado momento nan ta sinti cu nan ta 
worde perhudicá door di e gobierno aki, anto si nan no kier acudi directa= 
mente serca diputadonan of serca Bo persona, of serca nan representantenan 
como cu nan mester tin suficiente prueba despues di 3 luna cu for di e fors 
ma con e politica ta worde hibá aki den, nan no ta saca nada, pero absolus 
tamente nada, nan por yega serca nos tambee Nos nunca, e partido aki taba= 
ta tin ningun clase di rencor contra ningun votadore Nan por yega libre= 
mente serca un dá nos representantenan, nan por yega serca nos lider di 
fraccion, cualkier di nos cu nan problemanane Gustosamente nos ta tende 
nan y unda nos por yuda, unda nos por salba un situacion, nos ta haciê, 
Pero sf, como partido di gobiernmo, nos no por permdti, tolera pa semehante 
forma di proceder tuma lugar aki den, y trata na ridiculisá un gobierno 
cu a worde eligf door di mayoria di puebloe Mi mes a tende na diferente 
oportunidad con oradornan ta bisa: “Voz di pueblo ta voz di Dios", Pues 
voz di pueblo, sí berdaderamente voz dí pueblo ta voz di Dios, voz di Dios 

a papia y a eligf e gobierno akde 
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Y ora cue gobierno aki ta sinta y aunke bo no kier simpatisá cu su cara 
y aunke bo no kier weita e hendenan cu ta sinta ey cu wowo bunita, cu 
cara bunita, tin cu respetae democracia na unda ta bisa: “bo mester co= 
de bo na boluntad dá esun cu a worde escohf, Esaki, no ta pa defende 
ningun diputado, mi no ta aká pa defende ningun diputado, sino mi ta 
ald y mi partido ta aki pa defende e gobierno den su completa formae 
Nos a worde eligf cu e responsabilidad ey y esey nos ta contdnua hasta 
la fine Y ora nos ta trece nos punto di bista padilenti, nos ta trecé 
cu argumentoe Y no ta importa nos kende e persona ta, si e mester wore 
de defendf. e ta worde defendf, tur buena boluntad cu ta existi pa e 
partido akie Sefior Presidente, cada diputado ariba su mes a contesta 
y mí. ta cuminsa na bisa cu mi no ta aki den tampoco pa defende e dipu= 
tado di AVP, ningun momento mú a lanta ni cu e pretencion ni exigi cu 
mi ta defendé of eu mi lo por defende e diputado dî AVP, Pero mi mester 
bisa sf cue forma cue diputado ey ta contesta su preguntanan, ela 
dal e martiew exactamente ariba e cabez di e claboe E tabata esun cu 
tabata promer na turno, di su contesta zú mester bisa mi no tin hopi 
pa mi por agrega sercae Peee mú tampoco no ta gusta ningun momento men= 
eiona nombers pero sf mi ta bisa cu ora un partido of ora un represenm 
tante trata pa pone un gobierno den skina sin ningun clase dá razong 
anto ta nos deber como partido cu ta goberna di defende politica di nos 
partidoe Defende e punto di bista dí e partido akí cu durante e ultimo 
eleccion a sali cu mayoria voto dá puebloe Y di un di e werkstersnan, 
of mihor conoei como schoonmasksternan, e diputado a menciona nomber 
y mì mester bisa no ta algunnan cu ela menciona só a worde kitá, sino 
ta tur, na e momento cu e Bestuurscollege ey, di cual sefior Betico 
Croes, lider di MEP, tabata componente, e no por yuda, e mester accep= 
ta cu ta asina politica ta, e tempo ey e tabata den gobiernoe 
E mes a accepta awe nochi cu e tabata carga parti di e responssbilie 
dad di e heehonan bon y malo cu e gobierno ey a tuma. Pues bien, ora 
nan a sinta apenas algun dia despues cu nan ta ey riba, nan a kita tur 
tur e schoonmaaksternan ey for di trabao y pa m. gran sorpresa awenochi 
m mester tende for di Betico Croes, cu lastima no ta presente, lider 
di su partido y tambe un maestro di school, un persona bon eleva cu mes= 
ter sabí mmcho mas mihor, pa e bin ek blá bisa awenochi cu e motíbo 
pa cual. a käta e hendenen eki, pasobra rapportnan a drenta cu nan ta 
incapacitáe FiguraBo, Sefior Presidente, hendenan cu ta haci gewoon tras 
bao maînta,s bari tur school, haci un bank limpi, traha koffie, rapport= 
nan ta bisa cu nan ta incapacitê, Mi kier puntra Abo, Sefior Presidente, 
un persona cu durante 15 afia largo a traha e mesun trabao, durante 12 
afia largo a traha e mesun trabao, con por ta posdbel cu den dos siman 
di terpo henter un Bestuurscollege por considera cue sefiora of e 
sefioritanan ey ta incapacitá pa haci e pober trabao cu nan tabata haci? 
Y esaki ta hopi, hopi straryo, pero ta asina ta bay den bida y ora cu 
bo no por para firme den bo zapato y defende bo mes curpa, ta mihor 
anto si bo no ta kere cu bo por continua cu politica, anto mihor bo no 
máshi cunês pasobra manera e asunto ta, una vez cu bo ta den politica 
bo mester por soporta de lo mas tanto cu ta posibele E reunion ariba 
su mes a worde yamá especialmente manera agenda ta stipula pa pepia 
ariba personeelsbeleid di Bestuurscollege in het algemeen, Masha=masha 
bunita, ta derecho manera mi a bisa cu tur representente di pueblo tin, 
pero e sonido ta henteramente stranyoe E sonido ta haci nos, no solo 
nos, pero tur hende a kere y pone tur hende bao di impresion, cu ta 
awor e gobierno akd a bin na poder, e personeelsbeleid a bira di tal 
forma, Mi kier puntra Bestuurscollege en general, cada diputado pa su 
departamento, cu tempo cu PPA a bandona gobierno insular na afia 1967, 
na juni 1967, no tabata tin ningun clase, pero ningun clase di descor= 
dia, dì disgusto den e cuerpo di ambtenaarnan? Inmediatamente despues 

cu un otro gobierno di combinacion a tuma over, nos por a ripara irme= 

diatamente denter di e cuerpo di ambtenaarnan a cuminsa broei un cierto 
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duda dá nan mes, Y di e tempo ey‚ 1967 padilanti, esey a bira dia pa dia 
mas peore E tempo ey sefior Max Croes tabata representante di PIA y sefior 
Figaroa representante di PROe Tampoco nos no tabata tende nada di e cri= 
tica nan aki, Seflor Presidentee Ta di comprende cu ora un Bestuurscolle= 
ge tuma over, e heya un aparato pa traha cuné, ta hopi dificil pa den 
corto tempo e por actua di acuerdo cu boluntad di cada hende, segun nan 
ta kere nan mester worde tratÂ, Pero mi a haya di comprende, tendiendo e 
contestanan, cu berdaderamente na e momento akd ta reina, mi no ta bisa 
disgusto, ‘pero ta reina algo den e cuerpo di embtenaarnan, no e satisface= 
edion cu nan ta kere cu nan merece, Mi kier puntra Bestuurscollege si ta 
asina, anto kiko a para cu tur e reunionman cu nos a tende, den tribuna 
sintá, ora cierto informacionnan ta worde duná y e terpo ey tambe mi a 
tende muy en especial Accountantsdienst, como cu den e reunion akd a wore 
de papiá hopi ariba Accountantsdienst, mi a tende na un cierto momento e 
tempo ey, no nos gobierno atrobe, un diputado a lanta y ela bisa: "O, tur 
cos ta bay bon, a bay un hefe di Accountantsdienst, ela bay Hulanda y ela 
haya 13 (ela mencioná 13, e mester ta notulá un caminda) ela haya 13 amb= 
tenaren pa Accountantsdienst y mi ta bisa cu pronto nan lo ta na Aruba, 
Y segun rm por a tende tanto for di esnan cu a haci pregunta como for di 
nos diputadonan mes cu berdadsramente na Accountantsdienst tin hopi scar= 
cedad di ambtenaarnane Y tanbe tin di nan, segun cu mi por a tende, cu a 
pidí retiro, otro a bay traha den sector privá, otro muy pronto lo bandona 
e dienst ey y lo bay traha otro cauindae Ta masha bunita ora nos tende e 
contestanan aki, pero e impresion ta keda cu un caminda tin algo pakiko e 
ambtenaarnan aká no ta keda na nan trabaoe Y segun xd criterio e diputadoe 
nan, manera mi a bisa na principie, no mester reserva nada, pero nada pa 
nos, vna ves cu e reunion ta worde yamÂ, papia cu ampliedad, sin miedo dài 
nadas ta tene hopi, pero hopi cos reserve Mi ta comprende como partá di 
gobierno un diputado no por tampoco, e no ta den condicáon di mester bisa 
tur cos di su ambtenaarnan, pasobra esey tambe ta contra etica di tur cla= 
se di gobieruog pero nos,sf como polivico y esun cu tin mester di defende 
beleid áí Bestuurscollege completo, ta necesario pa nos haya sabi tur e 
ánformacionnan pa dí tal forma nos por defende mihore Mi mester bisa, agro= 
ga cada biaha ecerca, e motibo pa cual e hendenan aki ta bay den sector 

privá, no tin mester di tin miedo di bisa, no.mester duda, no mester tin 
berguenza, pakáko? E unico motibo, asina lew cu mi por a tende cu e hendee= 
nan ta bandona e dienstnan ta, pasobra den sector privé nan ta worde ofre= 
cf mihor pagoe Tues esey bo no por tiré ariba schoudor di Bestuurscollege 
si den sector privé, vn ambtenaar cu ta gana menos den gobierno, e ta sa= 
1i ye ta bay traha den sector privé, e ta gana mas placa, bo no por bisa 
cu esey ta un beleid malo di e Bestuurscollegee Esey no ta, sino ta e cir- 
cumstancia cu na e momento ey e meneer ey ta worde ofrecf un mihor sueldo 
y tur hende na e momento aki, ariba Aruba y den henter Antillas y den hen= 
ter mundo ta busca tur dia pa nan bay un tíká padilantá y no laga nos gafia 
nos curpa cu sì un ambtenaar por haya un puesto den sector privá, unda e 
ta gana mas placa, cu gusto e ta bay, e no ta keda, 
Y ni maske kiko Bestuurscollege, y ni maske kiko e diputado concernf ofre= 
ce, e no ta keda, pasobra nos tur sabi y e partido dá oposicion tambe sa= 
bí, mescos cu nos,.cu Bestuurscollege no por ofrece mas di loke e pore 
Maske cuanto nos bán aki den, maske cuanto nos papia,s maske cuanto nos grie 
ta, nos tur sabí e circumstancia bon, pasobra mayoria di e hendenan cu ta 
representá e partidonan aki, un gran mayoria aki den, casi tur ta ambten 
naar y nan sabi mihor de que se trata, Sefor Presidente, un biaha mas mi a 
tende worde bisá aki den, awenochi especial, y e pregunta a worde lansá 
atrobe door di e lider di MEP, sefior Betico Croes, y e ta puntra Bestuurs= 
college ká tempo Bestuurscollege ta pensa pa bay over na nombra e hefe ine 
terino actual di Openbare Werken y hacíé hoofde Den e reunion di ayera 
nochi ora mi a trece padilanti loke berdaderamente a tuma lugar, sefior Be= 
tico Croes a rabia na un dado momento y mi a bisa no ta conveni nos akd 
den rabia cu otroe No ta conveni nos aki den pleita cu otroe No ta conveni 
nos akí den bringa cu otro, pasobra door dá esey nos no ta logra nada, pe= 
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ro nada en absoluto pa e pueblo en general y en particular esunnan cu 
ta nos votadornane Poro berdad ta amargoe Y mi ta bay usa e mesun proe 
verbio cu sefior Croes a usâ. E mes, exactamente sin kita ni pone, tam 
bata tin un dado momento ela bisa, ei mi no ta equivoca: "Esun cu siemse 
bra odio ta cosecha venganza’e Taube tin un proverbios “Esun cu Sieme 
bra biento ta cosecha orkan', Den e caso aká nog ta pone nan dos kanto 
di otro y nos ta haya cu esun cu mas ta pas pa tur loke a ser trec{ aki 
dilanti, ta “esun cu siembra biento ta cosecha orkan', Pues papiendo 
di e hefe interino aká dá Openbaro Werken, ta masha clá y ningun hends 
por nenga cu na afia 1970, na maart, exactamente na afa 1970, ora Bee 
stuurscoliege anterior a bay over na nombra un hefe permanente pa o he= 
fe di Openbare Werken, sefior de Kortahaci pregunta por escrito di 
acuerdo cu Eilandenregeling y ela puntra su mes Bestuurscollege e sie 
gviente preguntanan aki den un carta fechá 3 dâ maart 1970 
Wl, Ta berdad cu un HulendeseEuropeo a worde nombrá entrante maart 1 

1970 como hefe dá Departamento dí Obras Publicas? 
2e Ta berdad cu door di e nombramento mencioná e posicion di hefe di 

Obras Fublicas lo keda ocupÂ pa un Hulandes=buropeo, pa mas o menos 
15 efa promer cue bay cu pensioen? 

3e Bestuurscollege ta di opinion cu no tin ningun Arubiano cualificá 
pa oeuvpa dicho posiectoen durante e 15 aflanan venidero? 

he Si e contesta ariba e pregunta 3 ta afirmativo, pakiko e nombramene 
to a tuma Lugar? 

De Bestuurscollege ta considera dicho nombramtento un contrariedad di 
lucha Arubiano cu ta worde propsgá pa un gren mayoria dî Bestuurscol= 
lege? 

Esaká ta e 5 preguntanan di sefor de Kort na su mes Bestuurscollege, na 
su mes gobiernoe E preguntenaen aki ta stranya nos awe y ayera, e mesun 
partido ey cu e tempo ey tabata pertenece na AVP, e tempo ey tabata AVP 
solamente e nomber a cambia, e personanan mes a keda, nan tabata tin 
oportunidead, manera mi a bisa ayera nochi, Sefior Presidente, dá por a 
norbra e mesu persona cu nan ta yama ayera nochi y awe Píntegro", como 
hefe di Openbare Werken, of kisíera waarnemend, nan no a haciês pero 
sefior de Kort cu a mustra berdaderamente cue tabata un digno represene 
tante di pueblo, no a gulí e nombremento aki y ela haci e siguïente 
preguntanan, y sefior de Kort no por nenga cu despueg cu ela haci e proe 
guntanan eki na su Bestuurscollege, su mes lider, awe e ta su lider, e 
tempo ey diputados sefior Betico Croes, a yamó, manera e Hulandesnan ta 
bisa, mi no sabi mucho bon Hulendes, Sefior Presidente, si mi haci un 
fout coregimi, a “roep=é op het matje'e Y ela bisele: “Sefior de Kort, 
bo mester comprende cu e preguntanan eki, sä bo no hale nan atras, ane 
to nos ta heya nos obligá di hasta gacabo for di partido", 
Y esaki mi ta kere sefior Yarzagarey cu awe ainda a keda cu AVP, no por 
nenga cu no ta berdad, cu ela worde "geroepen op het matje" y ela bisa 
cu Fbo lo tin cu trek=é terug, pasobra si bo no trek nan terug bo ta 
hinka nos den un skina cu nos mester coutesta preguntanan cu ta crusa 
cu nos lucha Arvbiano®, YT e preguntanen, Sefor Presidente, mi ta laga 
nan pa sefior de Kort mes refresca su memoria pa awe den e reunion akà 
su partido no bin pretende di descualifica e gobierno aká y e partido 
aki, cu nos no ta percura y nos no tin interes pa causa di e Arubianonan, 
pa nos no bolbe haya nos dilanti di problema, confrontá nos cu Joke no 
ta na bienestar di e isla aki, pa bolbe cuminsa cue mesun politica dá 
instiga uno contra otro, pasobra cu esey pueblo di Arvba no ta gana nae 
dae Si e tempo ey, seiior de Kort, bo a keda para firme ariba bo pia y a 
mustra bo corahe, manera den e reunion di ayera bo tabata tin, mì ta sie 
guresigur cu no tabata tin necesidad ni sikiera di a yama e reunion aki 
pa papia ariba algemeen beleid di Bestuurscollege, pasobra e Arubieno 
ey, Íntegro, lo tabata nombrê como hefe di dienst manera tabata bo deseo 
pasobra mi mester bisa cu nos partido, apegar conocjendo e persona ey 
mi no tin mester dá menciona su nomber, pasobra e ta sinta aki den, e 
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ta di mes parokia cu di mi, cu nunca di su bida, ni é, ní su fardanan 
tabata pertenece na e partido akd, pasobra semper nan a sali di cas di 

UNA, partido UNA, Toch sinembargo nos a mustra cu di nos parti, no ta ime 

porta e persona, di cual partido e ta, sino nos ta waak cualidad y capa= 

cidade Y nos sf, cu orguyo y cu boca grandí por bisa alá den cu e partido 

aki a percura pa norbra e meneer ey waarnemend hoofde Y si mayan e Be= 

stuurscollege aki, cu sefior de Kort y su compafleronan sabi verdomd goed cu 

Eilandenregeling ta bisa cu tin dos poder alá dene Tin un poder legislatie 

vo, cu ta Eilandsraad y tin un poder ehecutivo cu ta Bestuurscollegee Ye 

poder ehecutivo, anos como riembro dá Eilandsraad ta un caminda só nos por 

tasteé aan, ta ora cu e presupuesto worde entregá pa nos aprobae ânto ey 

nos por mete nos boca un poco den e agunto ehecutivo dì e Bestuurscollegee 

Pero mi ta sigur conociendo e Bestuurscollege akí y weita ya caba e paso 

cu e Bestuurscollege aki a tuma for dá un principio, sigur=sigur lo e nome 

bra e persona akd of un otro persona cu lo ta yiu di terae ML ta spera cu 

e suerte lo cay ariba esaki, pasobra e tin capacidad pa haci e trabao ey; 

sino nos Bestuurscollege lo no a nombrê como waarnemend hoofde 
Sefior Presidente, ta duel mi, mi ta bisa Bo di mi alma ta duel ri, pa moe 

tibo cu aki den segun nos a ripara con e ultimo 3 lunsnan e politica ta wor= 

de hibâe Un corant di Aruba a yega di memcioná cabas “dorpspolitiek", Mi 

mester bisa cu segun nd e no ta ningun anos, PPA anto, no ta haci ningun 

clase di dorpspolitieke Pero si nos mester usa e sala aki pa haci dorpspo= 

litiek, anto no ta un anochi sé, Sefior Presidente, no ta dos anochie Ta 
un luna largo nos ta tene un reunicn, pasobra aki den, manera nan a preten= 

de un rato pasé, ye pregunta a worde hací ta pakiko ami a lanta defende 

ye lider di fraccion no a lante defendee Y ta ripareble cu ni e lider 

di AVP no a lanta defende e diputadoe Akí atrobe nos ta weita falta di 

conocemiento politica, Mi no a lenta defende ningun hende manera mi a bie 

Sa, Menos e Bestuurscollege, pasobra e Bestuurscollege ta capacitá pa nan 

mes defende nan curpae Sino md a lanta pasobra den nos partádo tin discie 

plina cu akd den tur Ö por hebri nan boca ora nan te haya ta bone 

Ora nan ta heya ta ben y nan ta kere di acuerdo cu nan idea cu nan por pâa= 

pia, nan ta habrä nan bocae Pero nos no kier pa haci di Eilandsraad un 

marionetae Nos kier pa Eilandsraad worde respetá den su debida forma como 

e instancia mas halto aki na Arubae Y sí e contánua manera e ta bay aki, 

anto nos ta bay haya cu poco=poco hopi politíco pa maske cu nan ta sabf; 

maske cu nan a sifia na Hulanda, maske nan a graduá na Merca, aïnda nen 

mester bay tuma les hopi afia promer cu nan bolbe aki den. 

Seflor Betico Croes, lider di MEP a haci e siguwiente remarca ayera nochi, 

ela bisa si acaso e ta ariba e mesun nivell Sefor Presidente, den Eilands= 

raad 21 riembro tine Kizas un por ta mas halto, mas grandi cu otro, pero 

pa estatura, pero e nivel como miembro eligf pa pueblo, ta pa pueblo nan 

a eligf nane Y aki atrobe nos ta weita unda experencia politica a kedae 
Pueblo ta eligi su representante, den un eleccion liber y e sabi kende e 

ta escohe na e momento oportuno pa defende su causae . 

Seflor de Kort tambe a haci un remarca cu‚ ta duel mi pa un mucha sabf cu 
un cara bunita asina, haci cierto remarcae Sefior de Kort ta bisa sefor 

Mathew a yega di bisa un biaha: "Whenever she open she mouth", mi ta bay 

mas alew, "whenever she open she mouth", pero akd den mi no ta weita nin= 

gun "she, Alki banda siguresigur no tín ningun "she", Mi no sabi pa @ 

bsnda ey, pero aki banda siguresigur nóe Tambs sefior de Kort, un mucha 

sabf tur afé, te dl sobra, ela sifia dí mas mi ta kere, pasobra na un dado 

momento e ta hací un remarca na Bo persona y ta bisa: “Si Sefior Presidente 

Bo por contestami'", e ta puntra e pregunta: "Si Bo a defende Voorlichtings= 

dienst den cualidad como driemanschap cu ta dirigi PPA"? Sefior de Kort, 

foei, bo sabi cu e Eilandenregeling ak ta prescirbi cu un Presidente di 

Eilandsraad ta ariba tur politica, tur partido politicoe Ye ta papia den 

nomber di Bestuurscollege ora e ta kere ta necesario pa e haciê, Pero como 

driemanschap di PPA ta imposibel, pasobra Gezaghebber no por ta den politie 

tae Bo sabi masha bone 
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SL ela sall for di un seno politíco, esey ta otro cos. Esey ta cu su 
derechoe Tamrbe sefior de Kort a haci insinuacion y esald. pa un politíco 
cu ta kere di por gana tera den un futuro, e ta un comienso masha maloe 
Ora e ta bisas HMEP no ta para responsabel cu loke socede cu e diputado 
di Werkverschaffing", Esaki no ta pa defende Rudá atrobe, pero, Soïior 
Presidente, esaki ta un intimidacione Esaki ta un prueba dá cobaxdía, 
nada otroe Pasobra un digno representante di pueblo no ta permitd ni toe 
dera pa usa semeheante palabra di intimidez na persona di un gobernantee 
Si e ta kere cue ta den su razong e busca su derechos Poro busca deren 
cho na e forma cue por logra hayelee 
Selor Vos sf nd mester bisa e ta mucho mas sabfe Escy el di berded e ta 
va ebogado tur afóe Y ela mustra tambe cu e ta un abogado, pasobra ela 
trece dos tres punto concreto, constructivoe Asina ta manerae Aunke atroe 
be ta parti ehecutivoe Besluit exclusivamente di Bestuurscollege, Pero 
ml ta commletamente di acuerdo cuné cu ta esakdnan ta e motibonan pa cual 
MEP ta haya forza di yama reunione Pasobra Bestuurscollege ta hopi slape 
Bestuurscollege mester actua cu mas severddade 

Er ontstaat een opschudding onder het publiek, 

DE VOORZITTER: Dispensami un ratoe ML kier pidi publico pa coöpera, pasoe 
bra e reglamento di ordenden Eilandsraad no ta permits pa publico expree 
sa den ninguna forma su sentimiente of su opinione 
Mi kier pidî boso coöperaecdon pa nos eumplj eu e articulo di reglamento 
di erden di nos Eilandsraad, Sefior Croes, contánuae 

DE BEER P,CROES: Por ta berdad, pasobra e diputadonan alá, mester segun 
mi, manera md ba tende nan papia, manera mi ta tende oposicion ta trece 
su puntonan padilanti, mi te vega na e conclusion cu nan ta mucho zwake 
Nan mester -sinta un poco mas fuerte ariba nan stoel. y rustra cu nan ta 
un berdadero gobernentee Pasobra si nan ta goberna manera debe ser, seor 
Vos no por trece sorto di preguntaenan akd den, eu un departamento tin 5 
bede ta carga papel vnicamente pa e hefe di dienste Y tampoco seflor Betie 
eo Croes no por a bisa awe nochi cu un watch=man di Werkverschaffing ta 
raporta cu e tabata tin mester dâ polis, e no por a hayas 
E homber ey mester sabi su derecho eu sefor Betico Croes no ta goberna 
na e momento akie & ta wel representante di pueblo, pero Werkverschaffing 
tin su diputadoe Y si e tabata kier pa e worde yudá, e mester a yama e 
diputado concernfe 
Sefior Presidente, tambe mi a tende ayera pa promer biaha berdad nù tin 
cu admiti, manera mi a bisa tin hopi cos cu ta pasa kizas asina tanto 
liher, mescos cu weerlicht, cu nos no ta haya di tende y alki den mi a 
heya dâ tende gyera nochi cu 1 trahador na Havene en loodsdienst a worde 

„kitá, Pa cual motibo mí no a tende, Pero atrobe nos ta weita cue fore 
ma con caso di e hendenan aká ta worde trecí aki den, nan no ta worde 
yudá. Pasobra ora baca a hoga bo no por dempel e pos mas, ta laate E mem 
neer aki, segun mi, na e momento cu ela ripara cu algo inhusto ta worde 
comtf cimé, e mester a encamina e asunto na un otro forma, E ta pertenen= 
ee na partido di MEP, e mester a exigí for di e lider, "mâ a vota pa bog 
mi a traha pa bo partido, awor mi ta den vn "jam", bo tin cu sacami for 
dì den e catastrofa akie Bo tin cu yudami y mi ta exigì for di bo, weie 
ta pa bo yudami'!, Ye lider su deber tabata bay serca e diputado encargá 
of bay serca Bo, Sefior Presidente, como Voorzitter dâ Bestuurscollege, 
hacá su reclamo y weita si e por salba e situacione Pero "hablando se 
entdende!', No ta mucho tempo pasá cu na e mesun lugar eki, e mesun doe 
partamento akd, a pasa un caso similar, Un trahador na e departamento ey 
cu ta cue partido ali, semper fiel na e partido aki, a worde kitá na 
un forma peore Y e tempo ey mi no a tende e clase di cancionnan ey cu a 
worde cantÁ aki den, Esey a socede mas peor aïnda, Seftor Presidente, cu 
autonan di e diputadonan di e tempo ey tabata carga trahadornan dì Haven= 

er, 
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en Loodsdienst trece cerca un cierto diputado y exigi for di nan pa nan 

firma cue persona ey tabata burachi pa nan a kité, Y esun cu no kier a 

firma a haya skwaal y no a haya loke nan a kere cu nan lo por a hayae Y 

e persona aki a worde kit malamente, pasobra e tabata tin papel di doke 

ter den su poder cu ni bebe e no por bebee Pa hopi afia largo e tabata 

den AA, e no por bebe y toch ela worde kitá y nos no a tende e tempo ey 

e cantica cu ta worde cantá aki dene 
Selor Presidente, asina mi por continua un anochi completo, pero manera 

mi a bisa for di principios nos no ta logra nada, pero nada en absoluto 

asina pa e pueblo akie 

Pero una vez cu sefor Frank a haci mencion àì un nomber, un só, mi no 

ta bisa e otronane Ela bisa dì un tal Dania y e lider di MEP tambe a con= 

firma, pero e Dania aki tambe ta un cu tabata tin 12 afia di servicio y 

comokiera e ta di Santa Cruz, ora ela haya su papel dí retiro mi a con= 

seha e mama, una vez cu e diputado ey di Algemene Zaken tambe tabata dá 

Santa Cruz, actualmente lider di MEP; mi di cuné: "Sefiora, no ta pasobra 

bo ta PPA bo no por acudi serca e meneer akie Bay librementee Bay serca 

djê. Ta diputado di pueblo e ta, no ta diputado di partido sé e ta’. 

Mescos cu boso ta sinta ey tampocoe No ta diputado di PPA só6 boso ta, no 

ta diputado di AVP só6 boso tae Boso ta diputado di henter pueblo di Arue 

bae Mescos mi a dirigi e seïiora aki y mä a bisês tbay, bo ta papia cu 

sefor Betico Croes como mama, bo ta spliké bo situacion y mi ta sigur=sie 

gur e ta cay na consideracione Y e ta pone bo yiu back na trabao", E ta= 

bata traha na un dâ e scoalnan aki na Playa como schoonmaakster, Berdad 

e seftora a baye Ela pidi un entrevista pa bay serca sefior Croese Cu sane 

to pasenshi. y hopi ripara ela bay serca djë, pero lastima cu sefior Croes, 

lider di MEP no ta presente, pero ta asina tae Y ela bisê: "Meneer Croes, 

meneer Betico; mú no tin nodo di yamabo meneer Betico, pascbra rú conoce 

bo di mucha, mi. a weita bo ta cana, lastra den broeki, mí. conoce. bo bon 

cu ta di Santa Cruz bo tae Asina ta cu tur frankeza mi ta papia cu boe 

Yami a bin pîidiko, bo oâ, rd yiua zicibd os certa A, ata o carta aki, 

yri a bin pidibo cu bo por yuda don e situacion akde Salba e mucha dá 

perde su trabao''e 7 ela contesté: "Sefiora, lagami bisabo clá, no, cu PPâ= 

nan a goza 12 afia largo, awor ta basta, Laga e resto pa AVP goza', Awe e 

ta bin ak den y ta pretende cu tte ta defenspr dâ e chikitonane Tambe 

lider di IEP a dirigi su mes na mi persona y ela bisa pa no laga nan usa- 

mi como instxumentos pasobra ta podernan obscuro kier usami como instrue 

mentoe Y mi kier laga scfior Betico Croes sabi cu mi no sabi sí ta e mosun 

movimtentonan obscuro cu no a haciê minister e tempo ey e kler meen, pa= 

sobra si nan a hacië minister e tempo ey‚ awe lo no tin MEP, kázas lo e 

kier meen ta e mesun poder ey lo ta mi tras pa usamì como instrumentoe Mi 

no por worde us como instrumento, Sefior Presidente, bao di ningun formae 

Tanbe ela haci como si fuera mi ta resinti, segun é, pasobra mì partido 

no a nombrami como diputado, e ta bisa akie Mi mester bisa cu mi partido 

no a nombrami y mi no a pidi mi partido tampoco te awe pa nombramì y nine 

gun miembro di e fraccion aki, ningun, ni e diputadonan por bisa cu un 

dia mi a papia cu nan personalmente, yega serca nan, bisa nan cu mi ta 

interesa na bira diputadoe Si mi ta interesá, si mi kier bira, ta for dí 

asnmto di tur hende, esey ta asunto exclusivamente dá e partidoe 

Sefior Presidente, tambe mi a tende e sonido na unda, cu e forma con MEP 

ta hibando ta hací cu e Bestuurscollege aki mester keda ariba su "quievive!, 

y ta traha cu mas rapideze Mi no sabá cu ta e oposicion cu ta worde hibá 

aki den, mi no ta kere cue ta saca nada, pero nada for dì djê, Prucba ta 

cu tur e reummionnan cu a worde yamá, ela bin cu un solo punto concreto den 

un reunion y esey nos a duna prueba cu ki ora MEP bin aki den cu un propo= 

sicion concreto, constructivo na bienestar general di pueblo, nos partido 

ta apoyêe Y esaki den ultimo reunion ora cu ela bin cu un proposicion, con= 

creto, nos a duné prueba cu nos ta steun=é y unÂnimamente su mocdon a wore 

de acceptâe Y ki ora cu MEP tin proposicionnan concreto, constructivo, y 

e bin den e reumiornan aki, bin cu asuntonan na bienestar general di e 

pueblo, ningun momento nos fraccion lo bay contra nan proposicionnane 
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Pero sf nos no por pemmiti, ni tolera, hamas y nunca, pa cada ora cu 
reunion worde yamá, haci ánsinuactonnan como sí fuera e Bestuurscolles= 
ge aki ta tuma medidanan contra interes di pueblo, ora cue represen= 
tantenen ey di pueblo sabi masha bon cu loke nan ta hacá aki, mi no 
por biga, pasobra esey no ta parlamentario, pero nan no ta bisa, of nan 
no ta bende e pueblo e berdad, Den e reunion dá ayera a worde bisá cu 
enfasisg, gobierno, Bestuurscollege, awor ta bay bende garages 
E presvpuesto cu tur mdembro di Eilandsraad tin den nan poder, nan ta 
weita cu esey no ta berded, pasobra garage su post ta aki riba completog 
su personeelsstaf ta aká riba completoe Asina. ta no tin cuestion, nada, 
pero nada di bendemento di garage, Cu esaki atrobe nos ta weita con poe 
litíca di prijs dî baratiyo ta worde hibÁ aki dene 
Cu esey; Sefor Presidente, mi ta bermina y mi. ta espera cu cada un di e 
diputadonan ora yega nan tumo, contesta e preguntanen cu a worde hacf 
y si acaso tin algo cu boso ta considera cu no ta combini pa aclarea, 
no tené na reserva, sino aclarea tur loke mester ser aclarea aki den 
pa no duna ningun representante di pueblo, ningun partädo e oportunidad 
di por crea den e votadornan, den e pueblo di Aruba, cu e Bestuurscolles 
ge eki no ta traha bone Pues bien, te akie Masha dankde 

DE HEER E‚M,DE KORT: Seffor Presidente, of mihor dicho, Sefior Presidente 
interino, un ratíco pasá Presidente di Raad a hala atencion di e publie 
co pa motibo cu nan ta harde }ä kier pici Bo pa pasa lo siguiente pa e 
Presidente ora e yegae Mi ta comprende cu ta su deber di mantene orden 
den Raade Pero toch rú ta kere cu ta bon pa waak e asunto di otro bana 
da, y ripsra cu si Max Tailleur ta na palabra tur hende ta harde Iecual. 
ta un reaccion masha normale Scfior Presidente, lo mi ta desea di cumin= 
sa cue comentarionen hacf door di mierbro di Raad, sefior PeCroese lo 
mä no bay den tur aspecto cu ela mencionf, pasobra no ta vale Ja penae 
Pero mi. por a deducí. di su discurso y te hasta sefior PeCroes a gustanùe 
Corda e resto di fanda, Ta unda e mundo ta bay? Mi mester hari, Sefior 
Presidente, Mas alew, Sefior Presidente, seffor PeCroes a bisa, of laga 
mi gradiciê pa e elogio den mi direccion cu ela mustra cu mi ta para 
ariba mi punto di bista, paschra berdaderamente mi a haci pregunta tem= 
po cu Bestuurscollege a nombra e hefe di Openbare Werken, cuel tabata 
Îre Deuzekome Pa scfior PeCroes su informacion e persona aká a worde nom= 
brá dia 1 di maarte E carta cu sefior PeCroos a lesa di preguntas, si 
mä no ta ekiboka, ta fechá dia 3 di maart, ta masha bon den nù memoriae 
Mi tabata convencí y te na e momento aki ri ta convenef eu esey tabata 
un barco grandi cu Bestuurscoilege di AVP/combinacion cu ami tabata 

steun, a hacie Por cierto. tal vez e barco tabata mas grandi,cu nan a pegae 
Mas alew pa sefior PeCroes su informacion, mi tabata bastante macho pa 
haci. e preguntananys rádiculisando e propio Bestuurscollege, cu mi ta 
steun, mi kier a puntra sefior Croes si e te bastante macho pa haci eseye 
Mi ta convencf te ainda, cu e persona, cu tabata den mi cabez e terpo 
ey, cu ta é ta e persona cu moster a bira e tempo of mester bira awbre 
Y mi kier a bisa acerca, Sefior Presidente, cu e persona en cuestion TA 
presente pa testiguÂ y ami persona no tabata conocêe Si sefior PeCroes 
a bisa, cu “Bo a roep má op het matje“, manera mi kier usa su palabra; 
pa mi trek mi preguntanan terug, pa su informacion, nunca mi no a hacá 
esey y Bestuurscollege mester a duna contesta riba djêe Mas alews si 
sefior Pe Croes ta asina macho, anto awe sefior PeCroes no ta sintá den e 
fraccion ey y e sabi eseyo 
Bon, Sefior Presidente, te asina lew sefior PeCroese 
Den promer ronde mas bien mi a trece padilanti, y mi a haci preguntae 
Awor eki den di dos ronde, mi kier a solamente desaroyáe. Primeramente 
ariba e contestanan cu a worde duná, E promer persona cu a duna contose 
ta tabata sefior diputado Rudy Franke Diputado Rudy Frank a cuminsa pa 
bisa cu Bestuurscollege ki ora cu nan coloca un persona den industria 
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privá, e persona aki lo mester sali for di Werkverschaffing, refiriendo 

na e 6 ambtenaarnan cu a worde retirá for di trabaoe Âsina lew cu mi por 

a averigua for di e personanan ey, ningun di nan a worde ofrecí trabaoe 

Io mi deduci for di esaki cu e Departamento di Arbeidszaken cu a la vez, 

na e mesun mommto tin e onderafdeling dí Werkverschaffing no a cumplí pa 

percura pa e personanan aki haya un trabao promer cu nan a worde mand 

cas. Sino simplemente nan a worde mandá cas, sin worde ofrecí un otro 
trabao den industria privá cual ta e deber stipulá den taakverdeling di 

Dienst Arbeidszaken. Mas alew diputado Rudy Frank a bisa cue no ta na 

haltura di e caso cu mi a trece padilantá di e persona, mì a mencioná 

su nomber cu aprobacion di e famia, cual ta Mario Tromp, un persona sordoe 

rudoe Tabata rm intencion pa trece e persona ey den e reunion awe nochi 

pa e por a lenta pa tur hende miré, Pero lastimamente e no por a bine Die 

putado a bisa cu si ta berdad locual mi a bisa, anto mayan mes e ta bay 

everigua e asunto aká y si ta asina anto lo tumé back, Promer cu mi a bin 

Eilandsraad rú a bay su cas, A resulta cu ningun persona, ni dâ Arbeids- 

zaken, ni Werkverschaffing, ni diputado a contact e persona eki aindae 

Mi kier a puntra e diputado un biaha mas con ta pará cu e caso? Sefior 

Presidente, rú kier a trece un otro áronia padilantie No ta intencion pa 

ridiculisa Bestuurscollege, pero ora nan ta trece cierto puntonan padie 

lantí, mi ta kere ta bon pa mustra ariba e ironia di e asuntoe Diputado 

Rudy Frank a cualifica e 6 personanan di Werkverschaffing cu a worde ki= 

tÁ como "parasitas", E di: #no ta intencion di Bestuurscollege pa tene 

parasitas den Werkverschaffing mientras cu nan ta worde ofrecf un otro 

trabao den industria privál'e Manera mi a caba dá menciona, ningun di nan 

a worde ofrecf trabao den industria privé y te hasta e diputado a bisa 

acerca, cu mihor pago", Laga nos papia un rato ariba e parasietnan;, Seor 

Presidente, Dia 12 di jenvari 1971, e afia aki, den Aruba Holiday Inn Hotel, 

tabata tin un reunion importante di partijraad dí AVP, den cual reunion 

tabata tán como punto di agenda: Samenwerking met de PPA in de Landsrege= 

ringe Tabata tin 23 mieuwros aí partijraaú presente, je persona a vova na 

febor, 10 a vota contra, 1 voto a cay blancos É personanan cu a vota con= 

tra ta sefior Jossy Croes, actualmente candidato di MEPs sefior Cay Odor, 

actualmente cendidato di MEP; sefior Jo van de Linden, actualmente candida= 

to di MEPs sefor Remigio van den Berg, actualmente candidato di MEP; 

selior Sixto Feliciano, actualmente a=politicoz sefior Hilario Angela, ac= 

tualmente raadslid di MEP; scfor Daniel Leo, actualmente raadslid dá MEP; 

scflor Betico Croes, actualmente lider dá MEP; mi persona, raadslid dâ MEP 

y esun noe 10, sefior Rudy Frank, diputado di AVP/PPAe Parasiet ta, ora bo 

ta bay contra un principio pa bira ministroe Esey ta parasiet, Mas alew, 

Sefior Presidente, diputado Rudy Frank ta contesta referiendo ariba mi 

preguntanan ariba Voorláichtingsdienst, cu un otro empleado lo worde ofre= 

ef un trabao den Landsdienst, cu e mesun rango, e mesun pago e 

E mesun vitlatingennan aki Bestuurscollege a hacina Ambtenarenbond, cual. 

ta grabá ariba tapee E mesun contesta akd Bestuurscollege a duna na perse 

conferentie, na Bestuurskantoore Sin ningun momento prensa por â puntras, 

of Bestuurscollege por a invita un persona di AVD pa ta presente pa contra= 

deci ora cu mentiranan ta worde bisáe Awe nos ta lesa den corant, por 

cierto e ta noticia bieuw pa mi, pasobra e empleado a bin bisamí hopi dia 

caba, cu ta mentira, cu nunca e no a manda un aplicacion aden, y nunca 

ela worde ofrecf un trabao den servicio di Gobierno Centralee Ta un hecho 

basta vergonzoso, Sefior Presidente, ora cu un diputado ta ganja den un 

persconferentie, Ambtenarenbond y pa colmo den Colegio Legislativo dí Aru= 

bae Mas alew, Sefior Presidente, diputado Rudy Frank a bisa cu si e hefe 

di departamento nenga of no nenga un posicion di gobiemo insular, lo e 

siguì gana e mesun sueldo cue ta ganando pa un afia, Seflor Presidente; 

mi kier sugeri diputado di Personeelszaken cu, mi ta sugirié tuma con= 

tacto cu e hoofd Personeelszaken, pa é spliké ta kiko ta e wachtgeldrege= 

ling, pasobra mi ta kere cu e no sabi de que se tratae Papiando di e foto= 

grafoscirieast dí e servicio aki, diputado Frank a contesta cu gobiemno ine 

Sular a inverti $ 2,000.-- pa un studieopdracht na Estados Unidos, casual- 
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mente den luna di april, masha recien ela caba di regresa, Plus ela 
cobra su salario completo pa e periodo cue tabata ariba studieop= 
dracht, 7 lunae Pero na e mesun tempo nos ta tende e sonido cu e 
dienst no ta Fvoldoet aan de verwachtingen", Ta con e planificacion 
di gobierno ta, si nan tin den nan cabez cue dienst no ta voldoet en 
y toch 7 luna promer nan ta manda un ambtenaar cu studieopdracht. 
Mas comentario mi no por duna ariba e punto ekie No ta mi intenciong 
Seftor Presidente, pa bay defende lider di fraccion di MEP, pero 
toch mi kier a mencioná un punto chikito ariba esakde E diputado a 
bisa cu ta : “Betico mes (refiriendo na sefior Betico Croes) a propone 

auvmento di diputado, Laga mi bisa sefior diputado Frank algo cu tal. 
vez e no tabata sabie Seïor Presidente, e no tabata sabi, pasobra 
den AVP, tempo cu nós tabata den AVP, nunca e no a hunga un rol di ime 
portanciae Ta awor cu nos a sali, nan no tin hende, nan a obliga dá 
gara unda cu nen tine Sefior Minister, Excelencia, locual boso kier pa 
mi yamé, Dominico Guzman Croes a dreig pa saka sefior Daniel Leo cu 

mi persona for di AVP, pasobra cu nos a bisa cu nog no ta bay di 
acuerdo cv e sueldo di diputadoe Mi ta sugeri diputado Frank pa bay 
puntra su hefe si no ta berdade 
Papiando ariba personeelsstop,; Sefior Presidente, e diputado a bolbe 
mustra cu e no conoce e trabao, di su departamento, Personeelszaken, 
Personeelsstop no kier meen manera e diputado ta bisa cu si bin un vam 
cature bo no por yené, Personeelsstop kier meen cu si bin un vacature 
den e rengnan abao, bo ta tenê habrís y bo ta purba parti e trabao 
mas tento cu ta posibel den otro departamento, por sí acaso bo tin 
surplus den un otro departamento, anto ta haci overplaatsinge Esey ta 
Jocual personeelsstop kier meene Uitbreáding dá un dienst ta contrario 
di personeelsstope Pero yena vacatura den un dienst den rangnan mas 
abao, tande ta contrario di personeelsstope Mí kier a sugerì diputado 
Frank pa bay lesa e eirculario cu Bestuurscollege a manda pa e hoofden 
van dienst, Sefior Presidente, mi ta kere cu sefior diputado Rudy Frenk 
a heya basta cabae 

Awor mi kier menciona algun punto ariba e aïguiente diputado, Coby 
Alders. E diputado, eriba mi pregunta di e carta cu a worde mandá pa e 
ambtenaarnan di Voorlichtingsdienst, cu e dienst no ta voldoet na e 
verwachtingennan, e diputado a contestá cu Voorlichtingsapparaat mes= 
ter traha mucho mas amplio cu saka persberichten sóe 
Mas alew diputado Alders a bisa cu nan ta laga e beleid dì Voorlich= 
tingsdienst completamente den man di e hefe di personal di e departa= 
mento eye Scfior Presidente, na promer lugar e contesta aki no ta satis= 
factorio ariba mi pregunta kiko tabata e verwachtingennan. Lo mi prine 
cipia pa haci e pregunta un biaha mase Kiko tabata e verwachtingennan? 
Riba esey lo mi desea un contesta ora cu e diputado yega na palabrae 

‚ Pero di locual cu e ta remarca cu Voorlichtingsdienst ta solamente 
saka persbericht, ta mustra e tiki conocemento cue tin di e trabao cu 
ta worde hacf, Mi kier sugirié pa e bay lesa e jaarverslagnan na Algen 
mene Zakene Lastimamente cu nos mester tende e uitlating aki di un 
persona cu a worde nombrá, cu a loop stage na Hulenda, den Voorlichtings= 
dienste Cu e punto noe 2 cu ela mencioná cu nan a laga e beleid comple= 
tamente den man di e hefe dá departamento cu e personal, ta completa= 
mente erroneo, Y mi kier meen completamente erroneo, pasobra ta un pu= 
bliek geheim, te hasta, lagami ponê asina aki, te hasta corantnan a yo= 
ga dí publica cu nan ta lastimá e hecho cu un persbericht no por worde 
publicÂ si e no ta aprobÂ pa Bestuurscollege, Mas alew, "e beleid ta 
den man di e hefe di personal", No ta berdad, cu den canpanya ta Bo= 
stuurscollege exclusivamente a haci uso di television? No ta berdad, 
cu despues di campanya pa hl siman largo ningun dá nan tabata tin in= 
teres pa bay mas? No ta berdad, finalmente, nan mestor a bolbé pasé 
pa Voorlichtingsdienst, pasobra nan no por a handle=é? 
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Y, finalmente, mi kier a puntra si no ta berdad, cu Bestuurscollege a 

draag op un ambtenaar di Voorlichtingsdienst pa traha ariba e Voorlich= 

tängsblade Mi mester a salta e campanya, pasobra cu nan no tabata di 

acuerdo manera nan a bisa cue "lay out" di e corant? Y pa e motibo ey 

te awe Voorlichtingsblad no a salie Seffior Presidente, kd ora cu un Be= 

stuurscollege bisa cue dienst, Voorlichtingsdienst no ta voldoet aan de 

verwachtingennan, kier meen Bestuurscollege a fayae 

Pasobra ta nan beleid e mester reflehâ, Ta cu nan e mester trahae Y si 

e no voldoet, anto Bestuurscollege mester bay case 
Awor, Sefior Presidente, lagami duna un otro ironia, como punto numero 2 

cu nan a duna den e carta na tur e ambtenaarnane Bestuurscollege a bisa 

eu for di punto di bista financiero (e ta hopi gasto) nan ta hef op @ 

dienst akie Si mi tira un bista den e begroting di 1972 mi ta mira akd= 

nan e ultimo rekening cu Eilandgebied, mi ta rra e ultimo rekening di 

Voorlichtingsdienst, cual ta par na fe Qlio5ble=e e afia eye Tur ambten 

naar a worde duná un overplaatsing, a worde ofrecf overplaatsing, Mi ta 

considerando e salario di tur e ambtenaarnan alde Mi ta considera e re= 

duccion, e rebaho den salario di un di e personanan ey, y mi ta mira cu 

e overplaatsing aki y e opheffing di e dienst ta resulta cu ta keda un 

cuenta di fe H2eb65ôemwe Mi no kier bay den detayes di otro gasto ariba 

e presupuesto pa Voorlichtingsdienste Mi no kder bay den detayes cu e 

bijdrage dâ pensioenfonds ta keda mescos of por reduci pa fe 50e==? Mi 

no kier bay den detayes cu e afschrijving ariba e mashinnan ta keda 

mescose Mi ta laga tur e detayesnan ey un banda, Solamente e overplaat= 

sing di e ambtenarennen ta sigui costa Eilandgebied fe Dle093em=, lom 

cual. kier meen sin considera detayes, un besparing di fe h2e658e=e pa 

ser ezactoe Awor mi ta bay mustra e ironiae Recientemente e fraccion 

akd., PPA, cu e Bestuurscollege aki a propone na Raad pa pone e cantidad 

di diputado na 6, E Bestuurscollege aká a bin cu un proposicion na Raad 

pa un aumento di fe 7OOem= pa luna pa diputadonan « Como cu diputado 

Alders tu maestro di school ta facil pa e haci um berekening chikito, 6 

diputado na fe 700e== ta fe he200e== pa luna bez 12 ta fe 5Oeli0Oe=n 

extra pa afia, E besparing cu Bestuurscollege ta papia di djé, lugar di 

spaar fe 12,000e== door di hef=op Voorlichtingsdienst, nan ta gasta 

fe. SOelh0Oem= pa salario di diputadoe Ta esaki. ta locual boso ta yama 

besparing? Si sefor PeCroes tambe tabata macho pa haci pregunta, aki 

tin un bon topico pa hacá preguntae 

B diputado ta papia mas alew, contestando mi pregunta, a bisa berdadera= 

mente tin un bevorderingsvoorstol na Bestuurscollege pa promove e foto= 

grafo=cineast pa adjunct=commiese Mi no a puntrê si tin voorstel pa be= 

vordering, mi a puntré pakiko e no a worde bevorderd siendo cu ta normal 

ora cu vn hende ta cumpli cu cierto requisitonan stipulá, e ta haya su 

promocion normale Locual e persona aki, e hoofdklerk aki, cu ta e foto= 

grafo=cineast, ta completamente bevoegd pa eo haya e bevordering na e mom 

mento cu ela completa su estudioe 

Mas alew mi por bisa Bestuurscollege cu e fotografo=cinoast aki ta consi= 

dera seriamente pa rechasa e oferta pa motibo cue no tin verplichting 

cu Eilandgebied mase Na di dos lugar, pasobra cue ta di opinion cu @ mes= 

ter haya su bevordering y e no a worde dunê te aweo < 

Mas alew ela informami cu eîa trata di pia te cabez pa haya contacto cu 

cualkier diputado pa papia cu nan pa mira kiko ta e intencion, y ningun 

di nan no ta contesta telefoone 
Diputado Alders, ariba mi pregunta, pakiko nan no a hoor e ambtenaarnan 

gu a worde duná overplaatsing (mi a referi especificamente na e concierge 

cu tin 23 affa di servicio na territorio insular di Aruba, pakiko nan no a 

hoor-& promer) a contestami cu ora ta trata di opheffing no ta prescribí 
den Materieel Ambtenarenrecht pa hoor e personae Mi ta duna e diputado 

completamente razon cu no ta prescribi ningun caminda cu ora bo hef=op un 

dienst ta hoor un persona promer cu bo duné overplaatsinge Pero mi kier a 

menciona acerca sf cu decencia ta exigi pa bo haciê, ora cu bo tin un amb= 
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tenaar cu 6 yiu, 23 alla di servicios decencia ta exigi pa bo puntré 
kiko e ta pensae 
E ultimo punto, Seffior Presidente, ta e remarke ariba un punt van orde 
na cuminsamento di e reunion akie Na promer lugar e diputado ta bisa 
cu ela bisa den e reunion ayera nochi cu e persona akd no a haya onte —— 
slagbrief, vero esey no ta berdade E diputado no a bisa nángun momene 
to, y si e diputado desmenti, mi ta invité pa pidi Presidente schors 
e reunion pa nos scuché un rato. | 
Mas alew e persona aki, ta ambtenaar di Voorlichtingsdienst, su besluit 
ta bisa: "tijdelijk tewerkgesteld bij de Haven= en loodsdienst en be= 
last met de functie van administrateur", "Tijdelijk tewerkgesteld! 
kier meen cu e persona ey ta den servicio di Servicio Informativo di 
Gobiernoe Kier meen cu ora e ambtenaarnan di Voorlichtingsdienst a haya 
un carta di ontslag, e persona aká tambe mester a hayêe 
E mester a hayé, cu despues Bestuurscollege kier duné oferta, overplaat= 
sing pa administrateur na Haven = en Loodsdienst, nan por bien a haciêe 
Pero e persona aká mester a haya e carta tambe como cu e tambe ta ambe 
tenaar di e servicio eye Pero tal bes, Sefior Presidente, como cu e ta 
secretario general di AVP e no por haya e humillacion eye Tal vez ta Î 
esey ta e redenering su trase Te asina lew, Seffor Presidente, pa dipu= 
tado Alderse 
Pa diputado Virgilio Kock nú tin solamente un remarkee Esey ta locual 
ela bisa, refiriendo na mi persona, cu nù a haci desprden pasobra nan x 
a nombra ingenieur van Beuzekom hoofd, En berdad rú ‘a contesta sefor 
PeCroes caba ariba djé, ela bisa acerca !litando pan for di e HTSter 
akil, Esey no ta corectoe No a kita pen for di níingun HISter, sino | 
firmemente di opinion mi ta cue beleid dá Bestuurscollege den e asune 
to ey tabata completamente erroneoe Wú ta spera cu e Bestuurscollege 
aki, apesar cu AVP tambe ta parti di djé, cu nan por drecha e fout cu 
nan a haci y e inhusticia cu nan a haci cu e ambtenaar eye 

Awor, Sefior Presidente, a yega na turmno sefior diputado Max Croese Na 
pxromer instancia diputado Max Croes riba m pregunta kiko ta pasa cu 
e arts cu ta ambtenaar, a bay trata di ridiculisa e asunto di bisa cu 
Aruba mester di dokter toch, Pero despues cu mi a corrigiê, bisando 
cu'mi no ta papiando cu Aruba mester di dokter, sí of no, mì ta refie 
riendo na e dokternan dá gobierno cu ta stort pensiden, cu ta cobra 
placa di gobierno, cu ora e ziekteregeling bay na vigor lo cobra, pa 
mi usa su palabra "for di e pot especial y especifico ey. Esey ta 
berdade Pero awor mi a puntré kiko ta pasa cu e dokternan ey ora cu e 
Algemene Ziekteregeling bay na vigor? Kiko ta pasa cue placa cu e 
hendenan a stort pa pensioen, si nan no ta bin den aanmerking ainda y 
nan no tin e dienstjarennan pa pensioen? For di mi cabez mi por bása 
cu dokter Ponse di Savaneta no tin e dienstjarennan, pasobra reciento= 
monte ela drenta den dienst di gobiernoe Si mi no ta ekibocá, dokter 
Wever mesun asunto, sí mi no ta ekiboecá, dokter Lin e mesun caso, 
Si mi no ta ekibocá dokter Zijderveld, cu ta waarnemend hoofd di Ge-= 
zondheidsdienst ta e mesun casoe Y asina mi por meneiona tur di nen, 
Y acerca esnan cu lo bin, cu Bestuurscollege ta trata dí atrae for di 
Hulanda, Diputado Max Croes a contestamí cu ‘nos lo handle e asunto 
akd mescos cu nos a handle esun dí Voorlichtingsdienst', Esaki ta ale 
go cu prensa mester publica, Pa e dokternan aki cu awe nos mester yo= 
ra pa nan, mayan nan sabi con nan ta pará, Mi no por Ímäginami, mayan 
cue Ziekteregeling bay na vigor, Bestuurscollege por duna e dokternan 
aki 5 luna di opzeggingstermijn, perdiendo nan pensioen y tur cos, Mi 
no por imaginami, mas bien mi por pensa cu Bestuurscollege tin un otro 
decencia pa cu su ambtenarennan, artsennan of cualkier otro ambtenaar 
lo por regla un overgengsregeling of cualkier asunto asina aki, pa no 
perhudica e dokternan aki, Mas alew, Sefior Presidente, no ta solamente 
e dokternan cu ta ambtenaar ta worde perhudicá, sino ambtenarennan di 
Dienst Maatschappelijke Zorg tambe ta worde perhudicá, pasobra cas1 
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sigur un procedure normal ta cue Algemene Ziekteregeling aki lo bin cay 

probablemente bao di Sociale Verzekeringsbank, of un aseguroe E ambtenaar= 

nen cu ta traha cu carchi di dokter, vrije geneeskundige behandeling, hos= 

pitaal por nada, loke sí mi no ta ekiboca, ta un parti grandi di e trabao 

di Maatschappelijke Zorge E maatschappelijke werkernan cu nan tín den 

dienst, lo mester tene pa e otro asuntonane Pero kiko ta pasa cu e otro 

personanan den Maatschappelijke Zorg, cu no ta maatschappelijke werker? 

Kiko ta para cu nan e ora? Nan tambe ta bay haya 3 luna dí opzeggingster= 

mijn? Seftor Presidente, pa mi usa Bo palabranan "goberná ta mira padilan- 

ti", 
Finalmente, Sefior Presidente, mi kier a comenta en general ariba e rechts 
zekerheid di ambtenarennan, Actualmente a resulta cu Bestuurscollege a hef 

op AVD, E ambtenaarnan a haya ontslag of un oferta conform nan opleiding 

y ervaring, Kiko ta para di e rechtszekerheid di e otro ambtenarennan den 

gobierno? Pasobra mi tin di corda cu no ta e Bestuurscollege aki ta sintá 
pa eternidad, Mayan por bin un Bestuurscollege diferente, noboe Y nan tam= 

be lo por bisas “mi no ta gusta cara di tal hefe, pasobra e ta PPA, Hef op 

e dienst", Duna tur otro ambtenaar di e dienst cu bo ta gusta nan cara, tra= 

bao igual cu nen salario y rang y esun cu no kier, bo ta get=rid di djé. 

Lagami tuna pe?e aki un miembro dí Raad, Laganos bisa mayan Bestuurscollege 

dieidi cu nan ta bay hef-op Tabuleerdienste Nan ta hef-é op, pasa e trabao 
pa IBM, locuzal ta masha facil pa hacáe No tin problema aya. Ta un besparing 

enorme pa gobiernoe Kiko nan ta bay haci cu e hefe si nan mester bay duné 

un trabao conform su opleiding y ervaring? Sefior Presidente, e cosnan aki 

ta bon pa pensa ariba nan, promer cu tuma cierto medidanan, pasobra awe 

t'esey, pero mayan por ta e otro, B wega cu Bestuurscollege ta hunga, 6 flíe 

no ta sub asina facil mas, Bestuurscollege kier crea un precedent cu mayan 

cualkier Bestuurscollege cu sinta por hef-op cualkder dienst cu nan kier, 

sí nan no ta dî acuerdo cu cierto persona cu ta den dienste Mi no ta pone 

esaki den forma di un protesta, sino solamente conseha e Bestuurscollege, e_ 

fractie di PPA pa nan pensa un tikiì mas alewe Te asina iew, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚J,VOS: Seffor Presidente, mi kier ser corto pa motíbo cu nos tin 

aigun mocionnen pa trata awe nochi, pero mi kier a haci toch algun pregunta 

y algun remarkenane, Primeramente mi kier a cuminsa cu mi refutacion en cuan= 

to e contesta di seftor diputado Koek, tocante di brandweer, Mi kier a bisa 

seffior Koek ou mi a haci informacionnan awe pa mi weita si en berdad algo a 

worde hacf caba pa e personanan ey‚ pero locual mi a tende ta loke tabata 
pendiente tempo cu nos tabata tin e reunion na brandweer, esey & worde rea= 

lisá, pero voor de rest nada a worde lográ ainda pa e personanan eye Tocante 

nan taakomschrijving, sefior Kock mes por corda tempo cu nos tabata tin dicho 

reunion, cu sefior Kock a primintími cu e lo studia e asuntoe Y ayera mas o 

menos 8 luna despues, sefior Kock afnda ta studiando e asunto aki. Mí kier a 

puntra seflor Kock ki tempo e ta kere cu e por bin eu un solucion pa e proble 

ma aki? E pregunta cu mi a haci sefior Kock tocante di e posible oportunidad 

pa e personanan aki pa ser ploegcommandant, no tín nada cu haber cu opzichter 

1lste klas, Mi a mencioná e palabra "opzichter", pero mi a bisa tambe despues 

cu locual mi kier meen cu e opzichter aki ta e puesto di ploegcommandant 

Como un di e exigencianan.pa bìra hoofd brandwacht, sefior Kock a bisa ta 

praktijkopleiding, mi kier a puntra seffor Koek unda e personanan aki ta haya 

of ta bay haya, of ta hayando e opleiding aki? Mí kier a haci e siguiente 

preguntanan tambe, Sefior Presidente, Cuanto tempo caba e actual hefe interíno 

di DOW ta actuando como hefe? Y si su trabao ta na satisfaccion dí Bestuurs- 

college? Categoricamente lo mi tabata kier e contesta aki, Tambe mi kier a 

puntra, Sefior Presidente, si tin actualmente un diputado cu ta aríba non=âc= 

tiviteit, si ela haya un promocion durante su non-activiteit? Kí clase di pro= 

mocion esey tabata ta? Pa ki rango? Y kíko tabata e consíideracionnan pa tal . 

promocion? Mi kier a puntra tambe, Seffor Presidente, of haci un remarke tocante 

di e magazijnmeester di Bestuurskantoor, Ariba mi pregunta sefior diputado Frank 

a contesta cu e trabao no a aumenta y esey ta e motíbo cu e persona akí no a 

bin den remarke pa un promocione 
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Sofior Presidente, mi ta pensa anto cu sefior Rudy Frank no ta na haltu- 
ra di e trabaonan cu ta worde hacf den e magazijn ey, Tur ambtenaarnen 
por sabá masha bon cu dí affa 1963 pa effa 1971 sigur=sigur trabaonan a 
aumentá na e magazijn ey. Pero si e ta bisa como motibo cue trebaonan 
no & aumenta, p'esey e persona aká no a haya promoeion, con ta para 
ecu e otro magazijnmeesternan, si nan trabao sí & aumenta y ta pa e moe 
tibo ey nan a haya e promocionnan? Te asina lew, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Promer cu mi duna pelebra na e diputadonan, mi kier bie= 
sa sefior Betico Croes cu segun su peticíon lo mi laga investiga ta pa= 
kiko polis a tarda asina ultimo diadomingo atardí pa bin ariba un re= 
elamo di un wabeheman cu a worde molestiá, Lo mi investiga esey y wel- 
ta si tin cierto fayo cu mester worde remediá. Sefior P.Croes a trece 
padilanti cu e ta haya eu Voorzitter ta duna partido di oposie4on 
mucho chance, mucho oportunidad pa papie ye ta haya cu mi mester hiba 
vn sistema mas severo, Ora cu sefor Croes a haci esey mi mester a hari 
un rato, despensami cu mi a hari un rato, pero mi ta heyando e impre= 
sion ecu e Voorzitter di Eilandsraad ta birando mescos cu e umpirenan 
den wega di baseball, kiko cu nan ta hací nada no ta bone Con cu nan 
actua nan ta worde eriticâe, Mi ta sigur cue fraceion di MEP no ta di 
acuerdo cu seffor Croes cu mi mester ta mas severo, te hasta podiser 
nan ta haya cu ya mi ta mucho severo caba, Pa mí no ta keda otro moda 
y como ta imposibel pa mi please tur fraccion, mi tin hopi effa caba ta 
ripara cu ora mí haci esaki un fraccion ta keda malcontento, ora mí 
haci esaya e otro fraccion ta keda malcontentoe Pa mi no ta keda otro 
cos cu &ctua segun má consenshi y reglamento di orden, Mi ta trata como 
humano mas posibel pa curpli cu interes di Aruba y bienestar di e Raad 
di Aruba, Mas mi no por hacie Mi ta duna awor palabra na diputado 
Franke 

DE HEER JeReFRANK, GEDEPUTEERDE: Scfior Presidente, awenochí un biaha mas 
nos ta bolbe scucha e orador Betico Croes con, cu su don pa troce pala= 
bra, a manipula cu palabra pa asina crea cierto bruhamento den e Raad 
&ki y den publicoe Sefior Betico Croes, promer cu ela atakami, a papia 
hopi cos tocante AVP di antes, con e no tabata responsabel pa e politie 
ca dá AVP di antes y cu e beleid di AVP di antes no por cay ariba su 
Jomba, Aunke cue ta bisa cue tabata e diputado cu tabata encargá cu 
Departamento di Ensefianza y tembe Bestuurskeantoore 
Ela bin eu un dossier caminda, mi no sabi cu su memoria ta asina bon, 
cu e ta corda e tanto hendenan cu ela kita for di trabao, kizas por ta 
posibel, via kanaalnan privé ela bolbe haya e dossier aki, Pero en to= 
do caso ayera nochi e tabata tin un lista ariba cual a aparece mas cu 
40 nomber di hende muher cu é a bisa awe nochi den su voz di defensor 
di pueblo, ela menta 4 hende cu tabata casâ, y ta p'esey nan a worde 
kité, Poro di e resto e no a bisa nada, Pero nos gabi kizas cu tur eo 
hendenan aki, hopi di nan no tabata casá,. Mi mes conoce varios di nan 
cu tabata traha na Kennedyschool y cu a haya nan retiroe Seflor Presiden= 
te, ayera nochí y awe mainta ora mi a yega cas, hopi di e damanan aki 
a yamsmí personalmente na telefoon y nen a ofrece mi nan servicio pa 
bin awe nochí pa pone enfasis ariba e hecho aki, cu‚ sefior Betico Croes 
a comete den pagado, Pero mi a splika nan ta mihor nan keda cas como 
cu ta picá pa e ora Betico Croes bira mas corré cu gyera nochi ora ela 
bira mescos cu un tomatie Y tambe sí nos scucha ora cu seffor Betico ta 
Papia, bo ta heya e mesun impresjon cu tempo Soekarno na Indonesia ta 
gritas "merdeka, merdeka" y a la fin e lugar a bay failliet y pueblo 
a lagé caminda e tabata na cumingamento, Els puntramí tambe sí mi ae 
lesa e boeki cu yama "The Godfather", Sefior Presidente, te ainda mi no 
a lesa e boekd, pero mi tambe kier hacié un pregunta, si ela lesa e 
boekis "Mein Kamf'' di Adolf Hitler? Sefior Presidente, e ta bisa tambe 
despues cu e tin tanto duele cu tanto hende muher a worde kitâ for di 
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trabao y ta duel-é di e errornan cu a pasa den pasado, Te ainda su corazon 

ta duel-6, e no sabi kiko haci di duele, Pero ta mescos cu Eichman, e tambe 

a bisa na Israel día cu nan a horkele, cue tin duele cu ela mata tanto hen- 

de na Alemanda, Seftor Presidente, e ta bisa cu mi persona e tempo ey tambe 

tabata responsebel pa e politica cu a worde hibá pa AVP antes., Pero sí su 

memoria no ta lagé na caya, e mester recorda su palabranan dá costumber: 

vra ami ta manda, pasobra ta amí a haya 1,000 à 2,000 voto", Sefior Presie= 
dente, mi ta kere pa seffor Croes tambe lo ta aconsehabel pa inscribi den 

e bandera di MEP: "Betico Uber. alles'', manera e sistema di @ secccce 

DE VOORZITTER: Seffor Frank mi kier pidí pa papia dá sefior Croes, 

DE HEER JeReFRANK GEDEPUTEERDE: Y e ta papiando tambe dí e kiebra cu a wor= 

e ocacionà den e part VP di antes, Mí tambe ta corda con den e cam= 

panya ela bisa: "Wir haben die krieg nicht gewinschen";, Sefior Presidente, 

ela haci un pregunta toeente dá un ambtenaar cu a bay ambtenarenrechtere, Mi 

no sabi dí kende se trata, Mi ta kere despues e por hací e pregunta ey un 

biaha mas, kázas mi por comprendele, Despues ela bolbe trece den su palabra 

atrobe, tocante esnan cu na Werkverschaffing a worde kit for di trabao, mi 

kor a contest un blahe mas cu ayera nochi caba mi a elabora tanto ariba 

kiko tabata intencion di un Werkverschaffing y cu mí no ta haya necesarío 

pa un.biaha mas bolbe sigui papía ariba e mesun pregunta di sefior Betico 

Croes, Tambe mi kier a bísa seffor Betico Cross cue no tin mag di papia pa 

AVP mas, pasobra ela worde sentenciá door dâ huez, Y.sí un biaha mas e 

hinka palebra di AVP den su boca, hasta geboet e por worde, 

Ela bisa cu emi a yege di bay serca djé pa mi haya un coloeacion na Onder= 

wijszaken, Mi kier & bisa cu esaká ta un mentira rotundo, Cu nunca dâ má 

‘ bida mi a bay serca dié y pidié un trabao den Onderwijszaken, pasobra câ- 

“mírida mi tabata trahando mi. tabata gana bastante pa mi por a eria mi mes, 

Sf mi por bisa cu despues mi a slaag pa MeOe=Engels, mi tabata bayendo Hu- 

landa cu verlof, mi a blaês "Betico, kiko bo ta consehami, pa sigui cu B 

of noe Que tal di un studieopdracht", Pero nunca mi a manda un peticion pa 

gobierno pidiendo studieopdracht, Mi tin bastante hende aki den nan, den 

gobierno cu por averigua ne Agenda si tin un peticdon di mi durante 1967 te 

awor aki pa un studieopdracht pa bay studia na Hulanda, E ta papía tambe 

tocante un reunion na Holiday Inn, caminda ami a vota pa no bay den gobier= 

no hunto cu PPA. Mi kier a refresca su memorie cu e woorstel di e anochá 

ey tabata lo siguientes "Kiko ta prefera, bay den gobierno cu PPA of forza 

elecctonnan nobo", Y ami a vota pa esun mas delaster pa forza un eleccion 

noboe Pero mi a bisa tambe na e momento ey cu mi ta respeta desicion di 

partijraad, Y seffor Betico Croes mes ta corda con simannan largo mi tebata 

yanê na telefoon pa bisê: "Betico, pakiko a bay asina lew di ocaciona un 

klebrae Tuma e puesto eu por worde ofrecí door dí sefioresnan Albertico 

Arends, scfior Yarzagaray, sefior Sieg Eman", E no por bisa cu ami tabata 

asina ansioso pa bira ministers - 

Y mi tin mas testigonan tambe kende ta e sekretaris general di MEP na e mo- 

mento akîe E ta papia tambe tocante di e welga di e onderwijzersnan ne 1970 

cu ami tabata tembla mescos cu un pida palo, miedo cu mí por worde gef ired, 

Mi por bisa cu amí no a strike den e dianan ey. No pasobra mi tabata un di 

e miembronen di partijraad dí AVP, pero tambe como ambtenaar mi no a haya 

cu tabata necesario pa mi strike, Mi kier a bisé tambe cu si e no ta corda 

con despues di 5 à 4 siman di strike, con e tabata haya su mes den un sie 

tuacton cu e mes a kere cu e lo mester a baha como diputado di Enseyanzâe 

Y si e no ta corda ta con ela rogami pa papia cu dirigentenan di VILA, 

sefior Boekhoudt tabata un di e tussenpersonennan, Chín Boekhoudt, bo por 

puntré, Mi a papia cu sefior Terzano tambe, Hasta nos a yega asina Jew cu 

door di mi cooperacion por a yega, lagami bisa, compromiso entre bo perso= 

na y VLA, cu e strike a caba, Te e dia anochi mi a topé na Hong Kong Res= 

taurant y con ela mandami un treat di cerbez cu a baha masha bone 

Tambe e ta bisami cu mi tabata asina ansioso pa bira miníster y diputado, 

Mi kier a recordé tambe y atrobe tin testigo den e publico con na affa 1967, 
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despues dí eleccion, e tin su meyanan pa hació tembe, ela laga cente- 
nares di hendenen di Santa Cruz yame e difunto líder dí AVP na telee 
foon bisandoe "Betico mester bira diputado", "Santa Cruz kier su die 
putado", Tin testigoe 
A worde lansá un pregunta door di djé, awor e no sabí kende ta gaffa, 
si ta ami of gefior díputado Max Croes, Mi ta kere cu esaki por ta un 
slipmento di palabra, pero mi kier bisa un biaha mas cu sefor Petros 
châ tin MBA y SPDeIe Tocante sueldo di díputado cue ta bisa cu é no 
tabata kler, mi ta kere ta duele e tin cue no a haya backepay te 
afia 1968, Sefior Presidente, e posicion di diputadonan ta algo tempo= 
rerioe Tur hende ror bira diputado y tur hende tin e derecho di bira 
diputadoe No ta un job cu bo por bisa bo ta ocups te dia bo haya pen= 
sloene Seflor Betico Croes tambe, mayan, loeual mi ta duda masha hopi, 
por haya e oportunidad di bira diputado, kizas, mí no sabi kiko lo 
pasa cu MEP, kázas temponan por cambia y mi no ta kere cue lo bay 
baha e sueldo dá diputado y haciele manera e tabata antes; fe 1e90Oe-ee 
Mi ta kere cu e ta bisa: "Hayá ta hayá, ta un loco só ta nenga't, 
Sefior Presidente, a worde lansá un pregunta tocante e actual hefe 
interino di Telefoondienst, mi kier a bisa, te na e momento aki e 
hefe Ga interinoe Un desicion no a cay den Bestuurscollege aínda pa 
haeié hoofd van dienste Tambe na e momento aki tin un HTSter na Tee 
lefoondienst, kende ta preparando pa bay Hulenda pa core stage ne 
PIT na Voorlinden pa despues ocupa un puesto cu mas responsabilidad 
den e bedrijf akie A worde puntrá e siguiente pregunta, Si adviesnan 

tocante un persona ta worde hacf solamente door di Algemene en Jurie 
dische Zaken, Sefior Presidente, mi no sabí kiko e kier meen cu esaki, 
pero si ta trata di bevordering, e advies ta sslâ di e dienst f di 
Personeelszaken, Esalkd no a cambia, Tin veces ora cu tin un parti 
huridico den djé anto Bestuurscollege por tuma advies di e hefe dî 
Algemene en Juridische Zakene 
Seflor Figaroa ta puntra con nan ta cualifica e preparacion dí MBA, 
of Gemeente-financiën den un empresa. Mí kier a agrega cu na mi 
concepto un persona cu tín un MBAediploma ta mas aconsehabel pa un 
bedrijf y eu un persona cu tin Gemeentesfinanciën por trahe un tras 
bao eficiente na afdeling Financiën, Pero tambe mi kier a agrega cu 
un sefior cu Gemeonteefinsnciën por haci e trabao di un administrae 
teur den un bedrijf, 
Sefior Leo a pspia toecante diferencie entre un MTS y un HTS, E difee 
rencia, seffor Leo, ta un estudio di 4 à 5 affa, Awor e ta puntra pa= 
kiko un MTS, manera na LAGO, no por bin haci trabao dí un HTStere, 
Mescos cu mi a bisa pakiko un huisarts no por bira un chirurge Y pakie 
ko un HTSter no por hací trabao di un ingenieur, Y tambe mí kier a 
bisa sefior Leo cu despues di IIS, si e joncuman aki ta den Testream, 
ento despues di 5 afia e por haal su dáploma dí MTS, 
Tambe mi kier a rocorda sefior Betico Croes, kende a acusami awe nochi 
dá hopi cos cu no ta berdad, Hasta mí kier.sabí a pasa den mi memoria 
algo di un texi-vergunning of busvergunning, mí no ta corda mas, mi 
kier pa e ripiti e pregunta aki den un siguiente buelta, Tambe mí 
kier a bisa lo siguientee Como cu Éé a hacimi tanto pregunta asina, mi 
tambe kier a hacié unoe Sí einda e no a reacciona riba e uitlating 
dá su excelencia seffor Dominieco Guzman Croes, kende a acusé di algoe 
Ami sí ta garantiza Bestuurscollege cu nunca lo mi cambia un desie 
cion dá Bestuurscollege, Corda bons Sefior Presidente, mi no a acusa 
sefior Croes dí nada, 
Sefior de Kort tambe a papia un biaha mas, mescos cue lora cu tin 
na mi cas, tocante e colocacion na Werkverschaffing, Mi ta corda un 
âlde cu nan ta traha antes, anto ta par bae di djé: "RCA=Victor, 
hís master's voice, Tocante seffor Mario Tromp mi kier a bisa cu awe 
maiínta pa 8'or y mei mí a yema e hefe di dienst, kende a bisaní cu 
e sefior Mario Tromp aká ta un poco doof’ y un poco mudo y cue ta 
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kere cu seflor Betico Croes, of ta seffor de Kort, no a comprende e lenguaje 

di e seflor aká. Pero ningun momento e homber aki a worde kitá for di tra= 

baoe Te ainda e ta trahando, Tambe mi kier a bisa seffor de Kort cu mi no a 

yama ningun hende di e 4-nan ey cu a worde kitá, parasita, Mi a bisa sola= 

mente en general cu Werkverschaffing no ta un lugar pa cultíva parasitase 

Tambe mi kier a refresca memoria di sefior de Kort e tempo cu e tabata tin 

apenas 24 affa di edad, hoben-hoben, pa mala suerte cue difunto lider a 

laga nos, e tabata na beurt ariba e lista di AVP como e candidato noe 9 

y cu é tambe tabata tin e bon suerte di a bira miembro di e Raad aki, 

Su promer accion, Sefior Presidente, tabata un ultimatum, Lo siguientes: Ta 

e lo mester bira hefe di Voorlichtingsdienst, Mi ta corda cu den nos mes 

partido tabata tin otro cendidato, sefior Carlos Odor, con mi ta corda 

sefior de Kort, kende ta un maestro den lobbymento, a pasa na tur e 26 can= 

didatonan di AVP y a roga e sosten dí nan pa é worde nombrá como hefe di 

Voorlichtingsdienst y na e manera ey ela black ball Carlos Odor, kende se= 

gun mi. lo a haci un mihor job cu seflor de Kort, Ì 
Cay no ta hende bobo, Pero mí ta comprondé, Sefior Presidente, pasobra mi ta 

corda un joke di sefor de Kort, Nobo-nobo ela bira hefe di Voorliichtings= 

dienst, e no tabata sabi di nada, Ela bin un biaha mi ta corda, tabata un 

biaha na un ceremonia, caminda Bo persona, Sefior Presidente, mester a dirfe 

gi palebra na e pueblo, Y e tabata tán costumber di haya e afschriftnan cu 

un besluit di Bestuurscollege, caminda ta parás wege OeSeHenriquez, ta nie 

fica “was getekend O,SeHenriquez", Anto ela bisas “awor mi kier duna pala= 

bra na seffor wege OeSeHenriquez", asina bobo e tabata ta, Mi kier a puntra 

seflor Betico si e no ta corda, Tambe, Sefior Presidente, tempo cu ela bira 
hefe di Voorlächtingsdienst, ela heyé den vn pretÁ, Pasobra e no tabata 

sabí ta con ta traha un persbericht, Mi ta corda un bieha cu e partijraad 

dá AVP a duné opdracht pa traha un persbericht y e tempo ey e no tabata 
„tin ayudo di sefiora Maduro y con ela bîn Bestuurscollege masha contento, 

un harf dieskdeteeaya, pasobra a la fin ela logra traha un persbericht na 

Hulendás, ora cu ami y sefior Betico Croes a caba di corigié, seffor Betico 
di eu mis "Rudy, si e tabata na school, ta euanto lo bo a duné? Mi kier a 

puntra seffior Croes si e no ta corda mas,Sefior Presidente, recorder es 

vivir, nen ta bisa, Tin hopi mas cosnan cu a pasa durante e pariodo cu e 

tabata hefe-di un di e dienstnan aki, Mi ta corda tambe con ela exigi pa 

e rango dá hoofd dí Voorlichtingsdienst, mester a cambia di hoof deommies 

pa referendaris b, E sueldo cu ela goza di djé na un edad di 24 afia, Sefior 

Presidente, awor mi ta puntra mi mes, cuanto ambtenaar lo no tin, cu ta 

trahando, cu ta produciendo y despues di 50 affa di servicio ainda no a hae 

ya e rango di referendaris be, Vooral den e tempo aki nan ta bisa, segun e 

Bezoldigingsregeling, bo mester tin a lo menos un academische titele 

Ela bisami cu mi no sabi kiko ta nifíea wachtgeldregelinge Mi a spliké 

biaha pasá caba na un manera sencillo, pasobra sino e no ta comprende kiko 

ta wachtgeldregeling. Pero mi kier a bisó un biaha mas na un manera simpel. 

Gobierno pór dunabo, pór ofrecebo un puesto cu ta cuadra cu bo estudio y 

experencia y den e caso aki, expertonan, no ta ami, pero expertonan a eva= 

lua e papel cue tin, na e nivel di un maatschappelijk werker, sociale 

werker Iste klas, Esey ta un nyapa cu ela haya anto, 1ste klas, E tabata na 

promer instancia maatschappelijk werker y como nyapa tambe a bín algo mas 

acerca, Seffor Presidente, pero pa e no sufri diripiente perdida grandí di 

salario, anto ta bin un cierto overbruggingstoelage y ariba e sueldo dá 

maatschappelijk werker ta worde ponf algo mas y esey ta igual na e sueldo 

barbaro cu e ta cobrando na e momento aki, Y durante 12 luna largo e por 
disfruta di esaki, E tambe a papia tocante dí e sueldo di diputadoe Mi ta 

corda tambe na juli 1970 tabata un diadomingo cu telefoon a ring, y kende 

ta na telefoon? Seffor Betico Croes, Cu su sonrisa, mi no a mir door dá 

telefoon, pero mi a sintié toch, cu su palabra di sucu, ela bisamís "Rudy, 

no tin tempo awor aki pa pasa na oficîna, pasobra mi tán algo pa puntrabo'", 

Mi dî: "Betico, cu mucho gusto", Mi a bay eynan, mi a sinta, Tabata tin 

algun stgÁ ariba mesa di Bestuurscollege, mi a haya un tambe pa huma, e di 
“Rudy, bo por yudam1i?" Tabata tempo dá crisís dí e Kabinet Petroniae 
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Tempo cu e acuerdo di Oranjestad a bin clá, e di cumîis "Wel, a toca 
turno pa AVP bay den gobiemnoe Y bo ta comprende, mi persona mostor 
hacié na un manere mas gatisfactorio, na un manera mas demoeratico, má 
kier puntrabo sí mayan, un dialuna of ta diadomingo (ml no ta corda 
mas) sí den partijraad bo por lanta para y bisat "Mi ta propone seffor 
Betico Croes como minister", Pa casualidad mi a bigés “Betico (pasobra 
mi tabata un poco diplomatico tambe) mi dis “Betico ta duel mi, pero 
mayan mi ta viaha pa Costa Rica, Sorry, pero busca un otro hende mas", 
Pero asina a pasa e ta bisamt cu ami tabata asina ansioso pa bira mie 
nister, Tur hende por bira minister, Ta su partido ta nombrelee Esey 
ta derecho di cada hende cu bay den politica, Pasobra una vez cu bo 
drenta e arena politics, mi te kere cada ken cu bay eriba un lista lo 
e proferé, si e sali miembro di Eilandsraad, of Statenlid, si e bira 
diputedo of minister, esey ta algo humano, eu mi no ta nenga, Dus si 
abo nenga, esta sefior Croesy cu é si no ta bira minister, pero def'en= 
sor di pueblo, anto mi ta bisó: "Betico, bay ganja poco mucha na 
school, no hende grandie® 
Tembe sefior de Kort, un biaha na Strand Hotel, e tabata un poco betrá, 
ela bisa: "IT am the third man in the party now", E kier meen despues 
di Guzman Croes, y Betico Croes, e tabata tin mas votos, pero mi kier 
a puntré awor aks "How can you feel to be fifth man in the MEP? Do 
you iike that?! Tambe mi kier a bisele, cu ora e ta haciá pregunta, cu 
e palabra no ta “besporring", e palabra ta “bespäring', Kremenchamento. 
No ta “hoovendienst", sino "häwvendienst', Tambe, Sefior Presidente, pa 
termina cu sefior de Kort, mi kier a bisele cu e Bestuurscollege aki a 
haci un fout ayera nochi, den e siman aki, Tin un fout den nos perso= 
neelsbeleid, pasobra sefior de Kort tin un carchi di dokter firmá cu e 
ta A,Oe, arbeidsongeschikts y awe nochi e ta presente den tur gloria, 
Mi ta kere cu nos por haci algo den Bestuurscollege tocante esaki, 
Y lage su caso worde investigá door di un otro dokter, 
Sefior Vos, un hende mag serio, esakí ta berdad, masha serio, y maske 
tin biaha e ta ripiti, pero toch e ta masha zakelijk, E ta haci pree 
guntanan cu bo por duna un contesta serio ariba nan. Seflor Vos a puntra 
tocante di e magazijnbeheerder na Bestuurskantoor y e ta bisa cu emi 
lo a bisa cu noa bin aumento den trabao, Mi no a bisa esey, seffor Vos, 
Ml a bísa cu no a bin cambio den e trabao, E mes trabao ta worde hacf. 
Tambe mi kier a bisa un biaha mas aki, ta husto pa bo persona, como 
representante di pueblo, di busca un bevordering pa un empleado di goe 
bierno, pero den e caso akí di e magazijnbeheerder, mi kier a bisa cu 
Bestuurscollege no ta tanto contento cu su actuacion como magazijnbes= 
heerder tampoco, E no tin tanto responsabilidad, E no ta eherce rese 
ponsabilidad, Sefior Presidente, mí a bin na fin di mi latin, mi ta 
spera cu e preguntanan a worde contestá manera debe ser, Tambe mi kier 
a ripití cu palsbranan dí seflor Porfirio Croes, cu "den politica bo 
no mester rabia, tambe seffor de Kort, no rabie pa loke mi mi a contege 
tabo y sefior Croes, pa bo mescose, Masha dankie 

DE HEER E‚M,DE KORT: Sefior Presidente, mi ta kere cu awor aki un punt 
van orde ta logico pa rectifica e informacionnan cecccvee 

DE VOORZITTER: Un momento, mi kier a sugeri lo siguientee, Mi a ver= 
wacht cu lo bin punt van orde, of persoonlijk feit, pero mi kier a su= 
gerí pa laga e 4 diputadonan contesta, anto e ora bin cu tur e puntonan. 

DE HEER E‚M,DE KORT: Pero e ora e no ta effectief mas, 

DE VOORZITTER: E ta keda mes effectief, 



1l = 66 

DE HEER G.FeCROES: Seffor Presidente, nos a keda te hasta palabrá cu pa un 

persoonlijk feit ta interrumpt e spreker, Despues pa buena marca nos a 

dicidi di no interrumpí e spreker, E spreker a caba di papia, nos kier pone 

nos punt van orde, persoonlijk feit, nos kier trecé padilantíie 

DE VOORZITTER: Mi ta concedí esey, mí ta duna seflor Croes razon, pero ta 
p'essy mes mi a pidi tambe, pa nos bay di acuerdo pa laga tur 4 diputado 

papla promé, anto bin cu tur e punto nan cu boso kier bin cuné. 

DE HEER G.F.CROES: Seffor Presidente, nos tin preguntas cu no a worde con= 

testd, Esey nos ta dispuesto pa laga esey te despues cu cada diputado caba 

di paptae Pero en cuanto e persoonlijk feit, Seftor Presidente, mi ta di 

acuerdo cu sefior de Kort, pa nos hació na e momento akíe 

DE VOORZITTER: Anto e ora solamente un persoonlijk feit, Y mi ta duna sola= 
mente un chance, Y nos mester tene na e persoonlijk feit pa stel e persoon= 

lijk feit, no comentario, pasobra mi tin di evita pa e bira un derde, vier= 
de, vijfde ronde, Ta dos ronde só6 tine Hi ta stel sefor Croes in de gelegen- 
heíd pa stel e persoonlijk feit, nada mase 

DE HEER E.MeDE KORT: Na promer lugar, Sefior Presidente, e persoonlijk feit 
number Í ta cue ta biga cumi persona a menaga pa bira hefe di Departamen= 
to dâ Informacione Esey mi kier a stel cu mi persona a worde proponí door 
dî, no AVP, sino door di PIA/UNA/PRO, mi a worde acercÁ na luna di juli 
1967 y a dura te cu november promer cu mi a dicidi, Ye schaal no tabata 
hoof deommies, e schaal tabata schaal 17 den e oude regeling, pasobra pa 

eofncidencia un afia promer cu e hefe anterior a muri, a bin un Eilandsbe= 
_ sluit cu nan ta hisé di 15 pa 17, Esey ta numero le 

Di dos persoonlijk feit ta cu ela descualificami cu mí no tabata sabi ni 

con pa traha un persbericht, Mí kier a bisa diputado cu e por bay check 

mí credencialnane B empleadonan dá LAGO akánan presente aki den por testis 
gua cu mi tabata duna les den scirbimento di e cosnan &kte 
E punto nunero 5, gustosamente mi tin gana di dune comentario, pero como 

cu Bo a pidi, mi no ta hacié, pasobra mi ta kere cu lo mi kita e diputado 
sunú e ora, pero laga esey para un reto, mí kier a puntra Abo personal= 

mente sí e caso cu ela conta cu mi pergona lo a íntrodueiBo como "wege 

OeSecHenriques*® ta berdad? 

DE HEER GeF.CROES:s Seffor Presidente, un persoonlijk feit unda cu sefior die 
putado Frank a {rece padilanti cu ami lo a bisó: “Rudy, sí e tabata na 

school, ta cuanto lo bo a duné?" 
Seffor Presidente, nos tin un “La Fontaine!" den Bestuurscollege, un homber 
eu a seirbi fabeltjes, Tocante di tur e otro persoonlijk feitnan hacf na 
mi persona directamente, Sefior Presidente, mi tin un contesta. "De bagazo 
no se hace caso y de basura mucho menos!'e 

DE VOORZITTER: Seffor de Kort, mi kier a contesta un rato, Ela puntra si 
por confirma of nenga cu ela bisa na un cierto ocacion, ela anuncia mí 

como “wege OeSeHenriquez', mi tin dá contesta cu ami personalmente no ta 

- corda tal cose Palabra ta na sefior Alders, 

DE HEER E.M,DE KORT: Seffor Presidente, un raticoe Mi ta haya cu‚ dispensa- 

mi cumí ta ser fastioso, pero mi ta haya cu Bo ta ser mucho diplomatico 

den e asunto, bisa e berdad manera cue ta, 

DE VOORZITTER: Seffor de Kort, mescos cu cada miembro, cada hende aki den tin 

derecho di haci pregunta na e mansra cu e ta haya ta bon, mi ta kere cu nos 

mester respeta tambe cu esun cu ta contesta tambe ta contesta segun su con-= 

senshi, Bo no por exigi pa un hende contesta manera bo kier, Palabra ta na 

sefior Alders, 
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DE HEER JeAeCeALDERS, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, den segunda buel= 
ta sefior Croes a bin back ariba Departeamento dí Water= en Energiebe= 
drijf, na unda ele trece padilanti e hecho di e diploma eventual cu e 
machinist envolví lo por tine Seffor Presidente, mi ta contesta esaki, 
cu diploma cu e machinist tin ta diploma di machinist A, Quiere deeir 
cue diploma cue tin ta valido pa trabao di machinist, Ela sigui 
puntra tocante dí e hecho cu lo tín eventualmente nombramento dí e pere 
sona aki como magazijnbeheerder, ML a contesté ayera nochi cu e nome 
bramento di magazijnbeheerder no ta dicidi ainda ta kende lo worde 
nombrá, Es decir te ainda e puesto aki ta vacante ymí kier a trece 
padilanti cu e accountantsbureau privé cu tin na e momento aki, cu ta 
ehecutando e accountentsrapport di Waters en Energiebedrijf, ta exiei 
cu e magazijn aká mester tin na cabez un magezijnbeheerder y por cier= 
to un technico den e caso aki, como quiera cu nan ta di opinion cu ta 
un technico mester beheer e magazijn akde Tambe e ta puntra en conece 
eion cu e hecho cu e ta calcula cue persona akd ya caba lo ta nombrá 
den e puesto di magazijnbeheerder, mi kier bisele cu te aïnda e solie 
eitatienan ta drentando y te ainda mi por bîsa eoncerniente na e Antie 
yanonan, cu probablemente lo por bin na remarca, ta asina cu te ainda 
ningun Antiyano no a solicita ariba e puesto aki, ta solamente un pere 
sona y en realidad ta e persona akd, Cuanto tempo e machinist tin na 
Aruba, Sefior Presidente, si mi memoria no ta fayami, e persona aki ta 
desde maart of april, mas o menos den e temporada ey ela bin Aruba, 
Kiko ta su experencia? Sefior Prosidente, e persona aki a traha como 
machinist, ola run un of mas planta na Saoedi Arabië den tropico y 
esey ta e contesta tocante dí su experencia. 
Sefior de Kort, Seffor Presidente, a bin cu masha comentario tocante di 
Voorlichtingsdienste Mi tin cu bisa esaki cu a kedami poco stranyos 
cu sofor de Kort aki den no por a haya un colega di su fraccion pa 
sali na su defense, como quiera cu ela trece e caso padilanti, segun 
mi concepto personal, no como representante di pueblo, como miembro di 
Raad, pero mas bien como hefe di Voorlichtingsdienste Sefior de Kort 
den su preguntanan y comentarionan masha sarcastico, ta kere cu kizas. 
e por Jmpone algun influencia ariba Bestuurscollege of ariba cualkier 
miembro di e Raad aki, E ta bisa entre otro cu Bestuurscollege a genya 
5 biaha, Na un momento e lo a ganya na Prensa, na un momento dado na 
Ambtenarenbond y na un momento dado na Eilandsraad, sefor Maduro, un 
empleado di Voorlichtingsdienst, lo no ta na haltura, of cu lo noa 
worde ofrecf un puesto den Gobierno Central, Seflor Presidente, nos den 
Bestuurscollege ta na haltura y nos tin testigo ora cu e noticia aki 
a drenta cu Gobierno Central, es ta Minister-President, minister di 
Algemene Zaken, e duna nos e siguranza cue persona aki ta worde opge 
nomen den Lendsdienst, 
I esaki a worde duná na prensa, na Eilandsraad y tambe na Ambtonaren= 
bonde Sí acaso sefior Maduro no a worde poní na haltura di e desieion 
di Gobierno Central aki, Seffor Presidente, esey ta un caso entre sefior 
Maduro y Gobierno Centrale 
Sefior de Kort a papia y a bolbe trece padilanti e hecho dá e verwache 
tingennan, esaki a worde bontestá caba ayera nochâ, si e no ta satis= 
fecho, si su opinton ta diferente cu nos opinion, Seffor Presidente, 
esey ta eu pleno derecho y esey bo a caba di bisa caba, cu bo no por 
impone un persona duna e contesta cu abo ta kere cu ta bon pa boe 
Esaki ta e standpunt di Bestuurscollege ayera nochie Sefior de Kort ta 
comenta eriba un uitlating di mi, unda cu mi por a bisa cu nos a 
spera un informacion mas amplio pa parti di Arubaanse Voorlichtingse 
dienst y cu lo mi no ta na haltura di e trabao di Arubaanse Voor= 
lichtingsdienst, Seffor Presidente, mi no kier bay den detaye ariba esa= 
ki, pasobra sefior de Kort sabi masha bon cu e studieopdracht, manera 
nos ta bisa cu ela haya for di Lago, e oportunidad pa bay studia na 
Merca, Seffor Presidente, no tin nada di haber cu Voorlichting, en 
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absoluto, Y ela bisa tambe e no a spera un contesta asina di mi como 

quiera cu ami a corre stage, Ta juist pa esey mi ta trecé padilanti pa 

informacion di seffior de Kort, Cu mi persona sf ta na haltura di kiko ta 

Voorlichting. Seffor de Kort, te asina lew cu mi memoria no ta fayami, | 

Seflor Presidente, mi no ta corda cu sefior de Kort lo por a haya e oportu= 

nîdad ey durante cu é tabata sostene e gobierno, cu a nombrele como hefe 

dá Voorlichtingsdienst pa bay corre stage y pa haya un bista mas amplio 

aríiba e aparato di Voorlichting, Ela comenta masha hopi ariba e bezuini= 

ging, Seffor Presidente, y akinan ela forzami trece algo padílantí, unda 

cue ta bisa cu diputadonan lo ta bay gana salerionan barbaro, Sefior. 

Presidente, mi ta spera cu seffor de Kort su memoria no ta fayele, cu na 

un momento dado, sí no ta na 1967 ta na 1968, unda cu su gobierno e tem= 

po ey, cu e tabata sostene, como AVP, a propone di nombra dos ambtenaar 

den Algemene Dienst, Seftor Presidente, durante hopi tempo, sin cu nan a 

duna nan un taakomschrijving, y aki nan tambe mí ta bin un rato asina 

ariba e preguntanan di sefor Vos, cu mi a primintiele cu lo zoek-é uit, 

pero si seffor Vos ta kere cu taakomschrijving di 5 bode ta mas intere= 

gente cu taakomschrijving di dos ambtenaar den rango di adjunct=commies, 

ento, Seflor Presidente, mi ta puntra mi mes unda logica a keda, Esakinan 

nos ta yama gastamento di plaka, Sinembargo, Sefior Presidente, e Bee 

stuurscollege aki ta percura y a percurá caba di un que otro forma pa 

duna un trabao na e dos empleadonan aki, Seftor Presidente, sefior de Kort 

a referi na e hecho cu e fotografo di Voorlichtingsdienst muy probable= 

mente lo no accepta e oferta cu Bestuurscollege a ofrecele, Sefior Presi= 

dente, esey ta su pleno derecho, Pleno derecho di cada empleado di e de= 

partamento aki, cu a worde likddá pa nan acceptele of rechasele, Tambe 

ela trece padilantí e asunto di un empleado dí Haven- en Loodsdienst, e 

commies "a, si mi no ta ekiboca tabata empleÁ na Voorlichtingsdienst y 

a worde transladá temporalmente na Haven= en Loodsdienst, E no ta satis= 

fecho cu e contesta, esey ta su pleno derecho, Pero Bestuurscollege su 

beleid ta e contesta cu ela duna sefor de Kort, Seffor Presidente, te asi- 

na lew e preguntanan hací na mi, Masha dankí, 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, ta parce cu e hts'ernan a 

para bira e topico di awe nochi y mi a ripara cu tin hopi ínformaciones 

robez den e partido di MEP tocante e asunto aki. Seffor Presidente, podi= 

ser hopi di e adviseurnan technico di e partido aki tin hopi di siffa 

ainda of nan ta duna e partido di MEP informaciones robez pa malo, pa 

asina bruha e asunto den e partido dí MEP, Pero laga Bestuurscollege 

mustra e partido di MEP eon e asunto ta den otro, Antes un HIS'er mester 

tin minimo di 5 affa di servicio den gobierno pa worde bevorderd di ad= 

Junct=technisch ambtenaar pa technisch ambtenaar, Den e proposicion dí e 

Bestuurscollege anterior a worde ofrecf despues di e peticion cu sefior 

Betico a trece padilanti di e HTS'ernan, unda cu ami tambe a firma e pe= 

ticions den e peticion ey a worde bisá cu HTS'ernan no ta contento cu e 

tempo di 5 affa, E ora e Bestuurscollege a bin cu e proposicion pa ponele 

na 2 afa, Ora cu mi a subi como diputado mi a rípara cu esey no tabata 

asina di acuerdo, mi a bringa y logra cu un HISter por worde promoví dí 

adjunct=technisch ambtenaar pa technisch ambtenaar den 1 afia di tempoe 

Mescos a worde lográ pa e MIS'ernan, Simpel berdad, simpel un hechoe 

Acerca, Seflor Presidente, a worde lográ cu e HISternan cu a keda hopi 
tempo den e rango di adjunct=technisch ambtenaar lo haya un periodieke 

verhoging acercacu terugwerkende kracht te 1 di januari 1968, 
Seffor Presidente, otro pregunta di sefior Betico Croes: cuanto persona 

local technico a kita for di e departamento di D.O.We desde afia 1967? 

E contesta ta 4, Tambe, Sefior Presidente, seffor Betico Croes a remarcá 

eu tin un hoofdopzichter despues di 30 affa di servicio a bandoné e ser= 

victo di DOW, anto un otro persona despues di 10 afia a bira hoofdopzich= 

ter, Despues di a informa personalmente serca sefior Betico Croes kende 

e kier meen, mi por contesta esaki, E persona no a bandona e servicio di 
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gobierno, Di dos e persona ta hoofdopzichter Iste klas, 
Awor, Sefior Presidente, mi kier cue punto numero 3 aki ta papiando 
dd personeelsbeleid di Bestuurscollege in het algemeen, sefior Be- 
tico Croes ta papiando di opdoeken di koelkasten, Koelkasten no tin 
nada di haci cu personeelsbeleid di gobierno, Pero pa contesta toch 
e pregunta ey, Bestuurscollege no ta na haltura dí esey, Seffor Presí- 
dente, sefior Leo a bisa cu na Bouw= en Woningtoezicht no tin ningun 
HISter, Mi por contesta seffor Leo cu na Bouw= en Woningtoezicht tín 
un HISter actualmente, Ta duel mí cu mi mester bisa esaki, mi kier 
bisa su nomber tambe, van de Wiel, 
Seffor Presidente, kiko e Bestuurscollege ta haci cu e MTSternan? 
Sefior Presidente, pasobra e ta bisa cue MISternan ta den e schaal di 
peon, mi ta kere, Sefior Presidente, cu seftor Leo ta waak den e salae 
risschaal bieuw, unda cu a worde proponí pa e MISternan bay den schaal 
Se Pero, Sefior Presidente, actualmente e MIS'ernan ta den schaal 4, 
Ongetrouwd f‚ 400,== y getrouwd f, 500e==, Salario di peon f, 300,=e, 
Seffor Presidente, mí kier bísa acerca sí, cu cada persona, dus cada 
MISter cu ta mustra cu e tin capacidad, nan caso ta worde verificá in= 
dividualmente y tur lo worde bevorderd si nan tin derecho ariba djele. 
Mi por bisa acerca tambe pa yuda e MIS'ernan aki, dos MTSter a haya 
studieopdracht pa bay studia na Hulanda, Tur dos tabata MTS=bouwkunde 
y nan a haya un affa acerca pa delaster biaha den historia di MTS-op= 
leiding, nan por bay Hulanda y studia pa MIS weg= en waterbouwkunde, 
Tambe, Seflor Presidente, seffor Leo a puntra pakiko e HTSt!ernan no ta 
poní na un posicion haltoe Sefior Presidente, pa DOW mí por bisa esaki 
cue hefe di Planologische Dienst ta un HTS'er, Europeano, e hefe di 
Riolering ta un HTSter, Arubiëno, E hefe di Wegendienst ta un bachelor 
Arubiano, E hefe di Bouw= en Woningtoezicht ta un HTSter Arubiano, E 
hefe di Bouwkunde afdeling ta un HTSter Antillano, Tambe sefor Leo a 
papia di e hobennan cu ta trahando na Planologische Dienst y cu eigene 
lijk nan no tin diploma, pero nan ta haci nan trabao masha bon. 
Seffor Presidente, Bestuurscollege sabi esaki, Bestuurscollege a bevor= 
derd tur e personanan aki na fin di affa pasá of na cuminsamento di e 
afia aki, Ye personanan aki, Seffor Presidente, seftor Leo a bisa cu nan 
tin bon ervaring, y e ervaring ey a bin dus door cu nan a haya oplei= 
ding di e HTSternan, Ela papia tambe cu e perwnanan aki ta traha arie 
ba cuenta dá "verticale uitlijning", Esey, Sefior Presidente, mi no sa- 
bi kiko esey kier meen, pero podiser ta worde bisá aki nan '"dwars-pro= 
fielen of waterpas" of algo asina, Ami ta haya, Seffor Presidente, ora 
un miembro papia ariba algo asina, e keda ariba su territorio, pasobra 
ami tampoco no ta bay papia ariba beerput awor. 
Sefior Presidente, seffor de Kort a bisa cu semper ela bringa y é lo 
bringa pa e actual hefe interino di DOW bira hefe di DOW, Anto ela 
bisa acerca "mi no conoce e persona ey at all", Seffor Presidente, si 
seflor de Kort tuma tur su desicionnan asina na e manera akí ye ta re= 
presentante tambe di e pueblo di Aruba, nos por bisas "Adios Aruba", 
Pasobra pa ser un hefe no ta solamente cu tin exigencia cu e persona 
mester ta un technico, pero tambe e mester tin caracter y capacidad 
pa run un departamento, E mester ta un technico y un mentor, Sefior 

Presidente, mi kier puntra sefior de Kort ta na unda ela studia? 
Sefior Presidente, seffor Vos a trece poco pregunta atrobe den segundo 
buelta, Ela puntra ki tempo lo bin e solucion di e taakomschrijving 
di e brandwachtnane Manera mí a splica den primer ronde cu e brande 
weergarage ta un departamento cu ta consisti di Landsambtenaren y 
Eilandsambtenaren., Y e asunto ey no solamente ta worde studiá door 
di departamentonan di Eiland, pero tambe di Land y cu e contesta lo 
ta muy pronto, Sefior Presidente, tambe seffor Vos a puntra cuenta di e 
ploegcommandant, Mi kier bisa esaki, Seftor Presidente, cu Brandweer 
ta den man officieel di polis, Esey kier meen cu e ta cay bao encar= 
go di polis y polis ta responsabel pa Brandweer, 
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Y un hoofdbrandwacht no ta un polis, Seffor Presidente, ela puntra tam= 

be que hubo di e praktijkopleiding di e brandwachternane E praktijkop= 

leiding di e brandwachternan ta on the job y e exigencia, 3 affa, Tambe 

ela puntra en cuanto di DOW cuanto tempo e hefe interino ta trahando 

como hefe interinoe E contesta ariba esey ta 11 lunae Ela puntra tambe 

categoricamente si e ta haci su trabao na satisfaccion di Bestuurscole 

legee Esey mi tin contesta, Seftor Presidente, di su trabao como waarnee 

mend hoofd, no tin ningun remarca particular, Sefior Presidente, tambe 

ela bisa cu tabata tin un ambtenaar cu a bira non=actief y ela worde be= 

vorderd durante su non=activiteite Seflor Presidente, e asunto ta asina 

aki, Un ambtenaar cu tabata traha na DOW, e tabata chef di Architectene 

bureau, y na un dado momento hefe di DOW a haya cu su trabao ta asina 

OK, cu ela manda un peticlon pa promocion pa e ambtenaar aki, E petie 

cion aki ta mas o menos Juna di mei 1970e E persona aki, dus e technisch 

ambtenaar, a worde promoví ingaande 1 september 1970, 1 dia promer cu 

ela subi como diputadoe Danki, Sefior Presidente, f 

DE HEER MAX CROES,CEDEFUTEERDE: Sefior Presidente, na principio di e prie 

mera ronde ri a remrca ariba e hecho cu hopi ora di papiamento, sin re= 

sultado, no ta beneficioso pa un pueblo, E reaccion cu mi a ricibi awe 

nochi ta cu, graciassea na e accion di MEP, Bestuurscollege ta trahando 

mas duro cu normale Segun e impresion dá MEP anto, pa usa nan palabra, 

door di nan oposicion fvorte, nos Bestuurscollege ta trahas Bestuurscol= 

lege, Sefior Presidente, ta traha apesar di e cantidad di papiamento 

door dá exponentenan di HEP y Bestuurscollege ta hacá su trabao irres= 

pecto di eu eeponentenan aká por ta pensa cu @ oposicion cu nen ta hie 

bando a cabo ta fuerte, Den e di segundo ronde, Sefior Presidente, md ta 

ripera cu masha poco a worde bisÉ tocante perscneelsbeleid in het algee 

meen mê3e Tocente tur otro asunto a worde papié, pero personeelsbeleid 

mes a keda un banda y ri no ta rra cu si acaso personeelsbeleid di Bee 

etuurseollece tabata amranen, rm a Afecunden alt 2 ymda na trace. un mee 

horacdon den eseye E palabra di sefior Betico Croes cu Bestuurscollege 

ta traha mas duro de lo normal, den su mes ta encera un aprotacion di e 

manera cu Bestuurscollege ta trahae Y e palabranan di seftor Frans Figae 

roa, unda cu e ta gradici Bestuurscollege pa su empefio, cu ela haci peCe 

den e situacion deplorabel di e dokternan di Aruba, a caba di co 

e hecho cu e Bestuurscollege ald ta diligentee Y ta pa mi un satisfaccioen;, 

giondo cu ayora nochi den promer ronde mi por a amuneia en Bestuurscolle= 

ge promer cue siman aki, ta spera dá tuma un desicdon pa yena tur e va 

caturanan cu ta existi den Departemento di Salubridad Publicog en cuanto 

ta concerna dokter, cu awe tras di merdia en berdad nos por a ofrece su= 

ficiente candidatonan un posicíon den e departemento aki, asina cu tur 

posiciornan aki ta ocupáe Ta di promer bez den hopi afia cu esaki ta e 

CaBOe 

Tanto seflor Betico Croes como sefior Leo a trece padilantí atrobe e caso 

di un hoben cu lo a tuma retíro na Accountantsdienst y nan ta ripara un 

cierto discrepancia den diputado Frank y mi personae Seffor Presidente, 

esey ta berdad, pero e no ta kita for dá e principioe E persona aki a 

worde empleÂ como commies be Esey ta e rang den cual ela worde empleá. 

Ye tin un MBAediploma tambee E hecho cum a mencioná e praktijkdiploe 

ma boekhouden esey no ta pa deroca na su meritonan, Sefior Presidente, pe= 

ro ta pa ílustra e principio, pasobra aki den tambe ta worde pre 

cue tabata tin diploma di SPDe Esey no tabata e caso, Sefior Presidentee 

Al contrario e persona na kende nan a referi na djó, como poseedor di 

un diploma solamente di praktijk boekhouden, en cambio ademas tin e die 

ploma como adjunct=commies tambee Sefior Croes a cita for di un escritura 

cu, segun é, lo mester proba cu tabata tin deliberacionnan tocante con= 

centratie di kassierswerkzaamheden, Sefior Presidente, sefior Croes a bisa 

cu tabata tin deliberacionnan, den primera ronde nos a contesta cu nó ta= 

bata tin deliberacionnane Y loke ela cita ta confirma eseye Pasobra e — 

mes, cu hopi enfasis, te dos biaha ela usa e bewoording "in Curagao”, mas 
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nera en berdad ta usá den e rapport eye Y en berdad e rapport aki, cu 
ela cité, ta un rapport cu a hayasu origen den territorio insular di 
Curagaoe Muy claramente e rapport aki ta referi na Curagaoe 
E rapport akd a yega Aruba como kennisgeving, y mì por bisa sefior 
Croes cu e rapport a worde gedeponeerd door di Bestuurscollegee Tambe 
sefior Croes ta papia tocante un rapport Feldman, cu lo ta contené 
eierto recomendacionnan tocante e mehoracion di cobranza di belasting= 
nen den Antiyease En berdad nos ta na haltura di tal rapport, trahá 
door di un experto, sefior Feldmane E rapport aká a worde submitf nae 
Gobierno Centrale Y en berdad e rapport aká ta trata di cobranza dî bee 
Jastinge Y e rapport akd nunca a worde discutf cu territordo insular 

‚ dá Aruba y segun nos comprendemento cu ya e rapport akd ta achterhaald, 
e ta bieuw y cu e puntonan di bista cu ta worde expresá aden, segura= 
mente nunca lo heya aplicacion aki na Antiyas Hulandes, Esey ta e come 
prendemento cu nos tin actualmente, 
Sefior de Kort a haci dos anotacionnan chikitoe Un dí nan mi mester 
contradeef, pasobra (jammer cu e no ta ki) seffor de Kort tin ora, lagami 
bisa na Hulandes "neemt het niet zo nauw met de waarheid", Mi no ta 
bisé cu e ta gaffa, Unda cu e ta bisa cu e fotograaf di Voorlichtings= 
dienst probeblemente lo no accepta e proposicion cu a worde hecf na dié. 
Bestuurscollege tin otro informacion, Tambe, esaki mi ta reaccioná 
contra djé, unda cu seffor de Kort, publicamente aki den ta para bisa 
cu e persona akí a busca tur sorto di manera pa drenta den contacto cu 
un di e diputadonan of mas di e diputadonan, pero cu e no a logra, pa= 
sobra cu nan no ta contesta telefoon, Seffor Presidente, esaki ta cuen= 
ta di "Cha Nanzi", Mi por declara aki den cu como persona, como amigos 
tan pronto cu e desieion por a worde publicá, mi a notifica mi otro 
coleganan, cu mi ta hiba di gusto di duna un splicacion personal tocan= 
te loke ta pasando nae persona aki, Mi a yamele na departamento, den= 
ter di 5 minuut e tabata serca mi, mientras mí ta papiando cuné, dáseu- 
tlendo su posicion futuro, diputado Kock a drenta y mi a bisa dáputado 
Kock cu mí ta « den  combersacion cu tal persona tocante tal cos y 
diputado Koek tambe a duné tur e siguranza cu por tabata tin, Asina ta 
no solamente, no ta berdad, e persona a busca diputado, Sefior Presiden- 
te, pero e diputado a salî busca e persona pa duné tur e siguranza cu 
tin y esaki a worde apreciá mashasmasha hopie Asina ta mi no ta mira 
di unda sefior de Kort a saca e storia ey awe nochi, Tambe seffor de Kort 
ta bin atrobe ariba e contesta cu‚ segun é, deficiente cu lo mi a due 
nele en cuanto su pregunta di e posicion di e dokternan despues cu bin 
un Algemene Ziekteverzekering, Sefior de Kort ta gusta traha den su po= 
sicion, Un ziekteverzekering nos tur ta spera cu e lo por bin cualkier 
dia, Pero amí bisa awe, ki dia esey lo ta realidad, lo mi no pore 
Lo por tuna varios affas mas promer cue bin, Pues e asunto aki no ta 
di ningun significancia en cuanto nos personeelsbeleid na e momento aki, 
Pero si sefior de Kort a tumamí na malo ora cu mí a bisele cu na debie 
do tempo nos lo sabi dá handle e situacion, mescos cu nos a handle Voor- 
lichtingsdienst, y si e ta tumamí na malo, anto ta dos cos por tine 
Sea sefior de Kort ta pensa solamente ariba su mes, of e tin un pensa= 
mento masha-masha negativoe Den e sentido cu bo a bisa esey tabata, 
Seflor Presidente, cu nos lo sabi di trata cue situacion diplomaticae 
mente, asina cu hendenan lo no worde perhudicá, pasobra en berdad hen= 
ter e tratamento di e situacion di Voorlichtingsdienst, ningun hende 
a worde perhudicá, Ta solamente uno tin di saca consecueneianan podi-= 
ser cu e lo no a gusta di e situacton cu a resulta desvues di e desi= 
eion dí Bestuurscollege, Pero esakinan ta circumstancianan di bida cu 
nos no por haci nada contra di djé y bao dí e eireumstanecíanan, Seftor 
Presidente, e trato cu e persona akd a ricibi, segun nos concepto, ta= 
bata masha husto y razonabel, 
Revisando tur e deliberacionnan cu tabata tin, Seflor Presidente, to- 
cante personeelsbeleid, a hacími corda awe nochi un cancion cu mi sâ 
tende de vez en cuando: "apaga la vela, Maria", E vela di personeels- 
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beleid a paga completamente, huzgando for dí e contestanan cu nos tin 

dd, duna den tweede ronde, No tin ningun punto cu a worde trecí padilanti 

cu en berdad ta mustra cu Bestuurscollege su personeelsbeleid ta un 

fayoo Mi ta sigur cu esey tabata intencion di e reunion akí pa demostra 

cu Bestuurscollege su beleid ariba tereno di personeel ta na fayoe Pero 

kiko ta e puntonan cu a worde trecf padilantí pa demostra esaki? Te 

awor aki masha nada, Ora bo, manera nan ta bisa na Hulandes: ‘scheid 

het kaf van het koren", mi no kier usa e proverbio na Papiamento, paso= 

bra e ta klink un poco mahos, pero ora bo bay analísá berdaderamente, 

desnuda pes, tur e voznan vibrante di emoeion cu a resoná aki den, an= 

to bo ta keda cu berdaderamente nada, Seflor Presidente, nos tin 8 ora ta 

papia ariba retiro di 4 hende na Werkverschaff inge 

Ariba retiro voluntario door di 2 ambtenaar di Accountantsdienste 2 amb= 

tenaar cu cada un di nan tabata tin un toezegging den nan saco pa un sie 

guiente promocione Nos a papia ariba retiro di un bode na Haven= en Loods= 

dienst, Un retiro cual den segundo ronde e persona cu & trecé den promer 

ronde, no a haya ni necesario pa bay verder erop ine Ademas nos & papias 

Sefior Presidente, ariba seramento di Voorláchtingsdienst, unda tur amb 

tenarennan, of laga nos bisa, tur ambtenaarnan menos uno, & worde acomo= 

dá sin ningun clase dí perhuicio personale Pues, Seffor Presidente, esaki 

no ta duna mucho. Mas bien tur e discucion a mustra cu no tabata tin na= 

da di reclama e Bestuurscollege aki, Y mi kier bay mas lew, awor aki mi 

kier laga tur e parti negativo cu a worde trecí padilanti y mustra cu 

al contrario e discucionnan aki ta mustra cu esaki ta dí promer bez den 

hopi affa cu tin un Bestuurscollege cu ta hactendo algo na personeelsbe= 

leid, Cu ta haciendo algo pa drecha e situacion cu durante hopi afianan 

a worde neglishá, Sefior Presidente, gracias na e Bestuurscollege aki a 

bìn un Bezoldigingsregeling 1968, Sí no tabata wm Bestuurscollege cu ta= 

bata tin daadkracht, eu por a actua, anto nunea embtenarennan lo por a 

haya un regeling definitivo, pasobra anteriormente ningun hende tabata 

tine cWrêtht ra pascioellopt armors cunelss lag pard-mêudre cú or ta, 

pero nunca tabata tin un Bestuurscollege cu un grupo dí homber cu tabaa 

ta tin e curashi pa pasa e Bezoldigingsregeling 1968, 
Seflor Presidente, e Bestuurscollege aki, mescos cu ela trece revision 

di salerto 1968, lo trece esun di 1971 tambe.pa ambtenarennane, Pa di 

dos bez den corto tempo un revision di salario pa ambtenaarnane, Desde ho= 

pi tempo no tabata tin Bestuurscollege cu a actua di e forma aki, Den ul= 

timo 5 luna, Sefior Presidente, e Bestuurscollege aki a drecha @ situacion 

y lo drecha ora cu tur e destelonnan ta ehecutá, e situacion di Selubri= 

dad Publico na e isla aki, Pa di promer biaha desde hopi affa tur posie= 

cionnan, dí dokter y specialista lo ta ocupá, nos ta spera si tur e hen= 

denan cu nos a ofrece un posicion lo accepta esey tambe, Nos por bisa e 

Raad aki cu durante ultimo 15 dianan nos a haci oferta na 4 dokter gene= 

ral y 2 specialista pa ocupa e funccionnan aki, E Bestuurscollege aká, 

Sefior Presidente, ta drechando e situacion den Departamento di Financiën, 

un departamento cu pa affanan largo a keda onderbezet. E Bestuurscollege 

eki, Seffor Presidente, ta drechando e onderbezetting di Accountants- 

dienste. Y tur esakinan den e ultimo 5 lunanan, Ariba e agenda aki, Sefior 

Presidente, como punto numero 8, tin un pedida pa Raad haci disponíibel 

na Bestuurscollege un aanvullend krediet pa haci un survey door di TBM, 

Esakd tambe lo yuda e personeelsbestand, cu maske cu nos dreché, lo ke= 

da toch un poco chikito, pasobra ta dificil pa haya hendenan cu backe 

ground financieöl-administratief, Pero esaki tambe ta un otro esfuerzo 

di Bestuurscollege aki pa por instituí un moda eficiente di traha den 

nos departamentonan finaneiero, cu ta asina tanto esencial pa administra= 

cion di e isla aki, Sefior Presidente, den nombramentonan den posicion= 

nan clave, e Bestuurscollege aki tabata esun cu tabata tin e corahe atro= 

be pa tuma e desicionnan necesario, Mi ta corda Bestuurscollege=nan ante= 

rior cu hopí tempo a keda cu hefenan di departamentonan interino, cu no 

ta yena e vacaturanan, Hasta mi por corda cu tabata tin cierto vacatura= 

nen, cu cierto diputado a yega di hayanan, haya un hefe waarnemend, à ba= 



1 = 75 N 

ha laga e hefe waarnemend, Y e mesun hendenan ey cu a biba e tempo ey 
eu e eituacion ey, awe ta bin exigi e Bestuurscollege aki pa haci un 
nombramento. Sefior Presidente, nos lo hací tur nombramento cu nos ta 
kere ta necesario y huiciosoe Y pa demostra cu nos no tin miedo di 
haci esey, e Bestuurscollege akd a nombra hefe dá D.E.C,0Oe permanente, 
Ela nombra hefe di Financiën permanente, Ela nombra un Eilandsontvan= 
ger, Y ela nombra tambe un hoofd Toeristenbureau, E ultimo dosnan aki 
Arubiano, Pero, Sefior Presidente, mi ta corda tambe cu tocante e dos 
uitimo nombramentonan aki tabata tin eritica den e Eilandsraad aki, 
den un reunion pidf door di e mesun hendenan aki, E dia nan a critica 
net lo contrarjo, Tur dos se personanan aká ta Arubiano y toch nan nom= 
bramento a worde criticá den e Raad aki, Awe, Sefior Presidente, den 
promer rond, mi a tende e geluid cu Bestuurscollege no ta hacá suficien- 
te pa e yiunan di tera, Y, Sefior Presidente, e nombramento cu tin pa 
haci ainda di un hefe di DOW, e Bestuurscollege aki tambe lo haci e 
nombramento eye Pa bay mas alew, Seflor Presidente, pa nombra e punto= 
nan opbouwend, constructivo, ariba tereno di personeelsbeleid, mi kier 
bisa tambe cu no mucho dia pasá e Raad aki a vota, a eprobá un proposi= 
eion pa nos institui un opleiding pa leraren nijverheidsonderwijse 
Esaki ta un iniciativa cu a sali di Bestuurscollege, Y tambe ta un 
prueba di un personeelsbeleid sano, Recientemente Bestuurscollege a tre= 
ce cambio den e “regeling inzake risico-dekking", pa hendenaen cu ta bin 
traha akl na Aruba, Tambe "regeling inzake tegemoetkoming ín vrachtkos= 
ten voor huisraad", "Vergoeding voor extra vliegtuigbagage'", 
"Tegemoetkoming hotel en of pensionkosten", Tur esaki nan ta reglanan 
eu recientemente a worde liberalisá den kader di un bon personselsbe= 
leid di Bestuurscollege, Awor akd nos ta consíderando, Sefior Presidente, 
un areglo segun cual Antíyanonan cu no tín e oblígacion pa bolbe Antie 
yas y tambe di beursalennen, y hendenan cu a caba nan estudio cu studie= 
opdracht na Hulanda, por bin aki bao dá e mesun condicíonnan cu un uit=- 
gezonden kracht, Tur esakinan, Seffor Presidente, ta muestranan palpabel 
dá un trabao meritorio ariba tereno dá personeelsbeleid, Sefior Presie 
dente, mi no por lubíida tambe cu recientemente e Bestuurscollege akd a 
tuma e inicíativa pa en vez di warda.begroting 1972 pa acerca Raad pa 
por coloca inmedíatamente un persona cualifiecá den Departamento dí Open= 
bare Leeszaal pa asina e persona akd por versterk e kader di e organísa= 
eion valioso aki, Tur esakinan, Sefior Presidente, ta puntonan construc= 
tivo ariba tereno di personeelsbeleid, Awor ora hende mira, huzga, eva= 

„Jua tur esakinan, Sefior Presidente, anto Bo mester puntra bo mes pakie 
ko tur e papiamento durante e ultimo dos anochinan? Kíko tin di remarca 
na e Bestuurscollege aki? Kiko tin di critica? Seffor Presidente, mi ta 
orguyoso cu sí tin algo di remarca, ta solamente pa duna elogio na tra-= 
bao di e Bestuurscollege ariba e tereno aki y ariba hopi otro tereno 
mas, Pasobra esnan cu ta bao di e keremento cu ta pa motibo cu nan ta 

yama reunionnan,cu ta tene reunionnan asina largo, ta p'esey Bestuurs= 
college ta traha, nan ta grandemerte ekibocá, Nan a topa cu un Bestuurs= 
college cu ta traha pa motibo di su stimacion pa e pueblo aki, un Be= 
stuurscollege cu ta consisti di miembronan cu sabi di sirbi interes di 
nan lugar, no di miembronan cu t'ey solamente pa nan baffa den gloria 
personal, manera nos a yega di mira hopi vez, Masha dankie 

DE VOORZITTER: Tin punto di orden of persoonlijk feit? Seflor Croese 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, promer mi kier a haci e pregunta 
aki si diputado Virgilio Kock a papia den nomber di Bestuurscollege? 
Pasobra e informaecionnan cu ela duna no ta correctoe Seffor Presidente, 
aki nos tin vraagstelling di vraagpunt segun artikel 15 di Reglement 
van Orde, Na di promer lugar tín cierto preguntas cu no a worde con= 
testá, Na di dos lugar tin pregunta cu no a worde contestá debidamen- 
tee Mi kier a cuminsa ariba e contestanan dí diputado Kock, unda cu e 
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ta trece padilanti cu despues di e peticion Bestuurscollege a cambia 

e bevordering pa HTS'ers den 2 afía, Sefior Presidente, mi tin aki mi 

dossier, Y esaki ta un advies hopi laat, fechá 15 di mei 1969, Ye 

peticionnan a worde hacíf 10 diepril ye otro 27 april 1970, Mi ta 
lesa un ratico pa otro bieha e diputado contesta debidamente, sino 

nos mester poné na halturas Technisch-embtenaar, Esaki ta un, "bevore 

dering op aanstellings= y bevorderingseisen als onders 

äo HTS-diploma; 
be tenminste 2 jaren ervaring na het behalen van sub a", 

Esey ta e promer cu no ta correctoe Sefior Kock a bisa despues di e 

peticion, Seffor: Presidente, Esaki ta papia di mei 1969 y esakinan ta 

papia di 1970, tur dos aprile Seffor Presidente, awor lo mi kier a pi- 
di. pa heya contesta ariba e siguiente puntonan cu no a worde contes= 

the Mi a puntra diputado Frank ariba e 4 personanane Mi no a mencioná 

Mario Tromp, sino 4 personae Seffores Chen Croes, Victor Maduro, sefior 

Angelico Flanegin, seffor Ambrosio Geermane Mi a puntra, Sefior Presiden- 

te, kiko ta e colocacion cu cada un a haya? Cua tae fírst class pipe= 

fitter y na unda ela worde colocé? Esey ta uno, Seflor Presidente, Mi 

a puntra tocante hoofd dí Telefoondienst, solamente nos a haya como 

contosta cu Bestuurscollege no a tuma un desiedon, Nos a puntra tocan= 

te sentencia di hueze Bestuurscollege a aplica lcke ta recomendá den 

e sentoncia di e huez? Y en general mi a puntra, Seffor Presidente, to= 

cente rechtszekerheid di ambtenaren cu si nan ta worde poní na haltu= 

ra di tur adviezen cu ta trata tocante nen bevordering? 

DE HEER DelelEOt Sefior Presidente, podisé Seffor Presidente ta bay bi- 

Bent eu no ta un vraagpunt, pero ora mi a papia dá "Verticale uitiij- 

ning”, Seflor Presidente, "verticale uitlijning", esey ta e “lengte 

profiel", doorsnede di lengte di as di camindas Seftor diputado Kock 

ta papia di “dwars profiel", esey ta doorsnede dí e breedte di e ag 

dj e anminAa, Vet eafior Karl ta panis arihe eu kerana, esaki ta di 

Weg= en waterbouw, No ta di bouwkunde esaki tae Esaki ta poní. door dá 

un ingenieur, tur ta ingenieur y nan no ta papia di bouwkunde akinan, 

pero di Waterbouwkunde, Asina ta locual ta poní aki den, ta esey mí 

a papiae Y esey ta un “benadering van doorsnijding van het terrein 

naar het verticale vlak, aangebracht op de as van de weg", Bo a com= 

prende ? 

DE EEER EeJeVOSs Seffor Presidente, primeramente mi kier a bolbe haci 
mí. pregunta, cu mi a haci dos biaha cebae, Esaki no ta pa piki pieuw 

ni nada, esaki ta trata di e posibilidadnan pa promocton pa ambtena- 

rennene Mi a bisa seffor diputado Kock ayera y awe atrobe, durante e 

reunion cu nos tabata tin na Brandweergarage nos a papia tocante e 

posibilidad, pa crea e posibilidad pa e personanan cu ta traha eynan 

por worde promoví of por ocupa e puesto cu un ploegcommandant ta 

ocupando na e momento aki, Y dá esey mi no a tende sá e posibilidad 

ey pór worde creá of a worde creá cabas 

DE HEER E.M,DE KORT: Sefior Presidente, solamente dos punto chikitoe 
Na promer Tugar ta locual diputado Max Croes a bísa cu ela yama e 

ambtenaar fotograaf cineast di AVD pa poné na haltura, esey ta ber= 

dad, Poro mi no tabata referí na esey, Mi ta referi na recientemente, 

E siman aki, fín di siman pasá of ta e siman aki pa motíbo cu e per= 
sona aki mester a duna un contesta na Bestuurscollege si e ta accep= 

ta, promer cu dia 16 di e luna aki, locual ta aki 4 dia, Y e persona 

aki ta bay Colombia maffan pa un operacione, Cu otro palabra e tabata 

tin solamente e dianan aki pa É make-up-su-mind si e ta accepta, sí 

of. noe En coneccion cu esey e tabata rondia e diputadonan, cualkier 

di nan, pa e sabi di su garantia den gobierno, Tal vez si diputado 
Max Croes berdaderamente ta sinti pa e asunto aki, anto e por yamé 
mayan mainta promer cue sali for dá Aruba ainda of promer cu e 
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manda e carta aden, B di dos punto ta pa diputado Coby Alders, kende 
a bisa cu mi a bay cu studieopdracht di Lago bay studia na Merca, esey 
no ta correcto, Mi a studia na Merca ariba costo di mi famia, Nan a 
paga pa mi, apesar, cu Lago a ofrecemi beca, mi tata a rechasé. 

DE HEER J.R.FRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tabata tín um progun= 
ta tocante sí ambtenarennan ta worde avisá tocante e advies cu ta wor= 
de duná den caso di bevorderinge Mí kier a contesta cu esaki no ta un 
costumber y esaki solamente ta worde poní ter inzage na Bestuurscolle= 
ge y e hoofd van dienst mes, Pero si ora worde ingediend un klacht toe 
cante un ambtenaar, anto sf e ta haya cierto di contesta ye por haya 
inzage di e carta tocante su persona, Tabata tin un pregunta tambe toe 
cante e hoofd van dienst di Telefoondienst, mi kier a bisa cue caso 
aki ainda ta pending na hoger beroep y ningun desicion a cay ainda, 
Tembe algun pregunta tocante di Werkverschaffing a worde hací, Mi kier 
agrega un biaha mas y bisa cu Werkverschaffing no ta nifica cu ta e 
dienst ey nan mes mester zorg pa colocacion di un persona cu ta treahan= 
do eynan, Ta deber moral di e persona mes pa busca un trabao afor, Ma 
toch den e caso aki mi por bisa cu tin un first class pipefitter, cu 
ta sefior Geerman, tambe seffor Victor Maduro tin un job afor caba, anochi 
e ta traha den bar, e ta barkeeper, E otro personanaen mi ta kere cu sí 
nan haci uso di Dienst Arbeidszaken, nan lo por worde yudá pa heya un 
colocacion afore. 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, ta trata di e mesun punto aki, Se= 
tor Frank den promer ronde a bisa duidelijk cu personanan lo heya nan 
ontslag na e momento cu nan tin un colocacion, Awor mi ta puntra ki co- 
locacion nan tin; sefior Frank ta bisami nan por haci uso di Departemene 
to di Arbeidszaken pa busca colocacion, Pero, Sefior Presidente, nos tin 
neden ariba esaki, Nos lo papia dos, te hasta tres ronde ariba 
dj e 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUTEERDE: Si, Seffor Presidente, seflor Vos a puntra 
ariba e asunto di pioegcommandant, mi kier sabi eu mi. a contesté den pri= 
mera ronde caba cu hoger=toesicht di Brandweer ta behoor eigenlijk na 
polis, E cuenta di htsters dí 2 afta pa 1 affa, eigenlijk seffor Croes a 
lees voor loke mi kier meen, cu antes e Bestuurscollege a propone dos 
afia, e Bestuurscollege awor aki a hacié un afia, Ye asvnto di verticale 
uitlijning no ta worde hací door di e personanan cu seffor Leo a mencio- 
nâ, Nan ta hact solamente dwars profielen y waterpassen. 

DE VOORZITTER: Thans bestaat de gelegenheid om voorstellen in te dienen, 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, mi kier a cuminsa cu e promer mo= 
tie, Lo mí cuminsa lesé, Sefior Presidente, 

De Eilandsraad ven Arwa, in vergadering bijeen, heden 15 oktober 1971: 

Overwegende : 

- dat het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba besloten heeft 
de heer A,Falconi, wnd, Hoofd van de Dienst Arbeidszaken en exe 
gedeputeerde van het Eilandgebied Aruba, te bevorderen tot hoofd= 
commies; 

= dat de Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba dit besluit ter ver= 
nietiging heeft voorgedragen aan de Gouverneur van de Nederland- 
se Antillen; 
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= dat de Gezaghebber gemeend heeft openbaar te moeten maken dat 

hij do besliosing van het Bestuurscollege ter vernietinging 
heeft voorgedragen; 

= dat de wijze echter waarop deze bekendmaking heeft plaatsgevon= 
den een denigrerend en beledigend karakter heeft voor de be= 

trokken ambtenaars 

= dat door deze bekendmaking de betrokken ambtenaar, die over 1 
jaar de pensfoengerechtigde leeftijd zal bereiken, bovendien 
geschaad kan worden als hij na de uitdiensttreding werk gaat zoe= 
kens 

= dat de Gezaghebber hierbij zelfs niet geschroomd heeft stukken 
van vertrouwelijke aard te publicerens 

» dat de Gezaghebber bij de afweging van de mebete de publicatie 
in aanmerking komende belangen, in strijd met {eder beginsel van 
behoorlijk bestuur en derhalve ook in strijd met het algemeen 
belang, ín het geheel geen rekening heeft gehouden met de bijzon= 
dere belangen van de ambtenaar voornoemd, die tevens volksver= 
tegenwoordiger ás3 

= dat geen enkel belang gediend wordt met dit soort publicaties 

van de Gezaghebber; 

BESLUIT s 

l, de houding van de Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba in deze 
mebete de publicatie ten strengste af te keurens 

2. op de Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba, mede op grond van 
het algemeen belang, een dringend beroep te doen om zich in den ge= 
volge te onthouden van het doen van dit soort publicaties, 

en gaat over tot de orde van de dage 

DE VOORZITTER: Deze motíe is thans aan de orde, De sprekerslijst ís opene 
gestelde Ik zal dus de indiener het eerste het woord geven, maar om ver= 
gissingen te voorkomen, wil ík wel verzoeken dat iedereen, die wil spre= 
ken, de sprekerslijst invult, ook de ondersteuners, omdat, ík niet weet 
welke ondersteuners willen spreken en welke niet, Dus zal ik de heer 
Croes het eerst het woord geven als indiener, Âls er ondersteuners zijn 
van het voorstel, die het woord wensen te voeren, zullen zij de spre= 
kerslijst moeten tekenen, De heer Croes is thans in de gelegenheid z1jn 

voorstel nader toe te líchtene 

DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, nos fraccion di MEP a te ta bon 
pa trece e mocion aki pasobra, aki ta trata di un cuestion delicadoe 
Y nos no ta bay pa trata e asunto dí e voordracht pa anulacion sino s0= 
lamente e publicacion di e voordracht, Den promer Anstancia a sali un 
publicacion, pero despues na e publicacion a worde agregá cierto-cos, 
e historia dí e ambtenaar aki, di su carrera como ambtenaar y mientras 
cu e persona aki tabata ex-díputadoe Sefior Presidente, nos ta haya cu 
door di e publicacion akí dí e caso di e persona aki a sali hopi in= 
formacionnan di Índole confidencial, cu por perhudica e persona aki den 
su carrera despues cu es bay cu pensioen, Y fuera di esey, Sefior Presi- 
dente, mi ta kere cu sí acaso lo e no a bay cu pensioen dentro di cor= 
to tempo mes, lo nos no a eproba pa duna cíerto publicacionnan na hen= 
ter e pueblo di Aruba, como cu segun mi persona, segun e experencia cu 
mi tabata tin den e Bestuurscollege, e ínformacionnan akái ta di ver= 
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trouwelijke aard pa Bestuurscollege, Nos ta lamenta e hecho akd y p' 
esey henter e fraccion a haya ta bon, pa desaprobá e publicacion aki 
ya la vez, di dos punto, pa hací un apelacion fuerte ariba Gezag= 

hebber, no ta trata cual Gezaghebber, síno e Gezaghebber cu ta den 
functie, pa no haci e publicacionnan aki mas den futuro, Masha danki, 
Seflior Presidente, 

DE HEER D,I,LEO: Sefior Presidente, mi tambe ta haya cu esaki a bay 
ua poco Îew dÍ mas, tal publicacionnan asina ariba un persona, un 
ambtenaar, exe-diputado, miembro di Eilandsraad cu ta un representante 

di pueblo, Y e reacctonnan. tabata hopi, Tabata tin hopi reaccionnan 
den corant y hasta ela bay asina lew, cu‚ Sefior Presidente a hiba un 
caso padilanti, pero te awe nada nos no a tende di e cuestion akinan, 
E caso no a bin padilanti, Y parce cu e persona en cuestion ta anhee 
la pa e dia cue caso aki por"bin dilanti y asina mas casonan di te= 

reno lo por sald padilantí, Pasobra ta door dí e pubiicacion, un in= 
gezonden stuk den corant, y refirtiendo na locual cu Gezaghebber a hae 
ei, publicacionnan di e persona aki nan, ta door dí esey a bin un 
caso y te äwe nos no a tende nada di djó, 

DE HEER E‚JeVOSs Sefior Presidente, e mocion aki ta trata, manera e ta 
ponf claramente den djele di un ambtenaar cu a worde dunÂ un promocton 
of e besluit di Bestuurscollege a worde mandá pa Gouverneur ter verniee 
tiginge Sefior Presidente, considerando cu nos pueblo ta masha poco na 
haltura ki signifdeacton e voordracht di Bo persona tin pa cu un amb= 
tenaar, mayoria dí e pueblo no ta na haltura di e asuntonan aki y e 
asunto ak por worde interpretá den nadeel di e persona aki, Sefior Pre= 
sidente, e persona aki door di e voordracht, a worde perhudicá den su 
ambtelijke waardigheid, Considerando tur e publicacion cu a worde duná 
na e asunto akí, e persona aká lo tuma hopí tempo promer cu e por re= 
cupera e dignidad di djé cu a worde afectá, Un publicacion asina, 
sefior Betico Croes, lider di fraccion di MEP mes a trece e punto aki 
padilanti, por tin su consecuencienan grave pa cu un ambtenaar asina 
aki, pa ora e persona aki laga dienst ye kier bay traha den empresa= 
nan particular, Es ta si por bin un recuperacion, pasobra cu conside= 
rando e grandura di nos isla, mi. ta kere mesora tur hende ta interproe 
ta e asunto aki robez, of mayoria di e personanan, y cu esaki casi 

__ta imposibel pa e recupera su dignidad anterior, Sefior Presidente, 
tin un dicho, cu ora ta trata di persona bo mester tene cuenta cu 
“feelings and dignity of man", E cosnan akd, Sefior Presidente, ta masha 
malo pa ambtenaarnan mes, pasobra kiko nan lo pensa ora cierto cos= 
nan asina worde hacf, Un otro ehempel, Seffor Presidente, ta cu nos 
por a lesa den corant con un miembro di MEP a manda un ingezonden stuk 
contra Bo persona, mesora Bo a reaccioná ariba djé, bisando cu Bo a 
sintí bo mes ofendf, Mi ta kere cu Bo mes por pone. Bo mes na lugar di 
e persona aki y sinti con ela worde afectá den su dignidad, Ptesey, 
Seffor Presidente, mí ta kere cu nos mester evita e asuntonen aki en 
lo futuro pa asina no afecta un persona den su dignidad, pasobra esey 
no 6 so ta sufri e consecuencianan, pero mi ta pone mí mes tambe pe2e 
na lugar dí un yiu di e persona aki, ora mi ta sinta na cas mi ta le= 
sa den corant, "ay, berdad, cu papa no tin e educacion pa cumpli cue 
puesto ey; e no tin educacion pa tal cos", Laga nos laga esey un ban= 
da, Seffior Presidente, pero esaki, Seffor Presidente, ta algo ee nneaha 
serio cu nos mester evitá en lo futuroe Masha danki, 

DE HEER G.,A,ODUBER: Seffor Presidente, ora mi a cuminsa tende e argu= 
mentaecion y e overwegingnan, di e mocion aki, y despues mi ta tende di 
aya banda ta worde papiá ariba dignidad di homber, mi a tuna ariba mi 
mes pa puntra unda dígnidad di homber ta keda aya banda, Pasobra ora 
den Raad, un colegio representativo di pueblo, nan ta trece un colega 
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di e coÌegio ey na un forma asina aki padilanti, sí tín decencia, mi 

no ta papdando di decencia parlamenterio, mi ta papiaendo di decencia 

humano, di eonsultá e persona concerní, mí ta puntra mí mes unda dig= 

nidad di homwber ta keda? Seffor Presidente, en berdad e caso akí a hae 

ya hopi publicacion, a haya hopi habladuragela haya hopi reaccione 

Sinesbargo mi ta convencf cu e caso aki, pa cuminsa ta un caso cu no 
a yega na su final alnda, Bo persona, como Gezaghebber dá territorio 

insular di Aruba, tambe ta representá Gobierno Central y den e caso ey 

bo tin di weita na Bo consenshí y na Bo manera di pensa pa e hoger toe= 

zicht, manera e ta worde prescribf den EeReNeAe, worde hibá a cabo de= 

bidamente, Ora ta trata di un caso di hoger toezicht, nos ta di opinion 

cu esaki ta un caso cu ta cay completamente for di reglamentacion, for 

di e derechonan di un Eilandsraad, Treciendo e caso akí padilanti, mi 

ta haya cu nada mas e ta, sîno un manobria politico pa duna mas alcan= 

se ainda na un caso cu ta penoso den cierto sentídos di otro banda res= 

pet, mi por respstá Bo opinion como tale No kier meen, Seffor Presiden= 
te, cu aki nos kier bisa nos opinion en cuanto e asunto aki, pasobra 

mi ta kere den Eilandsraad nos tin dt limtta nos na loke ta concernf e 
Eilandsraad aká pa duna motivacton y opinion ariba djé, Seffor Presiden= 

te, como cue asunto aki nos ta considerá andando ainda, como cu nos 

ta consideré un caso caminda un colega Raadslid su nomber ta worde usá 

den e reunion publico di e Raad aki, sin sikiera tabata tin e decencia 

dt consulta cuné‚, Y como cu den e asunto aki, te caminda mi por a ave= 

rigua, ningun proposieion pa verndeting na Gobierno Central tán geheim= 

houding ariba djé, nos no por vota cu e mocion di MEP akáe 

+ 

DE VOORZITTER: Wij zijn gekomen aan het einde van de eerste ronde, het 

betreft hier niet het beleid van het Bestuurscollege, maar meer het be= 

leid van de Gezaghebber als zodanig, dan zal ik dus als Gezaghebber 

hierop reageren. Ik zal kort zijne Ik zal het ín de landstaal doen, 
Assan hah Daant nmante, 

Ioke a worde trecí dilenti den earste ronde y tambe den e mocicn aki; 
mi kier comenta sojamente Îo siguientee, Den promer lugar cu den e câaso 

aki no tin nada personale B voordracht cu mi a haci no ta gericht con= 

tra e persona, e ta completamente los for di e personae P'esey loke mi 

a trece padilanti tambe cu e persona ta ex-diputado y Raadslid, segun 

mi no tin nada di haci cue cos aki, pasobra lo mí a heei mesun cos si 

ta cualkier otro hende, pasobra loke tabata un base pa ami pa tuma e 

paso aki, tabata e argumentonan concreto, lubidando completamente di 

ki persona se tratae, Tocante di e publicacion mi kier bisa cu un voor= 

dracht tot vernietiging ta incluf automaticamente segun e articulo 

concernf den Eilandenregeling, un schorsing di e beslissing di e Be- 

stuurscollege pa un luna, Kier meen e ta un voordracht tot vernieti= 

ging, automaticamente kier meen cue besluit di Bestuurscollege ta ge= 

schorst, althans e uitvoering, pa un luna, Mi kier mustra tambe cu 

ora Regering, denter di e luna ey a dicidi di schors e besluit di Be= 

stuurscollege pa 5 luna, pa nan por studia e caso, tambe ela worde pu= 

blicá te hasta den Publicatieblad, Cu nomber cu ture Tambe mi kier 
menciona cu ora un uitspraak worde hací, mi ta papia awor en general, 

no di e caso aki só, tambe e uitspraak definitivo door e hogere instan= 

ties lo worde publicá y mester worde publicá cu nomber cu ture Ak na 

Aruba ta promer biaha cu un voordracht ta worde hací pa vernietiging 

di un beslissing dí Bestuurscollege, Nos tabata tin solamente un caso 

di un besluit di Eilandsraad, pero esey tabata den un openbare verga= 

dering e besluit a worde tumá, kier meen esey tabata conocí caba, Pero 

di Bestuurscollege, segun mi ta corda, ta promer biaha, Pero na Hulan= 

da sf tabata tin casonan asina y nos por mira cu den e casonan ey no 

solamente e uitspraak ta worde publicá, pero tambe e overwegingennan 

pa e uitspraak ta worde publicá, Kier meen ora na Hulanda Corona ta 

haci schorsing di un vernietiging dá un beslissing di un gemeente of 
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un provincie, e ta worde publicá, Den e caso aki tambe Regering ta 
schors e beslissing aki pa 3 luna, tambe a publikele y a duna e moti- 
bonan door dí poné den Publicatieblad, E motibo cu mi ta considera, 
cu ta Ímportante pa hende sabi e overwegingennan tambe ta lo sigutente,. 
Aki no ta trata di cualkier desicton chikitoe Voordracht tot wernietie 
ging por tuma lugar solamente ora ta trata dí un desicion cu ta contra 

ley di Antiyas, of Eilandgebied, of e interes general di Antiyase 
Cu otro palabra cu ora un caso asina aki presenta, cual ta masha pocog 
ta trata di un caso di un importancia grandi pa henter comunidad, Ta 
mi opinion cu e comunidad den su totalidad tin derecho di sabí esakt, 
No solamente di e hecho, pero tambe comunidad tin drecho di sabi pas 
kikoe Mi ta kere cu ta ptesey tambe e schorsing di e Regering ta wor= 
de opgenomen den Publicatieblad, ptesey tembe ta costumber en general 
pa e uitspraak ye overwegingnan tambe semper ta worde publicáe Pasoe 
bra ta trate di un asunto cu por interesa otro hende y mi ta kere cu 
e comunidad, e cíudadanonan, podiser tambe e ambtenaarnan tin derecho 
di sabi si ta toca den caso di un besiuit di un gobierno cu ta worde 
geschorst, pasobra ta worde considerá e posibilidad cu tin strijd di 
algemeen belang, Den e caso aká tabata tin ademas e aspecto cu tabata 
tin segun mi consideracionnan anto, ariba esakí. por tin un dáferencia 
di opinion, ín strijd cu e Bezoldigingsregeling, cu no solsmerte ta 
un besluit di Bestuurscollege, pero ta un regeling cu ta afecta tur 
ambtenaar, B ta un regeling cu ta resulta despues di negociamentonan 
cu Ambtenarenbond, Mi a considera cu ora Bestuurscollege a tuma e de= 
sicfon eu ta contrario na e Bezoldigingsrogeling aki, ta trata di un 
asunto di interes sumamente grandi, cu segun mi no por worde tení 
secreto, ni confidencial, Mi a bisa caba cu no ta trata di e persona, 
ta treta solemente di e argumentonan, dí e hechonane Ta ptesey mes den 
e persbericht cu a sali no a mencioná e nomber di e personae A mencioe 
né solamente su inieiales, E hecho cu den eorantnan a pone su nomber 
completo y den algun caso te hasta a mencioná cu e tabata exediputado 
y un Raadslid, no tabata di mi parti ni di mi persbericht, Esey ta e 
corantnan mes a agrega eseye. Por bisa cu mi por a keda te hasta sin 
menciocna e iniciales, Mi ta reconoce esey. Pero e hecho cu m% a pone 
iniciales só ta pa demostra cu no tabata trata di un personacTabata 
trata di, un caso}á kier bisa cu mi a usa inicieles solamente pasobra 
mi a practica e mesun sistema cu tin den eesonan di huezs-ora cu ta 
publica den corantnan ora cu tin un caso dilanti huez, e casonan ta 
worde trecí padilanti, ta worde trecf den corantnan e acugacionnan 
pa parti dá officier, Y ta worde ponf den corant def'enss y tambo sen= 
teneia di huez, Den corant tambe semper ta usa solamente ániciales 
pa demostra cu no ta intencion pa publica e nomber di e persona y 
p'esey pa e mesun motibo, usando e mesun practico cu tin dem casonan 
di huez, mi a usa e mesun sistema di usa solamente inicdalos, Mi a 
haya un petícjon dá Ambtenarenbond, cu a pidimíi pa den futuro no usa 
iniciales, Mi a contesta Ambtenarenbond extensamente riba esey, Mi a 
ripara den nan corant cu nan a publica, pero e contesta di mi no a 
worde publicá aínda, podiser esey lo tuma lugar despues, ML a nota cu 
den e carta di Ambtenarenbond nan no a protesta contra e publicacion, 
ni contra e hecho cu e consideracionnan a worde publicá, Solamente 
contra e hecho cu inícialesnan a worde mencioná, pasobra door di esey 
Por a comprende segun nan, de quien se trata, Segun mi den e comunie= 
dad chikito aki, si keda sin menciona iníciales mes, e lugar aki ta 
asina chikito cu toch lo haya sabi de auien se trata, Sinembargo má 
a cumpli cu deseo di Ambtenarenbond y mi a bisa cu di mi banda, mi 
por papia solamente pa mi, pasobra mi no sabi kiko un Gezaghebber dese 
pues di mi lo haci, otro biaha den un caso asina aki lo mí no pone - 
ni iniciales, pero mi a bisa caba,‚ mí a pone inicíales biaha pasá, mi 
no a pone nomber di mi parti anto, pa demostra cu no ta trata di un 
caso di mi contra cierto personae Esey ta tur loke mi kier a trece pa= 
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dilantie Nos ta bay den segundo rondes, Sefior GeCroese 

DE HEER GeFeGROES: Seflor Presidente, mi lo cuminsa reacciona ariba 

Toke Bo persona a trece padilantie Loke mi por stel pa cuminsa ta cu 

Bo e trece Bo argumentonan zakelijk padilanti, pero sí nos mester sen 

para dos cos, Bo a cumíinsa pa trece padilanti no ta nada personal. con= 

tra e persona etce Seflor Presidente, nos na e momento cu nos a trece 

e mocton aki y cu Ónfasis mí kier trece padilanti pa ahoró mi bay arie 

ba loke seffor Oduber a comenta, nos kier separa Bo deslcion tocante 

e vernietigingsvoordracht, MEP no ta jaat su mes uit tocante di e voor= 

_ dracht pa vernietiging como tale Un cos sí nos ta haya cu Bo persona 

tin cu cumplí cu Bo deber, cu na momento cu tin un desieion cu ta con= 

tra ley, cu e mester worde voorgedragen tot vernietiginge Lamentabel 

ta cu ora un persona, awor ey miembro di Bestuurscoilege, ta trece 

alabanza grandá ariba e hechonan cu Bestuurscollege ta trece un Be= 

zoldigingsregeling y despues nan tur ta coopera pa actua contra e Be= 

zoldigingsregeling, Lamentable ta cu ora cue lider di fraccion ta pa= 

pia unda dignidad di homber, unda karakter di homber ta keda di e frac= 

eton dá MEP, e mes ta manda su muchanen di Bestuurscollege pa bay 

contra Bezoïdigingsregelinge Y despues pa Bo persona haya Bo persona 

den problemanan cu ta exist awe ariba e asunto akie Sefior Presidente, 

pero awor nos kier bay poné den un otro aspecto y no ta trata, nos a 

mencîoná den e mocton aki nomber di e persona como cu e persona ta un 

Raadsìide Den pasado nos a trata tocante di e asunto aki caba, Pero 

nos kier pa esaki ta un ehempel pa den futuro, pasobra tur ambtenaars 

nen cu sí acaso Bestuurscollege mester bolbe bay actua den tel direce 

eion; nos por verwacht atrobe den futuro cualkder publicacton y ta 

ptesey esekd ta keda completamente separá. Bo persons, e por ta cualkder 

otro Gezaghebber, pero e apelacton eld ta worde hacf na e functie di 

Gezaghebber, pa den futuro ora ta trata di un persona, pa no duna pu= 

Eltescten ne dif. Cualkter obrecacocu te zakenj prei, nos lorno tin 

nada contra pa publicacion worde dun na djë, pero ora ta trata di al- 

go tan delicado, un persora sí, nos ta completamente contrae Plesey 

nos mester mantene © desaprobacion aki tocante e publicacione Seiior 

Presidente, seflor Oduber a trece padilanti in het algemeen cu si taba- 

ta di un otro miembro menos dj nos banda a sali tocante decencia, ta e 

dignidad di homber, pero, Sefior Presidente, ta berded, Aunke cu kizas 

prensa por a blaas=6 op; e persona su caracter of su dignidad of sn 

nomber a worde mas o menos dafiá den pueblo, Y p'esey; Seftor Presidente, 

lo mi duné e palabra back ora e ta tiré pa nos fraccion, unda dignidad 

di homber a keda. Unda dignidad di homber a keda ora cu nan ta bin ala= 

ba tocante Bezoldigingsregeling, mientras cu nan Bestuurscollege mes ta 

tuma un desicton cu ta contra leye Ákä nos por papia unda dignidad dá 

homber a keda, Mas ainda, Sefior Presidente, esaki pa e lider di e frac= 

cion di PPA, cu e asunto aki a cay nos asina píisá, cu nos a haya nos 

moralmente obligá di tuma inmediatamente contacto cu e persona aki pa 

un cierto consueloe Lo mi kier a puntra si e lider di fraccion di PPA 

a tuma tal accion? Seffor Presidente, mi ta haci un apelacion na Eilands- 

raad y nos ta spera cu Bo persona lo no tuma esaki como gericht na Bo 

persona, pero como e functie, na e functie dá Gezaghobber, Pa den futu- 

ro ambtenaarnan sinti nan mes protegí door di e representantenan dí 

pueblo, pasobra por sinta cualkier otro persona tambe cu lo sigui cue 

publicacion, Ami lo interpreta awe nochi e personanen cu bay contra e 

mocton aki ta duna e aprobacion pa den futuro continua publicacion di 

{ndolenan confidencial na e momento cu e worde voorgedragen tot vernie= 

tiging, Laga nos tuma e desicion aki, aproba e mocion pa evita esaki 

den futuro na bienestar di e Ambtenarenstand, na bienestar general, 
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DE HEER E‚J,VOS: Seftor Presidente, mi ta kere lo no tín mucho mas dí 
bisa tocante di e mocion akie Tur cos a worde trecí claramente padi- 
lanti, pero un cos mi kier a remarca cue lider di fraccion di PPA na 
e momento aki tabata tin bezwaar cu nos a trece e asunto aki den Raad, 
Su reaccion tabata "unda decencia a keda", pa nos a trece e asunto 
aki den publico, Awor mi kier a puntra unda su reaccion a keda ora cu 
e asunto aki a worde publicâ? Pasobra aki den nan, tur persona ta na 
haltura di e asunto aki, pero door cu e publicacíon a tuma lugar, e 
pueblo den su totalidad a worde ponf na haltura dí e asunto aki y ma= 
nera mí a bisa promer, nos ta bibando den un comunidad: chikito, 
Mayoria di e pueblo ta interpreta e asunto aki robez y esey no ta na 
beneficio di e ambtenaar concerní, Nos no a trece e asunto aki padi= 
lantí, pasobra e persona eki ta un miembro di Raad, por ta cualkter 
otro ambtenaar tambe, sí e asunto aki a tuma lugar cunele, nos lo a 
trocé tambe, Pasobra cu nos ta haya cue rechtszekerheid di e ambte= 
naarnan mester worde protegf, Tambe mi kier a remarca, Seffor Presi- 
dente, cu tabata tin promocionnan hací cu a tuma lugar den e mesun 
rango aki y e personanan concerní no tabata tin e opleiding manera 
ta ponf den Bezoldigingsregeling y toch nunca e asunto aki nan a wor- 
de mandá pa vernietiging, Pero esey solamente ta un remarca tocante 
locual Bo persona a bisa cue promoeion tabata “in strijd" cue bee 
zoldigingsregelinge Esey ta pa trek-é recht antoe Cu esey, Sefior Pre= 
sidente, mi a yega na fin tambe di e segundo ronde, 

DE HEER G,A,ODUBER: Sefior Presidente, mi no a tende reaccion ariba e 
remarcanan cu mi a haci en cuanto e mocion den promer ronde, Mi ta 
solamente puntra mi mes si ta trata aki di cualkier otro ambtenaar, 
pakiko un dî e consideracionnan di e moeion mester papia di '"ex-gede= 
puteerde? Pakjko mester trece nomber full dí e persona a sabiendas 
ecu e ta miembro di e Raad aki? Pakiko no tabata tin e dignidad y de- 
cencia di consultá un asunto asina, netamente personal, cu e persona 
concerní, Sefior Presidente? Awor ey den voz di e lider di fraccion 
di MEP mi ta tende cu despues cu Bestuurscollege a tam-tam asina tan= 
to eu un Bezoldigingsregeling 1968, Bestuurscollege ta tuma desieion 
contra ley, A caso e lider di fraccáon di MEP ta stipula con ley ta? 
Pesobra te caminda mi sabi te awor aki e asunto di e caso aki, no a 
worde diecidf ariba djé ainda, Seflor Presidente, E fayo no a cay den 
e caso aki, Con e sefior digno representante di pueblo aki por sabi cu 
e ta contra ley? Sefior Presidente, máí kier termina solamente bisando 
cu si tin mester di defende un miembro dá nos fraccion, nos mes ta 
suficiente grandí y sabedor dá con defende, Nos no mester di ningun 
mocion di MEP pa bin defende miembro dá nos fraccion aki den nane 
Masha dankje 

DE VOORZITTER: Esaki ta tweede ronde pami, Sefior G.Croes a bisa cu e 
kier separa dos cos. Y ela haci esey den su discurso den tweede ronde, 
Mi tambe kier separa dos cos, Unos e desgiéion di Bestuurscollege y su 
consecuencianan, Bezoldigingsregeling, e ambtenaarnan, e personeelsbe- 
leid di gobierno di Aruba, esey ta un cos. 
E segundo cos ta e aspectonan personal, Awor mi tin di reconoce cu mi 
ta comprende cu cierto cos ta penoso pa personanan envolví en genera}, 
y mi por bisa tambe cu pami no ta agradabel pa haci e cosnen aki cu 
mí mester haci, Pero cu segun mi opinion cu interes general no por 
hala un banda pa un interes personal, E posicion di Gezaghebber ta 
trece cierto responsabilidad cuné, tin biaha tin di tuma desicionnan 
cu berdaderamente ta penoso y cu mí no ta haci nan cu placer y cu mi 
ta prefera di keda sin haci nan, Pero manera mi a bisa cabae interes 
general pa mi ta pisa mas cue interes di un persona, Manera mi a 
bisa caba pa evita pa e persona como tal worde afectá, mi a usa sola= 
mente iniciales y mi kier bisa tambe cu mî ta comprende y mi ta aprecia 
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di e miembronan di Raad cu ta trece e cos aki padilanti bao di mi 

atencion, mi ta aprecia cu nan kier proteha e sintimientonan y 

interes di e persona envolvíe Mi tin tur comprension p'eseye. Pero si 

nan ta kere cu door di no publica e voodracht akí nan ta alcansa pa 

evita pa e sintimtentonan personal worde afectÂ, mi tin di bisa cu mi 

ta di opinion cu esey no por worde alcansá, pasobra manera mi a bisa 

caba, e uitspraak uiteindelijk ta worde publieá cu tur overwegingen 

y nomber, Ye uitspraak ey ta un desicion definitivo, cu ta mucho mas 

concreto cu e voordracht mese Awor naturalmente e uitspraak por ta 

positivo of negativo, pero mi ta papiendo en genera, En general 

caminda e uitspraak por ta positivo of negativoe Y @ ta worde publicá, 

Ptesey mi no ta kere cu ta logra loke nos kier trata dí alcansa, pa 

cual mi tin tur conprendemento, tur sintimiento, E no ta worde alcan= 

zá, e no por worde alcansá, pasobra e mester worde publicá y pakiko 

e ta worde publicá? Solamente pasobra ta trata di vn interes general 

pa henter e comunidad Antiyanoe Finalmente mi kier bisa solamente ari= 

ba loke seffor Vos a trece padilanti, ora cu ela bisa cu mester prote- 

ha rechtszekerheid di ambtenaarnan, mi kier bisa solamente di mi ban- 

da, segun mi, e paso cu mi a tuma ta juist na interes di rechtszeker- 

heid di ambtenaarnan, wor aki tin un derde ronde pa esunnan cu & 

entrega e voorstel, Sefior G,Croese 

DE HEER GeF.CROESs Sefior Presidente, cu atencion nos a bolbe tende Bo 

spiicacion, pero sf nos lo kier sabi, Sefior Presidente, loke lider di 

fraccion dâ PPA a trece padilanti cu ta "nos ta dicídi sl e ta contra 

ley, sf of no", Lo ta ben pa Bo persona bolbe splica e lider di frac= 

_cion di-PPA pakiko ela worde voorgedragen, Pasobra e ta contra leye Na e 

momento ‘cu e Bezoldigingsregsling a worde acceptá y dicidf ariba djê, 

door di e Bestuurscollege aki, ela bira leye Na e momento cu e Be- 

stuurscollege no ta bay di acuerdo cu e bevorderingseisen ta nifica 

wu Ds shui SCOdeh Lt bm ACUUR COV E 1öje Teiog schor Pres eutts Esey 

nos ta lagé buiten beschouwing, solamente pa contradeci loke sefior 

Oduber a trece padilanti, Unico cos cu mi ta bolbe enfatisá ta sola= 

mente e publicacion y Bo persona a trece en berdad cu e uiteindelijk 

uúitspraak lo worde publicá den Publicatieblad cu tur overwegingerte 

Seffor Presidente, pero mi no ta kere cue ta alcansa e medionan di 

publicidad, e te alcansa e pueblo na e momento cu e worde publicá 

den Publicatieblad. Awor aki ela worde, pa bisa "als het ware opge= 

blazen" cu tur skîna di Aruba ta papia di e asunto aki, Plesey nos lo 

ta desea pa ora ta trata di personen, pa no publiké den eerste in= 

stantie, si berdaderamente uiteindelijk ta haya cu e mester worde vere 

nietigd, si e uitspraak lo mester worde publicf, laga esey tuma lugar 

numa den e Publicatieblad. Y finalmente mi ta bolbe stel duidelijk cu 

den esaki nos no ta papia dî Gezaghebber OeS,Henriquez, nos ta papia 

solamente di e functie, Si acaso mayan bin un otro Gezaghebber sintá 

ey, y tin e gezag, si e persona ey dicidi pa bolbe trece publicacdon 

tocante informacionnan di karakter confídencial, di un ambtenaar, e 

por ta cualkier ambtenaar cu no tabata diputado, tampoco Raadslid, 

nos lo trece esaki padilantí pa hala atencion di e Gezaghebber, Masha 

dankie ee Ne 

DE VOORZITTER: Mi kier remarca solamente en coneccion cu loke sefior 

G,Croes a trece padilantií cue no ta kere cu e Publicatieblad como 

tal ta yega te na e pueblo, Mi kier contesta solamente, cu mientras 

cu na Aruba nunca tabata tin casonan asîna, na Curacao den pasado ta= 

bata tin algun caso, unda Gezaghebber a draag voor pa vernietiging 

y tabata tín uitspraak di Gouverneur y tur cos a worde publicá den co= 

rant, E Publicatieblad tambe, cu overwegingen, nomber cu tur, â worde 

publicá den corant, Asina ta cu mi ta kere cu e casonan aki ora nan 

sali den Publicatieblad no ta stranyámi cu corant ta publiké pasobra 
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e ta noticia ye ta di interes pa hopi hende sabi, Esey ta solamente un 
comentarioe Nos a yega awor na fin di e derde ronde, nos tin awor e 
motie als zodanig. | 
Wenst iemand hoofdelijke stemming op deze motie? 

Er wordt hoofdelijke stemming gewenste 

Vóór stemden de leden: H‚Angela, GeFeCroes, F.DeFigaroa, EeMede Kort, 
eleleo, Eedevos, AeWerlemane 

Tégen stemden de leden: JeAeCeAlders, AMeÂrends, MeCroes, OeCroes, Pe 
Croes, Vekoek, JeMeLaclé, DeCeMathew, GeA,Oduber, GePeTrinidad, C,Yarza= 
garaye 

De uitslag van de stemning ís 7 stemmen vóór en 11 stemmen tegene De 
motie is dus verworpen. i 

DE VOORZITTER: Zijn er nog meer voorstellen? Het woord ís aan de heer 
Ge eCroese 

DE HEER G,F,CROES: Seffor Presidente, mi tín ewor aki un voorstel, lo mi 
Îes8, E ta worde ingediend door di henter e fraktie di MEP tambe, es ta 
door di tur miembro di e fraccione E contenido ta lo siguientes 

Voorstel van de Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba. 

» het Bestuurscollege uit te nodigen ingaande 16 oktober 1971, het 

huidige waarnemend hoofd van Dienst Openbare Werken, de heer Mario 

Croeze te benoemen tot hoofd van voornoemde dienst, met terugwere 

kende kracht tot de deg van zijn benoeming tot waarnemend hoofd, 

DE VOORZITTER: De heer Croes is thans în de gelegenheid zijn motie toe 
8 lichten, Ve sprekerslijst is opengestelde 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, lo mi ta corto den e toelichting 
di e voorstel aki, Mi kier a trece padilentí cu informacionnan cu nos 
te hayando ta cue persona aki ta haciendo su trabao cu tur acutaresse, 
ela resulta di ta e persona adecuado, "the right man on the right 
place!" y ptesey nos fraccion ta degea di weita e Raad aki bay di acuer= 
do pa por realisa e nombramento aki dentro di un termino cortoy nos a 
pone 16 di oktober pa duna Bestuurscollege oportunidad pa reuni ariba 
djé, Ye deseo ta pa e worde aangesteld tot hoofd cu terugwerkende 
kracht te e dia cu ela worde nombrá como waarnemend hoofd, Mas ainda, 
Sefior Presidente, nos por haal aan e sentencia di huezs un di e overs 
wegingnan tocante di e waarnemend hoofd di Telefoondienst, ta cu dese 
pues cu un persona pa tanto tempo a neem waar, cu tur satisfaccion di 
un dienst, e autoridad concernf mester duné su nombramentoe Masha dan= 
ki, Seflor Presidente. 

DE HEER O,CROES: Seffor Presidente, durante henter e reunion aki mi a 
uzga pa mi mes cu mi no mester a hiba palabra, Pero awor nos tin un 

voorstel, Sefior Presidente, for di principio di e periodo aki nos por 
a scucha, specialmente for di boca di lider di fraccion di e movimien= 
to ey, cu nan lo hiba un oposicion loyal, constructivo, Te ainda mi ta 
spera eseye Di constructivo y loyal. poco mi por a scucha aki den, du= 
rante e reunfonnan cu nos tabata tin te awor, Pero cu e proposicion aki, 
Sefior Presidente, ta mustra mas clá cu locual nan ta hiba di oposicion, 



al 

ll » 84 

ta obstructivo, ta pa trata di "ondermijn" e trabao di Bestuurscollege, 

cu e cosnan akte Mí tin cu bisa, Seffor Presidente, cu esaki ta lastima 

cu e accionnan di e movimiento ey ta accionnan cu ta trata na stroba e 

trabao di Bestuurscollege, na stroba e trabao di Raad, Ta trata na stro= 

ba y bruha e trabao di e dos cuerponan aki, segun e leynan cu ta stipula 

käko cada di e dos colegionan aki mag dí haci, Seffor Presidente, imagina 

Bo cu Raad dá awor padilanti ta bay tuma ariba su mes y dicidi cu ta 

Raad ta bin bisa Bestuurscollege: “Nos kier pa mayan bo nombra tal y tal 

hende den tal y tal puesto, Tal y tal hende den tal puesto como ambtenaar 

den dienstnan di Eilandzebied", Con por ta posibel? Con lo Bo imagina Bo 

e trabao aki, cu esakinan por tuma lugar door di Raad? Seffor Presidentes 

articulo 60 di E‚ReNeAe ta bisat "Het Bestuurscollege benoemt, schorst en 

ontslaat de ambtenaren van het Eilandgebied en stelt hun bezoldigingen 

vast, behoudens het bepaalde in artikel 25, 

Pues esey ta completamente pafor di competencia di Eilandsraad y ta com= 

_pletamente competencía di Bestuurscollege, Pero mi ta lamenta, Sefior Pre= 

sidente, un biaha mas, cu un voorstel asina mester bin for di cualkier 

miembro di Eilandsraad, cu e mester bín for di cualkier fraccion di un 

partido den Eilandsraad, Seffior Presidente, un oposicion asina por stroba 

e trabao di Bestuurscollege. E ambtenaar concerní, con e por sintiele, 

ora cu publicamente ta worde trecí padilanti un voorstel asina? Nos no 

sabi kiko Bestuurscollege lo bay haci en cuanto di nombramento di e 

diensthoofd akd, of hoofd di cualkier otro dienste Sefior Presidente, 

pero e no por cuadra cu decencia di e Raad aki pa trece un informacion 

asina padilantie Seffor Presidente, e ta completamente contra tur normae 

nan dî un cuerpo legislativoe Pero, Sefior Presidente, esaki te clarifíca 

‘> mas pa tur hende weita e tendencia e idea malo di tur sorto di maldad cu 

ta existi, speclaïmante di e lider di e movimiento ey, y tur otro miem= 

bronane Tal sorto dí cosnan asina nos por bisa ta un obstruccion, ta 

stroba e trabao di Bestuurscollege, Seflor Presidente, Plesey nos kier bi- 

sa cu nos fraccion no por bay di acuerdo cu esaki, nos ta contra e pro= 

posdeton aki, Dank pa e promer ronde, Sefior Presidentee 

DE HEER AeMeARENDS: Seffor Presidente, e moeion cu nos a caba dí tende ta 

simpaticoe 5 persona cu su nomber ta worde meneioná aki den, ta un psrsoe 

na cu mi conoce masha bon, un bon homber, un bon trahador y den e caso 

aki por pone un banda eu sigur-sigur nos lo no tin nada contra si Be= 

stuurscollege lo kier nombra e sefior akd hefe di DeOeWePero, Sefior Presle 

dente, un cos sf cu ta masha stranyo, manera mi colega seïior Croes a caba 

di mencioná, cu awor ta miembronan dí Eilandsraad aki den ta bay bisa of 

dicidi ta kende mester bira hefe den cada departamento, Mi ta kere, Sefior 

Presidente, cue desicion aki ye desicion, ta konde ta bira hefe den cua 

departamento, mester keda den man di e Bestuurscollege, Un cos sf, Sefior 

Presidente, pa mi pidí Bestuurscollege sí, ora e momento yega cu e hefe 

mester worde nombrâ, cu nan lo hiba cuenta cu tur esnan cu ta trahando na 

Openbare Werken awor aki y duna preferencia na un Arubiano pa worde nom= 

brá den e puesto eye Pa es motibo ey, Sefior Presidente, nos fraccion no 

por bay di acuerdo cue voorstel aki, pasobra cu nos ta haya cu esaki ta 

competencia cu ta keda completamente den man di Bestuurscollege. Masha 

dankie 

DE HEER VeKOCK,GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, mi a lesa e voorstel di e 

partido dí MSP unda nan ta invita nos pa efectua e nombramento di sefior 

Croeze como hefe di DOW, Mi por bisa esaki, Sefior Presidente, mi por con= 

testa den dos partie Promer mi no ta haya e momento aki oportuno pa Be= 

stuurscollege tuma tal desicions di dos aki ta tratando di un caso cu no 

ta regarda e Raad, Dankie 

DE VOORZITTER: We gaan over tot de tweede ronde, De heer GeCroese 
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DE HEER G,F,CROES: Seffor Presidente, lagami trece e punto akt padilan= 
ti cu ora nos a presenta e voorstel, nos tambe tabata na haltura di 
ertikel 60, cu ta bisa: "Het Bestuurscollege benoemt, schorst en ont= 
slaat de ambtenaren van het Eilandgebied en stelt hun bezoldigingen 
vast, Ta ptesey, Sefior Presidente, nos no a pone: "Het Bestuurscolle= 
ge op ta dragen", sino "het Bestuurscollege uit te nodigen!'', Y awor, 
Sefior Presidente, mi kier a splica seffor Osbaldo Croes, sefior Albertico 
Arends y tambo seffor Virgilio Koek, aunke cu no ta compstencia di Raad, 
e cuerpo legislatívo semper ta trece deseonan padilantie Y tur informeae 
eiones cu nos a haya ta, te hasta pa boca di e Bestuurscollege aki, cu 
e persona en cuestion ta haciendo su trabao debidamente. E Bestuurscol= 
lege aki a hayé conf'rontá dilenti embtenarenrechter, unda cu rechter 
mes a pone den su overwegingnen, cu ora un ambtenaar tabata waarnemend 
hoofd, despues di un tempo basta largo y ela haci su trabao satisfacto= 
riamente, e mester worde nombrá, Nos por corda ald den, Sefior Presidene 
te, con cierto momento, pa uitbreiding di Colegio Arubano, Raad a draag 
Bestuurscollege op pa tuma cderto desieion, ela worde voorgedragen pa 
vernietiging, pero, Seffor Presidente, toch Bostuurscollege a sintió rese 
paldá door di e deseonan di e representantenan di pueblo cu ta 'vertolk! 
e deseonen dd pueblo, Y awor, Sefior Presidente, nos ta di- opinion cu 
door dí e voorstel aki, esakd Jo facilita e trabao di Bestuurscollege 
den nombramento dâ e hoofde Rumornan ta corre masha hopi eu tin eierto 
personanan politico ta bringando pa tal posicione Sefior Presidente, e 
norbernan di e personanan cu ta worde nombrá, no tin e cualiftcacton cu 
e hefe interino actual tin, Na e momento aki, sí Raad tuma tal desicton 
Bestuurscollege por sintié respaldá y absolví door di cierto presione 
nan eventualmente cu por worde haecí door di eierto politiconan, Ptesey 
Sefior Presidente, nos a bin cue proposicion aki y nos ta desea di tene 
de cu Raad lo bay di acuerdo cu e proposicion aki, E diputado concerní 
a bisa cu no ta oportuno pa Bestuurscollege tuma un desicton ariba e 
asunto aki, lo nos kier sabi categordcemente na e momento aki, Sefior 
Presidente, cuanto tempo e persona aki ta neem waar na Openbare Werken 
como waarnemend hoofd? Na di dos lugar, nos lo kier sabi categoricamen= 
te dl Bestuurscollege si e persona eki ta haciendo su trebao segun e 
deseo di Bestuurscollege, 

DE HEER O,CROES: Seflor Presidente, mas aínda nos por a scucha cu ta com-= 
pletamente wega politica, Y manera mi a bisa den promer ronde, “ondere 
mi jnend", 
Seflor Presidente, Bestuurscollege a haya un paar di pregunta cu nen mege 
ter contosta, pero mi ta elabora ariba e parti akd cu; imaginaBo, Sefior 
Presidente, cu Bestuurscollege mester duna cuenta di un persona, di un 
ambtenaar, na Raad awor aki, con e ta kere cue trabao ey dá e persona 
ta worde hací, sí e ta na satisfaccton di Bestuurscollege, sí of noe 
Seflor Presidente, ningun di nos Raadsleden no ta e personenan di nos 
banda pa valora con e trabao dí un ambtenaar ta, sino e Bestuurscollege 
como e Cuerpo Ehecutivoe Tur dos manera bo ta waak e wega politica dà 
e fraccion di e movimiento eye Sí mayoria di Raad bay contra di e pro= 
posicion aká, MEP ta bisa e persona: "Bo ta waak, nos kier pone pa 
Raad mustra cu sf ta nombrabo como hefe, pero fraccion dá PPA no tabae 
ta kier, Pero sí Raad bay di acverdo cu e proposicion akí, pa combie 
da Bestuurscollege pa nombra e homber ey, kende cu e ta den cualkier 
departamento, como hefe di un departamento, mayan mainta of awe nochi 
ainda promer cu bay drumi, e fraccion tur ta bay feliciteer-é, bisé: 
“Ta nos trabao", E homber ey tasintié, nan ta obligué di sintielë: 
“caramba ta MEP a yudamt haya e trabao ey", Bo ta haci e homber ey den 
bista di otro cu tin te maken cu politica, sin cu e mes a buskele, 
Por traha na su desfavor cualkier momento en lo futuro, Ésey no ta 
bone Specialmente ora ta trata dí un hefe di un departamento, cu bo ta 
hinka politica, bo ta rondona e homber ey, e persona ey cu politica 
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rond di djé, cual mi por ta na beneficio ni dí e homber personal= 

mente, no di e dienst, Sefior Presidente, esey ta e manera pa Honder= 

mijn" e trabao dí un Bestuurscollege, mi ta ripití aká den, mescos 

cu mi: a lamenta e dia di e reunion anterior cu tabata tin akí den 

tocante di e asunto di Wit-Gele Kruis cu a worde trecí padilanti, mi 

ta Jamenta cu nan mester a worde trecf den arena politica, mescos mi 

ta lamenta awe nochi, Seffor Presidente, cu un caso asina di un per= 

sona, cu e ta bon cualificá pa e trabao, cue ta trahé bon - cu lo e 

merece di worde nombrá como tal, sf of no mi ta laga un banda na e mo= 

mento aki, no ta nos competencia pa bisa, sino Bestuurscollege su com= 

petencia = pero mi ta lamenta cue politica aki, e sórto di politica 

aki ta worde hibá door dí e movimiento ey, Seffor Presidente, cual lo 

no ta bon pa ningun hende den ningun ocacionnan asina aki. Seffor Presí-= 

dente, nos ta keda cu nos ta contra e proposicion eye 

DE HEER V.KOCK,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, seffor Betico Croes a 

papia cu e partido di MEP a pensa cu e cualificacion di sefior Croeze 

ta bon pa e trabao aki, Mi por contesta esaki, Sefior Presidente, cu 

Bestuurscollege ta dicidi ariba e cualificacion di un ambtenaar, Tame 

be, Seffor Presidente, sefior Betico Croes a puntra cuanto tempo e per= 

sona aki ta neem waar, Mi a contesta esaki awe nochi caba, pero como 

eu nen a bolbe puntra dá nobo, 11 luna, Y su trabao ta na satisfecho 

di Bestuurscollege. Esey mi a contesta caba awe nochi, riba su trabao 

como waarnemend hoofd no tin ningun remarke particular, Seffor Presi- 

dente, mi ta haya tambe door dí trece e voorstel aki awe nochi, ta 

parce, Sefior Presidente, cu e posieion di hoofd dá DOW tá un politieke 

benoeming, loke e nó ta, Y loke no mág di ta tampocoe 

DE HEER GeF,CROES: Seffor Presidente, mi a tende di seffor Osbaldo Croes 

cu sí acaso Raad bay di acuerdo cu e proposieion aki, e fraccion di MEP 

lo-bay foldeitoer 3 pereona cu-tae-'nos-ahaefborhefe-di- DOW", 

Ey seffor Osbaldo Croes ta bolbe hera e clabo, pasobra, Seftor Presidente, 

si Raad dieidi pa accepta e voorstel aki, ainda Bestuurscollege ta 

liber pa tuma un otro desicion, Ta nifíca, Seffor Presidente, e mesun 

persona ta haal aan un artikel, despues ta papia contra e artikel, Pero 

Seftor Presidente, un cos sf mi sabi cu mi ta usa e proverbio: “Zoals de 

waard is, vertrouwt hij zijn gasten", Kaarchi di dokter, yudanza pa bay 

den exterior, nos ta mira un persona politico, npombrá politicamente, ta 

bay bishita e hendenan, mustranan cu té a yuda, Mi no tin nodo di trece 

ehempel concreto di ultimo dianan, Seffor Presidente, Pero, Sefior Presi= 

dente, nos kier a aliviae tratao di Bestuurscollege pa nan worde absol= 

ví dá cierto, kizas eventual, presion politicoe Sefior Presidente, poco 

tempo pasá nos por a mira con hefe di Gezondheidsdienst, un nombramento 

politico, nombramento di hefe di Toeristenbureau, nos ta mira dos otro 

politico di otro banda, ta hefe di dienst, Y awor, Sefior Presidente, 

nos kier weita un persona cu no ta politico, cu a verdien su sporennan 

como arbtenaar, nos kier weité como hefe di departamento. 

Sí caso cu Raad no bay di acuerdo, anto aki e rumornan a haya raiz cu 

aká poco dia lo tin un persona waarnemend hoofd, den e affa nobo, cu ta 

bin y kizas un nombramento cu ta sigui despues dí un persona cu sí ta 

politico y cu no tine cualificacion di e waarnemend hoofd actual, na 

Departamento di Obras Publicase Ta p'esey, Seffor Presidente, nos ä bin 

cu e voorstel aki, Nos a hayé na interes general, interes general mes= 

ter prevalece ariba interes partidarioe 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, seffor Betico Croes a bie 

sa cue partido di MEP kier alivia e trabao di Bestuurscollege, Mi por 

contesta seffor Betico Croes, Bestuurscollege no tin problema cu eseye 

Bestuurscollege ta haci su trabao, e ta hací su trabao bon y e no tin 

nodo dt ningun alivio di e partido di MEP, Tambe sefior Betico Croes a 

bisa cu podiser otro affa un politíco lo worde nombrá den posicion di 
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hefe di DOW, Dat is uit het rijk der febelene 

DE VOORZITTER: Thans ís de motie zelf als zodanig aan de orde, Wenst 
emand hoofdelijke stemming op deze motie? 

De heer JeAeCeAlders wenst hoofdelijke stemming. 

Het voorstel wordt verworpen met 7 stemmen vóór en 15 stemmen tegene 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, F.DeFigaroa, EeMede Kort, 
Defeleo, EeJevos, A.Werleman. 

Tegen stemden de leden: JeAsCeAlders, AMeArends, MeCroes, OeCroess Pe 
Croes, AeFalconi, Vekock, JoleLaclê, DeCeMathew, GeA.Oduber, CoPieters, 
GePelrinidad, C,Yarzagaraye 

DE HEER GeF,CROESs Seffor Presidente, lo siguiente ta un mocion y no un 
voorstel, To mi iesé, Seffor Presidente, 

De Eilandsraad van Aruba in vergadering bijeen, heden 13 oktober 1971, 

Gelezen de brief van het Bestuurscollege dd, 25 november 1970, noePZ/99 
en de brief van het Bestuurscollege dd, 29 Juni 1971 noePZ/8143, waarbij 
aan de heer Albert Efraim Paula, bode bij de Haven= en Loodsdienst, met 
inachtneming van het bepealde in artikel 92 lid 2 Lendsverordening Amb 
tenarenrecht, per 1 oktober 1971 eervol ontslag is verleend, 

= overwegende, dat het Bestuurscollege in haar brief dd, 25 november 
1970 gesteld heeft dat niet tegenstaande het feit dat de proeftijd 
van de heer Payla reeds per 10 juni 1970 zou zijn afgelopen, zij bee 
sloten heeft deze proeftijd met één jaar te verlengen, teneinde bee 
trokkene in de gelegenheid te stellen te laten zien of hij geschikt 
was voor de betrekking van bode bij de Haven= en Loodsdienst3 

2eoverwegende dat ín genoemde brief voorts was vermeld dat indien mocht 
blijken dat de werkzaamheden van betrokkene per l januari 1971 near 
behoren zou zijn verricht, het Bestuurscollege hem alsnog per 1 juli 
1971 een periodieke verhoging van bezoldiging zou toekennen 

Seoverwegende dat in verband hiermee door ANAAB in maart 1971 een vere 
gadering werd belegd met de heer Hoofd van Haven- er Loodsdienst, 
waarbij laatstgenoemde aan het bestuur van de ANAAB heeft medegedeeld 
dat de betreffende ambtenaar zijn gedrag heeft verbeterd en dat hij 
hiervan het Bestuurscollege op de hoogte zou stellen, opdat bedoelde 
ambtenaar zijn periodieke verhoging zou krájgens 

4eoverwegende dat sinds de heer Paula laatstgenoemde brief heeft ontvan= 
gen, geen klacht tegen hem meer is ingediend, en hij derhalve beschouwd 
dient te worden als een ambtenaar die naar behoren zijn werkzaamheden 
verricht; 

Seoverwegende dat noch vóór de straf van stilstand van periodieke verho= 
ging, noch voor die voor ontslag, het imperatieve voorschrift van artie 
kel 78 Landsverordening Materieel Ambtenarenrecht in acht ís genomen 3 

_ Beoverwegende, dat genoemd artikel 78 LeMeAe als volgt luidts"indten 
schriftelijke klachten de ambtenaar betreffende, bij het bevoegde ge= 
zag of hoofd van dienst inkomen, wordt de ambtensar zo spoedig mogelijk 
in de gelegenheid gesteld daervan kennis te nemen en hij ís desgevolgd 
verplicht de betreffende stukken voor gezien te tekenen. 
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Hij is bevoegd zijn oordeel over de inhoud daarvan zowel mondeling 

als schriftelijk te geven", 

7, overwegende, dat horen van betrokkene op de rechtsgeldigheid van 

het besluit van het Bestuurscollege van invloed is, zijnde en essen= 

tiele vereiste en dit gebrek tevens wat ernstige aard ís, aangezien 

betrokkene door dit vorm verzuim benadeeld ís; 

8, overwegende, dat dit besluit op grond hiervan reeds als nietig dient 

teworden beschouwd; 

9. overwegende, dat afgezien van het bovenstaande, de verlengde proeftijd 

van betrokkene op 1l juni 1971 is geëindigd; 

10e overwegende, dat betrokkene op 11 Juni 1971 ín tijdelijke dienst is be= 

noemd, dat hieruit echter wordt afgeleid dat betrokkene wel geschikt 

wordt geacht voor dit werk3 

11, dat waar er geen bijzondere reden was voor het ontslag van betrokkene 

en geen aanmerkingen waren op zijn gedrag en prestaties, het besluit 

van het Bestuurscollege als represaille tegen hem dient te worden be= 

schouwd, aangezien hij aan de ambtenarenstaking in juní heeft deelge= 

nomen 5 

12, dat het Bestuurscollege tijdens genoemde staking aan de ANAAB heeft be= 

loofd geen represailles zullen te nemen tegen ambtenaren díe aan de 

‚staking hebben deelgenomen; 

15, dat het Bestuurscollege bîij het verlenen van eervol ontslag aan ambtena= 

ren in tijdelijke dienst, ex artikel 92, lid 2, LeMeAe, niet aan bepaal= 

de granAen verbanden de, doeh détournement da pouvoir aanwezig Ìs, wan= 

neer geen enkel redelijk of oirbaar motief aan de ontslag ten grondslag 

ligt; 

14, dat er tot op heden nog geen benoeming heeft plaatsgevonden in de vaca= 

ture bij de Haven= en Loodsdienst, die ontstaan is door het ontslag van 

betrokkene 3 

15, dat na de personeelsstop, die door het Bestuurscollege is afgekondigd, 

toch twee personen in dienst van het Eilandgebied zijn benoemd 

16, dat het ontslag van de heer Paula rechtens en moraliter onaanvaardbaar 

voor de Raad wordt geacht; 

17, dat de heer Albert Efraim Paula reeds op 8 september 1971 het verzoeke= 

schrift voor bovengenoemde vacature heeft ingediend 

BESLUIT s 

Het Bestuurscollege uit te nodigen op het door de heer Albert Efraím Paula 

ingediende verzoekschrift dde 8 september 1971 gunstig te beslissen. 

en gaat over tot de orde van dedage 

Getekend door de fraktie van de MEP, 

Seffor Presidente, mi ta kere cu no ta recesario pa mi duna toelichting 

den chronologische volgorde y mi ta kere tambe e logische volgorde cu e 

overwegingnan a worde stipulá y pa cual nos ta pidi Raad pa aproba pa e per- 

sona aki worde hersteld den dienst na Haven= en loodsdienst. Mí colega 

Watty Vos cu a studia e caso aki profundamente, kizas lo kier elabora mas 
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en extenso ariba e asunto aki, Masha danki, 

DE HEER E‚JeVOS: Sefior Presidente, mi ta lamenta e reaccion dî parti 
e partidonan cu ta sostene e Bestuurscollege actual, cu nan ni kier 

tuma nota di e mocione Nos por recorda cu den varios caso nan a pidi 
schorsing di e reunion pa nan por lesa e mocion pa asina nan vor studié 
y vota ariba djele, pero den e caso aki, cu ta trata dí un persona cu 
tabata ambtenaar y a worde retiré for di dienst di gobierno, nan no ta 
interesá pa studia e caso promer cu nan tuma un desicion aribe djé. 
Seffor Presidente, sigur-sigur e instancía adeuedo pa e asunto aki, 10 
tabata ambtenarenrechter, pero considerando cu tabata tin un malcome 
prendemento pa partí di e persona akd, e periodo pa acudi na rechter 
a experá..Y nos ta sintí cu un ultimo recurso cu a keda ta acercÂ Raad 
den su totalidad pa asina weita sí por bin un rehabilitacion pa vn 
tata di 4 yiue Sefior Presidente, manera cu e mocion mes ta bisa, Bee 
stuurscollege den un carta a manda avisa'e persona aki, cu su perioe= 
dieke verhoging lo worde aangehouden te ora cue demostra cu e por hae 
e{ su trabao manera debe ser, E persona akí a haya e straf aki for di 
Bestuurscollege, sin cu Bestuurscollege a tene na cuenta e imperatieve 
voorschriftennan, cu ta pará den Landsverordening Materieel Ambtenarene 
rechte Seffor Presidente, abase di esey só caba e besluit aki dî Ben 
stuurscollege por a worde considerá nietige Pero manera mi a bisa door 
ai un malcomprendemento di e persona aki, e termijn a expirá y no ta= 
bata tin posibilidad mas pa haciele, Den e consideractonnan, Sefior 
Presidente, tin ademas di esey cu e persona aki a haya un carta di 
ontslag,cual nos ta considera tambe como un disciplinaire straf contra 
su persona, pasobra segun cu mi a tende for di seffor Max Croes, cu 
tabata tin otro consideracionnan pakiko e persona aki a worde retirá, 
Awor como cu e persona aki no a worde poní na haltura di e carta cu e 
hefe di departamento a manda contra di djele, tambe a base di esey nos 
Por considera e besluit ey nietig. Seftor Presidente, nos por a tende 
for di boca di seffor diputado mes cu e persona aki a worde benoemd den 
tijdelijke dienste, Nos por deduci di esey cu e persona en berdad a ha= 
ei su trabao anto como bode manera debe ser, Pasobra si tabata 1o con= 
trario, siguresigur e persona aki lo no a worde benoemd den tijdelijke 
dienst, Remarkabel ta, Seflor Presidente, cu net despues di e welga 
di e ambtenaarnan, despues cu Bestuurscollege mes a duna tanto promee 
sa cu ningun represailles lo worde tumá contra ambtenaarnan, directa= 
mente despues di e welga e persona'ki a haya un carta caminda Bee 
stuurscollege ta bisele cu su empleo, of e dienst ta worde betindigd 
per 1 oktober 1971, Den e consideracionnan tambe ta poní, Seffor Pre= 
sidente, cu ora cu Bestuurscollege ta duna retiro na un ambtenaar 
den tijdelijke dienst, Bestuurscollege no tabata obligá di duna e 
consideracionnan pakiko e persona a worde retirá, Pero ta ponf tambe 
cu si en casoe desicionnan worde tumá, manera ta ponf den e mocion 
solamente a base dáí motábonan cu no por worde acceptá, anto e ora Bee 
stuurscollege ta trata contra su propio beleid, Sefior Presidente, mi 
ta comprende cu tin cierto momento ambtenaarnan por comete errornan 
den dienst pero esey ta pasa cu hopi ambtenaarnan, pero si en caso 
ora cu hefe di departamento haci su trabao debidamente, es decir tene 
su mes na e reglamentonan, cu e mester tene su mes na nan, anto e 
asuntonan ey no ta pasa den dienst, pasobra e ora ey e ambtenaar ey 
ta worde ponf na haltura di su fayonan y e ora e por drecha locual 
cu ela daffa, Pero esey no ta socede, Seffor Presidente, Ni e hefe di 
departamento ní Bestuurscollege a pone e persona aki na haltura di e 
asuntonan eye Pasobra sí nan a pone e persona na haltura, e persona 
aki lo por tabata tin e oportunidad di manda un bezwaarschrift aden 
y asina defende su mes, Pero e oportunidad ey, cual ta prescribi den 
Landsverordening Materieel Ambtenarenrecht no a worde duná na djé 
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ningun momento, Aaîna ta cue persona aki a worde retirá for di gobierno 

sin motibo algunoe Nos a considera tambe cu Bestuurscollege a kondig aan 

een personeelsstop, pero considerando cu e Bestuurscollege despues di e 

personeelsstop aki toch a tuma dos empleado mas den dienst, anto nos por 

bisa cu e personeelsstop no tin e efecto cu e mester tin, E persona aki 

no a pidi Bestuurscollege níngun momento a base di e consideracionnan cu 

nos a duna aki den nan, pa hala su besluit atras, pasobra weitendo e con= 

sideracionnan, e besluit ta nietig, pero e persona aki solamente a manda 

un peticton aden, pa asina e por worde nombrá como bode un biaha mas den 

e vacatura cu a keda door di su retiroe Esaki, Sefior Presidente, ela hae 

cíele solamente pasobra cu e ta comprende cu ta duro pa ora cu Bestuurs= 

college tuma un desicion pa no perde cara, Bestuurscollege lo no bay hae 

la atrase Pero nos mester considera, Seffor Presidente, y mi ta kere cu @ 

miembronan di e fraccionnan di e otro partidonan, cu ta sostene e gobierno 

nan tambe por pone nen mes den posicîon dj e hoben aki, un tata di 4 yiu, 

cu net na e momento aki e tin mas necesidad di e entrada aki, e ta worde 

ponf ariba cayae Esald por socede cu cualkier otro persona, Seffor Presidene= 

te, cualkier otro persona e por socede cu nan tambe, pasobra tin varios di 

e personanan aki cu ta den dienst díî gobierno, nan tambe por ta den se po= 

sieion cu Bestuurscollege ta tuma un desicion sin cu nan por worde duné e 

oportunidad pa nen por defende nan mes en cuanto e desicion aki, No sola= 

mente, Seffor Presidente, esaki ta contra e Landsverordening Materieel Amb= 

tenarenrecht, mi ta kere cu e ta contra ética tambe pa no duna un persona 

oportunidad, promer cu tuma un desicion grandi asina, kizas pa e persona- 

nan cu a tuma e desicion esaki no ta un desicion grandi, pero pa e perso= 

na aki sf e ta un desieion masha grandie E ta contra ética pa no duna un 

persona asina akd un oportunidad pa defende su mes promer cu un straf asi- 

na worde duná na djé, Y cu esald mi kier a pidi e fraccionnan, cu ta sos= 

tene e Bestuurscollege, pa nan por pensa promer ariba e consecuencianan 

cue retiro aki tín pa e hoben aki, promer cu nan tuma nan desicion ariba 

djele, Masha dankde 

DE HEER G.AeODUBER: Seflor Presidente, mi kier a cuminsa cu duna un acla- 

reacion na exitacion dáí mi colega Vos, cu nos a pasa e unico copia cu tin 

di e mocion aki pa e fraccion dí AVP, no ta un menosprecio y rechaso dj 

e mocion aki, pero ta solamente cu for di fuentenan fide digno nos tabata 

sabedor di e mocione No tabata tin necesidad pa nos tin un copia atrobe, 

Seffor Presidente, e mocion aká despues di e argumentacion extenso di seffor 

Vos, mi ta kere cu no tin mucho di papia ariba djele, E ta pepia, cuminsan= 

do ariba: "Gelezen de brief van het Bestuurscollege', brief van het Be- 

stuurscollege dos biaha, Nos no ta conocedor di e cartanan aki, Kier meen 

ta dificil pa tuma e puntonan aki na consideracion, Ademas den e overweging= 

nan mes tín varios punto, segun mi tin entendí, no ta cuadra cu un caso 

autentico, p'esey y no obstante segun mi ta sinti cu Raad aki no ta e in- 

stancia pa huzga un caso di un ambtenaar of un arbeider, elthans un werke 

nemer di gobierno insular di Aruba, sino aki rato no tín mester mas die 

cuerponan cu bo por apela na nan, en caso cu bo ta kere cu un inhusticia 

a worde hacf na cualkier persona cu ta traha den gobierno insular, Mi a 

sinta scucha cu masha atencion tur e consideracionnan y argumertacion di 

sefior Vos, pero te ainda y apesar di esey mí no ta sintimí suf icientemente 

bakiá den e tereno huridico pa bay den detayes cunele, Pero sí lo mi kier 

a recomendá mi colega Vos, cu eventualmente si e caso aki ta asina bon den 

su sapato, anto nos tin ainda, segun mi tin entendí, un ambtenarenrechter 

cue por tene su betoog di nobo den su presenciae 

DE HEER AeWERLEMAN: Seffor Presidente, tocante e caso aki di eervol ontslag 

na un ambtenaar, lo mi kier haci dos pregunta na Bestuurscollege, Kiko ta= 

bata e ultimo recomendacionnan of rapport di e hefe di dienst, respecto e 

persona aki? Sea contra of na su fabor, Es ta e mas reciente rapport of re= 

comendacionnane 
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Dí dos den e ontslagbrief, segun mi, ta papia di eervol ontslag, Kiko 
den Bestuurscollege su concepto nos mester comprende door dí eervol 
ontslag? Con Bestuurscollege ta interpreta esaki? Na e tempo cu nan a 
duné e "eervol ontslag" aki cu no tabata tin níingun remarkas serio 
contra complimento di su trabao, si of no? Sí e ta haya eervol ontslag 
segun mi interpretacion, complimento di su trabao mester tabata en toe 
do ecaso normal. Mi kier sabi kíko Bestuurscollege tin di contesta riba 
esaki, Masha danki, 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, cu masha atencion mi 
a scucha e voordracht di e motie door di seffor Betico Croes, despues 
un echoklank den boz di sefor Vos pa splica su contenidoe Mi por dege 
haci mi mes masha liheramente di tur e terminonan sabf di ley, y mi ta 
kere cu si e terminonan ey por tabata tin algun utilidad, por ta dilane 
ti ambtenarenrechter, Ey ta lugar pa huzga ariba validez di e terminoe 
nan ey y sí e persona a sinti su mes den: algun forma of otro perhudicé, 
e por a haci uso di e avenida cu ta habrí p'é, Si e no a haci uso di djé 
ta sea pasobra e tabata sintí cu no tabata tin necesidad pa purba of po= 
diser e no a haci uso di djé pa motibo di malconsehonen huridico cu e 
Por a haya, Mi no kier drenta den detaye pa nos huzga sí e besluit dá 
Bestuurscollege tabata nietig, sí of noe Sí mi kier bisa cu pa casuali= 
dad den e mesun posicton aki, promer cu e persona aki, tabata tin un em= 
leado ta traha cu tabata benoemd den vaste dienst y cu a haya su retiro 
door di e Bestuurscollege anterior pa mas o menos e mesun motibonan cu 
e retiro aki a worde concedí, y cue caso aki sf a bay dilanti ai ambtee 
narenrechter y ambtenarenrechter a huzga cu e no tabata nietig y cu Be= 
stuurscollege tabata completemete den su razon. Y ora cue caso aki a 
worde ganá pa Bestuurscollege, anto e persona aki a worde empleá den e 
posicion eye Asina ta tin hopi base pa nos considera cu tin un precedent 
caba y cu e desicion di Bestuurscollege after all no tabata asina tane 
to ral fundá, Seffor Vos a repasa tur e antecedentenan di casoe Ela bisa 
cu e ta asumi cu esaká ta un caso di represaille pasobra e pergona aká 
a participa na e welga di ambtenaars Sefor Presidente, hopi ambtenaar 
a participa na e welga di ambtenaar, Y mi ta kere cu un Bestuurscollege 
cu ta respeta su mes ta laga di tuma represailla contra otro y ta bay 
tuma contra un pober bode na Haven= en Loodsdienste Mi no ta kere cue 
Bestuurscollege aki lo tin e mentalidad, Asina ta e svposieion aki mi 
por wel refirié na e "rijk der fabelen", E mesun imperio cumi a tende 
varios bez worde mencionÂâ awe nochi. ek den, Tambe sefior Vos ta bisa 
cu e persona aki no a worde spiertá, Sefiar Presidente, e persona aki a 
worde mas cu spiertá, Repetidas veces ela worde spiertá, Tambe sefor 
Vos ta referi na un conversacion cu lo a tuma lugar entre Ambtensren= 
bond y hefe di departamento, na unda eu e persona aki ta traha. 7 e he= 
fe lo a priminti cierto recomendactionnaen na Bestuurscollege, Nos no ta 
na haltura di e conversacion eye Solamente nos sabi di e entercambio cu 
tabata tin entre Bestuurscollege cue hefe di departamento y ningun moe 
mento ta blijk nos nada di loke seffor Vos ta trece padilantie Seflor 
Werleman ta puntra tocante di e ultimo rapport di e hefe di dienst, cu 
e rapport aká tabata faborabel of desfabdorabel. Pues e rapport tabata 
desfeaborabel, Tambe e ta puntre kiko Bestuurscollege su.concepto ta dí 
eervol ontslag, Aki mi kier duna un splîicacion corticoe No ta manera 
sefior Vos ta bisa cu ami lo a declará ayera cu e persona aki a worde 
nombrá den tijdelijke dienst, Mi a bisa cu e persona aki a worde stile 
zwijgend nombrá den tijdelijke dienst ora cue fecha di su proeftijd, 
cu ela worde duná,a pasa, Y cu Bestuurscollege a haya ta necesario pa 
termina su servicio ariba base di cierto consideracionnan. E ora ey ela 
worde duná su ontslag como empleado den tijdelijke dienst haciendo uso 
di tur privilegionan cu Materieel Ambtenarenrecht ta duna, 
Cu otro palabra ela haya e opzeggingstermijn di acuerdo cu Materieel 
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Ambtenarenrecht. Y tambe ariba base di e artieulo cu ela worde retiré for 

di serviclo, nos no ta rekeri pa duna e motibonane Pero e motibonan ta bien 

conocf pa e persona aki mes, E persona akì su atencicn a worde half, No ta 

mi idea pa bay revela, pasobra mi no ta gusta e cosnan aki, Mi ta haya cu 

nan no ta pas den Eilandsraad pa revela tur detayenan di un persona kende 

su nomber a worde menctoná, pero mi por bisa sf cu dia 23 di november 1970 

ela haya e carta unda cu su atencion ta worde halé, Ye ta worde bisá cu 

su periodieke verhoging ta worde aangehouden, 18 di juni 1971 su hefe ta 

informa nos als volgt, E ta cuminsa cus "Zoals ik Uw college reeds eerder 

berichtte, is de bode in tijdelijke dienst geen voorbeeld van ijver en 

plichtsbetrachtinge Reden voor Uw college om de proeftijd met l jaar te 

verlengen, In zijn houding is geen enkele verbetering gekomen", 

Esakí tabata na juni 1971, Seffor Werleman a puntra tocante di e ultimo 

rapport di e hoofd van dienste E ultimo rapport a worde duná na Be- 

stuurscollege despues cu e persona aki a worde retirá caba y cu Bestuurs= 

college tabata considera un peticion cu e persona aki a haci, Ye ultimo 

rapport aki ta mustra cu en verdad Bestuurscollege no tin ningun, pero nin= 

gun base pa a reconsidera su desicione Seffor Presidente, y pa termina, pa 

demostra cu e persona aki tabata debidamente spiertá caba y cu e personâ 

aki a haya tur trato bon cu loke e por a pidi, ta e hecho cu esaki ta di 

dos biaha cue persona aki den su bida ta worde kitá for dí gobierno pa mas 

o menos e mesun motibonane Na afia 1966, 11 di juni mi tin idea cu @ fecha 

di 11 di juni no ta cuadra mucho bon eu e persona aki, tambe ela worde re= 

tirâ for dâ servicio di gobierno. A pesar di esey ela worde reempleá, duná 

tur oportunidad y repetida vez ela falta cu su trabao, te cu nos mester a 

tuma e medida desagradsbel aki, Eseynan ta e detayenan di e caso akie 

DE HEER EeJeVOS: Seffor Presidente, den principio, den promer ronde, ora mi 

tebata tin oportunidad di a trece e punto aki padilanti, mi a bisa caba e 

motibo nekika e nersons ald no a aaarna Amhtensrenrechter, Cn e persona. aki 

a rieîbi eonsehonan malo di mi barda, Seffor Presidente, esey mi ta lag na 

cuenta dí esun cu ta pretende esey, Lo mi no kier bay den detayes manera su 

colega a bay awor ey‚ pa nos no baha e nivel di e reunion y pa mi por keda 

ariba e punto cu nos ta tratando awor akie Seflor Presidente, mi a basa mi 

mes completeamente ariba e voorschriftennan di Materieel Ambtenarenrecht 

S{ e persona a haci tal cos of nó, mi mester lagé un banda un rato, pasobra 

segun mí opindon, Sefior Presidente, cu ora leynan ta worde trahá, mare ra 

Bo mes a trsce padilenti un rato pasá nos mester atené nos mes na näne 

Pero sf no ta bon pa un biaha bo atene bo mes na ley y ora no ta conve= 

‚nf bo, no atene bo mes na e leynan cu ta worde preseribí, Awor mi kier a 

haci un pregunta na e seffor diputado kiko ta e diferencia anto, pasobra aye= 

ra e ta bisa cue persona akd en berdad a worde benoemd den tijdelijke dienste 

Mi kier a puntra kiko ta e diferencia entre un stilzwijgend nombramento, 

manera ela bisa y un nombramento manera é ta supone ta un nombramentoe Sefior 

Presidente, mi tabata kier a sabi tambe kiko ta e consíderacionnan pa e 

stilzwijgende benoeming aki? Kiko ta e consideractonnan cu Bestuurscollege 

2 tuma pe nombra e persona akd den tijdelijke dienst? Seffor Presidente, ml 

a mencioná tambe cu un carta a worde mandá na e persona aki dia 235 di novem- 

ber 1970, aunke cu e lider di fraccion di PPA ta insinua cu e no ta na hale 

tura di e carta aki, pero e ta ponf den e moeion de que se trata, Asina ta 

cu ela worde poní debidamente na haltura ta kiko e asunto ta, Nos tur ta 

na haltura anto cue carta aki a worde mandá, pero solamente mi à trecé pa= 

dilanti cu e persona aki promer cue carta aki cue hefe a manda pa Be= 

stuurscollege a salí, e persona aki no a worde ponf pa asina e por a dien= 

An un bezwaarschrift, trece su ergumentonen padilantí pa defende su mes se= 

gun e ley ta permitie Y tampoco ora cu Bestuurscollege a ricibi e keho aki, 

Bestuurscollege tampoco a pone e persona akí na haltura di e carta akie 

Esey, Seflor Presidente, mi a bisa cu â base di e dos asuntonan ey‚ es decir, 

a base di e vormverzuim aki sé ya e besluit ey ta nietige Pero mi kder a 

laga e nietigheid un banda y trece padilanti cu‚ manera mi a trece promer, 



1 « 95 ' pe 

no solamente e Materieel Ambtenarenrecht ta pidi esey, sino ética tam= 
be ta pidí esey pa un henda por worde duná e oportunidad pa def'ende 
su mes ora cu un rapport ta worde trahá contra su personae 
Seflor Presidente, e persona'ki na affa 1966 a worde retirá for di goe RGNES 
bierno, En berdad ela worde retirá for di servácio di gobierno na affa 
1956, pero esaki tambe tabata tin su motibonan, pasobra ora un persoe 
na ta den servicio dí gobierno y diripiente ela cambia pa un otro pare 
tido politico, semper represailla ta worde tumá contra di djelee. Y 
esey tabata e asuntoe Claremente, sigur=sigur tabata tán otro conside= 
racionnan pa parti di Bestuurscollege. Pero e mesun consideracionnan 
eki cu a worde usá pa e empleado aki, Sefior Presidente, na e propio Be= 
stuurskantoor nos ta haya e situacion aká na eierto departamento, ca 
minda e miembronan di Bestuurscollege mes ta na haltura di djele, dia- 
riamente nan mes ta weitele y toch nunca rapportnan no ta worde trahá 
of nunca represaillanan of disciplinaire maatregelen no ta worde tumá 
contra nane E cos cu ta, cu e persona aki ta un persona bon conocí 
ariba tereno politicoe Ptesey semper’e ta bin mas den voorgrond pa Wowo= 
nan dá miembronan di Bestuurscollege, Ptesey mes, Sefior Presidente, 
nos a trece e mocion aki padilanti pa asina cu di awor padilanti ora cu 
un rapport of un carta worde trahá contra un ambtenaar, pa Bestuurscol= 
lege tene cuenta cu e leynan cue mester biba cu nan, pa asina e verso= 
nanan aki por worde duná e oportunidad pa defende nan mes promer cu nan 
por haya un desciplinaire straf for di Bestuurscollege, Seffor Presiden= 
te, den e promer carta cu a worde mandá pa Bestuurscollege dia 23 di 
november 1970, e hefe ta bisa lo ságuientes'tdi dia 11 Gí juni 19659 © 
persona aki tabata ausente pa motibo di malesa pa 46 dia", Pero cu dok= 
tersverklaring, Sefior Presidente, esaki ta algo cu nos, mi ta kere, no 
por considera como un motibo pa kita un hende for dí trabao, pasobra 
si nos tur analisa cuanto otro ambtenaarnan ta haci e mesun cos aki, sí 
nan tin e doktersverklaring, e ora Bestuurscollege no por bay tuna me- 

_dida contra nan, Pasobra, Seftor Presidente, si e persona aki no tabata 
tin doktersverklaring, esey ta un otro cos, Pero 46 dia den un afia y cu 
doktersverklaring, mi no ta kere nos no por tumé mes como argumento pa 
kita un hende for di trabao of duné:un disciplinaire straf, pasobra cu 
nos no sabi ki clase dá malesa un persona asina por tin, cue ta keda 
CAS, Mi ta kere, esaki no ta pa critica ni nada, pero nos por weita cu 
poco tempo despues cue hefe aki a manda e carta, e més a keda 104 dia 
malo, pasobra eja haya cierto malesa, Asina ta nos no por tuma e asunto 
aki na consáderacion como un argumento pa duna un persona asina discipli= 
naire straf, Tambe tin den e carta ey‚ Sefior Presidente, sin previo con= 
sentimiento e persona aki a keda cas 4 dia, Pero individual manera mi a 
spliké ayera, e persona aki pa e 4 dianen ey a tuma vrijstelling van 
dienste Es decir ningun di e dos consideracionnan, cu e hefe di departa= 
mento a pone den su carta, por bin den remarke como argumento pa duné 
un disciplinaire straf, Pasobra cuanto ambtenaar, Sefior Presidente, tin 
biaha ta yama mainta y ta pidi vrijstelling van dienst? Y seftor diputa= 
do por bissmi cuanto ambtenaar ta warda te despues cu Bestuurscollege 
tuma un desicion ariba nan vrijstelling van dienst, e ora nan ta tuma e 
vrijstelling? E costumber ta cu ora bo yena e papel, bo ta keda cas, 
Sefior Presidente, ami como ambtenaar cu tin 16 affa den dienst nunca di 
mi bida mi a warda un desicion' di Bestuurscollege promer cu ml a keda 
cas pa vrijstelling van dienst, Tampoco ningun persona den e departamen= 
to cu mi ta traha, Sefior Presidente, Te hasta hefenan di dienst ta sigui 
e mesun sistema, Asina ta mi no ta weita pakiko nos mester aplica esaki, 
solamente pa e persona aki, E só mester warda te ora cu Bestuurscollege 
tuma un desicion pa e por tuma vrijstelling van dienst. 
Âsina ta nos por considera e carta di dia 23 di november, e argumentacion- 
nan cu ta den e carta, nos por considera nan nulo, pasobra nan no por 
bin den remarke pa duna un persona asina un disciplinaire straf, 
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Remarkable ta, Seffor Presidente, cu e hofe ta na haitura cu dia 1) di 

juni 1971 su proeftijd ta expirae Y dia 18 di juni, net despues di e wele 

ga e hefe ta manda un carta pa Bestuurscollege pa retira e persona aki 

for Gi trabaoe Esaki ta un cos cu nos mester weité claramente cu ta ree 

presaille a worde tumá contra e persona akde Pasobra si ta promer cu 

esey su gedrag no tabata bon, anto lo e carta aki lo a bin mas tempran 

pa asina no por a benoem é in tijdelijke dienst, Plesey mes mi a haci e 

pregunta kiko tabata e consideracionnan anto pa benoem e persona aki den 

tijdelijke dienst? Y cu esaki mi kier a termina mi segundo ronde, Seffor 

Presidente, pidiendo apoyo di e otro mierbronan di fraceion cu hopi di 

nan gracías na e persona aki, awor aki ta den cierto posicionnan politi= 

CO, Masha danki, 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, manera Raad por a de= 

due for di mi expos den promer ronde, mi ta kere cu akd sefior Vos a em= 

prende un caso perdf, Y ora cue ta tene un pleito asina ferviente, como 

si fuera e ta dilantí tribunal, a pasa den mi memoria un variacione 

HAJs de "Vos" de passie preekt, Boechi, pas op je kippen! 

Na promor luger; Seffor Presidente, mi no a bisa ningun momento den pro= 

mer ronde cue malconseho tocante di acudimento na ambtenarenrechter, do 

a worde dun door di seffor Vose Seffor Vos a corre bisti e bota, Aparente= 

mente ela sirbi antoe Ningun momento mi a bisa cu e malconseho & worde 

dunÂ door di seffor Vose Seffor Vos a reprochami cu mi lo a bisa eseye 

Pero parce cue bota a sirbie Tocante di e asunto dí nombramento stile 

zwijgend den tijdelijke dienst, laga nos mira esaki como um formaliteit. 

E persona aki tabata ariba proeftijd pa un afia, Despues su proeftijd a 

worde alarg, e periodo di un afia a pasa y ela worde beschouwd den tijde= 

lijke dienste En efectog Formalmente e tabata den tijdelijke dienst ari- 

ba proeftijd for di dia cu ela bin den servicio caba 

Ye artieculonan cu a worde geharteerd pa duné su retiro, ta e articulonan 

eu normalmente lo worde aplicá den caso di cualkier persona den tijdelijke 

dienst, cu ta worde retirá, Mi no por conciui mucho bon ta kiko ta e mo= 

tibonan cu segun sefior Vos anto Bestuurscollege lo tabata tin pa duna e 

persona aki retiro, Den promer ronde nos â worde acusá dí a tuma repre= 

sailla contra un hende cu a participa den welgà, Awor cu seflor Vos a ten- 

de cu ta di dos biaha cue persona aki ta worde retirá for di gobierno 

e ta inferi na,cu pa di promer bez esey lo tabata pa. motibonan políticos 

pasobra esaki ta un persona politico conocfe 

Tur hende sabi di ki afilacion e ta, Pues bien, lagami redeneer mas lew 

anto, Sefior Presidente, semper mí a conocs e persona aki como un AVP, 

Pero ta stranyo anto cu na 1963, 14 di augustus, ta bin un voordracht pa 

su empleo, despues cu Bestuurscollege nobo-nobo di PPA a caba’ di sintae 

Y ta e mesun Bestuurscollege, cu a empleé, a retirele despues, Asina ta, 

mi no ta mira unda e coneccíon cu retiro politico promer biaha tabata, 

Naturalmente mi no sabi e back=ground nan, pero basá ariba e hechonan, 

ya mi mester desmenti esakinane Esakinan no ta redeneringnan complicá, 

huridico, pero esakinan ta "naakte feiten," Tambe seffor Vos ta referi na 

e promer carta cu hefe dí e persona aki a scirbi na Bestuurscollege tocan= 

te comportacion di e persona akie E carta aki ta dirigi na Bestuurscol= % 

lege, E ta un carta interno y no ta pas pa nos bay discutiëé eki den, 

cuando mas nos no tin cblígacion pa duna ta ká motibo nos â hanteer pa 

tuma e desicion aki, Pero ya cu seffor Vos a trecé padilanti, mi kier bi= 

sa cu sefor Vos ta mencioná solamente un cartae E di promer, promer cu @ 

persona a worde spiertÁ, Pero asina mes mi ta kere ta demasiado pa un per= 

Sona cu a worde tumá ariba proeftijd, den termino di solamente 8 luna ta 

46 dia ausente y despues, achteraf, ta cubri nan cu un doktersverklaringe 

Y ademas di esey, Seffor Presidente, e dianan cu a worde cubrí como vrij= 

stelling van dienst, semper bay tabata achteraf, Pero hasta despues cu e 

persona aki a haya su waarschuwing, despues di esey e no a preocupa mas 

ni pa cubrí ni cu doktersverklaring ni cu vrijstelling van dienst mase 
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Cos a bira costumbere Seffior Vos ta bisa cu hopi ambtenaar tin e costume 
ber di meld ziek!, despues nan ta cubriele,. Pues eseynan ta e costum= 
bernan malo cu nos ta haya, cu ta birando tempo cu mester caba cu nan. 
No ta pasobra e ta worde hací, e ta bon, Ta un matcostumber cu a cohe 
raiz den e lugar aki, Y por ultimo, Sefor Presidente, sefior Vos ta bie 
sa triumfantemerte cu e mes den su 16 affa di servicio nunca a worda to 
ora Bestuurscollege a duné vrijstelling van dienst pa e bays 
Pero semper ela pidié y ela baye Sefior Presidente, Bestuurscollege ta 
duna vrijstelling van dienst solamente na hoofden van dienste Den caso 
di seftor Vos e bevoegdheid aki ta gedelegeerd na su afdelingshoofd, 
Asina ta seffor Vos no tin nodo di warda ariba desicton di Bestuurscol= 
lege, Y tampoco seffor Paula tabata tin mester di warde, e tabata base 
tante caba, si ela entende cu su hefe di departamert oe Esey ta mustra 
anto cu sefftor Vos no ta henteramente na haltura dí e procedure, Tambe 
mi kier bolbe ripiti cu no ta e carta cu seffor Vos a referi na djé, e 
promer carta di e hefe di departamento ta e carta cu tabata desácivo 
pa nos y cu ta existi hopi mas reclamo, cu locual. seftor Vos ta na hale 
tura di dié, 

DE HEER E‚JeVOS: Sefor Presidente, cu hopi ateneion ml a tende remar= 
ens, setior diputado Max Croes, E ta cuminsa na bisa cut 'wanneer 

de Vos de passie preekt, boer pas op je kippen", Mi kier bisa cue 
ta "slaat als een tang op een varken", Seflor Presidente, pasobra proe 
verbionan por worde usá, pero caminda nan ta pase Pero no caminda nan 
no ta pas, Solamente e kier a pone mi nombor un rato den e proverbio 
ey, paasina por tin cualkier hilaridad den e Eilandsrard aki, pero 
esey no ta mi intencion, Seflor Presidente, pasobra e caso akí ta pa mi 
un caso hopi serio y mi no ta kere cu lo mi kier pa ningun hilarídad 
tuma lugar den e Raad aki, Seflor Presidente, tin un proverbio ta bisas 
“De wolf ruilt wel ven aard, maar niet van baard", Esey mi kier a 
aplikele pa sefor Max Croes, pasobra cu e tá bin awor aki cu otro cone 
sideracionnan cu ela duna den promer rondee Sefior Presidente, contesta 
ariba mi pregunta kiko ta e consideracionnan pa benoeming den tijdelijke 
dienst di e empleado aki, esey sf e no a dunamie Bestuurscollege a tue 
ma un desiecion of stilzwijgend, manera nan ta bisa, un desicion a worde 
tumá y e persona aki a worde nombrá den tijdelijke dienst. Pero mi 
kier puntra cu stilzwijgende benoemingen por worde tumá sin ningun clia= 
se di consideracionnan, stilawijgende benoemingen ta worde tumá aunke 
cu tin rapportnan contra un persona? Mí ta kere cu esey no ta posibel, 
Sefior Presidente, sino ta e Bestuurscollege lo no ta traha bon, ora cu 
rapportnan ta worde mandá contra un persona y toch e persona aki ta 
worde benoemd den tijdelijke dienst. Awor, Sefor Presidente, sefior di= 
putado Max Croes ta bisa cu tin hopi mas reclamo contra e persora aki, 
Pero ta stranyo cu den e carta di hefe di departamento e reclamonen 
aki no ta worde hacfe Toch nan ta worde mencionâ, Y mi a enfatisá 
varios biaha pakiko e persona aki no a worde duná e oportenidad pa 
promer cu e carta worde mandá door di e hefe, e no a worde duná e 
oportunidad pa def'ende su mes. 
Mi ta bolbe ripiti, sefior Max Croes ta obligami pa ripitíi, pa e perso= 
na aki por a dien-in un bezwaarschrift pa asina e por a defende su 
curpa, Pakiko Bestuurscollege, ora cu ela haya e carta di e hefe con= 
eerní, pakiko Bestuurscollege tampoco no a duna e persona aki e opore 
tunidad pa defende su mes contra e rapport of e carta cu a worde mandá 
contra su persona? Seflor Presidente, sefior Max Croes ta bisa cu e 
asunto aki no ta represaille a worde tumá contra e persona, pasobra 
cu tabata tin hopi ambtenaarnan cu a tuma parti na e welga y Bestuurs= 
college no a tuna represaille contra nan. Pakiko contra un pober bo= 
de Bestuurscollege ta bay tuma represaille? Pero si e ta bisa cue 
costumber cu achteraf un dokterverklaring, locual tampoco mi no ta com= 
Prende, es decir bo mester busca un doktersverklaring promer cu bo 
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cay malo y despues hibé pa Bestuurscollege? Pakiko awor e ta bisa cu mes= 

ter caba cu e mal costumbernan aki? Y awor si e ta tuma medida contra un 

pober bode en bez di tumé contra di cualkier otro ambtenaar ey nane Pakie= 

ko 6 sf mester sufri e consecuencia pa di promer, pakiko seffor Max Croes 

no ta,den e caso aki, aplica esaki contra otro ambtenaarnan, en bez di 

apliké contra un bode, Es ta no seffior Max Croes, gino Bestuurscollogee 

Sefior Presidente, tocante di e vrijstolìing van dienst, e hefe di departa= 

mento di e persona a worde ponf na haltura tocante di esaki? Y sí caba e 

psrsona akì a worde duná e dianan cu ela keda cas como vrijstelling van 

dienst, anto esaki ta tur legal posibele Ès decir e persona aki a perde 

a tuma vrijstelling van dienst, esey lo tabata un otro asuntoe Pero como 

cu ela tuma vrijstelling van dienst, Seffor Presidente, mi no ta hayé nine 

gun clase di consideracion pa e persona aki haya un discáplinaire strafe 

Seffor Presidente, mi ta kere e asunto aki a worde. amplismente discutí 

cabae Mi ta kere cu no tin mas detaye pa discutí, pa nos duna toeante di 

e asunto aki, solamente mí kier a pidi un bieha mas, pa dâ tres biaha, na 

e mierbronan di Eilandsraad pa tene na consideracion e posicion di e pere 

sona akí, eunke cu sefior Max Croes no ta comprende di con e persona aki 

na affa 1966 a worde kitá pa asuntonan politico, mi ta comprende cu e no 

tabata na heltura di esey, pero e miembronan di fraecion di AVP sí ta na 

haltura di e asunto aki. Y mi ta kere cu mlembronan dá fraccion di PPA 

tambe ta’ na haltura di desicion cu a worde tumá na afia 1966 contra e per= 

sona akie Mi kier a haci un apelecion ríba Read pa tene na consideracion 

e posicion cu e persona aki ta den, tene na consideracion cu e persona 

akí no a worde duná ningun clese di oportunidad pa e defende su curpâ, 

manera cue reglamentonan di gobierno ta prescirbí, pa ora nan tuma nan 

desicion, pa nan por tene esakinan tur na mente, pa asina nan por huzga 

pa nen mes si e persona aki en berdad, hustificadamente a worde retiré 

for dí servicio di gobiernoe Masha dankie 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, masha corto, aunke cu 

mí no por presenta ningun punta di bista nobo mas, manera seffor Vos mes 

a bisa, e asunto ta uitgepraate Mi no kier cöntribui na hilaridad, pero 

mi no a bisas "Als de vos de passie preekt, boer pas op je kippen", mi dit 

UAls "Vos" de passie preekt, Boechí pas op je kippen", Seflor Presidente, 

mi mester desmentf cu e persona aki su atencicn no a worde halá, Mí a 

mustra esey caba, Seffor Vos ta haci como si fuera e persona akd ta worde 

retirá pa motibó di un disciplinaire straf, Esey no ta asinae Si esey lo 

tabata e caso, anto e ora ela worde retirá a base di artikel 92 di M‚AeRe 

Ela haya eervol ontslag, Si tabata disciplinaire straf lo e no por taba= 

ta un eervol ontslage Tocante di e asunto di doktersverklaring, Sefior 

Presidente, seffor Vos ta tuma na malo cu mi a trece padilantí pa cambia 

e situactone Naturalmente, Sefior Presidente, e situacion aki ta deplora= 

bel y un fuente di mal ehempele Awe nochi den fraccion dá sefior Vos tin 

un hende cu tin un doktersbriefje den su saco, cu no ta presenta na tra= 

bao, pero ta mas bon cu piscá y dos anochi ceba te laat den reunion ci 

Eilandsraad, Ademas, Sefior Presidente, e casonan cu seffor Vos ta mencioná 

no tabata e ultimo casonane Mi a trece egakinan claramente padilantie 

Y mi a bisa cue casonan aki tabata cubrí di un forma of otro, Pero hasta 
despues por escrito e persona aki a worde spiertá, aíînda ela cometé 

mesun cos. Ariba dia 14 di december 1970, 25 di januari 1971, 18 di maart 

1971, 13 di april 1971, 19 di april 1971, 26 di april 1971, 27 dí april 

1971, 2,3,4 di juni 1971, Ademas di e otro reclamonan, Sefior Presidente, 

mi no ta haya ningun motibo pa nos por bay di acuerdo cu e mocion dí par= 

tido MEP 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermee gekomen aan het einde van de derde ronde, 

Wenst iemand hoofdelijke stemming op deze motie? e 
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De heer AMeArends en OeCroes wensen hoofdelijke sterminge 

De uitslag van de stemming ís 7 stemmen vóór en 12 stemmen tégen. De 
motje is verworpene | 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeF.Croes, F.DeFigaroa, EeMede Kort, 
DeleLeo; EeJe Vos, AeWerlemane 

Tegen stemden de ledens JeAeCeAlders, AeMeArends, MeCroess OoCroes, Pe 
Croes, Vekock, JeM.Laclëé, DeGelfathew, G.A, Oduber, CePieters, GePel rie 

nidad, C.Yarzagaray. 

DE HEER G.F.GROESe Seffor Presidente, awor mi tin un voorstel cu ta wor= 
e presentä atrobe door dí henter e fraccion di MEP, 

Voorstel van de Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba. 

= Het Bestuurscollege uit te nodigen haar besluit ten aanzien van de 
zeer recente ontslagenen, bij de Werkverschaffing, die met name wer= 
den genoemd in deze openbare vergadering, ongedaan te maken en de 
betrokkenen onmiddellijk wederom in dienst te nemene 

Getekende de leden van de fraktie MEP, 

D& VOORZITTER: De sprekerslijst is opengesteld en de heer Croes en de 
indieners zijn thans in de gelegenheid hun motie toe te lichten. 

DE HEER G,F,CROESe Sefior Presidente, awe nochi nos por a tende con e 
fraccionnan dí ÁVP y PPA a dicídi di bay contra un mocion unda nos 4a 
keur af publicacton toceante un ambtenaar, Nan a bay contra un voorstel 
pa norbra vn hoofd dá D.,OeWes cierto personenan a bay contra pa norbra 
un ambtenaar childto den dienst di Havene en Loodsdienste Awor, Sefior 
Presidente, nos tin un voorstel unda cu nos a papia den varios ronde 
eriba djé caba, Ta trata di seffor Chen Croes, ta trata di seffor Victor 
Maduro, ta treta di sefior Angelico Flanegin, ta trata di seffor Ambrosio 
Geermane Y aunke cu e diputado ta desmentf esun di Mario Tromp, sefior 
Efraim de Kort awe nochi ainda tabata na su cas, y a constata cue per= 
sona aki no ta na trabaoe Seffor Presidente, mi ta ripiti, e personanen 
aki, den tempo cu tabata tin hopi trabao afors a kede den Werkverschafe 
fing y a haci un bon trabao den Werkverschaffing. Awor, cue desempleo 
ta birando grandi na Parsons y e planta di desulfurisacdon a bind clâ, 
no tin ningun hotel grandí na construceion, e Bestuurscollege aki a 

„trece den begroting 1972 un aumento na Werkverschaffing di f, 100,000,== 
awor, dilantí di dienen di Pascu y Affa Nobo nan ta manda e personanan 
aki cas, Tur ta tata di famia, Nos kier haci un apelacion ariba e otro 
segmento dá miembronan di Raad, for di consideractonmen humano pa tuma 
e personenan aki back den dienst, pa nan por pasa e ultimo simannan di 
afia mescos ecu nos ta desea pa henter e pueblo di Aruba pasê, Sefior Pre- 
sidente, laga nos pensa un rato cu nos ta representante di pueblo, Sí 
un Bestuurscoilege sinta, respalda pa 14 miembro dá Raad, nen mester 
traha pa e pueblo en general, Nan mester bin cu sociale voorzieningen 
pa e pueblo en general, Akí color politica y willekeur mester ta uitge= 
sloten, E placa cu ta worde gastá ta worde pagá door di tur personae 
Tanto personanan cu a vota MEP, PPA of AVP, Y ta e mesun placa aki ta 
worde usá pa yuda e homber chikitonan aki, Ptesey mi ta pidi, mi ta sue 
plica, aunke Raad por a bay contra e dos mocionnan aya y un voorstel, 
mi ta haci un fuerte apelacíon ariba nan sentímento humano pa tene 
cuventa cu e sentimento dí e personanan chikito aki, tene cuenta cue si= 
tuacionnan social di e personanan aki y pa nos por tin nan den dienst 
atrobe y pa nan por pasa fin di affa alegre marera sigur=sigur nos ta 

desea di pasé, Masha danki, Sefior Presidente, 
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DE HEER Ae WERLEMAN: Sefior Presidente, tocante e personanan cu a worde kie 

tÉ of cu a haya anuncio eu nan ta worde kité, parce, ta duna nos e impres 
sion cu ta un grupo special selectá nan tae Mi kier sabi for di Bestuurs= 

college si esaká ta e casoe Y tambe mi kier sabi si esaki ta e promer 

grupo pa e affa aki y si lo por sigui mas? Si por spera mas di e persona= 
nan akí na Werkverschaffing cu lo words kitá e affa aki? Ademas nos kier 

sabi cuanto e besparing ta door di kitamento di e personanan aki na Werke 
verschaffing, es ta cuanto e besparing ta e afia aki? Sefior Presidente, mí 
tembe ta lamenta cu ta Juist den e periodo aki, cu tín asina tanto hende 
eu no tin trabao, un periodo cu nos ta asercando fin di efia, temporada dí 
Pascue En bez Bestuurscollege bin pidí placa pa yuda e hendenan sin tras 
bao, Bestuurscollege ta kita hends, Mi kier puntra Bestuurscollege ta ld 
sentido nan tin akí? Nan no tin sentido di responsabilidad, nan no tin sene 
tido humano, sentido social of ta ki sentido nen tin? Masha danki, 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTGERDE: Seffor Presidente, eu mucho gusto lo mi 
contesta e preguntanen cu a worde haef toeante un paar di hende cu a wore 
ds mandá cas na Werkwerschaffing. Hi kier a bisa un biaha mas, promer cu 
mi contesta e preguntanan aki, cu tin verios hende den Werkverschaffing 
cu ta kere cu Werkverschaffing a bira duradero, caminda nan por keda 

affas tras afias, sin nan mes yuda nan mes busca algo afor pa nan por gana 
un poco mas y yuda nan mes un poco mas hopte EÉ personanan eká cu a worde 

transportá for dí trabao, ta personanan cu ya tin varfos afia caba den 

Werkverschaffing, Y ami ta haya husto cu un cu ya tin varios afia caba ta 
trahando y cu ho zorg pa su mes, ami ta kere esakí ta un caso perdí den 

e hendenan aki, Mi ta kere cu nos deber ta pa educa nan di otro mere ra, 
siffa con pa carga responsasvilidad pa nan mes, Manera mi a bisa tin un di 

nan ta gana f. 2,85 pa ora, por wel bisa, haciendo nada, Si nos cohe e 
f. 2,85 aki, parti! den dos, nos por usa e placa aki. y nos-por yuda dos 
hende cu mas necesidad den nos comunidad, No tabata inteneion di castjga 
ningun grupo select, Nos no a waak color politico, manera a worde bisá 
caba, Ye pregunta si mas por worde sperá, mi por bisa cu probablemente 
posiblemente, como cue krediet ta cabando tambe, den Werkverschaffing 
e afia aki, cu hopi mas tambe lo mester worde kitá for di Werkverschaffing, 
pasobra ta un necesidad, Cuanto e besparing ta, esaká ta algo cu mi no 
a conta ainda, pero mi ta kere esaki por ta, pa e resto di afía cu ta si= 
gui, un paar di mil florine Sefior Presidente, mi no a bisa cu e hendenan 
aki nunca mas lo worde reconsiderá pa bin traha den Werkverschaffing, Cu 
mucho gusto, otro affa cu tín mas krediet, manera sefor Croes a bisa caba, 
fe 100,000.== mas ariba begroting, eu tur honor por considera nan un bias 
ha mas, si nan no por worde colocÂ den sectornan privá, pa yuda nan den 
Werkverschaffing, Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER G.FeCROES: Sefior Presidente, a duel mi di tende diputado Frank 

papia den nomber di Bestuurscollege y aparentemente den nomber di PPA y 
den nomber di AVP, Sefior Presidente, mi kier sabi categoricamente: 
Sefior Frank a caba di bisa cu otro afia lo vota mas krediet, e ora nan 
por haya trabao trobe, Mí kier sabi categoricamente, anto, pasobra e 
Bestuurscollege na e momento cu ela tuma desicion mester ta na haltura 
sì ta krediet a caba pa Werkverschaffing, sí of no? Y mi kier haya espe= 
cificamente cuanto krediet tin te awor aki gastá, cuanto tin ainda pa 
fin di afia y cuanto ta e besparing ariba e 5 empleadonan aki? Seftor Pre= 
sidente, sefor Frank ta trece padilenti’ cu varios hende den Werkverschaf= 
fing ta kere cue trabao ey ta duraderoe Pero, Sefior Presidente, tin mas 
persona cu ta traha mas largo cu e personanan aki na Werkverschaffing, 
Awor lo mí kier sabi ta intencion di bay manda tur e hendenan aki cas? Mi 
ta bin back ariba loke sefior Frank mes a bisa den tratamento di promer y 
di dos ronde di e agendapunt, unda e ta bisa cu tur e personanan aki, na 
e momentò cu nan tin un otro colocacion, nan ta haya ontslage 



ll «» 99 « 

Te na e momento akí seffor Frank no por a duna contesta, Nos kier sabi 
categoricamente cua ta e otro trabao cu Chen Croes a haya, Sefior Vic= 
tor’ Maduro, esey nos ta na haltura cu e mes a percura pa un otro tras 
baoe Nos kier sabi si’ Angelico Flanegin, Ambrosio Geerman y Mario Tromp —- 
a haya un otro trabaoe 
Sefior Presidente, sefior Frank a bisa y e personanan por testiguá: 'boso 
por haya trabao inmediatamente, pero basta boso bay hisa bandera di 
AVP", Sefior Presidente, awor lo mi kier a sabi, hisando bandera di AVP 
krediet ta habri ariba Aruba? Seffor Presidente, manera mi a bisa caba 
esaki ta intimidacione Esakí ta purba transforma caracter di hende, pur= 
ba kibra principio di hende, Y no ta tur hende ta mescose, Gran parti di 
nos pueblo ta prefera di sufri pa nan príncípioe Pero aki den, nos, co= 
mo representante di pueblo, mester sali na nen defensa, Y mi kier sabí 
awe nochi, nos lo kier mira cada persona si nan ta suficientemerbe indse 
pendiente pa vota segun nan príincipioe Cierto momento awor ey‚ ora un 
moeion di MEP a condsna e hecho tocante publicacion di un ambtenaar, mese 
ora nan a sali na defensa, mientras cu e mocion ey lo no a haci ningun 
daffo fineneiero na Gezaghebber, Y nos no ta kere cu e lo haci dafio na 
e persona di Gezaghebber, sino cu nos kier a proteha ambtenaarnan y ta 
trata solamente di e funccione Ânto awor pa 5 tewerkgestelden na Werke 
verschaffing Raad lo bay contra pa duna e personanan aki nan trabao back? 
Sefior Presidente, akd nos ta haci un apelacion, no solamente na sinti= 
mento humanos ariba nos principionaen eristien, pa nos trata dí yuda e 
pobernan akie Lastimamente sefor Faleoni no ta presente, pero siman 

pasá seffor Falconi a trece padilentí serca nos cue ta miembro di un 
cierto organísacion international, ASTRA, unda cue ta predica paz pa 
tur hende y no tuma venganza contra níingun hende, Aki nos no tin nodo 
di papia cu palabra, pero haci cu hecho, Tur persona cu lo mester bay 
contra e voorstel aki, Seffor Presidente, ta actua contra nan principio 
cristian, contra tur sintimmnto humano, P'esey, Sefior Presidente, mi ta 
spera cu cada un aki den por ta independiente na e momento aki, pasobra 
diseiplina di partido no por pone nos actua contra cierto principio cu 
cada individuo tin segun su origen dí ser humanoe Cu esaki mí ta kere 
ta basta tocants e voorstel aki, 

DE HEER AWERLEMAN: Seffor Presidente, mi a tende den contesta cu Werk= 
verschaffing no ta un lugar duradero pa e personanan akie Berdaderamen= 
te ta asina, Y e diputado ta bisa, laga nan busca algo di haci pafore 
Pero, Sefior Presidente, net’ den e periodo aki no tin nada di haci, Tur 
e proyectonan grandi a cabae No tin ningun hotel grandi pa traha, ná. 
nada, Unda nan mester bay busca trabao net den e periodo aki? Sefior Pre= 
sidente, pfesey mi no ta comprende e argumento aki pa awof kita nen 
for di Werkverschaffing y bisa nan bay busca trabao pafore Sefior Pre= 
sidente, ami no ta comprende esey, Awor e diputado ta bisa cu no tin 
krediet, 5 krediet ta cabandoe Sefior Presidente, no ta promer biaha 
cu krediet ta caba pa Werkverschaffing, Amí ta puntra mi mes ta cuanto 
suma mester, fe 20,000e==? fe 50e00Oe==? Mi no sabi cuento biaha Bee 
stuurscollege no a yega di pidi extra krediet pa yuda Werkverschaffing. 
Especialmente den e caso ‘akd unda tín mas hende tin necesidad den e 

periodo cu afia ta cabandoe Pakiko Bestuurscollege no a studia e asunto 
y bin cu un voorstel afgerond pa Eilandsraad? Di con pa otro asunto= 
nan sf tin placa y pa yuda esnan den necesidad no tin, Ptesey mi ta 
puntra mi mes unda e sentido social dí Bestuurscollege a keda? 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, desde juli e affa aki 
te hasta Îa fecha no ta solamente e 4 casonan ey ta hendenan cu mester 
a laga trabao, Tabata tin hende cu a worde tumá den Werkverschaffing 
pa algun luna, pa algun siman, pa nan worde yudá, nan tambe ora nan 
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tempo a yega, nan no a protesta y automaticamente nan a bay cas en busca 
di otro trabao, pasobra nan tabata sabi cu Werkverschaffing no ta algo 
duraderoe Ptesey mi no ta comprende ta con sefior Betico Croes y otro 
miembronan di MEP no a sali na vanguardia dá e otro hendenan akie A wore 
de lans e pregunta ká trabao seftor Chen’ Croes a haya, despues cu ela 
worde transportá for di Werkverschaffing, Mi a bisa un biaha caba cu Werke 
verschaffing su meta no ta tweeledig di duna trabao y tambe busca p'ele. 
EB tin di yuda su mes, Sefior Presidente, Den e caso aki ta mas cu husto cu 
e hendenen aki nan mes mester bay, ‘despues di ora di trabao, waak unda cu 
ta, caminda nan por haya colocacione, Tocante e' bandera meneioná door di 

seffor Betico, esey mi ta lagé pa su mes cuenta, No tin contesta ariba djó. 

DE HEER G.FeCROESs No, Seffor Presidente, un punt van orde, Mi kier contes- 
ta tocante credito, Cuanto credito a worde gestá caba, cuanto credito tin 
ainda pa fín di affa, cuanto ta e economisacion ariba e asunto aká pa nos 
por calcula e suma pa vota aanvullend krediet pa yuda e pobernan ak? 

DE HEER JeRe FRANK, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, como cu e agendapunt ta= 
bata personcelsboleid di Bestuurscollege in het algemoen, y como cu e pun= 
to cu a worde trecí door di sefior Croes, "Werkverschaffing", eigenlijk no 
ta cay bao di personeelsbeleid, mi por bisa cu mí no a bin cue cifranan 
akí nen, como cu tal no a worde speráe Pero por laga haci un investigacion 
y waak con ta para cue gegevensnene 

DE HEER GeF,CROESs Seffor Presidente, nos no tin nada contra pa schors e 
reunion un rato pa e diputado concerní busca e cifranan pa nos por ta na 

helturae 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu mi no ta 
en inbreker pa haebri Lugar na Financiën awor aki pa busca ln Ta 

eos cu no por na e momento akie 

DE VOORZITTER: Ta poco dificil pa haya e cifranan awor aki, e oficina ta 
‘será ye ambtenaarnan cu ta traha cu e registernan no tfey, ta poco difie 
cil pa exigi pa duna e informacionnan awor un beze 

DE HEER GeF,CROES: Pero, Scflor Presídonte, mí no ta tuma e argumentacion 
die diputado eu Werkverschaffing no ta cay bao dá personeelsbeleid in het 
algemeen, Ta argumentacion dá Bo persona sí, es decir nos a papia hopi 
ora caba ariba djé, asina ta mí no ta kere cu diputado por sconde su mes 
tras di e smoesje aki. 

DE VOORZITTER: Podiser nos por hací asina aki, Mi ta haci un tussenvoore 

stel cu nos ta priminti’ di nos banda cu nos ta manda e gegevens schrifte= 
lijk na e Raadsledennan, Pasobra awor akd nos no tin nan y ta dificil pa 
nos haya nan awor akde. 

DE HEER GeF,CROESs Seffor Presidente, anto nos ta desea cu aunke krediet 
por a caba, pa Bestuurscollege tuma e personanan aká back y si acaso resul= 
ta cu tin un tekort, cu e krediet a caba, nos achteraf ta willing di vota 
e diferencia aká pa coloca e personanan akde 

DE VOORZITTER: Dat betekent dus eigenlijk een aanvulling op de motie dus, 
Dat voor het geval geen krediet aanwezig is, dat de Raad zich nn 
voor een aanvullend krediet, 

DE HEER J.R.FRANKe Seffor Presidente, si mi a comprende bon a bin un amen= 
ement ariba un voorstel di un desicion cu ta worde arrancá for di Eilands- 

raad, Ta asina sefior Croes? 
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DE VOORZITTER: E ta un amendement ariba su motie, Kier meen anto loke 
nan ta pidi den e motie aki, si en caso cu mester mas krediet, si e 
motie worde aangenomen, Raad ta spreek su mes uit tambe pa e extra 
krediet sí ta necesario. EE 

DE HEER J.R. FRANK,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, como mi no ta miem= 
bro di Raad, mi ta pidi 5 minuut di schorsing pa mi por tene rugge= 
spraak cu e dos fractieleidernan. 

DE HEER G,F,CROES: Nos no tin nada contra, Seftor Presidente, unico cos 
eu e diputado a papia awor ey ora tín mas krediet e personanen aki lo 
worde empleá back, Pero awor’ aki ta resulta cue no ta na haltura cu 
no tin mas krediet, sf of no, 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt voor 5 minuten geschorste 

DE VOORZITTER: De geschorste openbare vergadering is heropende We zijn 
gekomen aan het einds van de derde ronde, De motie zoals geamendeerd 
is thans aan de orde, Wenst iemand hoofdelijke stemming hierop? 

De heer O,Croes en de heer A,MeArends wensen hoofdelijke stemming. 

DE VOORZITTER: In stemming wordt gebracht de motie zoals geamendeerd, 
We hebben het amendement aangebracht, dat U heeft voorgesteld, zodat 
de motie dus zodanig komt te luiden dat,mocht er krediet nodig zijn, 
dat de Raad zich dan ook uitspreekt voor extra krediet. 

De uitslag van de stemming is 7 stemmen vóór en 1l stemmen tegen. 
Het voorstel van de heer Croes is verworpene 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeF.Croes, F.DeFigaroa, EeMede Kort, 
D.ï.Leo, EedeVos, Aewerleman, : 

Tegen stemden de leden: JeÂeCeAlders, AeM,Arends, MeCroes, PeCroes, 

DE VOORZITTER: Dit was het einde van agendapunt 3, Thans is aan de 
orde agendapunt 4. 

DE HEER G.A,ODUBER: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, 
Considerando cu nos tin varios punto di agenda ainda, mi kier a pro= 
pone, mi ta spera cu e otro fraccionnan tambe lo bay di acuerdo, cu 
nos por a combinanen den un agendapunt y tene un algemene beschouwing 
dí dos ronde ariba tur e puntonan akí y asina limita e tempo cu ta 
worde tení den e reunion. 

DE VOORZITTER: Uw voorstel ís dus om de agendapunten 4 tot en met 10 
tegelijk te behandelen, Dit kan volgens de Reglement van Orde alsde 
Raad zich daarmee kan verenigen. Kunnen de andere fracties zich hiermee 
verenigen? 

DE HEER G.F,CROESs Seffor Presidente, principieel nos ta bay contra y 
mas ainda ora cu nos ta trata pa pone poco pobernan na trabao, e otro 
fractiesnan ta bay contra, nos lo no coopera pa flohera dá otro raads= 
leden pa trata e puntonan di agenda aki, 
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DE VOORZITTER: Is dit een voorstel?. 

DE HEER GeAeODUBER: Ja, het is een voorstel, ondersteund door de leden 
OeCroes en A.MeArendse 

DE VOORZITTER: Artikel 11 lid 4 stelt: "De vergadering kan, op voorstel 
van de Voorzitter of van drie leden, de volgorde der werkzaamheden wij= 
zigene Zij kan eveneens op voorstel van de Voorzitter of van drie le- 
den besluiten, dat meerdere onderwerpen, voorstellen of amendementen 
tegelijk zuilen worden behandeld“, Dus de Raad kan daartoe besluiten. 
Ik zal dus dit voorstel van orde nu aan de orde stellen, 
Er is hier een sprekerslijst en we kunnen dus over dit voorstel van or= 
de de beraadslagingen openen, Is er behoefte aan varierend hiere 

over? Zo niet, dan gaan wij over tot stemminge 

DE HEER G,F.CROES: Sefior Presidente, mi kier a stel duidelijk sí, cu 
eunke cue Reglement van Orde ta voorziat aki den, cu e ta un “rare gang 
van zaken, Y mas ainda ora cu 1/5 parti di Raad aká no ta di acuerdo, 

DE VOORZITTER: IK kan me daden dat de fraktíte van de heer Croes er 

niet gelukkig mee is, maar ík kan dus niet het recht ontnemen aan de 

Raad, die dus de bevoegdheid heeft een dergelijke besluit te nemene Het 
is een wettelijk gedane voorstel, door drie leden, dus ik moet het aan 
de orde stollen 
Wenst demand hoofdelijke stemming op dít voorstel? 

De heer M‚Croes wenst hoofdeltjke stemminge 

Het voorstel van orde wordt chin met 12 stemmen vóór en 7 stemmen 

tegen. 

Vóór stemden de leden: JeÂ.C „Alders; AMeArends, M.Croes, OeCroes, Pe 
Croes, Vekoek, Jellelaclé, DeCeMathew, GeÂe Oduber, C.Pieters, G.ePeTrinie 
dad, CeYarzagareye 

Tegen stemden de ledene HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, EeMede Kort, 
Deleleo, Eedevos, AcWerleman, 

DE VOORZITTER: Dat betekent dat wij nu aan de orde stellan agendapunt 4 
t/m 1Ö en dé sprekerslijst die nu dus opengesteld wordt, geldt dus voor 
alle agendapunten, Er zijn twes ronden op alie agendapunten, Ik zal 
even de agendapunten vooriezen. 

Agendapunt 4e Brief van het Bestuurscollege dd, 5 oktober 1971 betreffen- 
de de beschikbaarstelling van aam van aanvullend krediet tebeve de 

uitzetting van percelen in uitzetting van percelen in Oranjestad tuss tusson de Boerhaave- 

en do Le G,Snithboulevard, 
Ag-noe £/043 bijlage 1971 noe 58) 

Agendapunt 5: Brief van het Bestuurscollege dd, 25 augustud 1971 betrefe 
fende de beschikbaarstelling van aanvullen et ten 
behoeve van type=lessen aan beleAede=leerlingene 
(Ágenoe 1385; bijlage 1971 no. 45) 

Agendapunt 6 6: Brief van het Bestuurscollege dd, 21 september 1971 betref. 
Fendo de beschikbaarstelling van aanvuilend krediet ten bee 

hoeve van de verstrekking van een visserijvoorschote. 
(Ägeno. 13455 bijlage 1971 noe 55) 
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Agendapunt 72 Brief van het Bestuurscollege dd, 21 september 1971 
betreffende de beschikbaarstelling van aanvullend 
krediet ten behoeve van de bestelling van verkeerse 
aartene 

Agenoe 7803; bijlage 1971 noe 54) 

Agendapunt 84 Brief van het Bestuurscollege dd, 27 september 1971 
: betreffende de beschikbaarstelling van aanvullen 

krediet ben behoeve van een Tebede survey van de fie 
nanciële admini istratie,. 
(geno. 9215; bijlage 1971 no, 55) 

Agendapunt 93 Brief van het Bestuurscollege dde 25 saptember 1971 
etreffende de uit e van gron eripacht aan de 

Stichting “Organisacion Pa stimula Centronan Bardo 
na Arubaë, 
(Ágenoo 1091; bijlage 1971 no. 56) 

Agendapunt 19: Brief van het Bestuurscollege dd, 6 oktober 1971 bee 
treffends de boschikbaarsteiling van sarmvullend loree 
diet ton behoeve van Spoedvoorzieningen Levens ds Konst 
van de Jumbo=i9t De7Âle 
(Ägenoe 12025; bijlage 1971 noe 80) 

Aan het woord is de heer Figaroae 

D& HEER F.D.FIGAROAs Seffor Presidente, en cuanto agendapunt 4, tocante 
e terenonan, prineramente ta sumamente dificál pa nos, pa saka afor ta 
cua ta e terenonan aki, pasobra sí mf no ta ekibocá L.GeSmithboulevard 
te corre te Malmok y mi ta kere ta díficil pa nan bisami te unda Boere 
haavestraat ta yegae Pero en todo caso ta bisf aki nan cu tin un atrae 
so grandí den markamento dá tereno akí nan y esaki ta un consscuencia 
di e situacion dí personal na Openbare Werken, En bista di esey lo md 
kier sabì si no tin suficiente hende of e personanan cu ttey no ta su= 
ficientemante capaz? Tambe ta bis akl den nan cu ora nan a marca e 
terenonan rond dí Oranjestad, a presenta dificultades on bista dí e 
planologta, Den esey mi kier sabi ta ki sorto dd difácultades a presene 
ta nan mes? Ta scirbí mas alew cu comokdera cu Openbare Werken awor 
no ta den posiedon pa haci e trabaonan ariba mencionÂá, mi kier sabi 
ta di con Openbare Werken no ta den e posicion pa haci e trabaonan 
aki? Cu mester a pidî prijs na algun bureaunan pa haci e trabao aki, 
Mi kier sabi ta cua ta e bureaunan ald? Ta scirbfe "De laagste ine 
schrijver enz," Kende of cua bureau ta e laagste inschrijver? Y toe 
cante locual e bureau aki tán cu bay haci, mi kier a puntra Bestuurs= 
college cu nunca Bestuurscollege no a haci uso di e conocemanto di e 
expertonan ariba e tereno aki, pa tuma conscho of tuma contacto cu 
nan en bista di e trabaonan ald? Tambe mi kier sabi, tin bisá cu ta 
duna encargo na e oficina cu a duna e inscripcion mas abao pa marca 
e perceelnan aríba mencioná y e camindanan te un suma di tanto mil, 
Awor, akinan ta referí na percelanan meneioná adilanti cu ningun ca= 

minda no ta ponf den e opdracht cu e laagste inschrijver lo tin cu 
marca e percelanan, Tambe mi ta contra e manera cu e frase a worde 
trahá: #te na un suma dí f‚ 40,000.==", Mi ta haya mas prudente si 
nan a pone akie "Tot het uitzetten van meergenoemde percelen en wee 
gen voor een bedrag van fe 40,090e-=", Pasobra te ainda mi no sabi ta 
kende ta e bureau cu a inscribi e prijs mas abao, pero si ta esun cu 
mi ta sospecha, anto tín personanan masha konew den e grupo eye Y e 
palabra akí por bay causa Bestuurscollege hopi cos, pasobra nan ta bay 

haci un trabao, ora cu nan gastonan a yega na fe, 40e000e== y e trabao 
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no ta clá nan ta bisa akinan nos ta entrega trabao di f‚ 40,000ee= ye 
trabao ta mitar hacf, Esak{ tocante marcamento di terenonane 
E asunto di duna un fianza pa piscamento segun mí ta all righte 

E asunto di traha carchinan di trafico na Spanyó ta masha bon idea dá 

Bestuurscollege, tentendo na cuenta e tondeneia cu Hulanda tin pa pasa 

nos bag proteccáon di Venezuela, nada contra, 

E asunto di IeBeMe aki ta un poco complicá, fe 16e000e=* segun Bestuurse 

collsge,e ta necesarioe Laga nos accepta cu ta asina, Y e organisacion pa 

duna tereno, un caminda ta básá cu e organísacion aki a pidí recht van 

opstal y tin otro camíinda Bestuurscollege ta propone nos pa eproba cu ta 

dina e tersno aki na erfpachte Awor mi no sabi cue organisacion akí a pie 

df of a bisa e organisacdon aki pa carbja su peticion pa erfpacht na lue= 

gar di opstal, pasobra segun mi entre e dos derechonsn aki tin un diferen= 

cia basta grandie 
E asunto di jumboejet akl segun mi ta comprende tin basta urgencia cun'é, 

ta gastonan necesario y incontrolsble, Esey ta tur co3 pa promer rondes 

DE VOORZITTER: Promer cu nos siguí mi kier & menciona cu a resulta cu aye= 

rà nochi mi a haya sabi cu e stukkennan cu ta cay bao di agendapunt noe 5, 
aunke cu nan ta fechá for di luna dá augustus, nan a worde entregá antaye= 

ra numá na e miembronane Mi no tabata sabi. esey, Mi a kere cu nen tabata 

mandá for di luna di augustus, pero aparentemente un caminda un fout a 

worde hacf, pa cual mi kier ofrece nos excusas, Mi ta spera cu esey no ta 

stroba cu por tratele toch awe nochí como cu esald. tambe ta un caso urgen= 

te, Selor B‚Croes ta na palabrae 

DE HEER G.F,CROESs Sefior Presidente, ariba e punto di agenda noe 4 ta parás 

Wentre Boerhaavestraat y LeGeSmithboulevard”; graag nos lo tabata kier ua 
mapa di e tereno akie.Tämbe nos kier sabi si e trabaonan cu ta worde hací 

ta solemonte pa Domeingronden of tambe pa eigendomsgronden? 

Y na di dos lugar nos lo kier sebi si e urgencia ta akú solamente entre e 

pida lugar ald of cu na Arvba en generel mester trata di haci cierto tra= 

‘ bao? Pete na Pos Chikito, eegun mi tin entendf na Savaneta, tin un nece= 
sidad grendi den e trabao msnera ta worde mencioná den agendapunt 4e 
Sefior Presidente, agendapunt 5 ta trata di "aanvullend krediet voor type= 

lessen aan E‚T.AeOe=deeriingen', Mi kier a puntra Bestuurscollege kiko ta 

e motibo cu pa e afte 1971 pa 1972 tin e diferente cantidad di les compará 

cu affa 1972/1973? Den e aanbiedingsbrief ta pará solamente e diferente 

cantidad, pero no ta pará kiko ta e motibonan, 
Na dí dos lugar, Seflor Presidente, ta par ariba pagina dos cu pa afia 1970/ 
1971 taembe vergoeding ta worde duná na Schoolbestuur, Lo mi kier a sabi 

si e leerlingennan ya a paga un vergoeding caba y si nan ta haya e vergoe- 

ding pagá aki back? Ta pará aki cue vergoeding pa gebruik di machines ta 

fe. 7,50 per maand per machine, Ta salâ f, 9Oee= per jaar per machine, 

Mi ta puntra mi mes cu si Bestuurscollege cunpra un cantidad di machin pa 

school cu e no ta sali'é voordeliger, pasobra cada machin sigur=sigur lo 

bay wanta mas cu un afia, Y f, 90ev= per jaar ta prijs di un machinoe 
Agendapunt noe 6, Mi ta calcula, Seftor Presidente, cu e voorschot aki ta 
destina pa sefor Lazaro Geerman cu poco tempo ey a haya un aanvaring, 
graag nos lo kier a haya un contestacíon ariba esey, pero nos no tin nada 

contra e visserijvoorschot akie 
Agendaount 7e Mí no tin remarca ariba agendapunt 7. 
Agendapunt 8e Seffor Presidente, akd ta pará pa nos bay di acuerdo pa vo= 
Ta krediet pa trek aan un systeem=analyst, Seffor Prssidente, nos lo kier 
sabi ta unda e persona aki ta bay treha? Den cua organisacion gubernamen= 

tal e ta bay traha? Y si tin caba un cierto coordinacion di e trabao aki? 

Pasobra nos tín entendí cu na Accountantsdienst tín intencion di reorga= 

nísa e departamento, unda cu ta bin un parti solamente pa trata subsidies 

y otro parti pa trata e systeem-analyse y financiële reorganisatie, Nos 
lo kier sabí si e informacíonnan cu nos tin ta corectoe 
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Agendapunt 9, Mi no tín ningun pregunta di haci ariba djé, 
E uiëimo agendapunt ta trata di 'spoedvoorzieningen komst B=747 
Seffor Presidente, lo mi kier a sabi si e blastfencesnan lo bin clá 
na tempo ainda, como cu manera mi tin entendf e jumbo=jet lo aterisga 
dia 6 dí november aki na Aruba, Y, Sefior Presidente, nos por a lesa 
den “Chuchubi", revista semanal akl na Aruba, cu e spoedvoorzieningen 
ta bin clá, pero pueblo si no ta clá pa rieibi e jumboejete Lo mi 
kier sabí sí Bestuurscollege a laga haci un estudio door di un expsr= 
to pa mira kiko ta e dafionen cu e sonido ta haci ariba e populacione 
Si acaso cu e casnan den vecindario no mester worde opgekocht pa mo= 
tibo cu aparentemente e sonido ta haci daffo na oldo di hende y den 
paisnan grandi nan ta trata di ísola aeropuertonen di e ciudadnan pa 
motibo cu no solamente pa motîbo di e sonido pa oîdo di hende, pero 
tambe psychicamente e ta haci efecto ariba e criaturanan cu ta lanta, 
Sefior Presidente, tin paisnan cu ta usa mufflers pa e junbo=jetnan. 
Nos lo kier sabi si Bestuurscollege ta pensando pa aki na aeropuerto 
nan usa mufflers pa demp e sonido ariba aeropuerto? Seffor Presidente, 
no ta mi íntencion di bey back ariba e reunion cu nos a trata uite 
landigheid der gedeputeerden of van het Bestuurscollege, unda e die 
putado concernf a duna cuenta na Raad cu ta bon cu ela bay elabora 
ariba e partí technico, cu awor tín garantia cu e lo bin cla pero 
toch nos ta mira, Sefior Presidente, cu su palabranan no a salí bere 
dad, Eseynan ta e preguntanan, Seffor Presidente, cu mí kier a haci 
den promer ronde, pero mí ta bolbe bisa, Seffor Presidente, cu ta 
masha dificil pa nos por trata e puntonan di agenda conhuntamente 
asina aki, Mi ta spera cu esaki ta e ultimo biaha cu Raad ta sigui 
e procedure aki, 

DE VOORZITTER: Mi kier a menciona un rato pa tur hende, cu den e aan= 
biedingsbrief cu ta cay bao agendapunt 10 tin un tikfoute E totaalbee 
drag bij 2de paginas en bez di f, 24,000se= @ mester ta fe 240500e==s 
SL waita e optelling lo ripara cu tin un fout eynane Kier meen e ta 
bira fe, 24,500ee=, Palabra ta na seffor O.Croese 

DE HEER O,CROESs Sefior Presidente, solamente algun preguntas pa acla- 
rsacfon di Raad tocante e puntonan aki. Un que otro cu ml tabata 
pensá di puntra tembe, & worde puntrá caba door di otro miembronan, 
cu a precedeni,; en cuanto e punto numero 4 tocante uitzetten dí per= 
ceslnen na Oranjestad tussen Boerhaavestraat y LeGeSmithbouievarde 
Sefior Presidente, lo mi aprecie sd e dáputado por a splica mas o me- 
nog unda e tereno ta precies, cu e trabao aki lo bay cubrí, pa Raad 
ta formalmente na halture, pasocbra den e carta no ta especifíca 
esey precies, E ta duna vn indicacion poco eroneo, segu mi, Seffor 
Presidente, rá a comorende, má por a destile for di e carta cu pa e 
trabao akd Openbare Werken no ta capacitá pa hacielee Es ta no tin 
suficiente trahador, mi ta calcula, Ta bisa si akí den cu tin mes= 
ter tambe di f, 2elCOeeer pa e begeleiding di e trabao akd door dí 
hendenan di DeOeWe Atrobe pa informacion formalmentee Ta asina dus 
cu pa begeleiding dí e trabao sf DOW lo tín hende liber pa begeleide 
ding dí e trabao akd? 
Esey mi no ta comprende, ta poco ílogico pa mi, pues lo mi aprecia 
ei mi haya informacionnan ariba eseye 
E síguiente punto ta number 5 tocante di aanvullend krediet pa 
type-lessen na ETAOsschoole Io te asina cu nos a comprende aki cu 
durante affa caba Marjacollege sf a bay over na typeelcssen, Tambe 
pa nos por a compara e asuntonan aká lo mi aprecia, kdzas e dipu= 

tado no por duna nos-é awor aki, pasobra e no a verwacht e pregunta 
aki, pero no ta ponf pa cuanto muchae 
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Solamente ta scirbf na Mariacollege, parti den dos klassen, e 2de 
apart y e 5de apart, Esey ta pa nos por haci un comparacion pa e gasto- 

nan, compará cu e gastonan ci Mariacollege cu e gastonen cu gobierno 
mester paga na Cursus Succes y LeEeMe Aki den no ta poní dus cuanto 
muchanan tín den 2de y 3de leerjaar .na Mariacolìe gee 
EB siguiente punto no, 6, Sefior Presidente, aanvullend krediet pa vis= 
serijvoorschote En principe nos no tin nada contra naturalmente, pero 
pa informacion mi kier puntre sí ora e voorschot worde duná, s1 ta exí- 
gencia di Bestuurscollege pa e persona tin un borg? 
Es ta tin borgstelling, pa un voorschot asina ey? 
Ye ultimo, agendapunt noe 10, Sefior Presidente, tambe pa clarificacion 
di e asunto, Dia 351 dí maart nos tabata tin un reunion publíco di 
Eilandsraad, Eyden nos a trata un carta di Bestuurscollege dd, 5 maart 
noe 35166: "Voorzieningen Luchthaven Aruba ín verband met de komst, 
B=747", Eyden Bestuurscollege ta pidí krediet pa preparacion di Luchte 
haven pa binimento dd e jumboejet aki, Ta inclui eyden: "blastfences'", 
Y awor den esun urgente akí tembe ta inclui blastfences, Segun nos ta 
comprende, cu dia e yega e edificio nobo banda di panord lo no ta clé 
ainda, mester pone blastfences tijdelijk banda di pazuid, Den e carta 
ta bisá cu despues nan por pasa eseynari pa e edifîcío nobo banda pa= 
nord di e startbaan, Si ta asina anto ta nifica cue kredietnan pidí 
den e carta di dia 3 dj maart, en cuanto di e blastfences lo ta di mas, 
Pasobra cu toch nos ta bay haya esaki, nos a aprobé awe mainta, E gas= 
tonan di blastfences ey ta worde cubríf akí den, E ora ey e krediet di 
maart, ta cay afor, Pues pa clarifíicacion lo mí kier a tende e contes= 
ta di e diputado concerníf ariba egakinane Esey ta tur, Seftor Presidente, 

DE HEER AeWERLEMAN: Seflor Presidente, tocante punto numero 4 lo mi kier 
Sabi si e placa cu ta worde usá pa treha e camindanan ey, Bestuurscol- 
lege ta pensa di saca nan for di Gewone Begroting of for &i 2de of 3de 
fase di Meerjaren plan: Tocante e aanvullend krediet pa type=lessen pa 
E.T.ÂeOe Bestuurscollege ta bísa akj cu Ìe kier duna e muchanan aki vn 
educacion practico cu nan lo por haya un posicion adecuado, sea den 
empresanan, den hotel of den turismo, Awor kiko Bestuurscollege ta con= 
siderä como un adequate functie? Kizas Bestuurscollege por duna nos un 
idea di esey ká posicionnan Bestuurscollege ta considera como un ade= 
quate functie 
Agendapunt noe 8 tocante un krediet pa un visserijvoorschot, Seflor Pre- 
sidente, aki ta bisa cu un boto di piscador a worde perdíf, como cu ta= 
bata tin "overvaring op zee", Mi ta puntra mi mes si no ta conocí ta 
cua bapor of ta barco a causa e sccidente ali, Pakáko no a reclamé ser= 
ca e bapor of e rederij sí sabí ta cua bapor y cue persona aki mester 
aplíca na Eilandgebied? Como cu esaki ta un suma basta halto, Seffor 
Presidente, nos kier sabi con grandi e boto aki ta y si ta un boto dá 
motor paden cf motor dí pafor e tabata tin? Y mas o menos ta ká tempo 
e accidente aki a tuma lugar? 

Tocante e verkeerskaarten na Spanyó, Seffor Presidente, agendapunt noe 
7, Bestuurscollege ta laga druk verkeerskaarten na Spanyó pa e suma di 
fe 1le235e-=e E idea ta pa laga drukmen aki of den exterior? Esey nos 
kier sabi for di Bestuurscollege. Tocante e aanvrage pa aanvullend kre= 
diet pa TeBeMe=survey financiële administratie, agendapunt noe 8, Be= 
stuurscollege ta papie di 1ste fase, e ta duna varios trabaonan cu por 
worde haef den lste fase, segun mi, ye ta papia tambe di 2de fase, 
Bestuurscollege no a duna nos nada detayá ainda tocante esaki, Mi ta 
kere cu esey lo bin den futuro, pasobra ta pa lste fases sé nan ta pidí 
placa awor, segun mi, un periodo dí 4 of 5 luna, Y henter e proyecto 
parce, Bestuurscollege ta bisa, esaki lo dura varios affa, Bestuurscol= 
lege por bisa nos den e 2de fase anto ki sorto dí werkzaamhedennan lo 
ta mas o menos, pa nos haya un poco îdea dí esey? 
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Agendepunt noe 9, mi ta kere cu nos no tin nada contra esey. Varios 
pregunta a worde hacf tocaente di eseye E spoedvoorzieningen pa komst di 
B=747, agendapunt 10, Sefior Presidente, aká ta worde pidf un total di 
fe 24,00Oowe pa varios voorzieningen van provisorische aard. Seffor Pre= 
sidente, pero mí kier puntra si e voorzieningen akí a bira necesario pa 
motíbo cue gebouw nobo no ta clá ainda? Es ta si ta pa tal motiboe 
Awor mi kder a puntra ta pa kí motibo e trabao no ta clá ainda? Kende 
tin falta den esey? Eilandgebied, e contratista, of kende? Esey nos 
kier sabi, Pasobra aká nos ta weita en todo caso Filandgebied ta draai 
ervoor op, manera mi ta weita aki, Awor si ta Eilandgebied tin falta, 
ta nos mes falta, Pero si ta e contratista tin falta cu nan no a caba 
na tempo, mi ta kere cu nos mester belast 6 pa su falta.Sí e cos tabata 
cl na tempo nos no mester a haci e gasto akí extra, Y segun e contract, 
Sefior Presidente, ki tempo e nieuwe stationsgebouw aki mester tabata 
opgeleverd? E promer punto, het erosie vrij maken van de taxi=baan= 
shoulders, f, 14,000,ee, esey ta worde hacf door dâ un particular, segun 
mie Bestuurscollege a pidí vardos prijsopgaven serca varios empresa of 
for dí uno s6? Si Bestuurscollege a pldi for dí varios empresa, nos kier 
sabi cuanto ceda un dá nan, nan prijsofferte tabata, Esey ta tur pa 
awor, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚JeVOS: Sefior Presidente, mi kier a trece padilantí den e pree 
guntanen eu otro part4 di nos isla tarde tin e necesidad aki di woon en 
bouwpercelen, Cu gran satisfacedon mi a tuma nota di e punto akd como 
cus princípalmente mi trabeo ta na e departamento concerní y ta trata di 
e asunto aki, pero mi káer a haci algun pregunta tocante dí e agendapunt 
aki, Den di dos alinea di e aanbiedingsbrief ta ponís "daartoe dient 
thans eerst een totale opmeting plaats te vinden waarbij rekening dient 
te worden gehouden met wegenprojeeten die in de toekomst gerealiseerd zoue 
den kunnen worden", Awor mi kier a puntra, Seflor Presidente, cu e opme- 
ting aki ta socede door di e personanen aki? Pasobra manera nos sabi e 
costuaber ta, cu cada persona cu pidí nan tereno na erfpacht nan mes ta 
paga e midimento na Kadaster, Of e 1dea ta pa nos pagé awor aki y despues 
nos cobra e personanan despues? Tambe mi kier sabi si e uitzetting aki 
ta tuma lugar solamente den verkavelingsplannen? 7 sâ no ta consehabel 
pa verkavel promer e parti dí e vecindario akt eu no ta verkavel ainda 
pa despues bay over na uitzetting y meting di e perceelnan? Texbe mi 
kier a puntra, Sefior Presidente, (mi a yega dl haci e pregunta aká caba, 
si mi no tin herâ den huishoudelijke vergadering) pero mi kier sabi con 
lew nos ta pará cu e Verordening op de Ruimtelijke Ordenáng. Tambe, 
Seffor Presidente, ta poní cu despues e wegennan lo worde aangelegd, mane- 
ra nos sabî den e diferente verkavelingsplannen cu nos tân awor den 
vecindarlo, pee, nos tin verkavelingspian Solito y esun na Ponton mes tin 
hopt terenonan cu a worde duná caba na Ponton y camindanan no a worde 
pasá ainda, Hi kier puntra ki tempo e wegaanleg lo tuma lugar? 
Tocante punto 6, Seffor Presádente, considerando e situacton den cual e 
persona aki a haya su mes, mi kier a puntra si e voorschot aki jo ta un 
renteloze voorschot, sf of no? 
Tocante punto 9, Sefior Presidente, mi kier a puntra si e idea pa duna e 
erfpachtsrecht aki na f‚ le== lo worde empleá tambe pa eventual peticton= 
nan cu lo worde hacf, laga nos bisa pa clubnan cu kier traha camponan di 
deporte? Esey ta tur, masha dankde 

DE HEER JeAeC.ALDERS, GEDEPUTEERDE: Seffior Presidente, seffor Betico Croes 
a trece padilanti en cuanto di e type-lesnan na EeleÂ,0Oes Kiko ta e moe 
tibo cu tin un diferencia entre e cantidad di lesnan eu ta worde duná 
den affa 1971/1972 y esun proponf den affa 1972/1975, Esaki ta mas bien pa 
haal-in tempo cu falta na e momento aki, Mi ta spera cu mí a contesta 
corectoe 
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Seffor Betico Croes ta puntra den su segunda pregunta sí e leerlingen- 
nan cu a haya type=lessen caba na Mariacollege, si nen a paga un ciere= 
to vergoeding, Sefior Presidente, segun mi ta comprende e type-lessen= 
nan aki a worde duná den oranan dá school y segun informacionnan cu 
mi tin, nan a worde hacf bona fide, sperando aríba e vergoeding cu 
gobierno lo duna Schoolbestuur toehe Pero mi no ta sigur cu nan a pa= 
ga un vergoeding, Seffor Betico Croes a mencioná tocante di e f, 90e 
pa afia pa mashín y seffor Betico Croes a puntra pakiko gobíerno no ta 
cumpra e mashinnan aki, Sefior Presidente, fe 9Oee= no ta prijs di um 
mashine Si bo bay cumpra un mashín cu ta bay dura hopi tempo, un mashin 
asina ta sali mas o menos fe 500e== pa fe, 350e-= pa uno y fuera di 
esey na dado momento e mashinnan aki mester worde drechá y esaki tambe 
ta trece extra gastonane Ta pa e motíbo ey nos a pidí oferta y despues 
dí evalua e valor di e lesnan akí nos a yega na e conclusion cue type= 
lessennan aki, duná den forma di LePelle y Cursus Succes, lo sali goan 
no insular toch mas baratae 
Seffor Osbaldo Croes ta puntra un pregunta cu lastimsmente mí no por 
duna tm contesta ariba djé na e momento aká, E ta puntra cuanto alumno 
di Mariacollege a haya les caba, Gustosamente sf lo mi neem contact op 
pa sefior Osbaldo Croes, anto e ta haya e contesta aki debidamente, 
Seffor Werleman a puntra tocante adequate functie, Sefior Presidente, Ta 
asina aki cu tanto comercio como industria di turásmo ta rekerd cierto 
krachtnan cu tin min of meer, nos no por bisa un specifieke opleiding 
e ta, sino mas bien nan ta haya e oportunidad di corre stage den dife= 
rente departamentonane Tanto den gobierno como comercio y turismo unda 
cu nan ta amplíia nan bista en euanto dí posibel posicion cu nan por 
bay ocupa despues di a caba e E.TeAeOevopieiding aki, Y ora cu nen 
corre stage indudabletente, Sefior Presidente, nan por cualifica nan mes 
pa un cue otro funeeion den comercio of din industria dí turismo. Sefior 
Presidente, esaká ta e Mr hkn: eu a worde trecí' en cuanto Reandapunt 

Se 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, e remarca dí seffor Os= 
Baldo Croes cue prestamo aki na e persona cu ela mencioná ta correctoe 
E ta correctos Sefior Osbaldo Croes a informa ademas cu si mester di un 
borg pae visserijvoorschot akie En berdad mester un borge Sefior Vos a 
puntra st e voorschot ta renteloos, Lastimamente e no ta e voorschot 
mester worde duná ariba base di Voorschotbesluite Sefior Werleman a pun- 

tra si no ta conocí cua bapor a causa e accidente y ela puntra detaye 
tocante di e boto, Siguramente ta conocf ta cua bapor a causa e acciden= 
te, Esaki ta un bapor cu ta pertenece na un companda griego, E boto su 
temafio, manera seflor Werleman a puntra, mî no sabi, Mi sabi sí su nome 
ber, E accidente a tuma lugar dia 29 dí mei 1971, Ta dificil pa verhaal 
e schade ariba e doffonan di e bapor, A lo menos ariba un termino cor= 
tico, pasobra cu ora cu e persona akí a acudi na un abogado y e abogado 
no ta traha cu compania di bapor, e version di e compania dí bapor taba= 
ta completamente diferente, e capitán di bapor a declaré anto cu e no 
ta na haltura di e hecho cu ela pasa ariba ningun botoe Sí ela duna ayu= 
do na un piscador den necesidad, Saldendo for di e punto di bísta aki 
ta masha dificil pa por verhaal e schade, Mientras tanto e homber aki ta 
un piscador profesional ye tin mester di boto cu motor, cual tur ela 
perde, pa e por sigui cu su trabaoe 
Toconte e agendapunt 8, Seffor Presidente, e survey door di T,B.Me, seffor 
Betjco Croes a puntra den cua organisacion gubernamental e systeem=ana= 
lyst lo bay trahae, E systeem=analyst lo no bin den servicio dí gobierno, 
Ní den forma di un arbeidscontract, E persona aki ta den servicio di 
I.B‚M, Nederland y e ta keda como tal, Temporalmente e ta worde mandá 
Antillas pa asisti den e studio aki, Y e compensacion cu nos ta worde 
pidf ta solamente salario y huisvesting pa e persona durante 5 lunanan 
cue ta dedica na promer fase di e estudioe Asina ta cue lo ta gede- 

tacheerd antó serca I,BeMe Nederlandse Antillene 
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Tambe sefior Croes a mencioná plannan di organisacton di Accountants= 
dienst, E ta puntra si gu informacionnan ta corecto. Continuamente 
esfuerzonan ta worde haecf pa pone tur e departamentonan di gobiernog 
en cuanto ta posibel, en cuanto di e hendenan neecesario disponibel 
tambe, pa pone nan traha mas eficiente, Manera seflor Croes por a rie 
para den e aanbiedingsbrief, gobierno Ansular tambe mester contribul 
un of podíser mas persona na e estudio aki, E estudio aki lo tin un 
coordinador di gobierno insular adene. Pero si esaki ta encerá un res 
organisacdon di departamento, nos no por a determina aindae Nos no ta 
kere cu esey lo ta e caso, Pero siguramente, si pa funceionamento ine 
terno di e departamento esey lo ta necesario, ento esey lo worde hac. 
Seffor Werleman ta bisa cue ta haci falta di detayenan tocante di e 
segundo fases ye ta spera cu pronto Raad lo worde ponf na haeltura di 
nane En berdad no ta posibel na e momento aki pa duna detaye tocante 
dá e segundo fase di e estudioe Pascbre ta resultadonan di e promer 
fass ta determina ta kiko ta worde hacf den e segundo fases 
E segundo fase en efecto ta un implementacion di e promer fase 
Y esey lo no ta conoofe Ni e magnitud ni e esfera di e segundo fase 
lo ta conocf promer cu e primera fase terminae Pero ya cu ta nos in= 
tento pa haci e estudio aki y pone nos administracton financiere arte 
ba un base eficiente, siguramente nos lo aserca Eilandsraad sea den 
presupuesto of pa carta asina pronto cu nos ta clá pa sigui cue se- 
gundo fase di e estudio, 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, dí e punto di agendanan 
‘eoncérnfents mi departamento a worde hací diferente pregunta, Sefor Fie 
garoa, seffor Betico Croes, sefior Osbaldo Croes tabata interesé di sa= 
bi ta cua ta e terenonan cu ta envolví den e asunto aki, Mi ta kere 
pa splica mihor mi por mustré ariba un mapa, 

DE VOORZITTERs Ik stel voor dat de personen die ds vraag gesteld hebben 
om naar voren te komen, dan kunnen ze de tekening bekijken, 

ez Kd er 

De gedeputeerde geeft hierbij een asnschouwelijk uitleg aan de Raadsiee 
den aan de hand van een situatietekening en kaart. 

DE VOORZITTER; Heren, de heer Kock heeft voorgesteld om de vergadering 
te schorsen indien U behoefte hebt om vragen te stellen, Do vergadering 
wordt voor 5 minuten geschorst om U de gelegesheid te geven om vragen 
te stellen, 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt heropend, Het woord ís 
aan de heer Kocke 

DE HEER V,KOCK GEDEPUTEERDE: Si, Seflor Presidente, mi. a keda cu sefior 
garoa, ela puntra cua ta e tereno, mi a mustró ariba e mapa, Ela pun- 

tra Bestuurscollege tambe si no tín suficiente hende na DeOeWe of ta 
asina cue hendenan di DOW no tin capacidad pa haci e trabao ey. Wel mi 
por bisa lo siguiente, Sefior Presidente, e trabao aki ta bay mas tanto 
over di opmeting y uitzetting, esey nos tin bastante hende pe!le. Nos 
tin hende na DOW, pero nan ta completamente ocupa cu otro clase di trae 
baonan, Manera ta worde gcirbí mas despues den e carta tambe, cue ver 
gelijking di e trabao aki ta bay den man di DOW toche 
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Asina ta tin hende na DOW pero nan ta full cu trabao, Tambe sefior Figa= & 

roa a puntra kiko ta e dificultade E dificultad Sefior Presidente, ta un 

dificultad planológicoe E ta asina ek cu e camindenan cu mester bin 

ariba e tracée di e ceminda cu nos te yama pues e caminda rond di Oran= 

jestade Bo ta haya e caminda pues rond di Oranjestad pa alivia e traf ico 

for dí Oranjestad, y riba e caminda ey lo bini hopi caminda chikito, 

zijstraten, y na e zijstratennan ey bo por traha cas, Esey ta e proble= 

ma planológico, cu na e momento aki bo no por zet uit un tereno pa un 

persona, pasobra e tin hopi oportunidad cu e tereno cu bo a zet vit pa 

e persona ey, despues cu e equípo akí ta ci cu su trabao, ta resulta 

Pe@, e tereno ey tin un par di pia cu ta sali net ariba e tracée di e 

Caminda cu a worde plane, Tambe seftor Figaroa a puntra cua ta e bureau= 

nan cu a schrijf in? E bureaunan cu a schrijf in ta Fugro NeVe, y Áru=- 

ba Drafting end Engineeringe Pa cuento nan a schrijf in? 

Fugro a schrijf in pa fe 40,190e== y Aruba Drafting pa fe 65e000ev=e 

Tembe seffor Figaroa a puntra sí a ser haef uso di e bureau aki den pa= 

gato caba, of cu ta DOW a tuma contacte cu e bureau aki? Wel. e bureau 

ski a hací diferente trabao caba pa gobierno, pe@e gondering na Colegio 

Arubano, e school di Tankí Leendert, uitbreiding na Bestuurskentoorg 

eja haci sondering y waterpassing na e verharding dí e startbaan y tam= 

bess4 ml no ta ekáboca, sondering pe e derde Aruven Hotele 

Tambe ela puntra si e fe 40,000eme cu ta scirbí den e certa ta "tot 

veertigduizend", Mi tin cu duna sefior Figaroa razon, Sefior Presidente, 

e “tot ey a sali un poco ongelukkig, pasobra e contract cu e firma a 

ofrecé, ta un omschrijving âî henter e trabao pa f, 40,19%0er-=e, E trae 

beo eu e fimna aki mester hucí ta lo siguientes Promer nan ta survey 

… henter e tereno, 95 hectare, 2 kilemeter largo, despues cu non caba di 

haci esey nan ta traha un tracée di e camindanan, Ora cu e tracée di e 

camindanan ta clá, nan ta zet uit e hoofdsasnan, y e camindanen cu ta bie 

ni bin cruza e caminda grendí, Pa splica mas simpels Bo ta zet uit e ca= 

minda grandi, anto e cmindanen cu ta bini ioodrecht of schuin marcá 
ariba e caminda grandí, nen ta marcs solamente e puntanan marcá pes pa 

GRE 

asina ora cue trabao ald ta clé, e dienstnan di gobierno, ta bay zet uit il 

e terrenonane Esey ta pa contesta sefor Vos, cu & bruha un poco den cuene= = 

ta di e tereno, E firma akd no ta zet uit ningun terenoe Tambe a worde 

papif ariba recht van opstel of erfpacht, (agendapunt 9), esey ta seflor 

Figaroa a puntrae Mi por bisa, Seffor Presádente, cu e buurtcentrum ak 

a pidí recht van opstal, pero ta proferibie pa duné erfpacht, pasobra 

recht van opstal. bo ta haya solamente derecho pa pone e edificio, bo no 

ta haya derecho ariba e terenoe Y como cu esaki ta un project, ta prefe= 

ribìe pa hacié erfpacht ya e ora ey bo por tin inbreng eriba e proyecto, 

Seffor Presidente, sefior Betico Croes a puntra si e asunto ey ta bay arie 

ba domeingronden of particuliere gronden, mi por contesta sefior Croes cu 

e ta ambose Ela puntra tambe pakiko tin urgencia pa e parti ey só di Aru= 
ba, podiser e tin urgencis pa Aruba en generale Bestuurscollege tambe 

sâbi dí esey, Bestuurscollege na e momento akí ta trahando pa trekeaan 

un bureen ps treha un master=plan dá Aruba completoe Pero esaki ta un 

promer partí cu mester bay pas den un masterplene, Ela papía tambe di Pos 

Chikito, Seflor Presidente, e verkavelingsplan di Pos Chikito ta trahá 
completamente caba door di DOW, Seftor Presidente, sefior Betico Croes a 

_ puntra si e blastfencesnan lo bin clá na tempo pasobra e jumboejet lo 
bay baha dia 6 di november, E contesta tat sf, nan lo bin clá na tempo 
pasobra e cosnan aki lo worde transporté pa avion mese Ela puntra tame 
be ta kiko ta e danyo cue jumbo=jet por haci door dá sonido na e pueblo, 
Mi por bisa cu un jumbo=jet of un DC-8 ta haci mesun sonido den aire, 

ta solamente na e start e jumboejet lo haci hopí mas boroto, pero esey 

lo bay pa laman, Tambe e casnan cu ta cerca di e landingsbaan, den e con= 

tract cu ta incluf tambe trahamento di e stationsgebouw ta incluf un cum= 

pramento dí un cas cu ta masha cerca di e landingsbaan, mí ta papiando 
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di e cas Wayaca 7, Sefior Presidente, ak4 mi tin un pregunta cu mi no a 
comprende asina bont sefior Betico Crces a papia di mufflers, mi ta 
spera cue ta comprende, tin earmufflers y tin mufflers. | 

DE HEER G.F,CROES: Sefor Presidente, aki ta trate di e geluidsdempers= 
nan cu ta aribs wiel, y cu ta worde usá solemente ariba e platform. 

DE HEER V,KOCK,CEDEPUTEERDE: Danki, sefior Betico Croese Sefor Presie 
dente, e jumbo=jet cu ta biniendo Aruba tin e maximale geluidsdemping, 
den e standard uitvoering, Tambe seffor Betico Groes a mencioná cu e 
vlaje cue diputedo a papie di djé, cu e lo bay Europa pa e rogla e 
&sunto technico di e proyecto aki, sf, Seffor Presidente, e viaje di 
Europa a bay pa e diferente partinan di e landingsbaan, pe&e @ "oreat 
draaicirkels, e extension di e platform, esun di banda pae=norde Door 
cu © jumbo=jet ta baha aríba Aruba promer cu e edificio nobo ta clá, 
gobierno tin di traha shoulders na e taxibanennan cu ta bay banda di 
pä-zuid pa asina e jumbo=jet por taxi y bay eriba e platform banda di 
pa-zuid, Ta pesey e shouldersnan mester worde trahá. Tambe e bouwkundi- 
ge voorzieningennen, pasobra e wachthal caminda e hendenan mester bie 
ni ta mucho chikito pa e verwerking di tur e valisnan, y ta biní 352 
hende mientras cu awor e aankomsthal aki por verwerk máximaal 180, 
Sefior Osbaldo Croes a puntra ariba e begeleiding door di DOW, cu si tin 
hende available pa haci e begeleiding aks 
SÍ tin hende pa haci e opmeting y uitzetting di e terenonen na Orenje= 
Stad, Manera mi a bisa caba, Sefior Presidente, pa haci e opmeting y uite 
zetting di e terenonen aká, nos no tin bastante hende pa haci. e cosnan 
aki, pero pa e begeleiding, loke mester socede door di un HIS!er, esey 
sí nos tin un persona petle, En cuanto e agendapunt noe 10, sefor Osbale 
do Croes a remarka cu den un carta anterior Raad a keur geed un bedrag 
pa e blastfencesnan, awor mi kier remerka cu tin fe 2e000eem ponf atroe 
be aki riba, podiser esey mester worde afgetrokken. Esey no ta berdad, 
Sefior Presidente, pasobra e fe 2eC0Oee= ta pa verplaats e blastfences 
di e platform bieuw pa e platform noboe Manera mi a bisa amor ey pa 
contesta sefior Betáco Croes, cu pa e blastfencesnan bin na tempo, nos 
mester manda nan pa luchtvracht, Esey logicamente ta trece un gasto 
extra acerca, di plus minus f. 3e500e==e 
Seffor Werlemen a puntra si e camindanan ta biní ariba begroting, Sí, 
Sefior Presidente, nan ta bin ariba e gewone begrotinge Mi por bísa sf, 
Sefior Presidente, cu e camindanan cu lo worde trahá no ta worde trahá 
den un biaha, ta cada afia un parti lo worde ponf ariba begroting. En 
euanto di e agendapunt 10; ela puntra pakiko e edificio di aeropuerto 
no ta dnclá na tempo, Seffor Presidente, e motibo di esey ta cu difee 
rente material cu mester worde geleverd pa e edif4cio aki, no a yega na 
tempo y esey ta cay eigenlijk for di falta di contratista, Si e contra= 
tista no por mustra cu e no tin un motíbo bon; e lo haya un boete, tin 
un sorto dí boeteclausule, cu e mester paga pa dia, un cierto suma, Ela 
puntra ki dia e stationsgebouw mester worde opgeleverd, e datum ta 26 
di november, Ela puntra tambe si e erosie=vrij maken ta worde hací. door 
dá particulier of door di DOW, Manera,Seflor Presidente, por ripara den 
e begrotingnen, cu e calculacion ta worde hací door di DOW, y ora cu 
Raad caba di aproba e bedrag ey, DOW ta bay puntra particulier, of DOW 
mes ta hacjele, Esun cu ta sali dus mas barataes Scflor Presicente, dese 
pues seffor Vos a bini cue preguntanan, cu sí e doffo di casnan mes mes- 
ter paga pa e opmeting: Sf, Sefior Presidente, tur cos ta keda mescos 
manera mí a splica sefior Betico Croes, esaki ta bay solamente pa e op= 
meting y uitzetting di e camindanan, e opmetingnan y uitzetting pa case 
nan ta bay via e normale dienstennan di gobiernoe Ela puntra con leuw 
nos ta cu e verordening pa ruimtelijke ordening. Pa contestá seffor Vos, 
Seflor Presidente, Bestuurscollege ta wardando ariba e basiswet di Land, 
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Seftor Presidente, seftor Vos a puntra ki dia e wegaanleg lo cuminsas mi é 

por contesta cu esey lo bay geleidelijk aan, dus cada affa lo worde ponf 
un suma ariba presupuesto, y mi ta kere cu probablemente nos lo cumínsa 

cu e rondweg promer, Tambe éla puntra sí e canon di un florin por worde 

duná tambe na e clubnan di deportee Mí por contesta cu den wet ta scirbí 
cu e canon di un florin ta pa sociale en culturele stichtingene Mi tin 

dî bisa tambe cu casi tur e terenonan di sport, ta dá huur, Y esey ta 

hopi mas barata cu erfpacht, Dankíe 

DE HEER F.DeFIGAROA: Seffor Presidente, mi kier a pidi un punta di orden, 
Seflor Presidente, mi a haya un buníta explicacion cerca diputado Kock 
ariba un pregunta cu mi no a haci, Mi a puntra si Bestuurscollege nunca 

a consulta cue especialistanan, of laga nos yamé e techníconan di Kadase 

ter, cu ta traha na gobierno, kendenan, segun mi, ta specialistanen den 
landmeetkunde, Seffor Presidente, lagami biga berdad, e suma cu ta duná 
akd di e trabao cu nan a haci, tin algo ta socediendo eynane Ôf e tra= 
bao no ta worde entregá óf e placa no ta suficiente, Y di dos, cu den e 
encargo cu mi a bisa awor ey‚ ta ponf:s “Opdracht verlenen aan de laag= 
ste inschrijver van het uitzetten van de meergenoemde percelen en wegen", 

Ningun ceminda ta pará eu e inschrijver aki a inseribi pa percelen: 

at 
1 

DE VOORZITTER: Mijnheer Figaroa, dit ís geen punt van orde wat U naar 

voren brengte Kunt U dit niet even goed in de tweede ronde naar voren 

brengen? 

DE HEER F.DeFIGAROA: Como mi no a haya un contesta ariba un pregunta dá 
mi den eerste ronde, lo mi ripitd cu mucho gusto den tweede ronde, 

DE VOORZITTER: Wij zijn nu gekomen aan het einde van de eerste ronde en 

we gaan over naar de tweede ronde, Het woord is aan de heer Figaroas 

DE HEER F.DeFIGAROA: Manera mi a caba di puntra awor ey, mi kier a sabi 
sí nunca Bestuurscollege no a tuma contacto cue personanan cu mi ta d 

considera experto den e asunto di midimento di tereno, y di waterpassen 4 
aki na Aruba, dus cerca e personal technico.na Kadaster den servicio di 
gobierno, aunke no insular, Y di dos mi ta hací un remarka ariba e en= 

cargo cu ta worde duná na e compania pa haci un cos cu den su encargo ta 

worde deserinfs "het uitzetten van percelen”, mientras cu ningun caminda 
den locual cu ela scirbi ta ponf tal cos. Asina akd, aki den tin un 
clausula bao di number ls "Het vervaardigen van een kaart schaal 4 s 1000, 
waarop het träcóe van mogelijk in de toekomst te projecteren wegen", 
Segun mi, un tracée, mes ta un projectie, no ta asina? 
Wel aki den tin algun palabra cu ta siguí otro, cu segun mi, ta nifica 

mesun cuentae, Mi no ta bisa directamente cu mi tin desconf{ianza den e cos 

aki, pero ta difdcil pa mi siguí riba djé, pasobra den promé ronde mi a 
ser bis, cu mester tuna contacto cu e expertonan aki, Masha dankie 

DE HEER G.F.CROESs Seffor Presidente, mi ta agradecido na e diputadonan 

cu a contesta mi preguntanan, mi ta kere cu mi no tin mucho mas, Seffor 

Presidente, nos ta mira cu ta pará, tocante dá e typelessennan na ETAO 
cu mester atrae e gevestigde institutennan LeEeMey Cursus Succos, pa du= 
na offertes, Awor mi kier a puntra cu sí na Mariacollege door dî kende 

e lessennan ta worde duná? Na dá dos lugar mi kder puntra cu si acaso e 

‘lessennan na e otro schoolnan Christineschool, Jullamschool y Antonius- 
college ta worde duná door di e propio lerarennan di Cursus Succes of 

LEM cu e leerkrachtennan cu ta trahando na e schoolnan ey lo no haya 

roosternan menos cu e cantidad cu ta necesario pa nan tin un volledige 

rooster? Mí kier meen cu e oranan cu ta bini pa typelessen e ta worde 

agregá na e rooster of e ta bao ten koste dí cierto lessennan cu actual- 

mente tin ariba rooster na ETAO? Tocante Antoniuscollege, ta pará derde 

klas 19 leerlingen, 5e 
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Tin 21 leerlingen, pero ta pará tambe cu tin dos leerlingen cu tin type- diploma caba, Ta un pregunta cu mi kier a haci, | 
Tambe mi kier a puntra e diputado concernf pakiko affa pasá e verhuur di 
@ lokaal ye schrijfmachinesnan ta mas barata cu e verhuur den futuro? 
Si nos bereken di affa pasá e verhuur di e lugar dí e schrijfmachinesnan 
ta mas barata cu e verhuur den futuroe Si nos bereken e verhuur di 
fe 2Oee= per maand pa e lokaal Y fe Se== pa machine, e ta sali mas o 
menos fe 60gee per jaar pa e machine Y fe 240aee= per jaar pa e lokaale 
Mientras cu den futuro e ta worde geraamd ariba fo 500e= per jaar per 
lokaal, gedurende 9 maanden, y fe 7,50 per machine per maand. lo mi 
kier eabi di Bestuurscollege of di e gedeputeerde concerní cu si den e 
ontwerp begroting 1972 e f‚ 6000e=e a worde opgebracht? Esey ta tur 
loke mi tabata tin. Dankie 

DE HEER A,WERLEMAN: Seflor Presidente, tocante e uitzetting percelen 
ranjestad, lo mi kier sabi den ki pian=periode Bestuurscollege ta pen=- 

sa di zet uit e camindanan aki? Tres afia, dos affa? Tocante e funkties- 
nan es ta adequate funkties mi a tende un y otro funktie pero loke mi 
kier sabií ta, sea ta clerk of typiste, of mi no sabi ki otro funkties 
Bestuurscollege ta considera cu door di e opleiding alkd e hobennan aki 
por haya den bedrijven hotels of toerisme. Dus ki clase di funkties 
nan ta, ta esey mi a puntra, En cuanto e 50,000 mil verkeerskaartennan, 
ta na unda nan ta worde Amprimf? Aki na Aruba of in het buitenland? 
Esey ta tur pa awor aki. 

DE HEER E‚JeVOS: Seffor Presidente, den promer ronde mi a mustra mi sa= 
tisfaccion ora cu mi a weita e punto dí agenda akä y mi a lesa e aan= 
biedingsbrief, pero amor aki mi a cambia di opinion completamente, 
Seflor Presidente, Mi ta corda cu un par dí siman pasâ, ora cu nos a 
trata e uitbreiding di Bestuurskantoor, nos a pidi inzage di tekening. 
Nos no a hayele, Ora cu nos a lanza poco pregunta, confiando anto 
ariba loke ta bay worde trahá, deduciendo é for di e aanbiedingsbrief, 
Bo mes ta testigo awor ki balor un tekening tin ora di trata cierto 
äsuntonan asina aki, For di e preguntanen cu a words lanzá, ora cu 
seffor diputado V.Kock a mustra e tekening, Bo mes por a weita cu 
hopi persona den e Raad aki tabata tin un otro beeld di e asuntoe Como 
cu tabata tratando dá percelen y e aanbiedingsbrief ta mencioná tame 
be e ontwikkeling di woningbouw etc. Sefior Presidente, ariba e tekee 
ning mi a weita diferente percelennan particular, Awor mi kier a pun= 
tra si Bestuurscollege tin e intencion di zet esaki nan uit y meet nan 
y cobra e dofonan di e terenonan ey pa e gastonan? Y como ecu diputado 
Kock a bisa eu e camindanan cu ta worde pasá lo worde geleidelijk aan= 
gelegd, mi kier a puntra pakiko nos no ta haci e proyecto aki den 
fases ant6? Pa asina nos propio hendenan por haciele, Pasobra nos tin 
un verkavelingsplan Ponton, cu ta na mitar, nos ta bay laguele y nos 
ta cuminsa un otro proyecto, Sí ta pa facilita e verkeer, mi ta kere 
eu nos tin e caminda pee, Paardenbaaistraat, Driemasterstraat, Vene= 
zuelastraat bin ariba ey; nos tin e otro straatnan den Santa Helena ey, 
asina ta cu pa facilita e verkeer, nos tin diferente caminda caba, 
Pero sí, nos tin un escasedad enorme dâ woningbouw percelen y e posibi- 
ládad di bay door cue pese verkavelingsplan di Ponton y e parti di 
Eagle, mi ta kere cu ta mas realistico, pa nos haciele den un periodo 
mas corto, y na e mes momento haya terenonan pa traha cas cu nos por 
duna na erfpacht, Pee, nos tin e terenonen na Eagle, banda p'ariba di 
Belgiëstraat, ningun di e terenonan ey por worde duná ainda pa motibo 
di e mesun caminda ey, e rondweg rond di Oranjestad, mi ta supone si 
nos por laga zet e parti ey só6 di Belgiëstraat, si nos no ta haya su= 
ficiente tereno pa duna pa woningbouw, y si nos sigui cue verkavelings= 
plan "Ponton" te ora nos tin=-ê completo, lo nos no haya suficiente te= 
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reno pa e demanda di tereno cu tin na e momento aki? Awor aki nos ta mira 

un proyecto caminda nos ta zet uit y midí algun camindanan cu lo worde 

geleidelijk aangelegd den futuro, afia pa affa lo worde ponf. den begroting 

e parti cu lo worde aangelegd, siendo cu den otro verkavelingsplannennan 

mes nos tin yen dí. camindanan dí santo cu ta awor aká no ta camindanan 

adecuado pa duna terenonan di cas, siendo cu toch nos a bay over pa duna 

terenonan di cas pasobra tabata tin scacedad di terenoe Mi ta kere cu e@ 

personanan cu ta pagando nan erfpacht den e vecindaríionan ey, nan ta pa= 

guele cu e míras aríba aanleg dd caminda eynan lo mas pronto posibele Paso= 

bra toch nan ta pagando caba e prijs di e camindanan eye Mi ta supone, 

Seffor Presidente, cu Bestuurscollege lo tene cuenta cue remarcanan aki, 

pa asina nos por cuminsa na cumpli cu e demandanen cu tin na e momento 

aki. Mi no ta weita tampoco e verkavelingsplannennan di e bario caminda e 

terenonan lo worde uitgezet, y e camíndanan lo worde pasá. Na promer moe 

mento mí a puntra cu sí Bestuurscollege ta cobra e personanan cu tin teree 

no particular pa e uitzetting di e terenonan aki, mi kier a puntra si ya 

Bestuurscollege a acerca e personenan &kì, y mustra nan ariba e condicdon= 

nan cu Bestuurscollege lo pasa e caminda alde, Pasobra una vez Cu @ caminda= 

nan worde uitgezet y midf, mi no ta kere cu por bay over pâ cobra e hende= 

nan akí mas, Tocante e ruimtelijk ordening, Sefior Presidente, e pregunta 

aki mi a hactele en bista di e ontwikkeling di e lugarnan aki mese Pa nos 

por a traha antóé bestemmingsplennen den e vecindario ey pa mira cua lugar= 

nan nos por destina pa traha ca8 y cua lugarnan nos por destina pa otro 

clase di edificio, pee tiendas etc, Mi a ripara tambe cu tin un parti di 

e districto di Oranjestad tambe ta inclui den e proyecto aki, pero e parti 

ey pariba dâ Belgiëstraat ta coal completsmente duná caba na erfpacht, mi 

no ta wefta e nut pa nos laga midi y zet uit e terenonan ey un biaha mas 

como cu ya tin edifiedonan ariba nan caba, Masha dank, 

DE VOORZITTER: Seffor Werleman a puntra e verkeerskaartennan na Spanyó te 

na unda nan ta worae gedrukt? Esey lo ta na Aruba mes, 

DE HEER JeAeC.ALDERS,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, sefior BeCroes a pune 

ra tocante e Tesnan cu ta worde duní na Mariacollsge, Mi por bisa cu 

affa pasáÁ mi por a ser informá cu e typelessen ta worde duná door di mijn= 

heer Raaymen na Marjacollegee Na e momento aki mi no sabií ta kende ta due 

nando e lesnan pero afia pasá tabata mijnheer Raayman, Tambe ela pumtra 

e lessen na e otro schoolnan cu el& meneioná ta bint den remarka awor aki 

pa haya typelessen. Sì e lesnan aki ta eriba rooster of si e lesnan aki 

ta worde dun ten koste di otro leasen, Seffor Presidente, segun e cartâ 

cu nos a haya di Inspectie van Onderwijs ta bisá cu e typelessennan aki 

mester ta opgenomen ariba e rooster comokiera e ta voorgeschreven door di 

Inspectie van Onderwijs den e sorto di school aki, asina ta mi no ta kere 

cue lesnan aki mester bay ten koste di otro lessennane 

Sefior BeCroes a puntra pakiko afia pasá e verhuur di e lokaal na Mariacole= 

lege ta distinto na locual a worde proponí den begroting, pa worde opge= 

nomen den e begroting 1972, Seftor Presidente, e desicion aki ta conform 

e peticion cue zuster di e school ey a haci na Bestuurscollege, unda cu 

nan a pici e suma eye Esey ta loke nan a pidi y Bestuurscollege a dicidi 

di paga conform nan peticione Tambe sefior Betico Croes a puntra cu sie 

bedragennan cu ta menciona den e aanbiedingsbrief en coneceion cue les= 

sennan di e schooljaar 1972/1975, e restante di e schooljaar 1971/1972 ta 

worde opgenomen, sf nan worde opgenomen den e begroting 1972, Nan ta opge= 

nomen den e begrotingsjaar 1972, segun e fin di e carta ta bisa tambee 

Seffor Werleman ta puntra ainda ta kí sorto dí functie e hendenan aki ta 

hayae Wel, Seflor Presidente, tin diferente sorto di functie, zowel den ra= 

mo dá comercio, como di industria di toerisme, mi sávi cu diferente di e 

muchanan akí a worde geplaatst den hotel como klerk, den nos terminologia 

nos ta yama nan schrijver podisé, y tambe den ramo dá comercio nan ta wor= 

de nombrá como tale Y tin di nan cu a cuminsa e,0,, Ps@, fuera di e admie 

Ln 
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nistratieve werkzaamheden eu nan ta haci, den un y otro cas comercial 
nan ta siffa tambe neem op y ta actua como assistente=telefoniste y nan 
ta practica e trabao ekie Tin diferente sorto di funccionnan eu exacta= 
mente ta klop cue basis cue hobennan aki ta haya na e ETAO=onderwijs. 
Sefior Presidente, masha denki, 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, den e segundo ronde ale 
gun pregunta a worde hacf acerca, Seffor Figaroa a puntra sí nos a tuma 
contacto cu e especielistanan di Kadaster p.ee ariba e asunto di uite 
zetting y opmeting di e camindanan, Mi por contesta asina akí, Sefior 
Presidente, E dos bureaunan ambos a tuma contacto eu Kadaster, promer 
cu nan a manda nan prijs aden, Ami ta calcula cue bureau cu a sali mas 
halto mester cumpra hopi materialnan nobo pa e bay traha ariba e project= 
nan aki, p'esey mi ta calcula cu nan prijs lo ta mas haltoe Mi no por 
verifié cue prijs di mas abao lo ta bon, of e prijs di mas halto ta 
mucho halto, pero mí por bisa sf cu Fugro a traha diferente caso caba y 
mi por bisa cue prijs di nan ta razonable, Toch Bestuurscollege lo tu= 
ma e palabra di waarschuwing di sefior Figaros pa waak si su desconfienza 
ta na luger, sf of noe Seffor Werleman, Seftor Presidente, a puntra den 
euanto afia e camindanan lo worde trahâe Sefior Presidente, esaki ta depen= 
de ta cuanto cas ta worde trahá y con lâher e casnan ta worde trahá, 
Pero pa duna un caleulacion, mi ta miré rond den mas o menog 5 à 6 affa, 
Seflor Vos a bini cu poco punto hopi interesmte, ela bisa cue noa mira 
e verkavelingsplan. Pero, Sefior Presidente, e trabao cu ta worde hací 
ekinan ta, manera mi a spláca den promer ronde, eu promer e asnen ta wore 
de trahá di e camindanan, y despues dí esey e verkevelingsplen ta words 
trahá door cu e asnan a worde bepaald, e verkavelingsplan ta worde trahé 
rond dí esakì, Sefior Presidente, tambe ela bint cue puta interesante, 
cu ta bisa cu si ora e bin ariba un tereno perticular ta con e cos aki 
ta baye Sl pee, e hendenan a worde acercá y tur e cosnen eye Seftor Presi= 
dente, e dofio di e terenonan a worde acercá caba y mi por bisa cu tur a 
bay di acuerdo y tin poco ainda cu no a worde acercá pero eseynan lo wore 
de acercÁ door dá e bureau mes, cu ta bay haci e trabao, Ora, awor ta 
papiando di un tereno particulier, ora cue as di e caminda worde trahá 
Pe@e ariba un tereno particulier, e dofto ta worde bisfs eki ta e cuminsa= 
mento cu bo por traha un camínda y bo verkavelingsplane Si e persona tra= 
ha un verkavelingsplan ariba su tereno y un caminda e mes tin cu paga 
p'é, Mi por bisa acerca tambe cu den e caso aki di e rondweg, cu tambe 
probablemente lo pasa ariba tereno particulier, p'esey Bestuurscollege 
por cumpra e tereno ey of haci un grond ruiling, Y door di esey mia kie 
ta hopi di e duda di mijnheer Vos ta con e asunto aki ta bay den otro, 
Dus no ta asina cu Bestuurscollege ta laga traha e caminda ariba tereno 
particulier, Ta e persona mes ta verkavel su tereno y ta e mes mester 
traha su caminda, Solamente pa traha un plan total di Oranjestad na unda 
tín asina tanto peticion pa traha cas, pa traha un plan total, nos a pie 
ci e bureau pa traha e resto di Oranjestad, manera un mastersplan chikie 
toe Esey podiser nos por haci y e midimento ariba tereno particulier, e 
dofio no tin nodo di paga, Pasobra esey ta base dá un plan total, Tambe 
sefior Vos a puntra pakiko Belgiëstraat sé falta di cuminsa trahele den 
dáferente fase, Sefior Presidente, esaki mes ta fase di diferente otro 
fase, Pasobra, Sefior Presidente, nos ta waak awor te 5 â 6 affa, Pero aki 
10 affa mi ta kere cue bario akí lo ta volgebouwd, y casnan lo bay worde 
trahá pariba di Boerheavestraat caminda e rondweg aki lo sigui, of pa= 
noord di e rondweg, caminda e bario di Ponton ta, Esey tambe lo bin tra- 
há den fase, Tambe seffor Vos a puntra pakíko e industrieterrein ta worde 
Íncluf den e plan aki? Esey ta solamente pa e motibo di e coneccion ci e 
camindanan cu ta existi caba, Masha dankie 
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DE VOORZITTER: Dit is het einde van de tweede ronde, 
Wenst iemand hoofdelijke stemming op agendapunt 4? Zoniet, dan is agendae 

punt 4 aangenomen zonder hoofdelijke stemminge 
Wenst iemand hoofdelijke sterming op agendapunt 5? Zoniet, dan is agendae 

punt 5 aangenomen zonder hoofdelijke stemmings 
Wenst iemand hoofdelijke stemming op agendapunt 6? Zoniet, dan is het 
egendapunt aangenomen zonder hoofdelijke stemmings 
Wenst iemand hoofdelijke stemming op agendapunt 7? Zoniet, dan is het 
agendapunt aangenomen zonder hoofdelijke stemmings 
Wenst demand hoofdelijke stenming op agendapunt 87 Zoniet, dan is het aan= 
genomen zonder hoofdelijke stemminge 
Wenst iemand hoofdelijke stemming op agendapunt 9% Brama dan ís agendae 

punt 9 zonder hoofdelijke stemming aangenomen , 

DE HEER F.D,FIGAROA: Seffor Presidente, promer cu sera e reunion, Sefior Pre= 
sidente, por dunami dos palabra? ì 

DE VOORZITTER: Tocante agendapunt 10 of con? 

DE HEER F.DeFIGAROA: No, Sefior Presidente, loke mi kier remarca ta, cu ta 
duel mi masha tanto cu den e rato di ora aki nos a vota mas o menos cien 
mil florin, y cue cos mester bay asina rapido pa via di e ora di madruga 

aki. 

DE VOORZITTER: Wenst iemand hoofdelijke stemming op agendapunt 10% Zoniet, 

dan is ook dít agendapunt aangenomen zonder hoofdelijke stemming. 

Ik dank alle leden voor hun aanwezigheid in deze vergadering en sluit hiere 

bij deze vergadering. 

De vergadering wordt gesloten om 6,10 u, Ame 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering Van sssseccscereecee 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 


